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Introduzione 
 
Acquistato dalla Fondazione Benetton Studi Ricerche nel febbraio 2001, il fondo è composto da 
541 volumi di arte e scienze militari, prevalentemente in lingua francese e italiana, di cui 1 del 
Cinquecento, 40 del Seicento, 133 del Settecento, 294 dell’Ottocento, 73 del primo Novecento. 

Per la descrizione catalografica dei volumi fino al 1830, sono state scelte le norme della guida 
SBN libro antico integrate dagli standard internazionali ISBD(A) e dalle Regole italiane di 
catalogazione per autori (RICA); per il libro moderno (pubblicato dopo il 1830) sono stati seguiti 
gli stessi criteri ovvero SBN libro moderno, ISBD(M) e RICA. L’indicizzazione per soggetto segue 
le norme del Soggettario di Firenze. 

I volumi sono stati classificati e ordinati con un criterio bibliometrico e tematico, dal 
momento che si tratta di una raccolta specializzata su una ristretta rosa di argomenti tra i quali: 
- arte e scienze militari: sono opere generali che comprendono tutte le materie necessarie per la 
formazione degli ufficiali, glossari, dizionari e manuali delle accademie militari; 
- corpi militari: prevalgono fanteria e cavalleria con molti volumi di istruzioni e tavole grafiche 
illustranti le evoluzioni, i comportamenti, gli spostamenti dei vari eserciti nazionali; l’artiglieria 
con precise descrizioni delle armi da fuoco; la marina, con opere di tattica navale e metodi di 
navigazione; inoltre l’aviazione e le prime armi chimiche nei volumi del primo Novecento; 
- strategia e tattica: mentre la strategia è la scienza della guerra, la tattica ne è l’arte, ovvero 
insegna e applica i metodi per eseguire i progetti strategici (molti gli esempi di operazioni 
militari di Federico II di Prussia e di Napoleone I); 
- fortificazioni: suddivise in permanenti e campali (o passeggere); troviamo inoltre lo studio e 
l’applicazione delle fortificazioni alla tattica, ovvero il loro uso per l’attacco e la difesa; 
- ingegneria e architettura militare; 
- storia militare: dalle origini alla fine del XIX secolo, in particolare le guerre della Rivoluzione 
Francese e quelle napoleoniche, con focalizzazione sulla figura di Napoleone e del suo esercito. 

Per la natura della raccolta, i volumi sono ricchi di tavole (6.575 tra schemi, illustrazioni, 
piani di battaglia, manovre degli eserciti, ecc.), tra cui 278 carte geografiche, quasi tutte in 
buono stato di conservazione. È emersa inoltre la massiccia presenza di ex libris, note di 
possesso, firme, dediche, glosse, che ne suggeriscono la provenienza da conventi e monasteri 
soppressi, accademie militari, librerie antiquarie. 
 
 
A cura di Irene Beringher e Silvia Favero, dicembre 2001. 
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Indice in ordine alfabetico di titolo 
 
1815 : Waterloo / par Henry Houssaye. - 51. éd. revue et augmentée avec un appendice 
nouveau. - Paris : Perrin et C., 1906. - 566 p., [2] c. di tav. ripieg., [2] c. geogr. ripieg. ; 23 cm 
FSO B 189 
FSO B 189 bis 
     
L'administration militaire dans l'antiquité / par Adolphe Gauldrée-Boilleau. - Paris : J. Dumaine, 
1871. - 528, LXII p. ; 23 cm 
FSO B 37 
     
Aide-mémoire portatif à l'usage des officiers du génie / publié par J. Laisné. - 2. éd. revue, 
corrigée et augmentée. - Paris : Anselin et Gaultier-Laguionie, 1840. - X, 620 p., [97] c. di tav. : 
ill. ; 18 cm 
FSO A 6 
     
Aide-mémoire portatif à l'usage des officiers du génie / publié par J. Laisné. - 3. éd. revue, 
corrigée et augmentée. - Paris : J. Dumaine, 1853. - XI, 712 p., [101] c. di tav. : ill. ; 19 cm 
FSO B 146 
     
Aide-mémoire portatif d'art militaire et de fortification, à l'usage des officiers et sous-officiers 
de l'armée / par Lebas (Lucien). - 2. éd. revue et augmentée, entre beaucoup d'autres choses, 
d'une théorie pratique sur les levées et le nivellement. - Paris : J. Dumaine, 1843. - 267 p., [96] 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 15 cm 
Tit. sul dorso: Art militaire aide mémoire 
FSO A 7 
     
[Album dei piani topografici] / per Martino Cellai. - Milano : presso l'amministrazione 
dell'opera, 1869. - 23 c. di tav. ripieg. : ill. ; 33 cm 
Tit. della cop. - Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 : tavole 
FSO D 16.5 
     
Les amusemens militaires. Ouvrage également agréable et instructif servant d'introduction aux 
sciences qui forment les guerriers / par m. Dupain, ingénieur geographe des camps & armées du 
Roi, officier reformé au regiment de Piedmont. - A Paris : chez Guillaume Desprez, imprimeur 
du Roi & du clergé de France ..., 1757. - XXIII, 402, [2] p., [6] c. di tav. ripieg. ; 19 cm 
FSO B 3 
     
Analisi ed esame ragionato dell'arte della fortificazione e difesa delle piazze / dell'abbate Carlo 
Borgo. - In Venezia : [A. Zatta, 1777]. - [10], 300 p., 20 c. di tav. ripieg. : ill. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Difesa delle piazze 
FSO C 31 
     
Applications des mathématiques à la tactique. Ouvrage utile aux jeunes officiers qui savent les 
élémens des mathématiques, ou qui, en les apprenant, veulent s'occuper de l'art de la guerre, au 
lieu des problêmes de pure curiosité, qu'on a coutume de résoudre / par m. Nouail, maître de 
mathématiques. - A Paris : chez L. Cellot, imprimeur-libraire ..., 1771. - [4], VIII, 213, [2] p., 
[12] c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
FSO B 90 
     
Appunti di storia militare / del capitano di Stato maggiore Vincenzo Ferrari. - Modena : Società 
tipografica, 1882. - XII, 411 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Storia militare. - Sul front.: Scuola militare 
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FSO B 156 
     
L'architecture militaire moderne, ou Fortification. Confirmée par diverses histoires tant 
anciennes que nouvelles, & enrichie des figures des principales forteresses qui font en l'Europe / 
par Matthias Dögen, natif de Drambourg en la Marche ; mise en françois par Helie Poirier, 
parisien. - A Amsterdam : chez Louys Elzevier, 1648. - [10], 547 p., [71] c. di tav. ripieg. : ill. ; 
32 cm 
Le pp. 349-356 sono tra p. 204 e 205 
FSO D 11 
     
[L'architecture militaire, ou De la fortification nouvelle & enrichie] / [Adam Freitag]. - 
Amsterdami, 1631. - 3 v. in 1 ([6], 179 p., [43] c. di tav.) : ill. ; 29 cm 
Il tit. si ricava dal secondo libro. - Tit. su un falso frontespizio: Fortification des places 
regulières, avec la pratique offensive & defensive, rapresenté avec des figures en taile douce par 
monsieur Freitacus Borussum ingenieur 
FSO C 32 
     
L'armée américaine : pendant la guerre de la sécession / par V. de Chanal. - Paris : Librairie du 
dictionnaire des arts et manufactures ; Librairie militaire de J. Dumaine, 1872. - 263 p., VIII c. 
di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
FSO B 201 
     
L'art de fortifier, de defendre, et d'attaquer les places suivant les methodes françoises, 
hollandoises, italiennes & espagnoles / par le R.P. Claude François Milliet Dechales, de la 
Compagnie de Jesus. - A Paris : chez Estienne Michallet, ruë Saint Jacques ..., 1677. - [24], 405, 
[11] p., 72 c. di tav. : ill. ; 16 cm 
FSO A 36 
FSO A 36 bis 
FSO A 36 ter 
     
L'art de la fortification appliqué à la défense des places de guerre d'un diamètre de six cents 
toises et au-dessus. Par lequel on donne les moyens d'augmenter considérablement la force de 
résistance et de diminuer les frais de construction des grandes forteresses / par le prince Ernest 
D'Arenberg. - A Vienne : imprimerie d'Antoine Strauss, 1824. - [6], 151 p., 18 c. di tav. ripieg. : 
ill. ; 30 cm 
FSO C 37 
     
Art de la guerre par principes et par règles / ouvrage de M. le maréchal de Puysegur ; mis au 
jour par M. le marquis de Puysegur son fils, maréchal des camps & armées du roy. - A Paris : 
quai des Augustins, chez Charles-Antoine Jombert ... , 1749 (De l'imprimerie de Claude Simon 
père ... ). - 2 v. ; 26 cm 
FSO C 18.1  (Vol. 1: [10], 411, [5], XXVII c. di tav. ripieg.)   
FSO C 18.2  (Vol. 2: [8], 547, [5] p., XIV c. di tav. ripieg.)   
     
1: Art militaire A-C. - A Paris : chez Panckoucke, libraire, hôtel de Thou, rue des Poitevins ... 
[etc.], 1784. - VIII, 783 p. ; 27 cm 
FSO C 6.1 
     
2: Art militaire C-G. - A Paris : chez Panckoucke, libraire, hôtel de Thou, rue des Poitevins ... 
[etc.], 1785. - 800 p. ; 27 cm 
FSO C 6.2 
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3: Art militaire H-Z. - A Paris : chez Panckoucke, libraire, hôtel de Thou, rue des Poitevins ... 
[etc.], 1787. - 753 p. ; 27 cm 
FSO C 6.3 
     
L'art militaire pour l'infanterie ... / pratiqué, & descrit en language allemand par Iean Iaques de 
Walhausen, principal capitaine des gardes, & capitaine de la lovable ville de Danzig, &c. & 
traduit nouvellement en françois. - Francker : par Uldrick Balck, [1615?]. - [14], 140 p., [34] c. 
di tav. : ill. ; 30 cm 
FSO C 9 
     
Art militaire. Supplément. - A Paris : chez H. Agasse, imprimeur-libraire, rue des Poitevins n. 
18, 1797. - 990 p. ; 27 cm 
FSO C 6.4 
     
L'art universel des fortifications francoises, holandoises, espagnoles, italiennes, et composées, 
avec l'art d'attaquer les places fortifiées par les surprises & par la force, & aussi de défendre les 
places fortifiées contre les surprises & contre la force / par le sieur de Bitainvieu. - 3. éd. reveuë, 
corrigée & augmentée. - A Paris : chez Jacques du Brueil ..., 1674. - [26], 241, 117, [3] p. : ill. ; 
26 cm 
FSO C 33 
     
L'artiglieria da campo in Europa nel 1876 / A. Clavarino. - Torino : Stamperia Reale di G.B. 
Paravia e comp., 1876. - 171 p. ; 22 cm 
FSO B 60 
     
L'artiglieria e le sue meraviglie : dalle origini fino ai nostri giorni / Ettore Bravetta. - Milano : 
Treves, 1919. - 577 p. : ill. ; 25 cm 
FSO B 67 
     
L'artiglieria per principi, e per raziocinio, trattato, che contien la descrizione, e l'uso delle 
diverse bocche da fuoco ... e tutto ciò, che l'artiglieria ha di più importante dopo il trovato della 
polvere da cannone / opera del sig. Le-Blond, maestro di matematica della famiglia reale di 
Francia ec. ; tradotta dal francese colla giunta di tavole, di figure, di note, e de' rapporti delle 
misure, e de' pesi francesi alle misure, ed a' pesi veneti da Gabriel Zener, capitano 
dell'ordinanze al servizio della Ser.ma Repubblica di Venezia. - In Venezia : presso Antonio 
Locatelli, libraio a Santa Sofia, all'insegna dell'albero d'oro, 1772. - 2 v., 34 c. di tav. ripieg. : ill. 
; 22 cm 
FSO B 65.1 
FSO B 65.2 
     
Le artiglierie campali nell'esercito italiano / testo e disegni del capitano Bruto Falcone. - Roma : 
Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 44 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 8) 
FSO B 23 
     
Artillerie. C'est à dire, vraye instruction de l'artillerie et de toutes ses appartenances ... le tout 
recueilly de l'experience, es guerres du Pays bas & publié en langue espagnolle / par Diego 
Ufano capitaine de l'artillerie au chateau d'Anvers ; mais maintenant traduit en langue francoise, 
& orné de belles & necessaires figures par Iean Theodore de Bry, bourgeois d'Oppenheim. - A 
Franckfort : chez Egenolf Emmel, l'an 1614. - [6], 164, [4], 5 p., 27 c. di tav. : ill. ; 31 cm 
FSO D 4 
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L'artillerie raisonnée. Contenant la description & l'usage des différentes bouches à feu, avec les 
principaux moyens qu'on a employés pour les perfectionner, la theorie & la pratique des mines, 
& du jet des bombes, et l'essentiel de tout ce que l'artillerie a de plus intéressant depuis 
l'invention de la poudre à canon / par m. Le Blond, mâitre de mathématique des enfans de 
France, &c. - A Paris : chez Charl. Ant. Jombert, libraire du Roi ..., 1761. - XXII, [2], 579, [4] 
p., [28] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Mancano le tav. 7 e 27 
FSO B 64 
     
Atlante. - Torino : Tipografia V. Vercellino, 1864. - 41 c. di tav. : ill. ; 33 cm 
FSO D 13.2 
     
[Atlante] / Carlo Fettarappa. - Torino : Casanova & C., 1923. - [83] c. di tav. ripieg. : ill. ; 25 
cm 
Tit. del dorso. - Contiene: Schizzi del 1. volume ; Schizzi del 2. volume 
FSO B 158.3 
     
[Atlante / E. Della Valle]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1928. - 1 cartella (39 c. 
geogr.) : ill. ; 35 cm 
Tit. della cop. 
FSO B 159.2 
     
[Atlante / E. Della Valle]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1927. - 1 cartella (28 c. 
geogr.) : ill. ; 35 cm 
Tit. della cop. 
FSO B 159.4 
     
[Atlante / Marino Valletti Borgnini]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1928. - 1 
cartella (22 c. geogr.) ; 35 cm 
Tit. della cop. 
FSO B 159.6 
     
[Atlante / Marino Valletti Borgnini]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1928. - 1 
cartella (14 c. geogr.) ; 35 cm 
FSO B 159.9 
     
Atlante militare di Napoleone Bonaparte, ossia le sue quattordici campagne rappresentate in 
tavole sinottiche / [Luigi Giovannini]. - Firenze : Tipografia Galileiana, 1842-1844. - 2 v. in 1 
(567, 645 p.) ; 23 cm 
Nome dell'autore dall'introduzione 
FSO B 167 
     
[Atlas / colonel E. Bourdeau]. - Paris : Henri Charles-Lavauzelle, 1916. - 1 cartella (21 c. 
ripieg.) ; 26 cm 
FSO C 47.4 
     
[Atlas / colonel E. Bourdeau]. - Paris : Henri Charles-Lavauzelle, 1912. - 1 cartella (51 c. 
ripieg.) ; 26 cm 
Tit. della cop. - La tav. 29 è numerata 26 
FSO C 47.2 
     
Atlas / par J. Zaccone. - Paris : Librairie militaire de J. Dumaine, 1849. - 17 c. di tav. : ill. ; 28 
cm 



 

Fondazione Benetton Studi Ricerche, Centro documentazione, Fondo Giampaolo Soranzo 6  

Tit. sul dorso: Fortification atlas 
FSO C 40 
     
Atlas. - [178.]. - 59 c. di tav. : ill. ; 30 cm 
FSO C 6.6 
     
Atlas de l'histoire du consulat et de l'empire / dressé et dessiné sous la direction de m. Thiers ; 
par mm. A. Dufour et Duvotenay ; gravé sur acier par Dyonnet. - Paris : Lhereux et c.ie, 1864. - 
66 c. geogr. ; 46 cm 
FSO E 8 
     
Atlas to Alison's History of Europe : with a concise vocabulary of military and marine terms / 
constructed and arranged, under the direction of sir Archibald Alison ; by Alex. Keith Johnston. 
- Edinburgh ; London : William Blackwood and sons, 1855. - 16 p., 108 c. di tav. : ill. ; 19 x 25 
cm 
Tit. sul dorso: Alison's atlas 
FSO B 171 
     
The attack and defence of fortified places. In three parts. For the use of the Royal Military 
Academy, at Woolwich. To wich are added, Belidor's new method of mining and de la 
Valliere's tratise an countermines / by John Muller, professor of fortification and artillery 
preceptor to his royal higness William, duke of Gloucester. - The fourth edition, corrected, and 
very much enlarged / by Isaac Landmann. - London : printed and sold by T. and J. Egerton, at 
the military library, Whitehall, 1791. - XV, 222, 32 p., [29] c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
Contiene elencati sul front.: 1. The operations of an attack, from the beginning to the end ; 2. 
The defence of every part of a fortification ; 3. A treatise on mines 
FSO B 119 
     
[Autogr.] / Tirone. - [S.l. : s.n., dopo il 1878] (Torino : lit. Salussolia). - [61] c. di tav. : ill. ; 22 
cm 
Tit. del dorso 
FSO B 152 
     
Avertimenti militari del colonnello Bartholomeo Pelliciari da Modona. Utili & necessarij a tutti 
gli officij che possono essere essercitati in un formato essercito ... et appartenenti a tutte le 
fattioni, & imprese, che in campagna, & in presedio possono essere tentate, ò fatte. - In Modona 
: appresso Gio: Maria Verde, 1600 (In Modona : appresso Gio: Maria Verdi). - [34], 306, [2] p., 
[2] c. di tav. ripieg. ; 20 cm 
FSO B 1 
     
Avvenimenti militari delle campagne de' francesi nel 1812 : con note e documenti giustificativi / 
di M. Dumas. - Napoli : Tipognafia [sic] all'insegna del Diogene, 1848. - 2 v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso : Campagne de' francesi 
FSO B 186.1  (Tomo 1: 335 p.)   
FSO B 186.2  (Tomo 2: VI, 463 p.)   
     
 
2: Les batailles / colonel Camon. - Paris : librairie militaire R. Chapelot et C., 1910. - X, 571 p. ; 
23 cm 
FSO B 169.2 
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La battaglia di Rivoli : 14-15 gennaio 1797 : la guerra come opera d'arte, studio sulla guerra 
manovrata / Francesco Grazioli. - Firenze : Le Monnier, [stampa 1925]. - XI, 350 p., [25] c. di 
tav., 8 c. geogr. ripieg. : ill. ; 24 cm 
FSO B 173 
     
Il battaglione di fanteria nel combattimento / testo del col. Francesco Montagano ; disegni del 
ten. Alberto Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1930. - 64 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 10) 
FSO B 24 
     
Bibliothèque compléte du sous-officier. - Paris : J. Dumaine, 1845. - 1 v. : ill. ; 11 cm 
Contiene 13 opere i cui titoli sono elencati sul front. 
FSO A 18 
     
Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et Sauvan. - Paris : 
Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
FSO C 27.1  (Vol. 1: 1840. - 941 p. - Contiene: Essai sur la tactique des Greces. Thucydide. 
Xénophon. Arrien)   
FSO C 27.2  (Vol. 2: 1840. - 1053 p. - Contiene: Essai sur les milices romaines. Polybe, histoire 
générale)   
FSO C 27.3  (Vol. 3: 1840. - 987 p. - Contiene: Commentaires / César. Institutions militaires / 
Végèce. Le général en chef / Onosander. Institutions militaires / L'empereur Léon. S. Jul. 
Frontin. Ruses de guerre / Polyen. Stratagèmes, ruses de guerre, embuscades, surprises / de 
Feuquières ... [et al.].)   
FSO C 27.4  (Vol. 4: 1846. - 1030 p. - Contiene: Introduction à l'histoire politique et militaire 
des français. Extraits de Montecuculli. Mémoires / de Turenne. Extraits de Feuquière. Extraits 
de Folard. Extraits de Puységur. Extraits du maréchal de Saxe)   
FSO C 27.5  (Vol. 5: 1844. - 954, 7 p. - Contiene: Frédéric 2. Mémoires militaire et politiques / 
du général Lloyd. De l'état actuel de la politique et de la science militaire en Europe / par 
Guibert. Considérations sur l'artillerie / Guibert. Des connaissances nécessaires à un général en 
chef d'armée / par de Lacuée Cessac. De la défense des places fortes / par Carnot. Mémoire sur 
la fortification primitive / par Carnot. Journal des opérations militaires du siège et du blocus de 
gênes / par Paul Thiébault. Précis de l'art de la guerre / par de Jomini. - Contiene catalogo 
dell'editore)   
FSO C 27.6  (Vol. 6: 1840. - 1058 p., [2] c. di tav. ripieg. - Contiene: Mémpires pour servir à 
l'histoire de France, sous Napoléon / écrits à Sainte-Hélène, par les généraux qui ont partagé sa 
captivité, et publiés sur les manuscrits entièrement corrigés de la main de Napoléon ; partie 
écrite par le général baron Gourgaud)   
FSO C 27.7  (Atlas 1-2-3: 65 c. di tav.)   
FSO C 27.8  (Atlas 4-5-6: 43 c. di tav.)   
     
Il Brancatio, della vera disciplina, et arte militare. Sopra i Comentari di Giulio Cesare, da lui 
ridotti in compendio per commodità de' soldati. - In Venetia : appresso Vittorio Baldini, 1582 
(In Venetia : appresso Vittorio Baldini, 1582). - 201 p. ; 33 cm 
FSO D 6 
     
Breve biblioteca dell'architettura militare compilata da un padre a un suo figliuolo / [Paolo 
Emilio Guarnieri]. - Seconda edizione riveduta e aumentata dall'autore. - Milano : dalla 
stamperia e fonderia del Genio tipografico, 1803. - [4], XL, 140 p. ; 16 cm 
Tit. in cop: Bibliografia d'architettura militare 
FSO C 4 
     



 

Fondazione Benetton Studi Ricerche, Centro documentazione, Fondo Giampaolo Soranzo 8  

 
La campagna del 1815 e gli storici suoi : saggio di critica militare / Dante Janelli. - Piacenza : 
Vincenzo Porta, 1888. - 62 p., 2 c. geogr. ripieg. ; 24 cm 
FSO B 178 
     
Campagna del gen. Buonaparte in Italia negli anni 4. e 5. della Repubblica Francese scritta da 
un uffizial generale / [de Pommereul]. - Genova : Stamperia Delle-Piane, strada Giulia, 1798. - 
4 v. ; 19 cm 
Nome dell'autore ricavato dall'originale in francese 
FSO B 172.1 
FSO B 172.2 
FSO B 172.3 
FSO B 172.4 
     
La campagna del mille ottocento dodici in Russia / di Eugenio Labaume ; traduzione di Gaspare 
Aureggio. - Milano : Carlo Canadelli, 1836. - 2 v. in 1 (250, 248 p., [2] c. di tav. ripieg.) ; 17 cm 
FSO A 51 
     
Campagna delle armate francesi in Prussia, in Sassonia ed in Polonia sotto il comando di S.M. 
l'imperatore e re nel 1806. Descritta sul tenore de' documenti uffiziali diligentemente esaminati 
e corretti ... / [Jacques Peuchet]. - Napoli : presso Vincenzo Orsino, 1807. - 5 v. ; 19 cm 
Il nome dell'autore si ricava dall'originale francese 
FSO B 174.1  (Tomo 1: VI, 272 p., [2] c. di tav.)   
FSO B 174.2  (Tomo 2: VI, 284 p., [3] c. di tav., 1 c. geogr. ripieg.)   
FSO B 174.3  (Tomo 3: 351 p., [3] c. di tav.)   
FSO B 174.4  (Tomo 4: 300 p., [3] c. di tav.)   
FSO B 174.5  (Tomo 5: 406 p., [3] c. di tav.)   
     
La campagna di Russia e il tramonto di Napoleone, 1812-1815 : memorie di un veterano 
trentino / Bartolomeo Bertolini ; a cura di Ettore Fabietti. - Milano : Mondadori, 1940. - 389 p., 
[8] p. di tav. : ill. ; 20 cm 
(I libri verdi : drammi e segreti della storia. ; 47) 
FSO B 188 
     
2: Campagne contro i turchi 1697-1698 e pace di Karlowitz 1699 / redazione del nobile 
Maurizio von Angeli. - Torino : Tip. L. Roux, 1890. - XV, 498, 100 p. ; 26 cm 
Contiene in appendice documenti e, come supplemento: Corrispondenza militare del principe 
Eugenio di Savoia 1697-98 
FSO C 41 
     
Campagne de m. le maréchal de Créquy, en Lorraine et en Alsace, en 1677 / rédigée par m. 
Carlet de la Roziere, chevalier de l'Ordre royal militaire de S. Louis, capitaine réformé de 
dragons, & ci-devant aide-maréchal général des logis de l'armée du haut-Rhin. - A Paris, 1764. - 
VIII, 199 p., [1] c. geogr. ripieg., [1] c. di tav. ripieg. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Campagne de Créquy et du Roi de Prusse. - Rilegato con: Les campagnes du Roi 
de Prusse, avec des reflexions sur les causes des événemens 
FSO A 47 
     
Caratteristiche generali della guerra napoleonica / Nicola Brancaccio. - Torino : ETS, 1926. - 
199 p. ; 18 cm 
(Breviari Schioppo. ; 1) 
FSO A 50 
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I carichi militari / di fra Lelio Brancaccio. - [In Anversa : appresso Ioachimo Trognesio, 1610]. - 
[10], 272, [20] p., 5 c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 
Il luogo e la data di edizione si ricavano dalla dedica 
FSO C 10 
     
Cavaliers de Napoléon / Frédéric Masson ; illustrations de F. de Myrbach. - Éd. définitive. - 
Paris : Librairie Ollendorff, [1920]. - III, 367 p., [8] c. di tav. : ill. ; 23 cm 
FSO B 192 
     
Che cosa sia la guerra / Carlo Decristoforis. - Nuova ed. arricchita di pregevoli note, ritratto e 
biografia dell'autore e bibliografia delle più importanti opere moderne di arte militare. - Modena 
: E. Sarasìno, [stampa 1894]. - XXX, 312 p. ; 19 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 
FSO B 18 
     
Che cosa sia la guerra : metodo pratico di studio / del capitano Carlo Decristoforis ; opera 
postuma edita secondo l'intendimento dell'autore per cura di G. Guttièrez. - 2. ed. - Milano : 
Carlo Barbini, 1868. - XIV, 426 p. ; 16 cm 
Tit. sul dorso: La guerra. - Contiene: catalogo dell'editore 
FSO A 13 
     
Collection des mémoires autentiques, qui ont été présentés à messieurs les maréchaux de 
France, assemblés en comité, pour donner leur avis sur les opinions différentes de MM. de 
Gribeauval & de St. Auban, au sujet de l'artillerie. - A Alethopolis : chez Isaac Neumann, 
imprimeur-libraire, 1774. - XXIV, 152, 87, 8, 34 p., [3] c. di tav. ripieg. ; 21 cm 
FSO B 63 
     
Commentaires de Napoleon premier. - Paris : Imprimerie Impériale, 1867. - 6 v. : ill. ; 29 cm 
FSO C 46.1  (Vol. 1: LIV, 490 p., [5] c. di tav., [4] c. geogr.)   
FSO C 46.2  (Vol. 2: 474 p., [6] c. di tav., [2] c. geogr.)   
FSO C 46.3  (Vol. 3: 555 p., [4] c. di tav., [5] c. geogr.)   
FSO C 46.4  (Vol. 4: 485 p., [2] c. di tav., [3] c. geogr.)   
FSO C 46.5  (Vol. 5: 532 p., [2] c. di tav., [2] c. geogr.)   
FSO C 46.6  (Vol. 6: 605 p.)   
     
Commentaires sur les Mémoires de Montecuculi, généralissime des armées, & grand-maître de 
l'artillerie de l'empereur / par monsieur le comte Turpin de Crissé, maréchal des camps & 
armées du roi, inspecteur général de cavalerie & de dragons, des Académies Royales des 
Sciences & Belles Lettres de Berlin & de Nancy. - A Paris : chez Lacombe, libraire, quai de 
Conti ... [etc.], 1769. - 3 v. ; 26 cm 
FSO C 3.1  (Vol. 1: XXI, 397 p., 17 c. di tav. ripieg.)   
FSO C 3.2  (Vol. 2: 438 p., [18] c. di tav. ripieg.)   
FSO C 3.3  (Vol. 3: 523, [3] p., [8] c. di tav. ripieg.)   
     
Considérations sul l'art de la guerre / par le baron Rogniat, lieutenant-général. - Seconde édition 
revue par l'auteur. - A Paris : chez Magimel, Anselin, et Pochard, libraires pour l'art militaire ... , 
1817. - XI, 608 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Art de la guerre 
FSO B 10 
FSO B 10 bis 
     
Considerazioni sull'idea di una nuova dottrina per guerreggiare : ricavate dalle guerre da circa 
un secolo, e dal confronto del sistema di Federico 2. e di quello di Napoleone : opera postuma / 
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del cav. Giovanni Pegnalver ; impressa per cura del di lui nipote Gaetano Giovene. - Napoli : 
Stamperia del Fibreno, 1857. - 297 p. ; 22 cm 
FSO B 164 
FSO B 164 bis 
     
Corno dogale della architettura militare di Pietro Sardi romano. - (In Venetia : appresso i Giunti, 
1639). - [24], 220 p., 9 c. di tav. : ill. ; 31 cm 
Su un front. aggiuntivo: Architettura militare del S. Pietro Sardi. - La p. 119 è numerata 123, la 
p. 131 è numerata 121 
FSO D 10 
     
Corona imperiale dell'architettura militare / di Pietro Sardi romano. - Stampata in Venetia : 
1618 (In Venetia : nella stamperia di Barezzo Barezzi à spese dell'autore, 1618). - [26], 299, 83 
: ill. ; 35 cm 
FSO D 7 
     
Corso d'arte e d'istoria militare : per uso degli uffiziali della scuola di cavalleria / di C. Jacquinot 
de Presle ; versione in italiano con note ed aggiunte di Carlo e Luigi Mezzacapo. - Genova : 
Tip. Andrea Moretti, 1851. - 4 pt. in 2 v. : ill. ; 14 cm 
FSO A 8.1  (Vol. 1: XXI, 345, 524 p., [20] c. di tav. ripieg.)   
FSO A 8.2  (Vol. 2: 479, 311 p., [5] c. di tav. ripieg.)   
     
Corso di arte e di scienza militare : tattica comparata e applicata, ossia Trattato analitico sulla 
formazione l'impiego e la condotta delle truppe di ogni arme così per la guerra, come in essa / di 
Edoardo Kuchenbaecker. - Prima versione italiana / di A.L. - Torino : Società editrice della 
biblioteca dei comuni italiani, 1853. - XXIII, 632 p., [5] c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 
FSO B 102 
     
Corso elementare di fortificazione / del Savart ; notabilmente migliorato dal capo battaglione 
del genio di Francia Augoyat. - 1. ed. napoletana / con nuove aggiunte ed un trattato del 
diffilamento di Luigi Scarambone. - Napoli : Reale tipografia della guerra, 1835-1836. - 2 v. ; 
22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione. - Contiene glossario 
FSO B 125.1  (2 v. in 1 (XIX, 260, 229 p., [5] c. di tav. ripieg.) : ill.)   
FSO B 125.2  (1 v. (11 c. di tav.))   
FSO B 125.1 bis  (Tomo 1.: XIX, 260 p., [5] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 125.2 bis  (Tomo 2.: 229 p., [11] c. di tav. ripieg.)   
     
Cours de tactique / par le général G.H. Dufour. - 2. éd. - Paris : Cherbuliez, 1851. - XIII, 377, 
[4] p., 21 c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 
Le pp. 133-157 sono state rilegate a p. 154 
FSO B 100 
     
Cours de tactique / par le général G.H. Dufour. - Bruxelles : Meline, Cans et C.ie, 1851. - 463 
p., 21 c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 
FSO B 99 
     
Cours élémentaire d'art et d'histoire militaires, à l'usage des élèves de l'École royale spéciale 
militaire / par J. Rocquancourt. - 3. éd. revue et considérablement augmentée. - Bruxelles : 
Louis Hauman, 1836-1838. - 2 v. : ill. ; 24 cm 
FSO B 153.1  (1: 1836. - II, 605 p., 9 c. di tav. ripieg.)   
FSO B 153.2  (2: 1838. - 394 p., [10] c. di tav. ripieg.)   
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Cours élémentaire de fortification, à l'usage de mm. les éléves de l'École spéciale Militaire, 
rédigé par ordre de m. le général de division Bellavène, commandant, directeur des études de 
ladite école / par m. Savart, professeur. - A Paris : chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires 
pour l'art militaire ..., 1812 (De l'imprimerie de Valade). - XVI, 563 p., [21] c. di tav. ripieg. : 
ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: De fortification 
FSO B 123 
     
Cours élémentaire de fortification fait à l'école spéciale militaire / par A.R. Émy. - Paris : 
Librairie militaire de J. Dumaine, 1843. - 2 v. ; 24 cm 
FSO B 126.1  (Pt. 1: XXIII, 357 p.)   
FSO B 126.2  (Pt. 2: p. 363-733)   
     
Curso del arte y de la historia militar / escrito y publicado en francés en el año de 1829 par el 
capitan ... C. Jacquinot de Presle. - Madrid : D. Tomas Jordan, 1833. - 3 tomi in 1 (398, 198, 
318, XVII p., 3 c. di tav. ripieg.) ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Historia miliart [sic] 
FSO A 5 
     
1: Dai tempi i più remoti sino al 1740 / per Carlo Corsi. - Torino : G. Candeletti, 1871. - XII, 
443 p., [12] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
Sul verso del front.: Presentato per godere il diritto di proprietà addì 10 dicembre 1870 
FSO B 155.1 1870 
     
1: Dai tempi i più remoti sino al 1740 / per Carlo Corsi. - Torino : G. Candeletti, 1870. - XII, 
443 p., [12] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
Sul verso del front.: Presentato per godere il diritto di proprietà addì 10 dicembre 1870 
FSO B 155.1 1870 bis 
     
2: Dal 1740 al 1815 / per Carlo Corsi. - Torino ; Firenze : G. Cassone, 1869. - 207 p., [40] c. di 
tav. : ill. ; 22 cm 
FSO B 155.2 1868 
FSO B 155.2 1868 bis 
     
3: Dal 1815 al 1866 / per Carlo Corsi. - Torino : G. Candeletti, 1870. - VI, 478 p., [23] c. di tav. 
: ill. ; 22 cm 
Sul verso del front.: Presentato per godere il diritto di proprietà addì 1. giugno 1870 
FSO B 155.3 1870 
     
 
Dal 1815 al 1871 / Marino Valletti Borgnini. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1928. - 
323 p. ; 24 cm 
FSO B 159.5 
     
Dal 1870 al 1914 / Marino Valletti Borgnini. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1928. - 
125 p. ; 24 cm 
FSO B 159.8 
     
Dalla rivoluzione francese alla egemonia napoleonica / Enrico Della Valle. – Modena : Società 
Tipografica Modenese, 1927. – 221 p. ; 25 cm 
FSO B 159.3 
     



 

Fondazione Benetton Studi Ricerche, Centro documentazione, Fondo Giampaolo Soranzo 12  

1: Dalle origini alle rivoluzioni nazionali del 19. secolo / Carlo Fettarappa. - Torino : Casanova 
& C., 1923. - 659, XXXVI p. ; 25 cm 
Rilegato con: Primavere italiche : studio storico sulla formazione della coscienza nazionale 
italiana / Carlo Fettarappa . La grande battaglia moderna / Carlo Fettarappa. - Bibliografia: p. I-
XXVII 
FSO B 158.1 
     
Dalle origini sino al secolo 18. (compreso) / E. Della Valle. - Modena : Società Tipografica 
Modenese, 1928. - 484 p. ; 25 cm 
FSO B 159.1 
     
2: Dalle rivoluzioni nazionali del 19. secolo alla grande guerra / Carlo Fettarappa. - Torino : 
Casanova & C., 1923. - 924, LII p. ; 25 cm 
Bibliografia: p. I-XXXVI 
FSO B 158.2 
     
2: De 1815 à 1914 : croquis - Paris : Imprimerie nationale, 1924. - VII, 118 c. : ill. ; 27 cm 
Sul front.: République française, Ministère de la guerre, Écoles militaires 
FSO C 50 
     
De l'architecture des forteresses, ou De l'art de fortifier les places, et de disposer les 
établissemens de tout genre, qui ont rapport à la guerre. Première partie. Essai sur la 
fortification, où l'on expose les progrès de cet art ... et le parallèle des projets des plus habiles 
ingénieurs. On y a joint la notice des ouvrages écrits sur l'art défensif / par C.F. Mandar, 
ingénieur des Ponts et Chaussées chargé des travaux maritimes, et professeur d'architecture à 
l'école des Ponts et Chaussées. - Paris : chez Magimel, libraire pour l'art militaire ..., an IX 
1801. - XI, 698, [2] p., VIII c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Architecture des forteresses 
FSO B 149 
     
De la charge des gouverneurs des places / par messire Antoine de Ville, cheualier. - Dernière 
édition. - A Rouen, & se vend à Paris : par la compagnie des marchands libraires du Palais, 
1666 (A Rouen : par L. Mavrry, mars 1666). - [10], 503, [23] p. ; 16 cm 
Tit. sul dorso: La charge des gouverneurs 
FSO A 2 
     
De la défense des places fortes. Ouvrage composé par ordre de sa majesté impériale et royale, 
pour l'instruction des élèves du corps du génie / par m. Carnot, membre de la légion-d'honneur, 
de l'Istitut Impérial de France, des Académies de Dijon, Munich, Corcyre, etc. - Troisième 
édition. - Paris : M.me v.e Courcier, imprimeur-libraire pour les mathématiques ..., 1812 (A 
Paris : de l'imprimerie de m.me v.e Courcier, rue du Jardinet n. 12). - XXXIX, 616, 10 p., [11] 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 27 cm 
FSO C 39 
     
De la fortification depuis Vauban, ou Examen des principales innovations qui s’y sont 
introduites depuis la mort de ce grand homme / Prévost de Vernois. – Paris : J. Dumaine, 1861. 
– 2 v. ; 24 cm 
FSO B 144.1  (Vol. 1: 390 p.)  
FSO B 144.2  (Vol. 2: p. 393-788)  
     
De la fortification en présence de l'artillerie nouvelle / par E. de Blois. - Paris : J. Dumaine, 
1865. - 2 v. : ill. ; 21 cm 
FSO B 129.1  (Vol. 1: XI, 386 p., V c. di tav. ripieg.)   
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FSO B 129.2  (Vol. 2: 388 p.)   
     
De la petite guerre : selon l'ésprit de la stratégie moderne / par Ch. de Decker ; traduit de 
l'allemand par L.A. Unger. - Paris : J. Corréard, 1845. - VIII, II, 340 p., 8 c. di tav. ripieg. : ill. ; 
19 cm 
FSO B 95 
     
The decline and fall of Napoleon / by field-marshal viscount Wolseley, K.P. - 2. ed. - London : 
Sampson Low, Marston and C., 1895. - VIII, 203 p., 1 c. geogr. ripieg. ; 20 cm 
(The Pall Mall Magazine Library. ; 1) 
FSO B 179 
     
Dell'arte della guerra. Libri 4 / di Vegezio Flavio ; volgarizzamento di Bono Giamboni. - 
Firenze : per Giovanni Marenigh, 1815. - XXXVIII, [12], 191, 38 p. ; 23 cm 
Contiene inoltre: Epistola di M.T. Cicerone a Quinto suo fratello sul proconsolato d'Asia 
FSO B 9 
     
Dell'arte militare. Libri cinque ne' quali si tratta il modo di fortificare, offendere, et diffendere 
vna fortezza: et l'ordine come si debano fare gli alloggiamenti campali; & formare le battaglie, 
et nell'vltimo l'essamine de bombardieri, & di far fuochi arteficiati / di Hieronimo Cataneo 
novarese. - In Brescia : appresso Pietro Maria Marchetti, 1608. - 5 v. in 1 : ill. ; 21 cm 
FSO B 2 
     
Della costruzione delle batterie / per E. Giovannetti. - Torino : Vercellino, 1864. - 220 p., XV c. 
di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Tit. sul dorso: Batterie 
FSO B 70 
     
Della costruzione delle batterie / [E. Giovannetti]. - 2. ed. - Torino : Vercellino, 1867. - 229 p., 
[16] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio 
FSO B 71 
     
Della fortificatione delle città / di m. Girolamo Maggi, e del capitan Iacomo Castriotto, 
ingegniero del christianiss. re di Francia, libri 3 ... Discorso del medesimo Maggi sopra la 
fortificatione de gli alloggiamenti de gli esserciti. Discorso del capitan Francesco Montemellino 
sopra la fortificatione del borgo di Roma. Trattato dell'ordinanze, ouero Battaglie del capitan 
Giovacchino da Coniano. Ragionamento del sudetto Castriotto sopra le fortezze della Francia. - 
Rist. anast. - Roma : Jouvence ; Viella, [stampa 1982]. - 136 p. : ill. ; 38 cm + 1 fasc. (XXIII p.) 
(Renovationes. ; 2) 
Ripr. facs. dell'ed.: In Venetia : appresso Camillo Borgominiero, 1583. - Ed. di 500 esempl. 
num., n. 17. - Contiene: Presentazione introduttiva alla "renovatio" dell'opera ... / Giorgio E. 
Ferrari 
FSO E 6 
     
Dello spirito delle instituzioni militari / del maresciallo Marmont duca di Ragusa . Seguito dal 
Trattato sulla strategia, ossia Arte di comandare e dalla corrispondente tavola metodica per 
servire di guida alle ricerche sulla medesima / del colonnello Nockern de Schorn . E dalle 
lezioni del re di Prussia ai suoi aiutanti di campo sopra la tattica delucidate con alcune massime 
estratte dalle sue opere sull'arte della guerra / traduzione di Ferdinando Rossi. - Torino ; Firenze 
: Tip. Fodratti, 1866. - 227 p. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Istituzioni militari 
FSO B 16 
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Des principes qui servent de base à l'instruction et à la tactique de la cavalerie : précédés d'une 
revue historique des divers systèmes d'instruction et des ordonnances de cette arme : suivis d'un 
mémoire sur les remontes actuelles de la cavalerie, relativement à l'élève des chevaux et à 
l'agriculture / par m. Flavien d'Aldéguier. - Toulouse : J.B. Paya, 1843. - 562 p. ; 26 cm 
Contiene la biografia del sottotenente generale conte di La Ferrière 
FSO C 14 
     
Dictionnaire de l'artillerie / par le colonel H. Cotty, directeur général des manufactures royales 
d'armes de guerre, chevalier de Saint-Louis et officier de la légion-d'honneur. - A Paris : chez 
M.me veuve Agasse, imprimeur-libraire, rue des Poitevins, n. 6, 1822. - VII, 508 p. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Artillerie 
FSO C 6.5 
     
Dictionnaire portatif de l'ingénieur et de l'artilleur / composé originairement par feu m. Belidor, 
colonel d'infanterie, de l'Académie Royale des Sciences &c. - Nouvelle édition, totalement 
changée, refondue, & augmentée du quadruple / par Charles-Antoine Jombert. - A Paris : chez 
l'auteur [Jombert], libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1768. - VI, [2], 740, [4] p. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: Dictionnaire de l'ingénieur 
FSO B 147 
     
Le difese contro gli aerei e contro i gas. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 44 p. ; 
24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 3) 
FSO B 21 
     
Diffesa et offesa delle piazze / di Pietro Paolo Floriani da Macerata. - In Macerata : appresso 
Giuliano Carboni, 1630. - 8, [32], 213 p., [44] c. di tav. : ill. ; 31 cm 
FSO D 8 
     
Les discours militaires / par le sieur du Praissac. - A Paris : chez la veufe Matth. Guillemot: et 
Samuel Thiboust ..., 1618. - [8], 219, 75, 85, 32 p. : ill. ; 18 cm 
Contiene: Les epistres du Sr. du Praissac, contenans des briefues leçons sur diuerses mastieres . 
La mehode pour resoudre facilement toute question militaire proposée 
FSO A 1 
     
Dizionario militare francese italiano / di M. D'Ayala. - Napoli : Tip. di Gaetano Nobile, 1841. - 
398 p. ; 26 cm 
Contiene una bibliografia militare italiana 
FSO C 7 
     
Dizionario militare, istorico, critico il quale oltre i vocaboli antichi, e moderni appartenenti 
all'arte della guerra, contiene un trattato di essa in compendio / del cavaliere Antonio Soliani 
Raschini conte di Gottano, Cesola, e Groppo, nobile modanese, reggiano ec.ec. - In Venezia : 
per Luigi Pavini, 1759. - [6], 579, [4] p. ; 28 cm 
FSO C 5 
     
Dizionario militare italiano / di Giuseppe Grassi. - 2. ed. ampliata dall'autore. - Torino : Società 
Tipografico Libraria, 1833. - 4 v. ; 23 cm 
FSO B 31.1  (Vol. 1: 545 p.)   
FSO B 31.2  (Vol. 2: 364 p.)   
FSO B 31.3  (Vol. 3: 390 p.)   
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FSO B 31.4  (Vol. 4: 435 p.)   
     
Documenti militari / del collonelo Nicolò Volo cretense. - In Padoua : Matteo Bolzetta detto 
Cadorin, 1668. - [6], 208, [4] p., [25] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
FSO B 88 
     
2: École de bataillon. - Paris : J. Dumaine, 1845. - 204 p., [35] c. di tav. ripieg. : ill. ; 15 cm 
FSO A 26 
     
Élémens de fortification, contenant la construction raisonnée de tous les ouvrages de la 
fortification; les systêmes des plus célebres ingénieurs; la fortification irréguliere, &c. / par m. 
Le Blond, maître de mathématique des enfans de France, &c. - Cinquième édition, augmentée 
de l'explication détaillée de la fortification de m. de Coëhorn, de la construction des redoutes, 
forts de campagne, &c., & d'un plan des différentes instructions propres à une école militaire. - 
A Paris : chez Charles-Antoine Jombert, libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1764. - 
LXII, [2], 391, [5] p., [31] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
FSO B 137 
     
Élémens de fortification, et de l'attaque et de la défense des places / par Trincano, ingénieur, 
professeur de mathématiques et de fortification. - A Paris : chez Cellot, imprimeur libraire ... 
[etc.], 1786. - 3 v. ; 22 cm 
Originariamente in 2 v., in questo esemplare le tav. sono state rilegate in un v. a parte 
FSO B 118.1  (Vol. 1: [2], XXX, 376 p.)   
FSO B 118.2  (Vol. 2: IX, [1], 316, [3] p., [1] p. di tav. ripieg.)   
FSO B 118.3  (Vol. 3: 51 c. di tav. ripieg.)   
     
Élémens de l'art militaire ancien et moderne / par m. Cugnot, ancien ingénieur au service de 
S.M.I.R. & A. - A Paris : chez Vincent, imprimeur-libraire ..., 1766. - 2 v. : ill. ; 17 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 
FSO A 4.1  (Tome 1)   
FSO A 4.2  (Tome 2)   
     
Les élémens de l'artillerie concernans tant la theorie que la pratique du canon, augmentés ... & 
enrichis de l'invention ... d'une nouvelle artillerie qui ne se charge que d'air ou d'eau pure ..., le 
tout / par le sieur de Flurance Rivault. - Nouvelle édition. - A Paris : chez Adrian Beys, rue 
Saint Iacques..., 1608. - [30], 195, 79 p., [2] c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 
FSO A 32 
     
Élémens de la tactique de l'infanterie, ou Instructions d'un lieutenant-général prussien, pour les 
troupes de son inspection. - 1783. - [2], 291 p., [13] c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Tactique de l'infanterie 
FSO B 38 
     
Élemens de tactique pour la cavalerie / par M. Mottin de la Balme, capitaine de cavalerie, 
ancien officier de la gendarmerie de France. – A Paris : chez Jombert fils aîné … [etc.], 1776 
(De l’imprimerie de P. Fr. Gueffier). – XXIV, 272, [4] p., 5 c. di tav. : ill. ; 20 cm 
La p. XVI è numerata XIV 
FSO B 49 
     
Elementi di architettura civile, e militare ad uso del collegio Nazareno, esposti da Girolamo 
Fonda delle scuole Pie, nel detto collegio professore di filosofia e matematica. Divisi in due 
parti. - In Roma : nella stamperia Mainardi, 1764. - 2 pt. in 1 (XII, 135 p., 10 c. di tav., [4], 144 
p., 9 c. di tav. ripieg.) : ill. ; 23 cm 
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FSO B 148 
     
Elementi di arte navale : libro di testo per la Regia Accademia Navale / comandante Baistrocchi 
Alfredo. - Livorno : S. Belforte & c., [stampa 1921]. - 1165 p. : ill. ; 25 cm 
Tit. sul dorso: Arte navale 
FSO B 80 
     
Elementi di tattica / di F. Augusto Pinelli. - Ivrea : Tip. F.L. Curbis, 1851. - 288 p., [5] c. di tav. 
ripieg. ; 22 cm 
FSO B 98 
     
Éléments de fortification passagère, à l'usage de l'infanterie / par le capitaine Stiennon. - 2. éd. - 
Namur : F.J. Douxfils, 1856. - 318 p., [8] c. di tav. ripieg. : ill. ; 16 cm 
FSO A 39 
     
Éléments de tactique à l'usage des officiers de marine à terre / par m. Laporterie. - Paris : J. 
Dumaine, 1860. - 2 v. in 1 (IX, 348, 234 p.) ; 15 cm 
Tit. sul dorso: Tactique 
FSO A 34 
     
2: L'épopée impériale 1804-1815 / colonel E. Bourdeau. - Paris : Henri Charles-Lavauzelle, 
1916. - IV, 585 p. ; 26 cm 
FSO C 47.3 
     
1: L'épopée républicaine 1792-1804 / colonel E. Bourdeau. - Paris : Henri Charles-Lavauzelle, 
1912. - XII, 620 p. ; 26 cm 
FSO C 47.1 
     
Escursioni attraverso i campi di battaglia delle armate prussiane in Boemia nel 1866 : i 
combattimenti presso Skalitz e Schweinscadel. - Milano : Tipografia Bernardoni, 1874. - VII, 
219 p., 5 c. di tav. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Escursioni di battaglia 
FSO B 199 
     
L'esercito romano ai tempi di Giulio Cesare : guida allo studio dei commentarii / Adolfo 
Cinquini. - Milano [etc.] : Francesco Vallardi, 1900. - 10, CXXX p. : ill. ; 20 cm 
(Collezione di classici latini.) 
Glossario: p. CXXI-CXXX 
FSO B 162 
     
Esercizio militare, e regola universale dell'infanteria della Serenissima Repubblica di Venezia / 
suggerito, e nuovamente accresciuto da S.E. felt marescial Mattias Gio:co: di Schulembourgh 
generale in capite ; ristampato per ordine dell'illustriss. & eccellentiss. signor Sebastian 
Zustinian savio di terra ferma alla scrittura in esecuzione al decreto dell'eccellentiss.mo senato 
de di 22. ottobre 1735. - [Venezia] : stampato per Z. Antonio, & Almorò Pinelli stampatori 
ducali, [1735?]. - [4], 296 p., 11 c. di tav. ripieg. : ill. ; 29 cm 
FSO C 11 
     
Esprit du chevalier Folard, tiré de ses commentaires sur l'Histoire de Polybe, par main de maître 
[Frédéric 2. roi de Prusse]. Ouvrage utile aux officiers. - Nouvelle édition, corrigée & plus 
ample d'un tiers que toutes celles qui ont parues jusqu'à présent. - A Berlin : chez Chrétien-
Frédéric Woss ... [etc.], 1761. - VIII, 378, [5] p., 24 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
FSO B 30 
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Essai général de fortification, et d'attaque et défense des places, dans lequel ces deux sciences 
sont expliquées et mises l'une par l'autre à la portée de tout le monde. Ouvrage utile aux 
militaires de toutes les classes / par m. de B*** [H.J.B. de Bousmard], ingénieur françois. - A 
Berlin : chez George Decker, imprimeur du Roi, 1797-1799. - v. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Essai de fortification 
FSO C 35.1  (Vol. 1: 1797. - XXXII, 374 p.)   
FSO C 35.2  (Vol. 2: 1798. - 385 p.)   
FSO C 35.3  (Vol. 3: 1799. - 428 p.)   
FSO C 35.2 bis  (Vol. 2: 1798. - 385 p.)   
FSO C 35.3 bis  (Vol. 3: 1799. - 428 p.)   
     
Essai général de tactique / par Guibert. – Nouvelle édition, publiée par sa veuve, sur les 
manuscrits et d’après les corrections de l’auteur. – A Paris : chez Magimel, libraire pour l’art 
militaire …, an XII 1803. – 2 v. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Tactique 
FSO B 93.1  (Vol. 1: VII, [1], XVI, 503 p., XII c. di tav. ripieg.)   
FSO B 93.2  (Vol. 2: VIII, 311 p., XV c. di tav. ripieg.)   
     
Essai raisonné sur les manoeuvres de l'infanterie / par m. le marquis de Silva. - A Berlin, 1792. - 
262 p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Manoeuvres de l'infanterie 
FSO B 39 
     
Essai sur l'histoire générale de l'art militaire, de son origine, de ses progrès et de ses révolutions, 
depuis la première formation des sociétés européennes jusqu'à nos jours ... / par le colonel 
Carrion-Nisas. - Paris : chez Delaunay, libraire, Palais-Royal, n. 243 ... [etc.], 1824 (Imprimerie 
de C.J. Trouvé). - 2 v. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Art militaire 
FSO C 28.1  (Vol. 1: LI, 622 p., 9 c. di tav.)   
FSO C 28.2  (Vol. 2: XIV, 656 p., 5 c. di tav.)   
     
Essai sur l'usage de l'artillerie, dans la guerre de campagne & dans celle de sieges / par un 
officier du corps [Dupuget]. - A Amsterdam : chez Arckstée & Merkus, 1771. - XXXVIII, 275, 
66 p., [4] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Usage de l'artillerie. - Nome dell'autore dalla prefazione. - Contiene: Recueil de 
quelques petits ouvrages, qui peuvent servir à l'Essai sur l'usage de l'artillerie 
FSO B 55 
FSO B 55 bis 
     
Essai sur la défense des états par les fortifications / par un ancien élève de l'école polytechnique 
[F.F. Duvivier]. - A Paris : chez Anselin et Pochard (successeurs de Magimel), libraires pour 
l'art militaire ..., 1826 (Imprimerie de Demonville). - [2], 312 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Défense des états 
FSO B 124 
     
Essais sur quelques parties de l'artillerie et des fortifications / par le général Comte C.****. - 
Milan : J.J. Destefanis, 1811. - VIII, 215, 22 p., 6 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Mémoires sur l'artillerie e la fortification 
FSO B 57 
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L'essercitio della cavalleria et d'altre materie / del capitano Flaminio Della Croce gentilhuomo 
milanese. - In Anversa : appresso Henrico Aertsio, 1625 (In Anversa : nella stamperia di 
Henrico Aertsio, 1625). - [22], 566 p. : ill. ; 31 cm 
FSO D 2 
     
Essercitio militare a beneficio del nuovo soldato. Nel quale si tratta del modo di squadronare, e 
porre in battaglia ogni forte di militia / composto da Ant. Maur. Valperga della città di Torino, 
maresciale di battaglia. - In Napoli : per Domenico Maccarano, 1653. - [14], 238, [6] p., [2] c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 16 cm 
FSO A 15 
FSO A 15 bis 
FSO A 15 ter 
     
Essercitio militare d'vn battaglione armato di cavalli di Frisa, a regola vniforme dell'infanteria 
della Serenissima Republica di Venetia / stabilito dall'illustrissimo, & eccellentissimo sig. 
Alessandro Molin, proveditor gen. in t.f. coll'intervento degl'officiali generali, et officiali 
maggiori de reggimenti ... - In Verona : per li fratelli Merli stampatori camerali, 1703. - 103 p. ; 
22 cm 
FSO B 46 
     
Études militaires. Contenant l'exercice de l'infanterie / par Monsieur Bottée, capitaine au 
régiment de la Fere. - A Paris : chez Huart & Moreau, libraires-imp. de Monseigneur le 
Dauphin..., 1750. - XL, 514, [2], 24 p., [14] c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 
FSO A 20 
     
Études militaires. Contenant l'exercice de l'infanterie / par Monsieur Bottée, capitaine au 
régiment de la Fere. - A Paris : chez Savoye, ruë S. Jacques, à l'Espérance, 1746. - XLIV, 514, 
[2] p., [9] c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 
FSO A 19 
     
Les evolutions de la cavalerie françoise suivant l'ordonnance du 1. juin 1766. - A Paris : chez 
Lattré graveur ordinaire de monseigneur le Dauphin ..., 1767. - [2], 8 p., [3] c., [26] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 19 cm 
FSO B 54 
     
5: Evoluzioni di linea. - Bologna : Giacomo Monti, 1848. - 298 p., [25] c. di tav. ripieg. : ill. ; 
12 cm 
 FSO A 22 
     
[Exercice et évolutions de la cavalerie : planches]. - [Dopo il 1800]. - 130 c. di tav. ripieg., 16 p. 
: ill. ; 14 x 26 cm 
Tit. del dorso 
FSO A 29 
     
Exercices et manoeuvres d'infanterie. Classés et développés par M. Soyer, capitaine adjutant-
major au 46. de ligne. Soumis à l'examen du comité de l'arme et publié avec l'autorisation du 
maréchal duc de Dalmatie, ministre de la guerre, président du conseil. - Paris : J. Dumaine, 
neveu et successeur de G. Laguionie ... [etc.], 1846 (Imp. Cosse et J. Dumaine, r. Christine, 2). - 
[4], 197 p. : ill. ; 43 cm 
Sul front.: Orné de 36 planches gravées sur bois, par A. Belhatte. -  
FSO E 2 
     



 

Fondazione Benetton Studi Ricerche, Centro documentazione, Fondo Giampaolo Soranzo 19  

Fasti militari della guerra dell'indipendenza d'Italia dal 1848 al 1862 / di Martino Cellai. - 
Milano : Tip. e lit. degli Ingegneri, 1865-1868. - 4 v. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 
FSO D 16.1  (Vol. 1: 1865. - 600, 40 p.)   
FSO D 16.2  (Vol. 2: 1866. - 498, 41-64 p.)   
FSO D 16.3  (Vol. 3: 1867. - 456, 65-75 p.)   
FSO D 16.4  (Vol. 4: 1868. - 684, 77-88 p.)   
     
La fortification de campagne théorique et pratique, ou Traité de la science, de la construction de 
la défense & de l'attaque des retranchemens / par m. Cugnot, ancien ingénieur au service de 
S.M.I.R. & A. - A Paris : chez C.A. Jombert, libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1769. 
- XV, 344 p., 12 c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 
FSO A 37 
FSO A 37 bis 
     
La fortification du champ de bataille / par A. Brialmont. – Bruxelles [etc.] : C. Muquardt, 1878. 
– 2 v. : ill. ; 23 cm 
FSO B 133.1  (XIV, 415 p.)  
FSO B 133.2  (Atlante: XIX c. di tav.)  
     
La fortification regulière et irregulière, qui comprend la construction, l'attaque & la défense de 
toutes sortes de places, selon les plus celebres auteurs. Avec le calcul des lignes & des angles de 
chacune de ces methodes. Tirée du cours de mathematique / de M. Ozanam, de l'Academie 
Royale des Sciences. - A Paris, quay des Augustins : chez Claude Jombert ..., 1711. - [8], 256 
p., 44 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Traité de fortification 
FSO B 114 
     
Le fortificationi / di Buonaiuto Lorini nobile fiorentino. - Nuovamente ristampate, corrette & 
ampliate di tutto quello che mancaua per la loro compita perfettione. - In Venetia : presso 
Francesco Rampazetto, 1609 (In Venetia : presso Francesco Rampazetto, 1609). - [10], 1-56, 
61-303 p. : ill. ; 36 cm 
FSO E 5 
     
Les fortifications du chevalier Antoine de Ville tholosain, avec L'ataque & la defence des 
places. - A Lyon : chez Philippe Borde, 1641. - [10], 441, [12] p. : 53 c. di tav. ; 36 cm 
Su un front. aggiuntivo: data di ed. 1640 
FSO D 9 
     
Fortificazione permanente / del generale G.H. Dufour. - Torino : Tip. Fontana, 1852. - 2 pt. in 1 
v. (346, 326 p.) ; 14 cm 
(Biblioteca militare portatile. ; 6) 
FSO A 44 
     
Fucina di Marte. Nella quale con mirabile industria, e con finissima tempra d'instruzioni 
militari, s'apprestano tutti gli ordini appartenenti à qual si voglia carico, essercitabile in guerra. 
Fabbricata da' migliori autori, e capitani valorosi, ch'abbiano scritto fin'ora in questa materia, i 
nomi dei quali appaiono doppo la lettera a' lettori / [Fra Lelio Brancaccio cavalier 
gerosolimitano, Fra Lodovico Melzio cavalier gerosolimitano, Giorgio Basta conte d'Hust, 
generale di S.M. Cesarea in Transilvania ... [et al.]. - In Venetia : appresso i Giunti, 1641 (In 
Venetia : appresso i Giunti, 1641). - [36], 911, [28], 156 p., [5] c. di tav. : ill. ; 23 cm 
FSO C 8 
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Geometria a piani quotati / del tenente Pinto . Fortificazione / del capitano Martellini. - [1878?]. 
- 36, 372 p., [4] c. di tav. ripieg. : ill. ; 32 cm 
La data si ricava dall'anno scolastico 
FSO D 12 
     
Grande tactique, et manoeuvres de guerre, suivant les principes de sa majesté prussienne; 
renfermant des réflexions sur la nécéssité de conformer la discipline militaire & la tenue des 
troupes , au génie de chaque nation; suivies d'un précis de la campagne de 1778, entre les 
armées autrichiennes & prussiennes, traduit de l'allemand [de J.W. von Bourscheid] / par le 
chev. M***. de C***. - A Potzdam; & se trouve à Paris : chez la veuve Tilliard & fils, libraires 
rue de la Harpe ... [etc.], 1780. - 2 pt. in 1 (XXXXVIII [i.e. XLVIII], [8], 116, [6], LXX, [16] p., 
[13] c. di tav. ripieg.) : ill. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Grande tactique prussienne 
FSO C 22 
FSO C 22 bis 
     
The great civil war : a history of the late rebellion : with biographical sketches of leading 
statesmen and distinguished naval and military commanders, etc. / by Robert Tomes ; continued 
from the beginning of the year 1864 to the end of the war by Benjamin G. Smith. - New York : 
Virtue and Yorston, [1875]. - 3 v. : ill. ; 26 cm 
FSO C 51.1  (Vol. 1: 664 p., [16] c. di tav., 1 c. geogr. ripieg.)   
FSO C 51.2  (Vol. 2: 680 p.,[20] c. di tav., [3] c. geogr.)   
FSO C 51.3  (Vol. 3: 738 p., [24] c. di tav.)   
     
La guerra e la sua storia / di Niccola Marselli. - 2. ed. con un'appendice su la guerra reale. - 
Milano : Treves, 1881. - 3 v. ; 19 cm 
Per un errore di rilegatura il v. 2 e il 3 sono invertiti, ovvero: il v. 2 contiene la prima parte del 
libro IV, il libro VI e il VII; il v. 3 contiene la seconda parte del libro IV (erroneamemte segnato 
VI), il libro V e l'appendice 
FSO B 151.1  (Vol. 1: 249 p., 1 c. di tav. ripieg.)   
FSO B 151.2  (Vol. 2: 488 p.)   
FSO B 151.3  (Vol. 3: 427 p.)   
     
4 tomo 1: La guerra mondiale, campagna del 1914 / Pietro Maravigna. - 2. ed. - Torino : 
Tipografia Enrico Schioppo, 1927. - XII, 611 p. ; 25 cm 
FSO B 160.4.1 
     
4 tomo 2: La guerra mondiale, fase di logoramento 1915-1918 / Pietro Maravigna. - Torino : 
Tipografia Enrico Schioppo, 1928. - VIII, 591 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Bibliografia: p. 583-591 
FSO B 160.4.2 
     
La guerra sotto le stelle : episodi di guerra alpina : Stelvio, Ortler, Cevedale, San Matteo (1915-
1918) / Carlo Fettarappa Sandri. - Torino : Casanova & C., 1929. - 172 p., 55 c. di tav., 1 c. 
geogr. : ill. ; 25 cm 
Ed. di 100 esmpl. num., n. 65 
FSO B 202 
     
Guida dell'ufficiale particolare in campagna : compilata principalmente sull'opera del Cessac : 
parte prima. - Genova : Tip. Andrea Moretti, 1852. - XV, 765, [6] p., [10] c. di tav. : ill. ; 14 cm 
Mancano p. non numerate relative all'indicazione della collana 
FSO A 9.1 
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Guida dell'ufficiale particolare in campagna : compilata principalmente sull'opera del Cessac. - 
Genova : Tip. Andrea Moretti ; Torino : Stabilimento tipografico Fontana, 1852. - 2 v. : ill. ; 14 
cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 8) 
FSO A 9.1 bis  (Pt. 1: XV, 765 p., [10] c. di tav. ripieg.)   
FSO A 9.2 bis  (Pt. 2: 550 p., [24] c. di tav. ripieg.)   
     
Le guide des officiers particuliers en campagne, ou Des connaissances militaires nécessaires 
pendant la guerre aux officiers particuliers / par M. de Cessac, capitaine d'infanterie au régiment 
de Monseigneur le Dauphin, & de la Société Royale des Sciences & des Arts de Metz. - A Paris 
: chez L. Cellot, lib.-imprim. pour l'art militaire, le génie, l'artillerie, les mathématiques, &c. 
successeur de Ch.-Ant. Jombert, 1785. - 2 v. : ill. ; 21 cm 
FSO B 91.1  (Vol. 1: [2], 496 p., [13] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 91.2  (Vol. 2: [2], 456 p., IV c. di tav. ripieg.)   
     
Histoire critique et militaire des guerres de Frédéric 2., comparées au système moderne. Avec 
un recueil des principes les plus importans de l'art de la guerre / par le lieutenant-général 
Jomini, aide-de-camp général de S.M. l'empereur de Russie, grand'croix de plusieurs ordres, 
etc., etc. - Troisieme édition. - A Paris : chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art 
militaire ..., 1818 (De l'imprimerie de Demonville, rue Christine n.2). - 3 v. ; 21 cm 
(Traité des grandes opérations militaires. ; 1) 
Tit. sul dorso: Guerre de sept ans 
FSO B 163.1  (Vol. 1: XII, 323 p., [4] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 163.2  (Vol. 2: 469 p., [4] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 163.3  (Vol. 3: 367 p., [3] c. di tav. ripieg.)   
     
Histoire critique et militaire des guerres de la révolution : rédigée sur de nouveaux documents, 
et augmentée d'un grand nombre de cartes et plans / par le lieutenant général Jomini. - Nouvelle 
éd. - Bruxelles : Libraire militaire de J.B. Petit, 1840. - 4 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Guerres de la révolution 
FSO C 44.1  (Vol. 1: IV, 515 p., 1 c. di tav. ripieg.)   
FSO C 44.2  (Vol. 2: 454 p., [16] c. di tav. ripieg.)   
FSO C 44.3  (Vol. 3: 409 p., [11] c. di tav. ripieg.)   
FSO C 44.4  (Vol. 4: 470 p., [16] c. di tav. ripieg.)   
     
Histoire de la guerre civile américaine 1860-1865 / par L. Cortambert et F. de Tranaltos. - Paris 
: Amyot, 1867. - 2 v. ; 23 cm 
FSO B 200.1  (Vol. 1: 389 p., 1 c. geogr. ripieg.)   
FSO B 200.2  (Vol. 2: 350 p., 1 c. geogr. ripieg.)   
     
Histoire de la guerre de la restauration, depuis le passage de la Bidassoa par les alliés, 7 octobre 
1813, jusqu'à la loi d'amnistie du 12 janvier 1816 / par m. Sarrazin, maréchal de camp des 
armées du Roi, l'un des commandans de la légion d'honneur et ancien chef d'état major du 
prince royal de Suède, aux armées d'Allemagne et d'Italie. - A Paris : chez Rosa, libraire au 
cabinet de lecture ... [etc.], 1816 (De l'imprimerie de madame v.e Perronneau, quai des 
Augustins n. 39). - XXII, 440 p., 1 c. geogr. ripieg. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Guerre de la restauration 
FSO B 191 
     
Histoire de la marine / texte de Georges G. Toudouze, C. Rondeleux, Ch. de la Roncière ... [et 
al.]. - [2. éd.]. - Paris : L'Illustration, 1939. - XII, 605 p. : ill. ; 39 cm 
FSO E 3 



 

Fondazione Benetton Studi Ricerche, Centro documentazione, Fondo Giampaolo Soranzo 22  

     
Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, bénédictin de la 
Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un corps de science militaire ... par M. 
de Folard, chevalier de l'ordre militaire de Saint Louis, mestre de camp d'infanterie. - A Paris : 
chez Pierre Gandouin, quai des Augustins, à la Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De 
l'imprimerie de J.B. Lamesle, rue de la Vieille Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 
1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm 
FSO C 43.1  (Vol. 1: 1727. - LXXX, 279, [7] p., [39] c. di tav.)   
FSO C 43.2  (Vol. 2: 1727. - XLII, 280-749, [3], 441-473 p., [35] c. di tav.)   
FSO C 43.3  (Vol. 3: 1728. - XLII, [10], 434 p., [16] c. di tav.)   
FSO C 43.4  (Vol. 4: 1728. - XLVIII, 482, [2] p., [20] c. di tav.)   
FSO C 43.5  (Vol. 5: 1729. - XXXVIII, 508 p., [9] c. di tav.)   
FSO C 43.6  (Vol. 6: 1730. - C, 557 p., [2] c. di tav.)   
     
Histoire des campagnes d'Annibal en Italie pendant la deuxième guerre punique ... / par Frédéric 
Guillaume, général de brigade. - A Milan : de l'Imprimerie Royale, 1812. - 3 v. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Campagnes d'Annibal en Italie 
FSO D 15.1  (Vol. 1: XXII, 218 p., [12] c. di tav. ripieg.)   
FSO D 15.2  (Vol. 2: 268 p., [14] c. di tav. ripieg.)   
FSO D 15.3  (Vol. 3: 275 p., [17] c. di tav. ripieg., 1 c. geogr. ripieg.)   
     
Histoire des campagnes de 1814 et 1815 en France / par le général Guillaume de Vaudoncourt, 
auteur de l'histoire des campagnes d'Annibal en Italie, de celle des guerres de Russie en 1812, 
d'Allemagne en 1813, et d'Italie en 1813 et 1814, directeur du journal des sciences militaires. - 
Paris : chez Avril de Gastel, libraire ... [etc.], 1826 (Imprimerie de David, boulevart 
Poissonnière n. 6). - 5 v. ; 22 cm 
FSO B 176.1  (Vol. 1. - X, 458 p.)   
FSO B 176.2  (Vol. 2. - 382 p.)   
FSO B 176.3  (Vol. 3. - 185 p.)   
FSO B 176.4  (Vol. 4. - 332 p.)   
FSO B 176.5  (Vol. 5. - 300 p., [4] c. di tav. ripieg.)   
     
Histoire du canon dans les armées modernes / par le citoyen Louis-Napoléon Bonaparte 
représentant du peuple . Précédée de sa biographie / par un vieil ami de la liberté, son collègue à 
l'Assemblée nationale [m. Sarrans] . Et suivie d'une notice sur tous les membres aujourd'hui 
vivants de la famille Bonaparte. - Paris : Martinon, 1848. - 88 p. ; 17 cm 
Nome dell'autore dall'avviso dell'editore 
FSO A 33 
     
Histoire du vicomte de Turenne, maréchal-général des armées du Roi / [de Ramsay]. - A 
Amsterdam et à Leipzig : chez Arkstée & Merkus, 1771. - 4 v. ; 16 cm 
Nome dell'autore dalla dedica. - Copertina e front. del vol. 2 e 4 sono invertiti 
FSO A 48.1  (Vol. 1: [8], 345 p., [5] c. di tav. ripieg.)   
FSO A 48.2  (Vol. 4: 355, [15], [8] c. di tav. ripieg.)   
FSO A 48.3  (Vol. 3: 351 p.)   
FSO A 48.4  (Vol. 2: 386 p.)   
     
Histoire et tactique de la cavalerie / par L.E. Nolan ; traduit de l'anglais, avec notes, par 
Bonneau Du Martray. - Paris : A. Leveneu, 1854. - 339 p., [7] c. di tav. : ill. ; 23 cm 
FSO B 52 
     
Histoire militaire des français, par campagnes, depuis le commencement de la révolution jusqu'à 
la fin du règne de Napoléon. - Paris : Ambroise Dupont et C.ie, éditeurs ..., 1827 (Imprimerie et 
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fonderie de J. Pinard, rue d'Anjou-Dauphine n. 8). - 2 v. in 1 (12, [8], 319, 399 p., [4] c. di tav., 
[1] c. geogr. ripieg.) : ill. ; 15 cm 
Contiene: Histoire des campagnes d'Allemagne et de Prusse depuis 1802 jusqu'en 1806 / par m. 
Saint-Maurice ; Histoire des campagnes d'Allemagne depuis 1807 jusqu'en 1809 / par m. 
Mortonval 
FSO A 49 
     
History of the wars of the French revolution, from the breaking out of the war in 1792, to the 
restoration of a general peace in 1815; comprehending the civil history of Great Britain and 
France, during that period / by Edward Baines. - London : printed for Longman ... [etc.], 1819. - 
539, 595 p., [22] c. di tav., [9] c. geogr. : ill. ; 28 cm 
FSO C 45 
     
L'ingénieur de campagne, ou Traité de la fortification passagère / par m. le chevalier de Clairac, 
brigadier des Armées du Roi, ingénieur en chef à Bergues-Saint-Vinock. - Seconde édition. - A 
Paris : chez Charles-Antoine Jombert, libraire-imprimeur du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 
1757. - XXIV, 248 p., 36 c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 
FSO C 38 
     
L'ingenieur moderne, ou Essai de fortification, qui enseigne la mèthode de construire & de 
fortifier des places capables de résister aux vigoureuses attaques de notre tems, & de remédier 
aux défauts des places bâties suivant d'autres maximes / par le baron F.D.R. - A Leide : chez les 
freres Murray, 1782. - [6], 224, [7] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Manca la tav. 1 
FSO B 141 
     
L'ingenieur moderne, ou Essai de fortification, qui enseigne la mèthode de construire & de 
fortifier des places capables de résister aux vigoureuses attaques de notre tems, & de remédier 
aux défauts des places bâties suivant d'autres maximes / par monsieur le baron de Rotberg. - 
Nouvelle édition. - A la Haye : chez Frederic-Henri Scheurleer, libraire proche la Cour ..., 1756. 
- [8], 224, VIII c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
FSO B 138 
     
Institutions militaires, ou Traité élémentaire de tactique. Précédé d'un discours sur la théorie de 
l'art militaire / [par le baron de Sinclair]. - Aux deux-ponts : à l'imprimerie ducale ... [etc.], 
1773. - 3 v. ; 22 cm 
Nome dell'autore dalla dedica 
FSO B 7.1  (1: LXXIV, [2], 212 p.)   
FSO B 7.2  (2: [4], 411 p.)   
FSO B 7.3  (3: [4], 238 p.)   
     
Instruction adressée aux officiers d'infanterie, pour tracer et construire toutes sortes d'ouvrages 
de campagne, et pour mettre en état de défense différens petits postes, comme les cimetieres, les 
églises, les châteaux, les villages, les villes et les bourgs / par F. de Gaudi, lieutenant-colonel au 
service de sa Majesté prussienne. - A Leipsick : chez Gaspard Fritsch, 1768. - X, [2], 107 p., 39 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Instruction militaire 
FSO B 44 
     
Instruction provisoire arrêtée par le roi, concernant l'exercice & les manoeuvres de l'infanterie. 
Du 20 Mai 1788. - [Parigi : Imprimerie Royal, 1788]. - 277 p. ; 30 cm 
Tit. sul dorso: Instruction pour l'exercice de l'infanterie 
FSO C 12 
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Instruction provisoire arrêtée par le roi, concernant l'exercice & les manoeuvres des troupes à 
cheval. Du 20 Mai 1788. - A Paris : de l'Imprimerie Royale, 1788. - XII, 261 p., [1] c. di tav. 
ripieg. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Instruction pour l'exercice à cheval 
FSO D 3 
     
Instruzioni militari cavate da diversi gravi autori, e disposte in buon ordine / da Giuseppe 
Marabottini. - In Roma : per il Bernabò, l'anno 1708. - [6], 127 p. ; 18 cm 
FSO A 16 
     
L'invasion : 1870-1871 : récits de guerre / par Ludovic Halévy ; dessins par L. Marchetti et 
Alfred Paris. - Paris : Jean Boussod, Manzi, Joyant & C., [dopo il 1871]. - 127 p., [45] c. di tav. 
: ill. ; 33 cm 
FSO E 9 
     
Istruzione che risguarda l'esercizio, ed il maneggio dell'armi per la cavalleria de' 20 maggio 
1788. Tradotta dal francese. - In Milano : dalla stamperia Bolzani ..., [dopo il 1788]. - 137 p. ; 
18 cm 
Tit. sul dorso: Istruzione per la cavalleria 
FSO A 28 
     
Istruzione sulla fortificazione di campagna : seguita da una esposizione della traccia del fronte 
di fortificazione, detto moderno e da un'appendice contenente i risultamenti di teoria e di 
esperienza più immediatamente applicabili alla pratica / compilata da Filippo Maria Pagano. - 
Napoli : Reale tipografia della guerra, 1841. - 465 p., 7 c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione di campagna 
FSO A 38  (Manca la tav. 7)   
FSO A 38 bis 
     
Istruzione sulle operazioni secondarie della guerra ad uso degli uffiziali dell'esercito / redatta 
per cura del Corpo Reale di Stato Maggiore ed approvata dal ministro della guerra. - Torino : 
Tip. scolastica di Sebastiano Franco e figli e c., 1859. - XII, 195 p., [17] c. di tav. : ill. ; 18 cm 
FSO A 12 
     
Istruzione teorica sopra le manovre e l’evoluzioni di linea della truppa a cavallo / traduzione dal 
francese, che fa’ seguito al ristretto della Istruzione teorica sopra l’esercizio, e le manovre della 
truppa a cavallo dato alla luce in Roma nell’anno 1830 da s.e. il signor don Pompeo de’ principi 
Gabrielli, del cav. Angelo Antonini. – Roma : [s.n.], 1834. – [8], 117, IV p., [27] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 19 cm 
FSO B 50 
     
Istruzioni pel servizio di guerra della infanteria, cavalleria e artiglieria. - Volgarizzate sulla 3. 
ed. tedesca dell'anno corrente. - Torino : Tip. Ferrero e Franco, 1852. - 472 p., 8 c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Istruzioni di guerra 
FSO B 101 
     
 
Lavori del campo di battaglia coi mezzi del battaglione / ten. col. di fanteria Domenico Barbato, 
ten. col. del genio Luigi Grosso. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 72 p. : ill. ; 24 
cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 18) 
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FSO B 28 
     
Lettres sur l'artillerie / Kraft de Hohenlohe-Ingelfingen ; traduites par Ernest Jaeglé. - Paris : 
Louis Westhausser, 1886. - 370, 29, 48 p. ; 22 cm 
Contiene: Supplément (réponse a différentes questions) . L'artillerie de campagne : subordonnée 
aux généraux commandants de corps 
FSO B 62 
     
Lettres sur l'infanterie / Kraft de Hohenlohe-Ingelfingen ; traduites par Ernest Jaeglé. - Paris : 
Louis Westhausser, 1885. - 253 p. ; 22 cm 
FSO B 43 
     
Lettres sur la cavalerie / Kraft de Hohenlohe-Ingelfingen ; traduit de l'allemand par H. Monet. - 
Paris : Louis Westhausser, 1892. - II, 214 p. ; 23 cm 
FSO B 53 
     
Lezioni di fortificazione passeggiera : date nella scuola militare di fanteria e cavalleria / da 
Samuele Senni. - Modena : Antonio ed Angelo Cappelli, 1869. - 2 v. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione passeggiera 
FSO B 132.1  (480 p.)   
FSO B 132.2  (Atlante: XXIX c. di tav.)   
     
Lezioni sui passaggi dei fiumi eseguiti da truppe ad uso della Scuola d'applicazione delle armi 
d'artiglieria e genio. - Torino : Tipografia V. Vercellino, 1864. - 405 p. ; 26 cm 
FSO D 13.1 
     
The life of Napoleon 1. : including new materials from the british official records / by John 
Holland Rose. - 3. cheap ed. - London : George Bell and sons, 1904. - 2 v. ; 19 cm 
FSO B 194.1  (Vol. 1: XI, 512 p., [2] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 194.2  (Vol. 2: 596 p., [2] c. di tav. ripieg.)   
     
Il maestro di campo generale / di Giorgio Basta, conte d'Hust., generale per l'imperatore della 
Transiluania: & hora luogotenente generale per la maestà sua, et per lo serenissimo arciduca 
Matthias degli eserciti nell'Vngaria. - In Venetia : appresso Gio. Battista Ciotti senese 
all'Aurora, 1606. - [32], 146, [22] p. ; 22 cm 
FSO B 35 
     
Manière de fortifier selon la méthode de monsieur de Vauban. Avec un traité préliminaire des 
principes de geométrie / par monsieur l'abbé Du Fay. - Nouvelle et dernière édition. - A Paris : 
chez Jean-Baptiste Coignard, imprimeur & libraire ordinaire du Roy ..., 1718. - [6], 198, [10] p., 
[1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 
FSO A 42 
     
Le manoeuvrier, ou Essai sur la théorie et la pratique des mouvemens du navire et des 
évolutions navales / par m. Bourdé de Villehuet, officier des vaisseaux de la Compagnie des 
Indes. - Nouvelle édition, augmentée d'un appendice, contenant les Principes fondamentaux de 
l'arrimage, par le même auteur, suivi des exercices et manoeuvres du canon à bord des 
vaisseaux du Roi, et du mode d'exercice des officiers et des équipages. - A Paris : chez 
Bachelier, libraire pour la marine ..., 1814. - VI [i.e. XVI], 464 p., 8 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 
cm 
Glossario: p. 435-464 
FSO B 74 
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2: La manovra d'Ulm / Domenico Guerrini. - Torino . Tip. Olivero e C., 1907. - 516 p., [28] c. 
geogr. ripieg. : ill. ; 24 cm 
Sul front.: Scuola di guerra 
FSO B 180.2 
     
Manuale delle ricognizioni militari in quanto concerne gli uffiziali e sott'uffiziali di fanteria e 
cavalleria / per Le Louterel. - Versione italiana dalla 4. ed. francese. - Torino : Stabilimento 
tipografico Fontana, 1852. - VI, 199 p., [32] c. di tav. ripieg. : ill. ; 14 cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 5) 
Tit. sul dorso: Ricognizioni militari 
FSO A 41 
     
Manuale di strategia e storia militare moderna / di F. Zamponi. - Firenze : Tofani, 1858. - 2 v. : 
ill. ; 23 cm 
FSO B 83.1  (Pt. 1: XXIX, 288 p.)   
FSO B 83.2  (Pt. 2: 418 p., VIII c. di tav. ripieg.)   
FSO B 83.1 bis  (Pt. 1: XXIX, 288 p.)   
FSO B 83.2 bis  (Pt. 2: 418 p., VIII c. di tav. ripieg.)   
FSO B 83.1 ter  (Pt. 1: XXIX, 288 p.)   
FSO B 83.2 ter  (Pt. 2: 418 p., VIII c. di tav. ripieg.)   
     
Manuale pratico del zappatore per i lavori d'assedio : ad uso delle truppe del Corpo reale del 
genio. - Torino : Giuseppe Fodratti, 1834. - 138 p., 10 c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
FSO A 40 
     
Manuel de l'artilleur. Contenant tous les objets dont la connoissance est nécessaire aux officiers 
et sousofficiers de l'artillerie, suivant l'approbation de Gribeauval / par Théodore d'Urtubie. - 4. 
éd. revue et augmentée par l'auteur. - A Paris : chez Magimel, libraire pour l'art militaire et les 
sciences et arts, quai des Augustins, près le Pont-neuf, 1793. - 545 p., [16] c. di tav. ripieg. : ill. ; 
21 cm 
Manca la tav. 3 
FSO B 56 
     
Le mareschal de bataille / inventé & recueilly par le Sieur De Lostelneau, mareschal de bataille 
des camps & armées de sa Majesté, & sergent major de ses gardes françoises. - A Paris : de 
l'imprimerie d'Estienne Migon ... [etc.], 1647. - [12], 459 p. : ill. ; 35 cm 
Contiene elencati sul front.: Les maniment des armes ; Plusieurs bataillons, tant contre 
l'infanterie que contre la cavalerie ; Divers ordres de batailles ; Avec un bref discours sur les 
considerations que doit avoir un souverain, avant que de commencer la guerre ; Et un abregé des 
functions de generaux d'armées, de mareschaux de camp, & autres principales charges d'icelles 
FSO D 1 
     
Marte : antologia militare / E. Canevari e G. Prezzolini. - Firenze : Bemporad, [stampa 1925]. - 
v. : ill. ; 20 cm 
FSO B 29 
     
Mémoires d'artillerie / recueillis par M. Surirey de Saint Remy, lieutenant du grand-maître de 
l'artillerie de France. - Trosiéme édition, beaucoup plus ample & plus complette que la seconde. 
- A Paris : chez Charles-Antoine Jombert, libraire du roy pour l'artillerie ... [etc.], 1745. - 3 v. ; 
27 cm 
FSO C 16.1  (Vol. 1: [28], LXIV, 337 p., [67] c. di tav. ripieg.)   
FSO C 16.2  (Vol. 2: [12], 400 p., [107] c. di tav. ripieg.)   
FSO C 16.3  (Vol. 3: [8], 466 p., [49] c. di tav. ripieg.)   
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Mémoires de Montecuculi, generalissime des troupes de l'empereur, divisés en trois livres: 1.De 
l'art militaire en genéral. 2.De la guerre contre le turc. 3.Relation de la campagne de 1664. - 
Nouvelle édition, revûe & corrigée en plusieurs endroits par l'auteur & augmentée de plus de 
200 notes historiques & géographiques. - A Amsterdam : chez Wetstein, libraire, 1752. - XL, 
520, [4] p., [2] c. di tav. ripieg. ; 17 cm 
FSO A 3 
     
Mémoires de Mr. le marquis de Feuquiére, lieutenant-général des armées du roi. Contenans ses 
maximes sur la guerre, & l'application des exemples aux maximes. - Nouvelle édition, revue & 
corrigée sur l'original, augmentée de pusieurs additions considérables; avec une vie de l'auteur 
donnée par Mr le comte de Feuquiére son frére; & enrichie de plans de batailles & de cartes. - A 
Amsterdam : chez François l'Honoré et fils et Zacharie Chatelain, 1741. - LIV, [2], 358, [8] p., 
[12] c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 
FSO C 1 
     
Mémoires militaires sur les grecs et les romains. Où l'on a fidélement retabli, sur le texte de 
Polybe et des tacticiens grecs et latins, la plûpart des ordres de bataille & des grandes opérations 
de la guerre, en les expliquant suivant les principes & la pratique constante des anciens ... On y 
a joint une dissertation sur l'attaque et la défense des places des anciens, la traduction 
d'Onosander et de la tactique d'Arrien, et l'analyse de la campagne de Jules Cesar en Afrique ... / 
par Charles Guischardt, capitaine au bataillon de S.A. Sme. Msgr. le marcgrave de Bade-
Dourlach ... - A la Haye : chez Pierre de Hondt, 1758 (A la Haye : de l'imprimerie de Jacques 
van Karnebeek). - 2 v. : ill. ; 26 cm 
Contiene catalogo dell'editore 
FSO C 20.1  (Vol. 1: X, 250 p., XV c. di tav. ripieg.)   
FSO C 20.2  (Vol. 2: 275 p., V c. di tav. ripieg., 1 c. geogr. ripieg.)   
FSO C 29  (2 v. in 1: X, 250, [4], 275 p., [21] c. di tav. ripieg.)   
     
Mémorial de Cormontaingne pour l'attaque des places, ou Recueil, fait par ce célébre ingénieur, 
des préceptes et des méthodes qu'il suivoit dans la conduite des sièges, utile a tout militaire 
employé à l'attaque d'une place. Ouvrage posthume publié avec des notes / par mr. de 
Bousmard, major au corps des ingénieurs de s.m. le Roi de Prusse. - A Berlin : imprimé chez 
George Decker ... [etc.], 1803. - XXXII, 304 p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 
FSO B 92 
FSO B 120 
     
Mémorial pour la défense des places, faisant suite au mémorial pour l'attaque. Ouvrage 
posthume / de Cormontaingne, maréchal de camp, directeur des fortifications des places de la 
Moselle. - A Paris : chez Barrois l'aîné et fils, libraires pour l'art militaire ..., 1806. - XXII, 371 
p., 15 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 
FSO B 121 
     
Mémorial pour la fortification permanente et passagère. Ouvrage posthume / de Cormontaingne, 
maréchal de camp, directeur des fortifications des places de la Moselle. - A Paris : chez Charles 
Barrois, libraire ..., 1809. - XVI, 390 p., [24] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 
FSO B 122 
     
Memoriale dei lavori di guerra / del generale Dufour ; tradotto dall'ingegnere Rinaldo Nicoletti. 
- Venezia : co' tipi di Gio. Cecchini, 1848. - VII, 252 p., [7] c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
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Tit. sul dorso: Lavori di guerra 
FSO B 96 
     
Memoriale di Sant'Elena / del conte di Las Cases ; prima versione integrale con note di G.E. De 
Castro. - Milano : Francesco Pagnoni, [dopo il 1816]. - 2 v. : ill. ; 24 cm 
FSO B 197.1  (Vol. 1: 656 p., [47] c. di tav.)   
FSO B 197.2  (Vol. 2: 792 p., [38] c. di tav.)   
     
Memorie militari : estratte dalle norme del guerreggiare prescritte da grandi ed illustri capitani 
degli andati e moderni tempi / dal cav. Ferrero Ponsiglione. - Cagliari : nella Reale Stamperia, 
1839-1840. - 4 v. in 2 ; 22 cm  
FSO B 13.1 
FSO B 13.2 
     
Mes rêveries. Ouvrage posthume de Maurice comte de Saxe, duc de Curlande et de Sémigalle, 
maréchal général des armées de sa majesté trés-chrétienne. Augmenté d'une histoire abrégée de 
sa vie, & de différentes pièces qui y ont rapport / par monsieur l'abbé Pérau. - A Amsterdam et à 
Leipzig : chez Arkstée et Merkus ... [etc.], 1757. - 2 v. ; 29 cm 
FSO C 2.1  (Vol. 1: CXXXIV, 159 p., [55] c. di tav. - Mancano le tav. 14, 31, 33)   
FSO C 2.2  (Vol. 2: 259 p., XXVI c. di tav. ripieg.)   
     
La milice des grecs et romains traduite en françois du grec d'Aelian et de Polybe / par Louys de 
Machault Sr de Romaincourt. - A Paris : chez Hierosme Drouart ..., 1615. - [8], 152 p. : ill. ; 36 
cm 
FSO E 4 
     
Militar disciplina, del capitano Enea Cervellino di S. Natolia, sargente maggiore dell'ordinanze 
di Cadore, Feltre, e Belluno, per seruitio della Serenissima Republica di Venetia. Fondamento 
reale della radice quadra, in cui sono diuerse battaglie ... et anco hassi principio di fortificatione, 
con altre regole militari ... - In Venetia : appresso Roberto Meietti, 1617 (In Venetia : nella 
stamperia di Giouanni Salis, 1617). - [6], 99 [3] p. : ill. ; 21 cm 
FSO B 111 
     
Il militarismo : dieci conferenze / di Guglielmo Ferrero. - Milano : Treves, 1898 (stampa 1902). 
- XV, 464 p. ; 19 cm 
FSO B 161 
     
3: Monarchie costituzionali e democrazie liberali (secolo 19.) / Pietro Maravigna. - Torino : 
Tipografia Enrico Schioppo, 1925. - IX, 800 p. ; 25 cm 
Bibliografia: p. 777-795 
FSO B 160.3 
     
Monumens des victoires et conquêtes des français. De 1792 à 1815. - [Dopo il 1815]. - [6], 22, 
[196] p., [100] c. di tav. : ill. ; 27 x 40 cm 
Illustrazioni di Ambroise Tardieu e C. Normand. - Luogo di pubblicazione presunto: Francia 
FSO E 7 
     
La Moscova : una svolta nella storia / Attilio Amato. - Milano : Ulrico Hoepli, 1934. - XII, 311 
p., 11 c. di tav. : ill. ; 19 cm 
FSO B 187 
     
2: Munizioni da guerra, affusti / di Giuseppe Ellena ; continuato da Antonio Clavarino. - Torino 
: [s.n.], 1877. - 808 p. : ill. ; 25 cm 
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Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Tit. sul dorso: Materiale 
d'artiglieria 
FSO B 66.2 
     
 
Napoléon en campagne / colonel Vachée. - Paris ; Nancy : Berger-Levrault, 1913. - VII, 215 p., 
[3] c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Estr. da: Revue Militaire générale (set. 1911) 
FSO B 181 
     
Napoléon et la grande armée en Russie, ou Examen critique de l'ouvrage de m. le comte Ph. de 
Ségur / par le général Gourgaud, ancien premier officier d'ordonnance et aide-de-camp de 
l'empereur Napoléon. - Paris : Bossange frères, libraires, 1825 (De l'imprimerie de Crapelet, rue 
de Vaugirard n.9). - XV, 558 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Examen critique de l'ouvrage de m. le comte Ph. de Ségur 
FSO B 185 
     
Napoleone e i suoi marescialli : 1814 / Marcel Dupont. - Milano : Rizzoli, 1940. - 268 p. ; 20 
cm 
FSO B 196 
     
Napoleone e il Mediterraneo : vent'anni di guerra oceanica fra Gran Bretagna e Francia / 
Alberto Lumbroso ; con una lettera autografa del grande ammiraglio duca Paolo Thaon di Revel 
e due lettere degli ammiragli di divisione Vannutelli e Riccardi. - Genova : P. De Fornari & C., 
c1934. - XXXIX, 339 p., [15] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
(I libri del mare della Lega Navale Italiana. ; 8) 
Sul dorso: I libri del mare 
FSO B 170 
     
Napoleone e la grande armata in Russia, ossia Esame critico dell'opera del sig. conte Fil. si 
Ségur / scritto dal general Gourgaud, antico uffiziale d'ordinanza ed aiutante di campo 
dell'imperatore Napoleone. - Italia, 1825. - 2 v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Storia di Napoleone 
FSO B 184.1  (Tomo 1: 246 p.)   
FSO B 184.2  (Tomo 2: 271 p.)   
     
La nation armée : organisation militaire et grande tactique modernes / baron Colmar von der 
Goltz ; traduit par Ernest Jaeglé. - 4. éd. - Paris : Hinrichsen et C.ie, 1884. - VIII, 472 p. ; 23 cm 
FSO B 107 
     
2: Navi a vapore / contrammiraglio G. Gavotti. - Roma : Forzani e C., 1898. - 181 p. : ill. ; 25 
cm 
FSO B 76.2 
     
Note per un corso di tattica / di G.V. Mogni. - Bologna : Zanichelli, 1876. - III, 417 p. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Corso di tattica 
FSO B 106 
     
Nouveau dictionnaire militaire / par un comité d'officiers de toutes armes ; sous la direction d'un 
officier supérieur. - Paris : Librairie militaire de L. Baudoin, 1891. - 854 p. ; 25 cm 
FSO B 32 
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Nouvelle manière de fortification. Composée pour la noblesse françoise, exposeé en forme 
d'élemens / par Jean Brioys, ingénieur & géographe ordinaire du Roy. - Imprimé à Metz, & se 
vend à Paris : chez Gervais Clouzier, au Palais ..., 1675 (A Metz : chez P. Collignon, imprimeur 
ordinaire du Roy ..., 1666). - [8], 68, [2] p. : ill. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Nouvelle fortification 
FSO B 140 
     
Nouvelle manière de fortifier les places. Tirée des methodes du chevalier de Ville, du comte de 
Pagan, et de monsieur de Vauban. Avec des remarques sur l'ordre renforcé, sur les desseins du 
capitaine Marchi, & sur ceux de m. Blondel / [par J.F. Bernard]. - A Paris : chez Estienne 
Michallet, premier imprimeur du Roy ..., 1689. - [12], 275, [10], 15 c. di tav. : ill. ; 20 cm 
FSO B 135 
     
Nouvelle méthode de fortifier les plus grandes villes, et avec peu de dépense les rendre 
incomparablement plus fortes que par aucune des méthodes pratiquées jusqu'à présent. Suivie 
de dissertations sur la machine de Marly, sur les pompes su pont Nôtre-Dame & de la 
Samaritaine, avec des remarques très curieuses sur l'hydraulique, la mechanique, & la 
fortification / par m. de La Jonchere, ingenieur françois. - A Paris : chez Florentin Delaulne, 
imprimeur-libraire ..., 1718. - XXII, [4], 249, [3], 16 p., [12] c. di tav. : ill. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Manière de fortifier. - Contiene: Lettre de l'auteur de la Nouvelle méthode... 
FSO A 43 
     
Nouvelles constitutions militaires, avec une tactique adaptée à leurs principes / [S.L. de La 
Noue du Vair]. - A Francfort-sur-le-Mayn : chez Knoch & Eslinger, libraires, 1760. - VIII, 328 
p., 20 c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Constitutions militaires 
FSO B 5 
     
Nozioni di arte militare marittima / Angelo Ginocchietti. - Roma : Tipografia del Senato, 1928. 
- VIII, 307 p., 5 c. geogr. ripieg. ; 26 cm 
(Biblioteca de Le Forze Armate. ; 1) 
FSO C 17 
     
Nozioni generali sul materiale d'artiglieria. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1930. - 44 
p., 1 c. di tav. ripieg. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 6) 
FSO B 22 
     
Nozioni sul servizio dell'artiglieria in guerra ad uso delle scuole reggimentali dell'arma / 
compilate da A. Leitenitz. - Torino : stamperia dell'Unione Tipografico-Editrice, 1874. - XV, 
387 p., 7 c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Servizio dell'artiglieria in guerra 
FSO B 59 
FSO B 59 bis 
     
Observations historiques et critiques sur Les commentaires de Folard et sur la cavalerie / par le 
comte de Brezé ci-devant officier de cavalerie au service de S.M. le Roi de Sardaigne. - A Turin 
: chez les frères Reycends, 1772 (A Turin : chez François Antoine Mairesse imprimeur à 
l'enseigne de S. Augustin). - 2 v. : ill. ; 20 cm 
FSO B 48.1  (Vol. 1: XXIV, 327 p.)   
FSO B 48.2  (Vol. 2: VIII, 232 p., XXIX c. di tav. ripieg.)   
FSO B 48.1 bis  (Vol. 1: XXIV, 327 p., XXV c. di tav. ripieg.)   
FSO B 48.2 bis  (Vol. 2: VIII, 232 p., [4] c. di tav. ripieg.)   
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Les opérations en campagne autrefois et aujourd'hui / par le capitaine Waldor de Heusch des 
grenadiers. - Bruxelles : Spineux et C.ie, 1888. - 419 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 23 cm 
FSO B 17 
     
Ordinanza di sua maestà per l'esercizio e per le manovre delle sue truppe di cavalleria. - 
Palermo : dalla Reale Stamperia, 1808. - 335, [2], XXVII p. ; 15 cm 
FSO A 31 
     
Ordinanza di sua maestà per l'esercizio, e per le manovre delle sue truppe di fanteria. - Napoli : 
nella Stamperia Reale, 1788. - 160 p., 2 c. di tav. ripieg. ; 21 cm 
FSO B 47 
     
Ordonnance du Roi, sur l'exercice de la cavalerie. Du 22 juin 1755. - A Paris : chez Prault père 
..., 1756. - [2], 166, 67 p. ; 13 cm 
Tit. sul dorso: L'exercice de cavalerie. - Contiene: Ordonnance du Roi, portant réglement pour 
le régiment royal-des-carabiniers, du 6 novembre 1756. Avec le réglement de police, que le Roi 
veut que l'on observe dans le même régiment, du mois de février 1757 
FSO A 30 
     
1: Le origini della Grande armée e della guerra francese contro l'Austria e la Russia, durante 
l'apparecchio della spedizione in Inghilterra (1803-05) / Domenico Guerrini. - Torino . Tip. 
Olivero e C., 1907. - 366 p. ; 24 cm + 2 c. geogr. 
Sul front.: Scuola di guerra 
FSO B 180.1 
     
Pagine riassuntive di storia militare : specialmente italiana / Antonio Pirajno. - 2. ed. - Livorno : 
S. Belforte & c., 1911. - XVI, 542 p. ; 20 cm 
FSO B 198 
     
Le parfait ingenieur françois, ou La fortification offensive et défensive. Contenant la 
construction, l'attaque, et la défense des places régulieres & irrégulieres, selon les méthodes de 
monsieur de Vauban, & des plus habiles auteurs de l'Europe, qui ont écrit sur cette science / par 
l'abbé Deidier, professeur royal des mathématiques à l'école d'artillerie de la Fére. - Nouvelle 
édition corrigée & augmentée de la relation du siége de Lille, & du siége de Namur, & enrichie 
de plus de cinquante planches. - A Paris, rue Saint Jacques : chez Charles-Antoine Jombert, 
libraire du Roy pour l'artillerie & le génie ..., 1742. - XIV, [2], 336, [4] p., 50 c. di tav. ripieg. : 
ill. ; 26 cm 
FSO C 34 
     
Pensées sur la tactique et sur quelques autres parties de la guerre / par m. le marquis de Silva. - 
A Paris, rue Dauphine : chez Charles-Antoine Jombert, libraire du Roi pour le génie & 
l'artillerie ..., 1768. - VIII, 294, [2] p., 12 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
FSO B 89 
     
La piccola guerra : secondo l'indole della strategia moderna / per de Decker. - Nuova versione 
italiana sulla francese / di L.A. Unger. - Torino : Tip. Fontana, 1853. - XI, 576 p., 8 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 14 cm 
Mancano le pp. I-VIII. - Contiene anche le istruzioni segrete di Federico 2. 
FSO A 11 
     
Planches de l'essai général de fortification, et d'attaque et défense des places. - A Berlin : chez 
George Decker, imprimeur du Roi, 1797. - 57 c. di tav. : ill. ; 42 cm 
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FSO C 35.4 bis 
     
Planches relatives à l'exercice de l'infanterie suivant l'ordonnance du roi du 1.er juin 1776. - A 
Paris : chez Lattré graveur ordinaire du roy ..., [1776?]. - 17 p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Exercice de l'infanterie 
FSO B 45 
     
Planches relatives à l'exercice de l'infanterie suivant l'ordonnance du roi du 1.er juin 1776. - A 
Metz : mises en petit format chez Collignon, imprimeur-libraire, [1776?]. - XL p., 17 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 17 cm 
FSO A 23 
     
Planches relatives au réglement concernant l'exercice et les manoeuvres de l'infanterie du 1.er 
août 1791. - A Paris : chez Cordier et Legras, 1808. - 83 p., [32] c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Manoeuvres infanterie. - Manca la tav. 21 
FSO A 25 
     
Il plotone di fanteria nel combattimento / testo del col. Arturo Taranto ; disegni del ten. Alberto 
Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 40 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 2) 
FSO B 20 
     
1: Poliremi e navi a vela / contrammiraglio G. Gavotti. - Roma : Forzani e C., 1898. - 277 p. : 
ill. ; 25 cm 
FSO B 76.1 
     
1: Polveri, armi, artiglierie / di Giuseppe Ellena. - Torino : [s.n.], 1872. - 618 p. : ill. ; 25 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Tit. sul dorso: Materiale 
d'artiglieria 
FSO B 66.1 
     
Prattica manuale dell'artiglieria. Opera historica, politica, e militare, doue principalmente si 
tratta dell'eccellenza, & origine dell'arte militare e delle machine usate da gli antichi ... / 
composta da Luigi Colliado ingegnero del real essercito di S. Maestà Catolica in Italia. - In 
Milano : per Filippo Ghisolsi, & ad instanza di Gio. Battista Bidelli, 1641. - [14], 328 p., [26] c. 
di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 
FSO C 15 
     
Precetti militari consacrati all'immortal nome dell'altezza serenissima di Ferdinando Maria duca 
dell'vna e dell'altra Baviera e del superiore Palatinato elettore del Sacro Romano Imperio etc. / 
composti da Francesco Marzioli bresciano. - (In Bologna : per l'erede di Domenico Barbieri, 
1670). - 166, [6] p., 81 c. di tav. : ill. ; 38 cm 
Mancano le tavv. 18-20, 31-32, 47, 62-63, 65, 67, 69, 71, 73, 75-76, 78, 80 
FSO E 1 
     
1: Précis des campagnes / commandant Camon. - Paris : librairie militaire R. Chapelot et C., 
1903. - XI, 275, 199 p., [9] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm + 19 c. geogr. 
FSO B 169.1 
     
Principes de la stratégie. Développés par la relation de la campagne de 1796 en Allemagne. 
Ouvrage traduit de l'allemand, et attribué à S.A.I. l'archiduc Charles. - A Paris : chez Magimel, 
Anselin et Pochard, libraires pour l'art militaire ... , 1818. - 3 v. ; 20 cm 
FSO B 81.1  (Vol. 1: XXII, 181 p.)   
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FSO B 81.2  (Vol. 2: 292, [2] p., [6] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 81.3  (Vol. 3: 335, [2] p., [4] c. di tav. ripieg.)   
     
Principi di strategia applicati alla campagna del 1796 in Germania. Opera tradotta in italiano 
dall'originale tedesco e corredata di carte topografiche, piani di battaglie, ec. - Napoli : dalla 
Reale tipografia della guerra, 1819-1921. - 3 v. : ill. ; 21 cm 
FSO B 82.1  (Vol. 1: IX, [2], 182 p., [2] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 82.2  (Vol. 2: VI, 328 p., [3] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 82.3  (Vol. 3: VII, 362 p.)   
     
Progetto di regolamento sul servizio amministrativo per un'armata in campagna : estratto 
dall'opera del signor Vauchelle / trasportato nell'idioma italiano dal cavaliere Camillo Cataldi. - 
Roma : Tip. Salviucci, 1849. - X, 199 p. ; 24 cm 
Tit. in cop.: Trattato sull'amministrazione di un'armata in campagna 
FSO B 36 
     
Progetto di una nuova scienza militare / inventata da Matteo Scalfati, sargente maggiore del 
corpo generale della reale artiglieria del Re delle due Sicilie. - In Napoli : nella stamperia 
Simoniana, 1768. - [10], 115, [2] p. ; 22 cm 
FSO B 6 
FSO B 87 
     
Qualche idea di arte militare : conferenze dettate ai sergenti allievi-ufficiali di complemento del 
12. corpo di armata / Antonino Broggi. - Palermo : Marsala, 1899. - 340, [4] p., [24] c. di tav. : 
ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Arte militare 
FSO A 14 
     
Questioni di tattica navale : ricordati della guerra! / del vice-ammiraglio S. Makaroff ; trad. 
dall'ed. americana (riveduta sul testo russo) per Eugenio Bollati di Saint-Pierre. - Torino : 
Francesco Casanova, 1900. - VIII, 373 p., 3 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Tattica navale. - In appendice: Esame degli elementi che costituiscono la 
potenzialità delle navi da guerra 
FSO B 77 
     
Ragguaglio delle operazioni degli eserciti confederati agli ordini del principe di Schwarzenberg 
e del maresciallo Blücher in sul finire del 1813 e nel 1814 / del maggior generale lord 
Burghersh, inviato straordinario e ministro plenipotenziario di S.M. britannica presso le corti di 
Toscana, Parma, Modena e Lucca, e accreditato nella guerra degli anni 1813 e 1814 presso i 
quartieri generali delle armate alleate ; recato in italiano da Michele Leoni. - 2. edizione con 
documenti aggiunti. - Firenze : presso Pasquale Pagni, 1827. - [4], 307 p., [13] c. geogr. ripieg. : 
ill. ; 25 cm 
Tit. sul dorso: Guerra del 1813 e 1814 
FSO B 177 
     
Recherches sur l'art militaire, ou Essai d'application de la fortification à la tactique / [par le sieur 
de Looz]. - A Paris : chez Desaint ..., 1766. - 232, [8] p. ; 20 cm 
Nome dell'autore dalla dedica 
FSO B 115 
     
Reflexions critiques sur les differens systêmes de tactique de Folard, excepté celui de sa 
colonne. Appuyées d'autorités des meilleurs généraux, & prouvées par des exemples & des faits 
modernes / par m... [le comte de Chabot] auteur du Folard abrégé. - A Berlin : chez Jean 
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Neaulme, libraire ... [etc.], 1756 (De l'imprimerie de la veuve Delatour, rue de la Harpe, aux 
trois Rois). - XIV, [2], 189 p., 10 c. di tav. ripieg. : ill. ; 28 cm 
FSO C 19 
     
Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de Santa Cruz de 
Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de Hondt ; chez Jacques van den 
Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
FSO A 17.1  (Vol. 1: 1735. - [12], X, [12], 331 p.)   
FSO A 17.2  (Vol. 2: 1735. - [8], 304 p.)   
FSO A 17.3  (Vol. 3: 1736. - [12], 352 p.)   
FSO A 17.4  (Vol. 4: 1736. - [8], 312 p.)   
FSO A 17.5  (Vol. 5: 1739. - [6], 304 p., [3] c. di tav. ripieg.)   
FSO A 17.6  (Vol. 6: 1739. - [6], 284 p.)   
FSO A 17.7  (Vol. 7: 1740. - [10], 304 p.)   
FSO A 17.8  (Vol. 8: 1740. - [4], 308 p.)   
FSO A 17.9  (Vol. 9: 1740. - [2], 307 p.)   
FSO A 17.10  (Vol. 10: 1740. - [6], 230 p.)   
FSO A 17.11  (Vol. 11: 1740. - [14], 395 p.)   
     
Règles de pointage à bord des vaisseaux, ou Remarques sur ce qui est prescrit a cet égard dans 
les exercices de 1808 et 1811. Suivies de notes sur diverses branches de l'artillerie en général, et 
en particulier de l'artillerie de la marine / par m. de Montgéry, capitaine de frégate, chevalier de 
Saint-Louis et de la légion-d'honneur, membre de plusieurs sociétés savantes nationales et 
étrangères. - Deuxième édition, augmentée de tableaux de pointage. - Paris : Bachelier, libraire 
pour la marine ... [etc.], 1828 (Imprimerie de Huzard-Courcier, rue du Jardinet n. 12). - VIII, 
304 p., 2 c. di tav. ripieg. ; 21 cm 
Sul front.: ouvrage adopté pour l'instruction des éleves et des officiers de la marine 
FSO B 79 
     
[Regolamento concernente l'esercizio e le manovre dell'infanteria / tradotto dal sig. Luigi 
Bonetti, capitano aiutante maggiore nella 4. legione Italica]. - Prima edizione romana. - Roma : 
presso Luigi Perego Salvioni, 1809. - 5-390, 88 p., [38] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Manca il front., le pp. 1-5, la tav. 3 e la tav. 5 
FSO B 40 
     
Regolamento pel servizio militare nelle divisioni e nelle piazze. - Torino : dalla tipografia Pane, 
1823. - 279, [7] p. ; 19 cm 
FSO B 34 
     
[Regolamento per l'esercizio e le evoluzioni della fanteria di linea]. - Torino : Tip. Giuseppe 
Fodratti, 1853. - 3-233, 133 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 19 cm 
Manca il front., il tit. è stato ricavato dal front. del v. 2 
FSO B 41 
     
Regolamento provvisorio per lo servizio dell'infanteria francese in campagna del 5 aprile 1792 / 
tradotto, ed illustrato con delle note dal capo di battaglione G. Muscari. - Milano : nella 
tipografia Milanese in contrada Nuova, anno IX Repubblicano [1800]. - [10], 263 p., [2] c. di 
tav. ripieg. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Regolamento dell'infanteria francese 
FSO A 24 
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Regole militari del cavalier Melzo sopra il governo e servitio della cavalleria. - In Anversa : 
appresso Gioachimo Trognaesio, 1611 (Antuerpiae : apud Ioachimum Trognaesium, 1611). - 
[8], 221, [2] p., [15] c. di tav. ripieg. : ill. ; 30 cm 
Su un front. aggiuntivo: Regole militari sopra il governo e servitio particolare della cavalleria 
FSO C 13 
     
Regole militari del cavalier Melzo sopra il governo e servitio della cavalleria. - In Venetia : 
appresso Euangelista Deuchino, 1626. - [10], 195 p. ; 16 cm 
Su un front. aggiuntivo: Regole militari sopra il governo e servitio particolare della cavalleria 
FSO A 27 
     
Rélation complète de la campagne de Russie en 1812. Ornée des plans de la bataille de la 
Moskwa, du combat de Malo-Jaroslavetz, et d'un état sommaire des forces de l'armée française 
pendant cette campagne / par Eugène Labaume, chef d'escadron, employé à la section historique 
du dépôt général de la guerre, chevalier de la Légion d'Honneur et de la couronne de fer. - 
Cinquième édition, corrigée et augmentée des opérations de chaque corps d'armée. - Paris : Rey 
et Gravier ... [etc.] ; Londres : Berthoud Wheatley ..., 1816 (Imprimerie de Dondey-Dupré). - X, 
466 p., [2] c. di tav. ripieg. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Campagne de Russie 1812 
FSO B 183 
     
Remarques critiques sur l'ouvrage de M. le lieutenant-général Rogniat, intitulé: Considerations 
sur l'art de la guerre / par le colonel Marbot (Marcellin). - A Paris : chez Anselin et Pochard, 
successeurs de Magimel, libraires pour l'art militaire, rue Dauphine, n. 9, septembre 1820 (De 
l'imprimerie Demonville, rue Christine, n. 2). - XIV, 638p., 2 c. di tav. ripieg. ; 21 cm 
FSO B 11 
     
Réponse aux notes critiques de Napoléon, sur l'ouvrage intitulé Considérations sur l'art de la 
guerre / [par Joseph Rogniat]. - A Paris : chez Anselin et Pochard, libraires ..., 1823 (De 
l'imprimerie de Firmin Didot, imprimeur du Roi et de l'institut ...). - 293 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Réponse critique 
FSO B 12 
     
Résumé de fortification : à l'usage des officiers d'infanterie / par J. Zaccone. - Paris : Librairie 
militaire de J. Dumaine, 1849. - 333 p. ; 23 cm 
FSO B 127 
     
Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in miglior ordine 
collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, dirette al corpo militare degli eserciti 
di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. - In Napoli : nella stamperia di Vincenzo Manfredi, 
1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
FSO B 4.1  (Vol. 1: 1759. - [8], 373, [4] p.)   
FSO B 4.2  (Vol. 2: 1760. - 264, [1] p.)   
FSO B 4.3  (Vol. 3: 1760. - 441, [1] p., [3] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 4.4  (Vol. 4: 1760. - 352, [1] p.)   
FSO B 4.5  (Vol. 5: 1760. - [4], 479, [2] p.)   
FSO B 4.6  (Vol. 6: 1760. - 405, [1] p.)   
FSO B 4.7  (Vol. 7: 1760. - [10], 403, [2] p., [12] c. di tav. ripieg.)   
     
1: Rinascenza, epoca delle monarchie assolute / Pietro Maravigna. - Torino : Tipografia Enrico 
Schioppo, 1923. - XLIII, 590 p. ; 25 cm 
Bibliografia: p. 575-590 
FSO B 160.1 
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Ristretto dell'arte della guerra, ossia Nuovo quadro analitico delle principali combinazioni della 
strategia, della gran tattica, e della politica militare / del generale barone de Jomini. - Livorno : 
Tip. G. Fabbreschi e c., 1855. - 372 p., [5] c. di tav. ; 24 cm 
Sul front.: Prima traduzione dal francese. - Tit. sul dorso: Arte della guerra. - La tav. 4 è ripetuta 
FSO B 14 
     
2: La rivoluzione francese 1789-1815 / Pietro Maravigna. - Torino : Tipografia Enrico 
Schioppo, 1924. - XIII, 923 p. ; 25 cm 
Bibliografia: p.919-932 
FSO B 160.2 
     
I russi, i turchi e la guerra d'oriente : studi storici, politici, geografici e militari / di Costantino 
Mini. - Firenze : Società Editrice Fiorentina, 1854-1855. - 3 v. ; 18 cm 
FSO A 52.1  (Vol. 1: 1854. - 544 p.)   
FSO A 52.2  (Vol. 2: 1854. - 413 p.)   
FSO A 52.3  (Vol. 3: 1855. - 580 p.)   
     
Saggi militari precipuamente spettanti alle fortificazioni / per Vincenzo degli Uberti. - Palermo : 
Lorenzo Dato, 1830. - [8], 254, III c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazioni 
FSO B 143 
     
Saggio elementare di tattica pratica / opera di Casimiro Waquier de la Barthe romano. - Venezia 
: dalla nuova stamperia presso Antonio Fortunato Stella, 1794. - XXIV, 228 p., [1] c. di tav. 
ripieg. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Tattica pratica 
FSO B 8 
     
Scalate in montagna / testo e disegni del ten. col. Giacomo Carboni. - Roma : Istituto 
Poligrafico dello Stato, 1932. - 44 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 17) 
FSO B 27 
     
Schizzi del volume primo. - Torino : Arti grafiche Castello, 1936. - 1 cartella (76 c.) ; 26 cm 
Sul front.: Scuola di applicazione di artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio. - Manca la tav. 2 
FSO C 26.2 
     
Schizzi ed allegati del volume secondo / Federico Lancieri. - Torino : Arti grafiche Castello, 
1935. - 1 cartella (68 c.) ; 25 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione d'artiglieria e genio, comando della R. accademia e della 
scuola d'applicazione d'artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio 
FSO C 25.2 
     
I servizi della fanteria / testo del ten. col. Adolfo Naldi ; disegni del ten. Alberto Morgani. - 
Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 39 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 11) 
FSO B 25 
     
La sezione cannoni da 65/17 per fanteria / testo del ten. col. Domenico Barbato ; disegni del ten. 
Alberto Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1932. - 44 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 15) 
FSO B 26 
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Sinossi d'arte militare : anno scolastico 1885-86. - Torino : tipografia G. Candeletti, 1886. - X, 
339 p., 2 c. di tav. ripieg. ; 23 cm 
Sul front.: Accademia Militare 
FSO B 84 
     
Sinossi di fortificazione campale : anno scolastico 1885-86 : un volume di testo ed atlante di 26 
tavole. - Torino : G. Candeletti, 1886. - 2 v. ; 23 cm 
Sul front.: Accademia militare. - Tit. sul dorso: Fortific. campale 
FSO B 134.1  (Testo: 139 p.)   
FSO B 134.2  (Atlante: XXVI c. di tav.)   
     
Sinossi di nozioni d'artiglieria. - Torino : [s.n., 1886?]. - 1 cofanetto (368 p.) : ill. ; 33 cm 
Sul front.: Accademia militare, anno scolastico 1886-87. - Pubbl. a fogli mobili 
FSO D 5 
     
Sistema generale di tutte le cognizioni militari e metodo chiaro e preciso per istudiare 
ordinatamente la scienza della guerra / del colonnello Nockhern de Schorn ; traduzione dal 
francese arricchita di annotazioni e seguita dalle lezioni del re di Prussia ... [di Ferdinando 
Rodriguez]. - Napoli : da' torchi di Raffaele Miranda ..., 1825. - XXIII, 327 p., [7] c. di tav. 
ripieg. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: La scienza della guerra 
FSO C 24 
     
Lo spirito della guerra, o sia L'arte da formare mantenere e disciplinare la soldatesca: presto 
intraprendere o sostener con vigore la guerra / opera di Alonso Sanchez de Luna duca di S. 
Arpino &c. - In Napoli : nella Stamperia Simoniana, 1760. - XIII, [7], 244 p. ; 20 cm 
FSO B 33 
     
Squarcio di manuale di tattica applicata : redatto secondo i programmi del generale Peuker. - 
Tratto dalla 5. ed. tedesca / fattane dal generale Paris. - Torino : Tip. Giulio Speirani, 1875. - 
VIII, 406 p. ; 22 cm 
FSO B 105 
     
Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - Torino [etc.] : 
Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
FSO B 168.1  (Vol. 1: 1888. - XXXI, 517 p.)   
FSO B 168.2  (Vol. 2: 1888. - 610 p.)   
FSO B 168.3  (Vol. 3: 1888. - 678 p.)   
FSO B 168.4  (Vol. 4: 1889. - 842 p.)   
FSO B 168.5  (Vol. 5: 1890. - 680 p.)   
FSO B 168.6  (Vol. 6: 1890. - 697 p.)   
FSO B 168.7  (Vol. 7: 1890. - 768 p.)   
FSO B 168.8  (Vol. 8: 1890. - 603 p.)   
FSO B 168.9  (Vol. 9: 1890. - 753 p.)   
FSO B 168.10.1  (Vol. 10., pt. 1.: 1891. - 539 p.)   
FSO B 168.10.2  (Vol. 10., pt. 2.: 1891. - 739 p.)   
     
Storia dell'arte militare / del capitano Cesare Rovighi. - Modena : Antonio ed Angelo Cappelli, 
1869. - 4 pt. in 3 v. in 1 (379, 203, 205, 426 p., [33] c. di tav. ripieg.) : ill. ; 22 cm 
FSO B 154 
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Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e Napoleone Bonaparte che 
forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di Ségur. - Livorno : Tip. Vignozzi, 1826-1827. - 
8 v. ; 22 cm 
FSO B 175.1  (A. 1813, tomo 1.: 1826. - 257 p.)   
FSO B 175.2  (A. 1813, tomo 2.: 1826. - 239 p.)   
FSO B 175.3  (A. 1813, tomo 3.: 1826. - 191 p.)   
FSO B 175.4  (A. 1814, tomo 1.: 1827. - 221 p.)   
FSO B 175.5  (A. 1814, tomo 2.: 1827. - 192 p.)   
FSO B 175.6  (A. 1815, tomo 1.: 1827. - 232 p.)   
FSO B 175.7  (A. 1815, tomo 2.: 1827. - 337 p., 1 c. di tav. ripieg.)   
FSO B 175.8  (A. 1815, tomo 3.: 1827. - 248 p., 1 c. di tav. ripieg.)   
     
Storia della marina militare italiana antica / scritta da Francesco Corazzini. - Livorno : Raff. 
Giusti, 1882. - XV, 435 p. ; 19 cm 
FSO B 73 
     
Storia delle compagnie di ventura in Italia / di Ercole Ricotti. - Torino : Giuseppe Pomba e C., 
1845. - 4 v. in 2 ; 18 cm 
Sul front.: Opere utili ad ogni persona educata raccolte dal consiglio d'uomini periti in ciascuna 
scienza 
FSO A 46.1  (Vol. 1-2: XL, 566 p., XII, 353 p.)   
FSO A 46.2  (Vol. 3-4: XV, 440 p., XIV, 359 p.)   
     
Storia di Napoleone / di P.M. Laurent de l'Ardèche ; illustrata da Orazio Vernet ; voltata in 
italiano da Antonio Lissoni e da esso cresciuta delle imprese militari delle soldatesche italiane. - 
Torino : Alessandro Fontana, 1839. - 927, 64 p. : ill. ; 27 cm 
Contiene: Giunte italiane a compimento della Storia di Napoleone ... le quali comprendono le 
imprese militari italiane dall'anno 1800 al 1814 / Antonio Lissoni 
FSO C 49 
     
Storia di Napoleone e del grand'esercito / scritta dal signor de Norvins. - Ed. illustrata. - Milano 
: Francesco Pagnoni, 1915. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
FSO B 195.1  (Vol. 1: 376, II p., [22] c. di tav.)   
FSO B 195.2  (Vol. 2: II, 446 p., [30] c. di tav.)   
     
Storia generale della marina militare / per Augusto Vittorio Vecchj (Jack la bolina). - Firenze : 
Tip. Cooperativa Editrice, 1892. - 2 v. ; 24 cm 
Tit. sul dorso: Storia della marina militare 
FSO B 72.1 
FSO B 72.2 
     
Storia militare : 78. corso-1. anno : tavole. - Modena : Tipo.-lito Commerciale, 1935. - 1 cartella 
(10-168 p., 1-7, 16-27 c. di tav.) ; 35 cm 
Sul front.: R. Accademia di fanteria e cavalleria. - Contiene carte sciolte di diversa provenienza 
FSO D 14 
     
Studi sulla condotta della guerra / Enrico Barone. - Torino : Roux e Viarengo, 1900. - 1 v. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: 1806-1814-1866. - Contiene: 1806 in Germania ; 1814 in Francia ; 1866 in 
Boemia 
FSO B 182 
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Studi sulla condotta delle truppe e sui servizi di seconda linea / di C. Ponza di S. Martino. - 
Roma : Voghera Carlo, 1874. - XV, 636 p., [10] c. di tav. ripieg., 2 c. geogr. ripieg. ; 22 cm 
FSO B 104 
     
[Studio sulla tattica navale moderna]. - Roma, 1881-1891. - 1 v. ; 23 cm 
Tit. del dorso. - Contiene estr. da: Rivista marittima, 1881-1891 
FSO B 75 
     
Sulla guerra : dottrine e fatti relativi alla storia universale / di Cesare Cantù. - 3. ed. - Torino : 
Pomba, 1846. - 705 p. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Storia universale sulla guerra 
FSO A 45 
     
Sunto dell'arte della guerra, o Nuovo quadro analitico delle principali combinazioni della 
strategia, della grande tattica, e della politica militare / del barone de Jomini ; prima traduzione 
dal francese fatta sull'ultima edizione di Parigi 1838, considerabilmente accresciuta di C.B. - 
Napoli : Stamperia dell'Iride, 1855. - 636 p., 4 c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Arte della guerra 
FSO B 15 
     
Sunto delle guerre di Cesare : opera dettata da Napoleone a Marchand all'isola di S. Elena : con 
alcuni frammenti inediti e autentici del medesimo. - Milano : Giovanni Resnati, 1838. - XVI, 
110 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 24 cm 
In appendice: Osservazioni intorno al secondo libro della Eneide di Virgilio . Osservazioni 
intorno alla tragedia del Maometto di Voltaire . Nota intorno al suicidio 
FSO B 193 
     
Sunto delle principali teoriche e pratiche di fortificazione / compilato dal capitano del Genio 
Filippo Maria Pagano ; pubblicato per cura di Emilio Pagano. - Napoli : Reale tipografia 
militare, 1857. - VII, 488 p., XXI c. di tav. ripieg. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione 
FSO B 128 
FSO B 128 bis 
     
Sunto descrittivo del materiale d'artiglieria italiano : atlante / Giuseppe Madaschi. - Torino : 
Carlo Pasta, 1916. - [71] c. di tav. ripieg. : ill. ; 24 x 33 cm 
FSO B 68 
     
[Svolte agli alliefi [sic] del 2. corso / Marino Valletti Borgnini]. - [S.l. : s.n., 1928?]. - 1 cartella 
(22 c. geogr.) ; 33 cm 
Tit. della cop. 
FSO B 159.7 
     
3: Les systémes d'opérations : théorie et technique / colonel Camon. - Paris : librairie militaire 
R. Chapelot et C., 1907. - X, 372 p., [3] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
FSO B 169.3 
     
Tableau des guerres de la révolution, de 1792 à 1815 / par P.G. [Paul Gayant], ancien élève de 
l'École Polytechnique. - Paris : Paulin, 1838. - XXI, 584 p., [50] c. di tav. ripieg. : ill. ; 24 cm 
FSO B 166 
FSO B 166 bis 
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The tactics of Aelian, comprising the military sistem of the grecians. With a preliminary 
discourse, by Henry Augustus Viscount Dillon. - London : E. Kerby, Stafford Street, New Bond 
Street, 1814 (Printed by Cox and Baylis, No. 75, Great Queen Street, Lincoln's-Inn-Fields). - 
[4], LVI, [4], 268 p., 39 c. di tav. ripieg. : ill. ; 28 cm 
FSO C 30 
     
Tactique prussienne, ou Système militaire de la Prusse / [major Mauvillon, M. le comte de 
Mirabeau]. - A Paris : chez Maradan, libraire, rue Saint-André-des-Arcs, Hôtel de Château-
vieux, 1789. - [4], 424 p., 93 c. di tav. : ill. ; 27 cm 
Nomi degli autori dall'avviso dell'editore 
FSO C 23 
     
Tattica / per Carlo Còrsi. - Firenze : La Minerva, 1873. - 677 p., 14 c. di tav. : ill. ; 23 cm 
FSO B 103 
     
Tattica applicata / per Allegro Pavia. - Milano : Hoepli, 1909. - VIII, 214 p. ; 15 cm + 1 c. 
geogr. 
(Manuali Hoepli.) 
FSO A 35 
     
Tattica dell'artiglieria da campo : ad uso degli ufficiali di tutte le armi : compilata tenendo conto 
dei risultati delle guerre del 1866 e del 1870-71, non che del modo di combattere della fanteria e 
della cavalleria / da E. Hoffbauer ; versione di Pietro Barabino. - Roma : Carlo Voghera, 1876. - 
XI, 277 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Artiglieria 
FSO B 61 
     
Tattica di cavalleria / del conte Bismark ; dall'originale tedesco recata in italiano ed arricchita di 
annotazioni da un primo tenente di cavalleria I.R. austriaca. - Napoli : Severino Giuseppe, 1836. 
- VII, 213 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 24 cm 
FSO B 51 
     
Tattica e tecnica dei passaggi di corsi d'acqua : insegnamenti di guerra e esperienze di pace / 
generale v. Mertens ; traduzione italiana autorizzata dall'autore di Gustavo Suchet. - Roma : 
Tip. La Speranza, 1914. - 289 p. : ill. ; 22 cm + 4 c. geogr. 
FSO B 145 
     
Tattica ragionata / gen. Rodolfo Corselli. - Palermo : Tip. Garibaldi, 1930. - 654 p. ; 22 cm 
FSO B 110 
     
Tavole del regolamento per l'esercizio e per le evoluzioni di linea : approvato con R. decreto del 
17 ottobre 1852 / per Caimi Achille. - [S.l. : s.n.], 1854. - 60 c. di tav. : ill. ; 20 x 27 cm 
FSO B 42 
     
Traité complet de fortification. Ouvrage utile aux jeunes militaires, & mis à la portée de tout le 
monde Première partie. De la fortification des places de guerre / par m.** [Noizet de Saint-
Paul], capitaine en second de la seconde classe, au corps-royal du Génie. - A Paris : chez 
Barrois l'âiné, libraire ..., 1792 (De l'imprimerie de Badouin, rue du Foin Saint-Jacques 31). - 
XLVIII, 454 p., 37 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Le pp. 257-283 sono numerate 157-183 
FSO B 142 
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Traité d'artillerie navale / par le général sir Howard Douglas ; traduit de l'anglais, avec des notes 
et dédié a mm. les officiers du corps royal de l'artillerie de marine de France, par A.F.E. 
Charpentier, ancien élève de l'École Polytechnique, capitaine au corps royal de l'artillerie de 
marine, chevalier de l'ordre royal de la légion-d'honneur. - Paris : Bachelier (successeur de 
m.me v.e Courcier), libraire pour les sciences ..., 1826 (Imprimerie de Huzard-Courcier, rue du 
Jardinet n. 12). - XVI, 302 p., [6] c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
FSO B 78 
     
Traité de fortification, comprenant la fortification passagère, la castramétation, la fortification 
permanente, l'attaque et la défense des places fortes : rédigé d'après le programme adopté à 
l'École impériale spéciale militaire de Saint-Cyr / par A. Ratheau. - Paris : Ch. Tanera, 1866. - 2 
v. ; 23 cm 
FSO B 130.1  (Texte: XV, 512 p.)   
FSO B 130.2  (Planches: XXXII c. di tav.)   
     
Traité de fortification, contenant les methodes anciennes & modernes pour la construction & la 
deffense des places, et la maniere de les attaquer, expliquée plus au long qu'elle n'a été jusques à 
present / par monsieur Ozanam, professeur des mathematiques. - A Paris : chez Jean Jombert, 
prés des Augustins ..., 1694. - [20], 256 p., 44 c. di tav. : ill. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Fortification 
FSO B 113 
     
Traité de l'attaque des places / par m. Le Blond, maître de mathématique des enfans de France, 
&c. - Seconde édition, revue, corrigée & augmentée. - A Paris : chez Charl. Ant. Jombert, 
libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1762. - XXII, 473 p., 18 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: Attaques des places 
FSO B 86 
     
Traité de l'attaque des places / par m. le maréchal de Vauban. - A Paris, rue Dauphine : chez L. 
Cellot, & Jombert fils jeune ..., 1779. - XL, 162 [i.e. 262] p., 29 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Su un front. aggiuntivo: Oeuvres de m. le maréchal de Vauban. Si tratta di un falso tit. generale. 
FSO B 117 
     
Traité de l'organisation et de la tactique de l'artillerie, et histoire de cette arme, depuis les temps 
les plus reculés du moyen âge jusqu'à nos jours / par M. de Grewenitz ; traduit de l'allemand 
avec des notes par Ravichio de Peretsdorf. - Paris : chez F.G. Levrault ..., 1831. - XVI, 415 p., 
32 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Traité de l'artillerie 
FSO B 58 
FSO B 58 bis 
     
Traité de la défense des places. Ouvrage original / de m. le maréchal de Vauban. - A Paris, rue 
Dauphine : chez Charles-Antoine Jombert père, libraire du génie & de l'artillerie ..., 1769. - 
XVI, [4], 334, [2] p., [24] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Traité de l'attaque des places 
FSO B 116 
     
Traité élémentaire d'art militaire et de fortification, à l'usage des éléves de l'école polytechnique, 
et des éléves des écoles militaires / par M. Gay de Vernon, officier du génie, professeur de 
fortification à l'école polytechnique. - Paris : Allais, libraire, quai des Augustins, n. 44, XIII. 
1805 (Imprimerie de H.L. Perronneau). - 2 v. ; 28 cm 
FSO C 36.1  (Vol. 1: 304, [12] p., [25] c. di tav. ripieg.)   
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FSO C 36.2  (Vol. 2: 308 p., 16 c. di tav. ripieg.)   
FSO C 36.1 bis  (Vol. 1: 304, [12] p., [25] c. di tav. ripieg.)   
FSO C 36.2 bis  (Vol. 2: 308 p., 16 c. di tav. ripieg.)   
     
Traité théorique et pratique des opérations secondaires de la guerre / par A. Lallemand. - [S.l. : 
s.n.], 1850. - 3 v. ; 21 cm 
FSO B 97.1  (Vol. 1: XVI, 391 p., [2] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 97.2  (Vol. 2: 483 p., [5] c. di tav. ripieg.)   
FSO B 97.3  (Atlante: 1 cartella (44 c. geogr.))   
     
[Trattato d'arte militare / del maggiore Mandile]. - 2. ed. - Modena : Società Tipografica, 1897. - 
2 V. in 1 (X, 381, XIV, 436 p., [3] c. di tav. ripieg.) ; 21 cm 
Tit. ricavato dal front. del tomo 2. - Sul front.: Scuola militare. - Tit. del dorso: Trarteto [sic] 
militare 
FSO B 19 
     
Trattato dell'ordinamento e della tattica dell'artiglieria e storia di quest'arma da' tempi più remoti 
del medio evo sino a' nostri giorni / del signor de Grewenitz. - Prima versione italiana dalla 
francese / di Ravichio de Peretsdorf. - Torino : Tip. Fontana, 1853. - XXXII, 414 p., [40] c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 13 cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 9) 
FSO A 10 
     
Trattato della milizia dei greci antichi, colla versione del libro di Tattica di Arriano. Opera di 
Vincenzo Racchetti singolarmente destinata ad illustrare la storia della Grecia. - Milano : a 
spese di G. Ripamonti Carpano, 1807 (Milano : per Giovanni Silvestri, 1809). - 22, 514 p. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: Milizia de' greci antichi 
FSO B 94 
     
Trattato di storia militare / di Gennaro Moreno. - 4. ed. - Modena : coi tipi della Società 
tipografica, 1892. - 2 v. in 1 (341, 602 p.) ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Storia militare 
FSO B 157 
     
Trattato di tattica / Teodoro De Cumis. - Roma : Enrico Voghera, 1898. - XVI, 609 p., : ill., c. 
geogr. ; 23 cm 
FSO B 109 
FSO B 109 bis 
FSO B 109 ter 
     
Trattato di tattica applicata : redatto secondo i programmi del generale Peuker / da F.A. Paris. - 
4. ed. - Torino : Giuseppe Tarizzo, 1884. - VIII, 412 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Tattica applicata 
FSO B 108 
     
Trattato elementare di fortificazione campale / di G.G. Corvetto. - 3. ed. - Torino : G. Cassone, 
1861. - XIII, 371 p., 13 c. di tav. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione campale 
FSO B 131 
     
Trattato teorico e pratico delle batterie / di J.N. Lamy ; tradotto dal francese da P. Novi. - Napoli 
: Reale tipografia della guerra, 1830. - VII, 224 p., 4 c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
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Tit. sul dorso: Trattato di batterie 
FSO B 69 
     
Les travaux de Mars, ou L'art de la guerre. Divisé en troi parties ... Avec un ample détail de la 
milice des Turcs, tant pour l'attaque que pour la défense / par Allain Manesson Mallet, maistre 
de mathematiques des pages de la petite ecurie de sa Majesté, cy-devant ingenieur & sergent 
major d'artillerie en Portugal. - A Paris : chez Denys Thierry, ruë saint Jacques ..., 1691. - 3 v. : 
ill. ; 21 cm 
FSO B 112.1  (Vol. 1: [22], 363, [5] p.)   
FSO B 112.2  (Vol. 2: [10], 341, [3] p.)   
FSO B 112.3  (Vol. 3: [8], 387, [8] p.)   
     
Treatise containing the pratical part of fortification. In four parts. For the use of the Royal 
Academy of Artillery at Woolwich / by John Muller, professor of artillery and fortification. – 
The third edition, corrected. – London : printed for W. Strahan … [etc.], 1774. – XXIV, 302, [2] 
p., [34] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Mullers works 
FSO B 139 
     
A treatise on the military science, which comprehends the grand operations of war, and general 
rules for conducting an army in the field, founded upon principles for the improvement of the 
same, with occasional notes; to which is added, the manner of attacking and defending of 
military posts, villages, church-yards, mills, houses, &c. / by Thomas Simes, Esq. late of the 
Queen's Royal regiment of foot, one of the governors of the Hibernian Society, for the orphans 
and children of soldiers; author of the military medley, military guide, military course, and 
military instructor. - London : printed by H. Reynell ... [etc.], 1780. - X, [22], 328 p., ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Simes's military science 
FSO C 21 
     
Tutto per chi è e per chi sarà ufficiale di fanteria. - Monza :  Soc. An. Tipografica Sociale, 1942. 
- 359 p. : ill. ; 18 cm 
FSO A 21 
     
Veritable manière de bien fortifier de m. de Vauban. Où l'on voit de quelle methode on se sert 
aujourd'hui en France, pour la fortification des places. Le tout mis en ordre / par m. l'abbé Du 
Fay, et le chevalier de Cambray. - Nouvelle édition corrigée & augmentée de la moitié. - A 
Amsterdam : chez Pierre Mortier, libraire sur le Vygendam, 1703. - [8], 98, [14], 194, [16] p., 
[31] c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Fortifier 
FSO B 136 
     
Il vero essamine militare, nel quale con modi hoggidi' adoperati, facilissimi, e sicuri s'insegna: 
1. rassegnare, & essercitare le Compagnie di Cernide, 2. perseguitar banditi, 3. guardar piazze in 
tempo di sospetto, 4. formare squadroni, e parate. Insieme con molte altre cose appartenenti alla 
militia moderna, curiosissime, & importanti. Contenuto nelle risposte fatte dal capitano 
Alessandro Cavalca da Parma all'illustrissimo signor conte Cesare Bentiuogli suo mastro di 
campo nella marca ... - In Venetia : appresso Roberto Meglietti, 1616. - [18], 172 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Essamine militare 
FSO B 85 
     
Victoires, conquêtes des français de 1792 à 1815. Couronne poétique par mm. Andrieux, Baour-
Lormian, de Béranger ... [et al.]. Fac-simile des écritures de Napoléon Bonaparte, Berthier, 
Brune ... - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur ..., 1821. - XVI, 360, [44] p. ; 21 cm 
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Tit. sul dorso: Victoires des français 
FSO B 165.14 
     
Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 à 1815. Par une 
société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise Tardieu, m. Charles Théodore 
Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur ..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. 
Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
FSO B 165.1  (1.: 1817. - [18], XLVI, 249, [2], LXIII, [2], 272 p., 20 c. di tav.)   
FSO B 165.2  (2.: 1817. - XXVI, [6], 253, XXIX, 354 p., [21] c. di tav.)   
FSO B 165.3  (3.: 1817. - XXV, 326, XVIII, 334 p., 11 c. di tav.)   
FSO B 165.4  (4.: 1818. - XXIII, [4], 326, [2], XXI, [5], 313 p., [16] c. di tav.)   
FSO B 165.5  (5.: 1818. - XV, [7], 253, XXIV, 456 p., [13] c. di tav.)   
FSO B 165.6  (6.: 1818. - XXVI, [6], 344, XLI, 272 p., [15] c. di tav.)   
FSO B 165.7  (7.: 1819. - XXVIII, 344, XVI, 332 p., [12] c. di tav.)   
FSO B 165.8  (8.: 1819. - XVI, 288, XX, 395, [4] p., [12] c. di tav.)   
FSO B 165.9  (9.: 1820. - XIX, 305, XVIII, 296 p., [10] c. di tav.)   
FSO B 165.10  (10.: 1820. - XX, 348, XIV, 368 p., 12 c. di tav.)   
FSO B 165.11  (11.: 1820. - XXIV, 344, XXIV, 311 p., [10] c. di tav.)   
FSO B 165.12  (12.: 1821. - XXX, [6], 360, XXVIII, 380 p., [10+ c. di tav.)   
FSO B 165.13  (13.: 1821. - 347, 62 p., 1 c. di tav.)   
     
La vita di Bartolomeo Colleoni / Bortolo Belotti. - 3. ed. - Bergamo : Istituto Italiano d'Arti 
Grafiche, 1951. - XXII, 470 p., [2] c. di tav. : ill. ; 28 cm 
FSO C 42 
     
Vite de' famosi capitani d'Italia / composte per Francesco Lomonaco. - Milano : Nella 
Stamperia Nuova, 1804. - 2 v. ; 19 cm 
FSO B 150.1  (Vol. 1: 200, [2] p.)   
FSO B 150.2  (Vol. 2: 251, [2] p.)   
     
Vite dei primari marescialli, ammiragli e generali che si distinsero nelle guerre napoleoniche in 
Europa, in Africa, in Asia, in America e nei marittimi conflitti accaduti nelle varie parti del 
globo dal 1789 al 1814 / di Giacomo Lombroso. - Milano : coi tipi Borroni e Scotti, 1848. - 
VIII, 645 p., [14] c. di tav. : ill. ; 27 cm 
(Galleria militare. Serie terza.) 
Tit. sul dorso: Vite dei generali 
FSO C 48 
     
Volume primo. - Torino : Arti grafiche Castello, 1936. - VIII, 316 p. ; 24 cm + 2 c. di tav. 
ripieg. 
Sul front.: Scuola di applicazione di artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio 
FSO C 26.1 
     
Volume secondo / Federico Lancieri. - Torino : Arti grafiche Castello, 1935. - 468 p. ; 24 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione d'artiglieria e genio, comando della R. accademia e della 
scuola d'applicazione d'artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio 
FSO C 25.1 
     
Waterloo (1815) / generale Alberto Pollio. - Roma : Stabilimento poligrafico per 
l'amministrazione della guerra, 1923. - XXXIX, 549 p., 17 c. di tav. : ill. ; 25 cm + 5 c. geogr. 
Sul front.: Ministero della guerra, Stato maggiore del R. esercito-ufficio storico 
FSO B 190     
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Indice per collocazione 
 
FSO A 1  Les discours militaires / par le sieur du Praissac. - A Paris : chez la veufe 

Matth. Guillemot: et Samuel Thiboust ..., 1618. - [8], 219, 75, 85, 32 p. : ill. ; 
18 cm 
Contiene: Les epistres du Sr. du Praissac, contenans des briefues leçons sur 
diuerses mastieres . La mehode pour resoudre facilement toute question 
militaire proposée 

   
FSO A 2  De la charge des gouverneurs des places / par messire Antoine de Ville, 

cheualier. - Dernière édition. - A Rouen, & se vend à Paris : par la compagnie 
des marchands libraires du Palais, 1666 (A Rouen : par L. Mavrry, mars 
1666). - [10], 503, [23] p. ; 16 cm 
Tit. sul dorso: La charge des gouverneurs 

   
FSO A 3  Mémoires de Montecuculi, generalissime des troupes de l'empereur, divisés en 

trois livres: 1.De l'art militaire en genéral. 2.De la guerre contre le turc. 
3.Relation de la campagne de 1664. - Nouvelle édition, revûe & corrigée en 
plusieurs endroits par l'auteur & augmentée de plus de 200 notes historiques & 
géographiques. - A Amsterdam : chez Wetstein, libraire, 1752. - XL, 520, [4] 
p., [2] c. di tav. ripieg. ; 17 cm 

   
FSO A 4.1  Élémens de l'art militaire ancien et moderne / par m. Cugnot, ancien ingénieur 

au service de S.M.I.R. & A. - A Paris : chez Vincent, imprimeur-libraire ..., 
1766. - 2 v. : ill. ; 17 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 
Tome 1 

   
FSO A 4.2  Élémens de l'art militaire ancien et moderne / par m. Cugnot, ancien ingénieur 

au service de S.M.I.R. & A. - A Paris : chez Vincent, imprimeur-libraire ..., 
1766. - 2 v. : ill. ; 17 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 
Tome 2 

   
FSO A 5  Curso del arte y de la historia militar / escrito y publicado en francés en el año 

de 1829 par el capitan ... C. Jacquinot de Presle. - Madrid : D. Tomas Jordan, 
1833. - 3 tomi in 1 (398, 198, 318, XVII p., 3 c. di tav. ripieg.) ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Historia miliart [sic] 

   
FSO A 6  Aide-mémoire portatif à l'usage des officiers du génie / publié par J. Laisné. - 

2. éd. revue, corrigée et augmentée. - Paris : Anselin et Gaultier-Laguionie, 
1840. - X, 620 p., [97] c. di tav. : ill. ; 18 cm 

   
FSO A 7  Aide-mémoire portatif d'art militaire et de fortification, à l'usage des officiers 

et sous-officiers de l'armée / par Lebas (Lucien). - 2. éd. revue et augmentée, 
entre beaucoup d'autres choses, d'une théorie pratique sur les levées et le 
nivellement. - Paris : J. Dumaine, 1843. - 267 p., [96] c. di tav. ripieg. : ill. ; 15 
cm 
Tit. sul dorso: Art militaire aide mémoire 

   
FSO A 8.1  Corso d'arte e d'istoria militare : per uso degli uffiziali della scuola di 

cavalleria / di C. Jacquinot de Presle ; versione in italiano con note ed aggiunte 
di Carlo e Luigi Mezzacapo. - Genova : Tip. Andrea Moretti, 1851. - 4 pt. in 2 
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v. : ill. ; 14 cm 
Vol. 1: XXI, 345, 524 p., [20] c. di tav. ripieg. 

   
FSO A 8.2  Corso d'arte e d'istoria militare : per uso degli uffiziali della scuola di 

cavalleria / di C. Jacquinot de Presle ; versione in italiano con note ed aggiunte 
di Carlo e Luigi Mezzacapo. - Genova : Tip. Andrea Moretti, 1851. - 4 pt. in 2 
v. : ill. ; 14 cm 
Vol. 2: 479, 311 p., [5] c. di tav. ripieg. 

   
FSO A 9.1  Guida dell'ufficiale particolare in campagna : compilata principalmente 

sull'opera del Cessac : parte prima. - Genova : Tip. Andrea Moretti, 1852. - 
XV, 765, [6] p., [10] c. di tav. : ill. ; 14 cm 
Mancano p. non numerate relative all'indicazione della collana 

   
FSO A 9.1 bis  Guida dell'ufficiale particolare in campagna : compilata principalmente 

sull'opera del Cessac. - Genova : Tip. Andrea Moretti ; Torino : Stabilimento 
tipografico Fontana, 1852. - 2 v. : ill. ; 14 cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 8) 
Pt. 1: XV, 765 p., [10] c. di tav. ripieg. 

   
FSO A 9.2 bis  Guida dell'ufficiale particolare in campagna : compilata principalmente 

sull'opera del Cessac. - Genova : Tip. Andrea Moretti ; Torino : Stabilimento 
tipografico Fontana, 1852. - 2 v. : ill. ; 14 cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 8) 
Pt. 2: 550 p., [24] c. di tav. ripieg. 

   
FSO A 10  Trattato dell'ordinamento e della tattica dell'artiglieria e storia di quest'arma 

da' tempi più remoti del medio evo sino a' nostri giorni / del signor de 
Grewenitz. - Prima versione italiana dalla francese / di Ravichio de Peretsdorf. 
- Torino : Tip. Fontana, 1853. - XXXII, 414 p., [40] c. di tav. ripieg. : ill. ; 13 
cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 9) 

   
FSO A 11  La piccola guerra : secondo l'indole della strategia moderna / per de Decker. - 

Nuova versione italiana sulla francese / di L.A. Unger. - Torino : Tip. Fontana, 
1853. - XI, 576 p., 8 c. di tav. ripieg. : ill. ; 14 cm 
Mancano le pp. I-VIII. - Contiene anche le istruzioni segrete di Federico 2. 

   
FSO A 12  Istruzione sulle operazioni secondarie della guerra ad uso degli uffiziali 

dell'esercito / redatta per cura del Corpo Reale di Stato Maggiore ed approvata 
dal ministro della guerra. - Torino : Tip. scolastica di Sebastiano Franco e figli 
e c., 1859. - XII, 195 p., [17] c. di tav. : ill. ; 18 cm 

   
FSO A 13  Che cosa sia la guerra : metodo pratico di studio / del capitano Carlo 

Decristoforis ; opera postuma edita secondo l'intendimento dell'autore per cura 
di G. Guttièrez. - 2. ed. - Milano : Carlo Barbini, 1868. - XIV, 426 p. ; 16 cm 
Tit. sul dorso: La guerra. - Contiene: catalogo dell'editore 

   
FSO A 14  Qualche idea di arte militare : conferenze dettate ai sergenti allievi-ufficiali di 

complemento del 12. corpo di armata / Antonino Broggi. - Palermo : Marsala, 
1899. - 340, [4] p., [24] c. di tav. : ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Arte militare 
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FSO A 15  Essercitio militare a beneficio del nuovo soldato. Nel quale si tratta del modo 
di squadronare, e porre in battaglia ogni forte di militia / composto da Ant. 
Maur. Valperga della città di Torino, maresciale di battaglia. - In Napoli : per 
Domenico Maccarano, 1653. - [14], 238, [6] p., [2] c. di tav. ripieg. : ill. ; 16 
cm 

   
FSO A 15 bis  Essercitio militare a beneficio del nuovo soldato. Nel quale si tratta del modo 

di squadronare, e porre in battaglia ogni forte di militia / composto da Ant. 
Maur. Valperga della città di Torino, maresciale di battaglia. - In Napoli : per 
Domenico Maccarano, 1653. - [14], 238, [6] p., [2] c. di tav. ripieg. : ill. ; 16 
cm 

   
FSO A 15 ter  Essercitio militare a beneficio del nuovo soldato. Nel quale si tratta del modo 

di squadronare, e porre in battaglia ogni forte di militia / composto da Ant. 
Maur. Valperga della città di Torino, maresciale di battaglia. - In Napoli : per 
Domenico Maccarano, 1653. - [14], 238, [6] p., [2] c. di tav. ripieg. : ill. ; 16 
cm 

   
FSO A 16  Instruzioni militari cavate da diversi gravi autori, e disposte in buon ordine / 

da Giuseppe Marabottini. - In Roma : per il Bernabò, l'anno 1708. - [6], 127 p. 
; 18 cm 

   
FSO A 17.1  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 1: 1735. - [12], X, [12], 331 p. 

   
FSO A 17.2  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 2: 1735. - [8], 304 p. 

   
FSO A 17.3  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 3: 1736. - [12], 352 p. 

   
FSO A 17.4  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 4: 1736. - [8], 312 p. 

   
FSO A 17.5  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 5: 1739. - [6], 304 p., [3] c. di tav. ripieg. 

   
FSO A 17.6  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 
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Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 6: 1739. - [6], 284 p. 

   
FSO A 17.7  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 7: 1740. - [10], 304 p. 

   
FSO A 17.8  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 8: 1740. - [4], 308 p. 

   
FSO A 17.9  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 9: 1740. - [2], 307 p. 

   
FSO A 17.10  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 10: 1740. - [6], 230 p. 

   
FSO A 17.11  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de 

Santa Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de 
Hondt ; chez Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 
1735-1740. - 11 v. ; 16 cm 
Vol. 11: 1740. - [14], 395 p. 

   
FSO A 18  Bibliothèque compléte du sous-officier. - Paris : J. Dumaine, 1845. - 1 v. : ill. ; 

11 cm 
Contiene 13 opere i cui titoli sono elencati sul front. 

   
FSO A 19  Études militaires. Contenant l'exercice de l'infanterie / par Monsieur Bottée, 

capitaine au régiment de la Fere. - A Paris : chez Savoye, ruë S. Jacques, à 
l'Espérance, 1746. - XLIV, 514, [2] p., [9] c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 

   
FSO A 20  Études militaires. Contenant l'exercice de l'infanterie / par Monsieur Bottée, 

capitaine au régiment de la Fere. - A Paris : chez Huart & Moreau, libraires-
imp. de Monseigneur le Dauphin..., 1750. - XL, 514, [2], 24 p., [14] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 17 cm 

   
FSO A 21  Tutto per chi è e per chi sarà ufficiale di fanteria. - Monza :  Soc. An. 

Tipografica Sociale, 1942. - 359 p. : ill. ; 18 cm 
   
FSO A 22  5: Evoluzioni di linea. - Bologna : Giacomo Monti, 1848. - 298 p., [25] c. di 

tav. ripieg. : ill. ; 12 cm 
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FSO A 23  Planches relatives à l'exercice de l'infanterie suivant l'ordonnance du roi du 

1.er juin 1776. - A Metz : mises en petit format chez Collignon, imprimeur-
libraire, [1776?]. - XL p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 

   
FSO A 24  Regolamento provvisorio per lo servizio dell'infanteria francese in campagna 

del 5 aprile 1792 / tradotto, ed illustrato con delle note dal capo di battaglione 
G. Muscari. - Milano : nella tipografia Milanese in contrada Nuova, anno IX 
Repubblicano [1800]. - [10], 263 p., [2] c. di tav. ripieg. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Regolamento dell'infanteria francese 

   
FSO A 25  Planches relatives au réglement concernant l'exercice et les manoeuvres de 

l'infanterie du 1.er août 1791. - A Paris : chez Cordier et Legras, 1808. - 83 p., 
[32] c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Manoeuvres infanterie. - Manca la tav. 21 

   
FSO A 26  2: École de bataillon. - Paris : J. Dumaine, 1845. - 204 p., [35] c. di tav. ripieg. 

: ill. ; 15 cm 
   
FSO A 27  Regole militari del cavalier Melzo sopra il governo e servitio della cavalleria. - 

In Venetia : appresso Euangelista Deuchino, 1626. - [10], 195 p. ; 16 cm 
Su un front. aggiuntivo: Regole militari sopra il governo e servitio particolare 
della cavalleria 

   
FSO A 28  Istruzione che risguarda l'esercizio, ed il maneggio dell'armi per la cavalleria 

de' 20 maggio 1788. Tradotta dal francese. - In Milano : dalla stamperia 
Bolzani ..., [dopo il 1788]. - 137 p. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Istruzione per la cavalleria 

   
FSO A 29  [Exercice et évolutions de la cavalerie : planches]. - [Dopo il 1800]. - 130 c. di 

tav. ripieg., 16 p. : ill. ; 14 x 26 cm 
Tit. del dorso 

   
FSO A 30  Ordonnance du Roi, sur l'exercice de la cavalerie. Du 22 juin 1755. - A Paris : 

chez Prault père ..., 1756. - [2], 166, 67 p. ; 13 cm 
Tit. sul dorso: L'exercice de cavalerie. - Contiene: Ordonnance du Roi, portant 
réglement pour le régiment royal-des-carabiniers, du 6 novembre 1756. Avec 
le réglement de police, que le Roi veut que l'on observe dans le même 
régiment, du mois de février 1757 

   
FSO A 31  Ordinanza di sua maestà per l'esercizio e per le manovre delle sue truppe di 

cavalleria. - Palermo : dalla Reale Stamperia, 1808. - 335, [2], XXVII p. ; 15 
cm 

   
FSO A 32  Les élémens de l'artillerie concernans tant la theorie que la pratique du canon, 

augmentés ... & enrichis de l'invention ... d'une nouvelle artillerie qui ne se 
charge que d'air ou d'eau pure ..., le tout / par le sieur de Flurance Rivault. - 
Nouvelle édition. - A Paris : chez Adrian Beys, rue Saint Iacques..., 1608. - 
[30], 195, 79 p., [2] c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 

   
FSO A 33  Histoire du canon dans les armées modernes / par le citoyen Louis-Napoléon 

Bonaparte représentant du peuple . Précédée de sa biographie / par un vieil 
ami de la liberté, son collègue à l'Assemblée nationale [m. Sarrans] . Et suivie 
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d'une notice sur tous les membres aujourd'hui vivants de la famille Bonaparte. 
- Paris : Martinon, 1848. - 88 p. ; 17 cm 
Nome dell'autore dall'avviso dell'editore 

   
FSO A 34  Éléments de tactique à l'usage des officiers de marine à terre / par m. 

Laporterie. - Paris : J. Dumaine, 1860. - 2 v. in 1 (IX, 348, 234 p.) ; 15 cm 
Tit. sul dorso: Tactique 

   
FSO A 35  Tattica applicata / per Allegro Pavia. - Milano : Hoepli, 1909. - VIII, 214 p. ; 

15 cm + 1 c. geogr. 
(Manuali Hoepli.) 

   
FSO A 36  L'art de fortifier, de defendre, et d'attaquer les places suivant les methodes 

françoises, hollandoises, italiennes & espagnoles / par le R.P. Claude François 
Milliet Dechales, de la Compagnie de Jesus. - A Paris : chez Estienne 
Michallet, ruë Saint Jacques ..., 1677. - [24], 405, [11] p., 72 c. di tav. : ill. ; 16 
cm 

   
FSO A 36 bis  L'art de fortifier, de defendre, et d'attaquer les places suivant les methodes 

françoises, hollandoises, italiennes & espagnoles / par le R.P. Claude François 
Milliet Dechales, de la Compagnie de Jesus. - A Paris : chez Estienne 
Michallet, ruë Saint Jacques ..., 1677. - [24], 405, [11] p., 72 c. di tav. : ill. ; 16 
cm 

   
FSO A 36 ter  L'art de fortifier, de defendre, et d'attaquer les places suivant les methodes 

françoises, hollandoises, italiennes & espagnoles / par le R.P. Claude François 
Milliet Dechales, de la Compagnie de Jesus. - A Paris : chez Estienne 
Michallet, ruë Saint Jacques ..., 1677. - [24], 405, [11] p., 72 c. di tav. : ill. ; 16 
cm 

   
FSO A 37  La fortification de campagne théorique et pratique, ou Traité de la science, de 

la construction de la défense & de l'attaque des retranchemens / par m. 
Cugnot, ancien ingénieur au service de S.M.I.R. & A. - A Paris : chez C.A. 
Jombert, libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1769. - XV, 344 p., 12 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 

   
FSO A 37 bis  La fortification de campagne théorique et pratique, ou Traité de la science, de 

la construction de la défense & de l'attaque des retranchemens / par m. 
Cugnot, ancien ingénieur au service de S.M.I.R. & A. - A Paris : chez C.A. 
Jombert, libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1769. - XV, 344 p., 12 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 

   
FSO A 38  Istruzione sulla fortificazione di campagna : seguita da una esposizione della 

traccia del fronte di fortificazione, detto moderno e da un'appendice 
contenente i risultamenti di teoria e di esperienza più immediatamente 
applicabili alla pratica / compilata da Filippo Maria Pagano. - Napoli : Reale 
tipografia della guerra, 1841. - 465 p., 7 c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione di campagna. - Manca la tav. 7 

   
FSO A 38 bis  Istruzione sulla fortificazione di campagna : seguita da una esposizione della 

traccia del fronte di fortificazione, detto moderno e da un'appendice 
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contenente i risultamenti di teoria e di esperienza più immediatamente 
applicabili alla pratica / compilata da Filippo Maria Pagano. - Napoli : Reale 
tipografia della guerra, 1841. - 465 p., 7 c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione di campagna 

   
FSO A 39  Éléments de fortification passagère, à l'usage de l'infanterie / par le capitaine 

Stiennon. - 2. éd. - Namur : F.J. Douxfils, 1856. - 318 p., [8] c. di tav. ripieg. : 
ill. ; 16 cm 

   
FSO A 40  Manuale pratico del zappatore per i lavori d'assedio : ad uso delle truppe del 

Corpo reale del genio. - Torino : Giuseppe Fodratti, 1834. - 138 p., 10 c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 

   
FSO A 41  Manuale delle ricognizioni militari in quanto concerne gli uffiziali e 

sott'uffiziali di fanteria e cavalleria / per Le Louterel. - Versione italiana dalla 
4. ed. francese. - Torino : Stabilimento tipografico Fontana, 1852. - VI, 199 p., 
[32] c. di tav. ripieg. : ill. ; 14 cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 5) 
Tit. sul dorso: Ricognizioni militari 

   
FSO A 42  Manière de fortifier selon la méthode de monsieur de Vauban. Avec un traité 

préliminaire des principes de geométrie / par monsieur l'abbé Du Fay. - 
Nouvelle et dernière édition. - A Paris : chez Jean-Baptiste Coignard, 
imprimeur & libraire ordinaire du Roy ..., 1718. - [6], 198, [10] p., [1] c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 

   
FSO A 43  Nouvelle méthode de fortifier les plus grandes villes, et avec peu de dépense 

les rendre incomparablement plus fortes que par aucune des méthodes 
pratiquées jusqu'à présent. Suivie de dissertations sur la machine de Marly, sur 
les pompes su pont Nôtre-Dame & de la Samaritaine, avec des remarques très 
curieuses sur l'hydraulique, la mechanique, & la fortification / par m. de La 
Jonchere, ingenieur françois. - A Paris : chez Florentin Delaulne, imprimeur-
libraire ..., 1718. - XXII, [4], 249, [3], 16 p., [12] c. di tav. : ill. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Manière de fortifier. - Contiene: Lettre de l'auteur de la 
Nouvelle méthode... 

   
FSO A 44  Fortificazione permanente / del generale G.H. Dufour. - Torino : Tip. Fontana, 

1852. - 2 pt. in 1 v. (346, 326 p.) ; 14 cm 
(Biblioteca militare portatile. ; 6) 

   
FSO A 45  Sulla guerra : dottrine e fatti relativi alla storia universale / di Cesare Cantù. - 

3. ed. - Torino : Pomba, 1846. - 705 p. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Storia universale sulla guerra 

   
FSO A 46.1  Storia delle compagnie di ventura in Italia / di Ercole Ricotti. - Torino : 

Giuseppe Pomba e C., 1845. - 4 v. in 2 ; 18 cm 
Sul front.: Opere utili ad ogni persona educata raccolte dal consiglio d'uomini 
periti in ciascuna scienza 
Vol. 1-2: XL, 566 p., XII, 353 p. 

   
FSO A 46.2  Storia delle compagnie di ventura in Italia / di Ercole Ricotti. - Torino : 

Giuseppe Pomba e C., 1845. - 4 v. in 2 ; 18 cm 
Sul front.: Opere utili ad ogni persona educata raccolte dal consiglio d'uomini 
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periti in ciascuna scienza 
Vol. 3-4: XV, 440 p., XIV, 359 p. 

   
FSO A 47  Campagne de m. le maréchal de Créquy, en Lorraine et en Alsace, en 1677 / 

rédigée par m. Carlet de la Roziere, chevalier de l'Ordre royal militaire de S. 
Louis, capitaine réformé de dragons, & ci-devant aide-maréchal général des 
logis de l'armée du haut-Rhin. - A Paris, 1764. - VIII, 199 p., [1] c. geogr. 
ripieg., [1] c. di tav. ripieg. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Campagne de Créquy et du Roi de Prusse. - Rilegato con: Les 
campagnes du Roi de Prusse, avec des reflexions sur les causes des événemens

   
FSO A 48.1  Histoire du vicomte de Turenne, maréchal-général des armées du Roi / [de 

Ramsay]. - A Amsterdam et à Leipzig : chez Arkstée & Merkus, 1771. - 4 v. ; 
16 cm 
Nome dell'autore dalla dedica. - Copertina e front. del vol. 2 e 4 sono invertiti 
Vol. 1: [8], 345 p., [5] c. di tav. ripieg. 

   
FSO A 48.2  Histoire du vicomte de Turenne, maréchal-général des armées du Roi / [de 

Ramsay]. - A Amsterdam et à Leipzig : chez Arkstée & Merkus, 1771. - 4 v. ; 
16 cm 
Nome dell'autore dalla dedica. - Copertina e front. del vol. 2 e 4 sono invertiti 
Vol. 4: 355, [15], [8] c. di tav. ripieg. 

   
FSO A 48.3  Histoire du vicomte de Turenne, maréchal-général des armées du Roi / [de 

Ramsay]. - A Amsterdam et à Leipzig : chez Arkstée & Merkus, 1771. - 4 v. ; 
16 cm 
Nome dell'autore dalla dedica. - Copertina e front. del vol. 2 e 4 sono invertiti 
Vol. 3: 351 p. 

   
FSO A 48.4  Histoire du vicomte de Turenne, maréchal-général des armées du Roi / [de 

Ramsay]. - A Amsterdam et à Leipzig : chez Arkstée & Merkus, 1771. - 4 v. ; 
16 cm 
Nome dell'autore dalla dedica. - Copertina e front. del vol. 2 e 4 sono invertiti 
Vol. 2: 386 p. 

   
FSO A 49  Histoire militaire des français, par campagnes, depuis le commencement de la 

révolution jusqu'à la fin du règne de Napoléon. - Paris : Ambroise Dupont et 
C.ie, éditeurs ..., 1827 (Imprimerie et fonderie de J. Pinard, rue d'Anjou-
Dauphine n. 8). - 2 v. in 1 (12, [8], 319, 399 p., [4] c. di tav., [1] c. geogr. 
ripieg.) : ill. ; 15 cm 
Contiene: Histoire des campagnes d'Allemagne et de Prusse depuis 1802 
jusqu'en 1806 / par m. Saint-Maurice ; Histoire des campagnes d'Allemagne 
depuis 1807 jusqu'en 1809 / par m. Mortonval 

   
FSO A 50  Caratteristiche generali della guerra napoleonica / Nicola Brancaccio. - Torino 

: ETS, 1926. - 199 p. ; 18 cm 
(Breviari Schioppo. ; 1) 

   
FSO A 51  La campagna del mille ottocento dodici in Russia / di Eugenio Labaume ; 

traduzione di Gaspare Aureggio. - Milano : Carlo Canadelli, 1836. - 2 v. in 1 
(250, 248 p., [2] c. di tav. ripieg.) ; 17 cm 

   
FSO A 52.1  I russi, i turchi e la guerra d'oriente : studi storici, politici, geografici e militari 
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/ di Costantino Mini. - Firenze : Società Editrice Fiorentina, 1854-1855. - 3 v. 
; 18 cm 
Vol. 1: 1854. - 544 p. 

   
FSO A 52.2  I russi, i turchi e la guerra d'oriente : studi storici, politici, geografici e militari 

/ di Costantino Mini. - Firenze : Società Editrice Fiorentina, 1854-1855. - 3 v. 
; 18 cm 
Vol. 2: 1854. - 413 p. 

   
FSO A 52.3  I russi, i turchi e la guerra d'oriente : studi storici, politici, geografici e militari 

/ di Costantino Mini. - Firenze : Società Editrice Fiorentina, 1854-1855. - 3 v. 
; 18 cm 
Vol. 3: 1855. - 580 p. 

   
FSO B 1  Avertimenti militari del colonnello Bartholomeo Pelliciari da Modona. Utili & 

necessarij a tutti gli officij che possono essere essercitati in un formato 
essercito ... et appartenenti a tutte le fattioni, & imprese, che in campagna, & 
in presedio possono essere tentate, ò fatte. - In Modona : appresso Gio: Maria 
Verde, 1600 (In Modona : appresso Gio: Maria Verdi). - [34], 306, [2] p., [2] 
c. di tav. ripieg. ; 20 cm 

   
FSO B 2  Dell'arte militare. Libri cinque ne' quali si tratta il modo di fortificare, 

offendere, et diffendere vna fortezza: et l'ordine come si debano fare gli 
alloggiamenti campali; & formare le battaglie, et nell'vltimo l'essamine de 
bombardieri, & di far fuochi arteficiati / di Hieronimo Cataneo novarese. - In 
Brescia : appresso Pietro Maria Marchetti, 1608. - 5 v. in 1 : ill. ; 21 cm 

   
FSO B 3  Les amusemens militaires. Ouvrage également agréable et instructif servant 

d'introduction aux sciences qui forment les guerriers / par m. Dupain, 
ingénieur geographe des camps & armées du Roi, officier reformé au regiment 
de Piedmont. - A Paris : chez Guillaume Desprez, imprimeur du Roi & du 
clergé de France ..., 1757. - XXIII, 402, [2] p., [6] c. di tav. ripieg. ; 19 cm 

   
FSO B 4.1  Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in 

miglior ordine collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, 
dirette al corpo militare degli eserciti di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. 
- In Napoli : nella stamperia di Vincenzo Manfredi, 1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : 
c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Vol. 1: 1759. - [8], 373, [4] p. 

   
FSO B 4.2  Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in 

miglior ordine collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, 
dirette al corpo militare degli eserciti di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. 
- In Napoli : nella stamperia di Vincenzo Manfredi, 1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : 
c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Vol. 2: 1760. - 264, [1] p. 

   
FSO B 4.3  Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in 

miglior ordine collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, 
dirette al corpo militare degli eserciti di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. 
- In Napoli : nella stamperia di Vincenzo Manfredi, 1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : 
c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Vol. 3: 1760. - 441, [1] p., [3] c. di tav. ripieg. 
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FSO B 4.4  Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in 

miglior ordine collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, 
dirette al corpo militare degli eserciti di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. 
- In Napoli : nella stamperia di Vincenzo Manfredi, 1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : 
c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Vol. 4: 1760. - 352, [1] p. 

   
FSO B 4.5  Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in 

miglior ordine collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, 
dirette al corpo militare degli eserciti di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. 
- In Napoli : nella stamperia di Vincenzo Manfredi, 1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : 
c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Vol. 5: 1760. - [4], 479, [2] p. 

   
FSO B 4.6  Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in 

miglior ordine collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, 
dirette al corpo militare degli eserciti di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. 
- In Napoli : nella stamperia di Vincenzo Manfredi, 1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : 
c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Vol. 6: 1760. - 405, [1] p. 

   
FSO B 4.7  Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in 

miglior ordine collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, 
dirette al corpo militare degli eserciti di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. 
- In Napoli : nella stamperia di Vincenzo Manfredi, 1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : 
c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Vol. 7: 1760. - [10], 403, [2] p., [12] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 5  Nouvelles constitutions militaires, avec une tactique adaptée à leurs principes / 

[S.L. de La Noue du Vair]. - A Francfort-sur-le-Mayn : chez Knoch & 
Eslinger, libraires, 1760. - VIII, 328 p., 20 c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Constitutions militaires 

   
FSO B 6  Progetto di una nuova scienza militare / inventata da Matteo Scalfati, sargente 

maggiore del corpo generale della reale artiglieria del Re delle due Sicilie. - In 
Napoli : nella stamperia Simoniana, 1768. - [10], 115, [2] p. ; 22 cm 

   
FSO B 7.1  Institutions militaires, ou Traité élémentaire de tactique. Précédé d'un discours 

sur la théorie de l'art militaire / [par le baron de Sinclair]. - Aux deux-ponts : à 
l'imprimerie ducale ... [etc.], 1773. - 3 v. ; 22 cm 
Nome dell'autore dalla dedica 
1: LXXIV, [2], 212 p. 

   
FSO B 7.2  Institutions militaires, ou Traité élémentaire de tactique. Précédé d'un discours 

sur la théorie de l'art militaire / [par le baron de Sinclair]. - Aux deux-ponts : à 
l'imprimerie ducale ... [etc.], 1773. - 3 v. ; 22 cm 
Nome dell'autore dalla dedica 
2: [4], 411 p. 

   
FSO B 7.3  Institutions militaires, ou Traité élémentaire de tactique. Précédé d'un discours 

sur la théorie de l'art militaire / [par le baron de Sinclair]. - Aux deux-ponts : à 
l'imprimerie ducale ... [etc.], 1773. - 3 v. ; 22 cm 
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Nome dell'autore dalla dedica 
3: [4], 238 p. 

   
FSO B 8  Saggio elementare di tattica pratica / opera di Casimiro Waquier de la Barthe 

romano. - Venezia : dalla nuova stamperia presso Antonio Fortunato Stella, 
1794. - XXIV, 228 p., [1] c. di tav. ripieg. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Tattica pratica 

   
FSO B 9  Dell'arte della guerra. Libri 4 / di Vegezio Flavio ; volgarizzamento di Bono 

Giamboni. - Firenze : per Giovanni Marenigh, 1815. - XXXVIII, [12], 191, 38 
p. ; 23 cm 
Contiene inoltre: Epistola di M.T. Cicerone a Quinto suo fratello sul 
proconsolato d'Asia 

   
FSO B 10  Considérations sul l'art de la guerre / par le baron Rogniat, lieutenant-général. 

- Seconde édition revue par l'auteur. - A Paris : chez Magimel, Anselin, et 
Pochard, libraires pour l'art militaire ... , 1817. - XI, 608 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Art de la guerre 

   
FSO B 10 bis  Considérations sul l'art de la guerre / par le baron Rogniat, lieutenant-général. 

- Seconde édition revue par l'auteur. - A Paris : chez Magimel, Anselin, et 
Pochard, libraires pour l'art militaire ... , 1817. - XI, 608 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Art de la guerre 

   
FSO B 11  Remarques critiques sur l'ouvrage de M. le lieutenant-général Rogniat, 

intitulé: Considerations sur l'art de la guerre / par le colonel Marbot 
(Marcellin). - A Paris : chez Anselin et Pochard, successeurs de Magimel, 
libraires pour l'art militaire, rue Dauphine, n. 9, septembre 1820 (De 
l'imprimerie Demonville, rue Christine, n. 2). - XIV, 638p., 2 c. di tav. ripieg. ; 
21 cm 

   
FSO B 12  Réponse aux notes critiques de Napoléon, sur l'ouvrage intitulé Considérations 

sur l'art de la guerre / [par Joseph Rogniat]. - A Paris : chez Anselin et 
Pochard, libraires ..., 1823 (De l'imprimerie de Firmin Didot, imprimeur du 
Roi et de l'institut ...). - 293 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Réponse critique 

   
FSO B 13.1  Memorie militari : estratte dalle norme del guerreggiare prescritte da grandi ed 

illustri capitani degli andati e moderni tempi / dal cav. Ferrero Ponsiglione. - 
Cagliari : nella Reale Stamperia, 1839-1840. - 4 v. in 2 ; 22 cm 

   
FSO B 13.2  Memorie militari : estratte dalle norme del guerreggiare prescritte da grandi ed 

illustri capitani degli andati e moderni tempi / dal cav. Ferrero Ponsiglione. - 
Cagliari : nella Reale Stamperia, 1839-1840. - 4 v. in 2 ; 22 cm 

   
FSO B 14  Ristretto dell'arte della guerra, ossia Nuovo quadro analitico delle principali 

combinazioni della strategia, della gran tattica, e della politica militare / del 
generale barone de Jomini. - Livorno : Tip. G. Fabbreschi e c., 1855. - 372 p., 
[5] c. di tav. ; 24 cm 
Sul front.: Prima traduzione dal francese. - Tit. sul dorso: Arte della guerra. - 
La tav. 4 è ripetuta 

   
FSO B 15  Sunto dell'arte della guerra, o Nuovo quadro analitico delle principali 
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combinazioni della strategia, della grande tattica, e della politica militare / del 
barone de Jomini ; prima traduzione dal francese fatta sull'ultima edizione di 
Parigi 1838, considerabilmente accresciuta di C.B. - Napoli : Stamperia 
dell'Iride, 1855. - 636 p., 4 c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Arte della guerra 

   
FSO B 16  Dello spirito delle instituzioni militari / del maresciallo Marmont duca di 

Ragusa . Seguito dal Trattato sulla strategia, ossia Arte di comandare e dalla 
corrispondente tavola metodica per servire di guida alle ricerche sulla 
medesima / del colonnello Nockern de Schorn . E dalle lezioni del re di 
Prussia ai suoi aiutanti di campo sopra la tattica delucidate con alcune 
massime estratte dalle sue opere sull'arte della guerra / traduzione di 
Ferdinando Rossi. - Torino ; Firenze : Tip. Fodratti, 1866. - 227 p. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Istituzioni militari 

   
FSO B 17  Les opérations en campagne autrefois et aujourd'hui / par le capitaine Waldor 

de Heusch des grenadiers. - Bruxelles : Spineux et C.ie, 1888. - 419 p., 1 c. di 
tav. ripieg. ; 23 cm 

   
FSO B 18  Che cosa sia la guerra / Carlo Decristoforis. - Nuova ed. arricchita di pregevoli 

note, ritratto e biografia dell'autore e bibliografia delle più importanti opere 
moderne di arte militare. - Modena : E. Sarasìno, [stampa 1894]. - XXX, 312 
p. ; 19 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 

   
FSO B 19  [Trattato d'arte militare / del maggiore Mandile]. - 2. ed. - Modena : Società 

Tipografica, 1897. - 2 V. in 1 (X, 381, XIV, 436 p., [3] c. di tav. ripieg.) ; 21 
cm 
Tit. ricavato dal front. del tomo 2. - Sul front.: Scuola militare. - Tit. del dorso: 
Trarteto [sic] militare 

   
FSO B 20  Il plotone di fanteria nel combattimento / testo del col. Arturo Taranto ; 

disegni del ten. Alberto Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 
1931. - 40 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 2) 

   
FSO B 21  Le difese contro gli aerei e contro i gas. - Roma : Istituto Poligrafico dello 

Stato, 1931. - 44 p. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 3) 

   
FSO B 22  Nozioni generali sul materiale d'artiglieria. - Roma : Istituto Poligrafico dello 

Stato, 1930. - 44 p., 1 c. di tav. ripieg. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 6) 

   
FSO B 23  Le artiglierie campali nell'esercito italiano / testo e disegni del capitano Bruto 

Falcone. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 44 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 8) 

   
FSO B 24  Il battaglione di fanteria nel combattimento / testo del col. Francesco 

Montagano ; disegni del ten. Alberto Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico 
dello Stato, 1930. - 64 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 10) 
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FSO B 25  I servizi della fanteria / testo del ten. col. Adolfo Naldi ; disegni del ten. 
Alberto Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 39 p. : ill. ; 
24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 11) 

   
FSO B 26  La sezione cannoni da 65/17 per fanteria / testo del ten. col. Domenico 

Barbato ; disegni del ten. Alberto Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello 
Stato, 1932. - 44 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 15) 

   
FSO B 27  Scalate in montagna / testo e disegni del ten. col. Giacomo Carboni. - Roma : 

Istituto Poligrafico dello Stato, 1932. - 44 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 17) 

   
FSO B 28  Lavori del campo di battaglia coi mezzi del battaglione / ten. col. di fanteria 

Domenico Barbato, ten. col. del genio Luigi Grosso. - Roma : Istituto 
Poligrafico dello Stato, 1931. - 72 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 18) 

   
FSO B 29  Marte : antologia militare / E. Canevari e G. Prezzolini. - Firenze : Bemporad, 

[stampa 1925]. - v. : ill. ; 20 cm 
   
FSO B 30  Esprit du chevalier Folard, tiré de ses commentaires sur l'Histoire de Polybe, 

par main de maître [Frédéric 2. roi de Prusse]. Ouvrage utile aux officiers. - 
Nouvelle édition, corrigée & plus ample d'un tiers que toutes celles qui ont 
parues jusqu'à présent. - A Berlin : chez Chrétien-Frédéric Woss ... [etc.], 
1761. - VIII, 378, [5] p., 24 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 

   
FSO B 31.1  Dizionario militare italiano / di Giuseppe Grassi. - 2. ed. ampliata dall'autore. - 

Torino : Società Tipografico Libraria, 1833. - 4 v. ; 23 cm 
Vol. 1: 545 p. 

   
FSO B 31.2  Dizionario militare italiano / di Giuseppe Grassi. - 2. ed. ampliata dall'autore. - 

Torino : Società Tipografico Libraria, 1833. - 4 v. ; 23 cm 
Vol. 2: 364 p. 

   
FSO B 31.3  Dizionario militare italiano / di Giuseppe Grassi. - 2. ed. ampliata dall'autore. - 

Torino : Società Tipografico Libraria, 1833. - 4 v. ; 23 cm 
Vol. 3: 390 p. 

   
FSO B 31.4  Dizionario militare italiano / di Giuseppe Grassi. - 2. ed. ampliata dall'autore. - 

Torino : Società Tipografico Libraria, 1833. - 4 v. ; 23 cm 
Vol. 4: 435 p. 

FSO B 32  Nouveau dictionnaire militaire / par un comité d'officiers de toutes armes ; 
sous la direction d'un officier supérieur. - Paris : Librairie militaire de L. 
Baudoin, 1891. - 854 p. ; 25 cm 

   
FSO B 33  Lo spirito della guerra, o sia L'arte da formare mantenere e disciplinare la 

soldatesca: presto intraprendere o sostener con vigore la guerra / opera di 
Alonso Sanchez de Luna duca di S. Arpino &c. - In Napoli : nella Stamperia 
Simoniana, 1760. - XIII, [7], 244 p. ; 20 cm 

   
FSO B 34  Regolamento pel servizio militare nelle divisioni e nelle piazze. - Torino : 
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dalla tipografia Pane, 1823. - 279, [7] p. ; 19 cm 
   
FSO B 35  Il maestro di campo generale / di Giorgio Basta, conte d'Hust., generale per 

l'imperatore della Transiluania: & hora luogotenente generale per la maestà 
sua, et per lo serenissimo arciduca Matthias degli eserciti nell'Vngaria. - In 
Venetia : appresso Gio. Battista Ciotti senese all'Aurora, 1606. - [32], 146, 
[22] p. ; 22 cm 

   
FSO B 36  Progetto di regolamento sul servizio amministrativo per un'armata in 

campagna : estratto dall'opera del signor Vauchelle / trasportato nell'idioma 
italiano dal cavaliere Camillo Cataldi. - Roma : Tip. Salviucci, 1849. - X, 199 
p. ; 24 cm 
Tit. in cop.: Trattato sull'amministrazione di un'armata in campagna 

   
FSO B 37  L'administration militaire dans l'antiquité / par Adolphe Gauldrée-Boilleau. - 

Paris : J. Dumaine, 1871. - 528, LXII p. ; 23 cm 
   
FSO B 38  Élémens de la tactique de l'infanterie, ou Instructions d'un lieutenant-général 

prussien, pour les troupes de son inspection. - 1783. - [2], 291 p., [13] c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Tactique de l'infanterie 

   
FSO B 39  Essai raisonné sur les manoeuvres de l'infanterie / par m. le marquis de Silva. - 

A Berlin, 1792. - 262 p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Manoeuvres de l'infanterie 

   
FSO B 40  [Regolamento concernente l'esercizio e le manovre dell'infanteria / tradotto dal 

sig. Luigi Bonetti, capitano aiutante maggiore nella 4. legione Italica]. - Prima 
edizione romana. - Roma : presso Luigi Perego Salvioni, 1809. - 5-390, 88 p., 
[38] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Manca il front., le pp. 1-5, la tav. 3 e la tav. 5 

   
FSO B 41  [Regolamento per l'esercizio e le evoluzioni della fanteria di linea]. - Torino : 

Tip. Giuseppe Fodratti, 1853. - 3-233, 133 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 19 cm 
Manca il front., il tit. è stato ricavato dal front. del v. 2 

   
FSO B 42  Tavole del regolamento per l'esercizio e per le evoluzioni di linea : approvato 

con R. decreto del 17 ottobre 1852 / per Caimi Achille. - [S.l. : s.n.], 1854. - 
60 c. di tav. : ill. ; 20 x 27 cm 

   
FSO B 43  Lettres sur l'infanterie / Kraft de Hohenlohe-Ingelfingen ; traduites par Ernest 

Jaeglé. - Paris : Louis Westhausser, 1885. - 253 p. ; 22 cm 
   
FSO B 44  Instruction adressée aux officiers d'infanterie, pour tracer et construire toutes 

sortes d'ouvrages de campagne, et pour mettre en état de défense différens 
petits postes, comme les cimetieres, les églises, les châteaux, les villages, les 
villes et les bourgs / par F. de Gaudi, lieutenant-colonel au service de sa 
Majesté prussienne. - A Leipsick : chez Gaspard Fritsch, 1768. - X, [2], 107 
p., 39 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Instruction militaire 

   
FSO B 45  Planches relatives à l'exercice de l'infanterie suivant l'ordonnance du roi du 

1.er juin 1776. - A Paris : chez Lattré graveur ordinaire du roy ..., [1776?]. - 17 
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p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Exercice de l'infanterie 

   
FSO B 46  Essercitio militare d'vn battaglione armato di cavalli di Frisa, a regola 

vniforme dell'infanteria della Serenissima Republica di Venetia / stabilito 
dall'illustrissimo, & eccellentissimo sig. Alessandro Molin, proveditor gen. in 
t.f. coll'intervento degl'officiali generali, et officiali maggiori de reggimenti ... 
- In Verona : per li fratelli Merli stampatori camerali, 1703. - 103 p. ; 22 cm 

   
FSO B 47  Ordinanza di sua maestà per l'esercizio, e per le manovre delle sue truppe di 

fanteria. - Napoli : nella Stamperia Reale, 1788. - 160 p., 2 c. di tav. ripieg. ; 
21 cm 

   
FSO B 48.1  Observations historiques et critiques sur Les commentaires de Folard et sur la 

cavalerie / par le comte de Brezé ci-devant officier de cavalerie au service de 
S.M. le Roi de Sardaigne. - A Turin : chez les frères Reycends, 1772 (A Turin 
: chez François Antoine Mairesse imprimeur à l'enseigne de S. Augustin). - 2 
v. : ill. ; 20 cm 
Vol. 1: XXIV, 327 p. 

   
FSO B 48.2  Observations historiques et critiques sur Les commentaires de Folard et sur la 

cavalerie / par le comte de Brezé ci-devant officier de cavalerie au service de 
S.M. le Roi de Sardaigne. - A Turin : chez les frères Reycends, 1772 (A Turin 
: chez François Antoine Mairesse imprimeur à l'enseigne de S. Augustin). - 2 
v. : ill. ; 20 cm 
Vol. 2: VIII, 232 p., XXIX c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 48.1 bis Observations historiques et critiques sur Les commentaires de Folard et sur la 

cavalerie / par le comte de Brezé ci-devant officier de cavalerie au service de 
S.M. le Roi de Sardaigne. - A Turin : chez les frères Reycends, 1772 (A Turin 
: chez François Antoine Mairesse imprimeur à l'enseigne de S. Augustin). - 2 
v. : ill. ; 20 cm 
Vol. 1: XXIV, 327 p., XXV c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 48.2 bis Observations historiques et critiques sur Les commentaires de Folard et sur la 

cavalerie / par le comte de Brezé ci-devant officier de cavalerie au service de 
S.M. le Roi de Sardaigne. - A Turin : chez les frères Reycends, 1772 (A Turin 
: chez François Antoine Mairesse imprimeur à l'enseigne de S. Augustin). - 2 
v. : ill. ; 20 cm 
Vol. 2: VIII, 232 p., [4] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 49  Élemens de tactique pour la cavalerie / par M. Mottin de la Balme, capitaine 

de cavalerie, ancien officier de la gendarmerie de France. – A Paris : chez 
Jombert fils aîné … [etc.], 1776 (De l’imprimerie de P. Fr. Gueffier). – XXIV, 
272, [4] p., 5 c. di tav. : ill. ; 20 cm 
La p. XVI è numerata XIV 

   
FSO B 50  Istruzione teorica sopra le manovre e l’evoluzioni di linea della truppa a 

cavallo / traduzione dal francese, che fa’ seguito al ristretto della Istruzione 
teorica sopra l’esercizio, e le manovre della truppa a cavallo dato alla luce in 
Roma nell’anno 1830 da s.e. il signor don Pompeo de’ principi Gabrielli, del 
cav. Angelo Antonini. – Roma : [s.n.], 1834. – [8], 117, IV p., [27] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 19 cm 
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FSO B 51  Tattica di cavalleria / del conte Bismark ; dall'originale tedesco recata in 

italiano ed arricchita di annotazioni da un primo tenente di cavalleria I.R. 
austriaca. - Napoli : Severino Giuseppe, 1836. - VII, 213 p., 1 c. di tav. ripieg. 
; 24 cm 

   
FSO B 52  Histoire et tactique de la cavalerie / par L.E. Nolan ; traduit de l'anglais, avec 

notes, par Bonneau Du Martray. - Paris : A. Leveneu, 1854. - 339 p., [7] c. di 
tav. : ill. ; 23 cm 

   
FSO B 53  Lettres sur la cavalerie / Kraft de Hohenlohe-Ingelfingen ; traduit de 

l'allemand par H. Monet. - Paris : Louis Westhausser, 1892. - II, 214 p. ; 23 
cm 

   
FSO B 54  Les evolutions de la cavalerie françoise suivant l'ordonnance du 1. juin 1766. - 

A Paris : chez Lattré graveur ordinaire de monseigneur le Dauphin ..., 1767. - 
[2], 8 p., [3] c., [26] c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 

   
FSO B 55  Essai sur l'usage de l'artillerie, dans la guerre de campagne & dans celle de 

sieges / par un officier du corps [Dupuget]. - A Amsterdam : chez Arckstée & 
Merkus, 1771. - XXXVIII, 275, 66 p., [4] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Usage de l'artillerie. - Nome dell'autore dalla prefazione. - 
Contiene: Recueil de quelques petits ouvrages, qui peuvent servir à l'Essai sur 
l'usage de l'artillerie 

   
FSO B 55 bis  Essai sur l'usage de l'artillerie, dans la guerre de campagne & dans celle de 

sieges / par un officier du corps [Dupuget]. - A Amsterdam : chez Arckstée & 
Merkus, 1771. - XXXVIII, 275, 66 p., [4] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Usage de l'artillerie. - Nome dell'autore dalla prefazione. - 
Contiene: Recueil de quelques petits ouvrages, qui peuvent servir à l'Essai sur 
l'usage de l'artillerie 

   
FSO B 56  Manuel de l'artilleur. Contenant tous les objets dont la connoissance est 

nécessaire aux officiers et sousofficiers de l'artillerie, suivant l'approbation de 
Gribeauval / par Théodore d'Urtubie. - 4. éd. revue et augmentée par l'auteur. - 
A Paris : chez Magimel, libraire pour l'art militaire et les sciences et arts, quai 
des Augustins, près le Pont-neuf, 1793. - 545 p., [16] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 
cm 
Manca la tav. 3 

   
FSO B 57  Essais sur quelques parties de l'artillerie et des fortifications / par le général 

Comte C.****. - Milan : J.J. Destefanis, 1811. - VIII, 215, 22 p., 6 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Mémoires sur l'artillerie e la fortification 

   
FSO B 58  Traité de l'organisation et de la tactique de l'artillerie, et histoire de cette arme, 

depuis les temps les plus reculés du moyen âge jusqu'à nos jours / par M. de 
Grewenitz ; traduit de l'allemand avec des notes par Ravichio de Peretsdorf. - 
Paris : chez F.G. Levrault ..., 1831. - XVI, 415 p., 32 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: Traité de l'artillerie 

   
FSO B 58 bis  Traité de l'organisation et de la tactique de l'artillerie, et histoire de cette arme, 
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depuis les temps les plus reculés du moyen âge jusqu'à nos jours / par M. de 
Grewenitz ; traduit de l'allemand avec des notes par Ravichio de Peretsdorf. - 
Paris : chez F.G. Levrault ..., 1831. - XVI, 415 p., 32 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: Traité de l'artillerie 

   
FSO B 59  Nozioni sul servizio dell'artiglieria in guerra ad uso delle scuole reggimentali 

dell'arma / compilate da A. Leitenitz. - Torino : stamperia dell'Unione 
Tipografico-Editrice, 1874. - XV, 387 p., 7 c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Servizio dell'artiglieria in guerra 

   
FSO B 59 bis  Nozioni sul servizio dell'artiglieria in guerra ad uso delle scuole reggimentali 

dell'arma / compilate da A. Leitenitz. - Torino : stamperia dell'Unione 
Tipografico-Editrice, 1874. - XV, 387 p., 7 c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Servizio dell'artiglieria in guerra 

   
FSO B 60  L'artiglieria da campo in Europa nel 1876 / A. Clavarino. - Torino : Stamperia 

Reale di G.B. Paravia e comp., 1876. - 171 p. ; 22 cm 
   
FSO B 61  Tattica dell'artiglieria da campo : ad uso degli ufficiali di tutte le armi : 

compilata tenendo conto dei risultati delle guerre del 1866 e del 1870-71, non 
che del modo di combattere della fanteria e della cavalleria / da E. Hoffbauer ; 
versione di Pietro Barabino. - Roma : Carlo Voghera, 1876. - XI, 277 p. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: Artiglieria 

   
FSO B 62  Lettres sur l'artillerie / Kraft de Hohenlohe-Ingelfingen ; traduites par Ernest 

Jaeglé. - Paris : Louis Westhausser, 1886. - 370, 29, 48 p. ; 22 cm 
Contiene: Supplément (réponse a différentes questions) . L'artillerie de 
campagne : subordonnée aux généraux commandants de corps 

   
FSO B 63  Collection des mémoires autentiques, qui ont été présentés à messieurs les 

maréchaux de France, assemblés en comité, pour donner leur avis sur les 
opinions différentes de MM. de Gribeauval & de St. Auban, au sujet de 
l'artillerie. - A Alethopolis : chez Isaac Neumann, imprimeur-libraire, 1774. - 
XXIV, 152, 87, 8, 34 p., [3] c. di tav. ripieg. ; 21 cm 

   
FSO B 64  L'artillerie raisonnée. Contenant la description & l'usage des différentes 

bouches à feu, avec les principaux moyens qu'on a employés pour les 
perfectionner, la theorie & la pratique des mines, & du jet des bombes, et 
l'essentiel de tout ce que l'artillerie a de plus intéressant depuis l'invention de 
la poudre à canon / par m. Le Blond, mâitre de mathématique des enfans de 
France, &c. - A Paris : chez Charl. Ant. Jombert, libraire du Roi ..., 1761. - 
XXII, [2], 579, [4] p., [28] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Mancano le tav. 7 e 27 

   
FSO B 65.1  L'artiglieria per principi, e per raziocinio, trattato, che contien la descrizione, e 

l'uso delle diverse bocche da fuoco ... e tutto ciò, che l'artiglieria ha di più 
importante dopo il trovato della polvere da cannone / opera del sig. Le-Blond, 
maestro di matematica della famiglia reale di Francia ec. ; tradotta dal francese 
colla giunta di tavole, di figure, di note, e de' rapporti delle misure, e de' pesi 
francesi alle misure, ed a' pesi veneti da Gabriel Zener, capitano dell'ordinanze 
al servizio della Ser.ma Repubblica di Venezia. - In Venezia : presso Antonio 
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Locatelli, libraio a Santa Sofia, all'insegna dell'albero d'oro, 1772. - 2 v., 34 c. 
di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 

   
FSO B 65.2  L'artiglieria per principi, e per raziocinio, trattato, che contien la descrizione, e 

l'uso delle diverse bocche da fuoco ... e tutto ciò, che l'artiglieria ha di più 
importante dopo il trovato della polvere da cannone / opera del sig. Le-Blond, 
maestro di matematica della famiglia reale di Francia ec. ; tradotta dal francese 
colla giunta di tavole, di figure, di note, e de' rapporti delle misure, e de' pesi 
francesi alle misure, ed a' pesi veneti da Gabriel Zener, capitano dell'ordinanze 
al servizio della Ser.ma Repubblica di Venezia. - In Venezia : presso Antonio 
Locatelli, libraio a Santa Sofia, all'insegna dell'albero d'oro, 1772. - 2 v., 34 c. 
di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 

   
FSO B 66.1  1: Polveri, armi, artiglierie / di Giuseppe Ellena. - Torino : [s.n.], 1872. - 618 

p. : ill. ; 25 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Tit. sul 
dorso: Materiale d'artiglieria 

   
FSO B 66.2  2: Munizioni da guerra, affusti / di Giuseppe Ellena ; continuato da Antonio 

Clavarino. - Torino : [s.n.], 1877. - 808 p. : ill. ; 25 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Tit. sul 
dorso: Materiale d'artiglieria 

   
FSO B 67  L'artiglieria e le sue meraviglie : dalle origini fino ai nostri giorni / Ettore 

Bravetta. - Milano : Treves, 1919. - 577 p. : ill. ; 25 cm 
   
FSO B 68  Sunto descrittivo del materiale d'artiglieria italiano : atlante / Giuseppe 

Madaschi. - Torino : Carlo Pasta, 1916. - [71] c. di tav. ripieg. : ill. ; 24 x 33 
cm 

   
FSO B 69  Trattato teorico e pratico delle batterie / di J.N. Lamy ; tradotto dal francese da 

P. Novi. - Napoli : Reale tipografia della guerra, 1830. - VII, 224 p., 4 c. di 
tav. ripieg. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Trattato di batterie 

   
FSO B 70  Della costruzione delle batterie / per E. Giovannetti. - Torino : Vercellino, 

1864. - 220 p., XV c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Tit. sul 
dorso: Batterie 

   
FSO B 71  Della costruzione delle batterie / [E. Giovannetti]. - 2. ed. - Torino : 

Vercellino, 1867. - 229 p., [16] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio 

   
FSO B 72.1  Storia generale della marina militare / per Augusto Vittorio Vecchj (Jack la 

bolina). - Firenze : Tip. Cooperativa Editrice, 1892. - 2 v. ; 24 cm 
Tit. sul dorso: Storia della marina militare 

   
FSO B 72.2  Storia generale della marina militare / per Augusto Vittorio Vecchj (Jack la 

bolina). - Firenze : Tip. Cooperativa Editrice, 1892. - 2 v. ; 24 cm 
Tit. sul dorso: Storia della marina militare 

   
FSO B 73  Storia della marina militare italiana antica / scritta da Francesco Corazzini. - 
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Livorno : Raff. Giusti, 1882. - XV, 435 p. ; 19 cm 
   
FSO B 74  Le manoeuvrier, ou Essai sur la théorie et la pratique des mouvemens du 

navire et des évolutions navales / par m. Bourdé de Villehuet, officier des 
vaisseaux de la Compagnie des Indes. - Nouvelle édition, augmentée d'un 
appendice, contenant les Principes fondamentaux de l'arrimage, par le même 
auteur, suivi des exercices et manoeuvres du canon à bord des vaisseaux du 
Roi, et du mode d'exercice des officiers et des équipages. - A Paris : chez 
Bachelier, libraire pour la marine ..., 1814. - VI [i.e. XVI], 464 p., 8 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 21 cm 
Glossario: p. 435-464 

   
FSO B 75  [Studio sulla tattica navale moderna]. - Roma, 1881-1891. - 1 v. ; 23 cm 

Tit. del dorso. - Contiene estr. da: Rivista marittima, 1881-1891 
   
FSO B 76.1  1: Poliremi e navi a vela / contrammiraglio G. Gavotti. - Roma : Forzani e C., 

1898. - 277 p. : ill. ; 25 cm 
   
FSO B 76.2  2: Navi a vapore / contrammiraglio G. Gavotti. - Roma : Forzani e C., 1898. - 

181 p. : ill. ; 25 cm 
   
FSO B 77  Questioni di tattica navale : ricordati della guerra! / del vice-ammiraglio S. 

Makaroff ; trad. dall'ed. americana (riveduta sul testo russo) per Eugenio 
Bollati di Saint-Pierre. - Torino : Francesco Casanova, 1900. - VIII, 373 p., 3 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Tattica navale. - In appendice: Esame degli elementi che 
costituiscono la potenzialità delle navi da guerra 

   
FSO B 78  Traité d'artillerie navale / par le général sir Howard Douglas ; traduit de 

l'anglais, avec des notes et dédié a mm. les officiers du corps royal de 
l'artillerie de marine de France, par A.F.E. Charpentier, ancien élève de l'École 
Polytechnique, capitaine au corps royal de l'artillerie de marine, chevalier de 
l'ordre royal de la légion-d'honneur. - Paris : Bachelier (successeur de m.me 
v.e Courcier), libraire pour les sciences ..., 1826 (Imprimerie de Huzard-
Courcier, rue du Jardinet n. 12). - XVI, 302 p., [6] c. di tav. ripieg. ; 22 cm 

   
FSO B 79  Règles de pointage à bord des vaisseaux, ou Remarques sur ce qui est prescrit 

a cet égard dans les exercices de 1808 et 1811. Suivies de notes sur diverses 
branches de l'artillerie en général, et en particulier de l'artillerie de la marine / 
par m. de Montgéry, capitaine de frégate, chevalier de Saint-Louis et de la 
légion-d'honneur, membre de plusieurs sociétés savantes nationales et 
étrangères. - Deuxième édition, augmentée de tableaux de pointage. - Paris : 
Bachelier, libraire pour la marine ... [etc.], 1828 (Imprimerie de Huzard-
Courcier, rue du Jardinet n. 12). - VIII, 304 p., 2 c. di tav. ripieg. ; 21 cm 
Sul front.: ouvrage adopté pour l'instruction des éleves et des officiers de la 
marine 

   
FSO B 80  Elementi di arte navale : libro di testo per la Regia Accademia Navale / 

comandante Baistrocchi Alfredo. - Livorno : S. Belforte & c., [stampa 1921]. - 
1165 p. : ill. ; 25 cm 
Tit. sul dorso: Arte navale 

   
FSO B 81.1  Principes de la stratégie. Développés par la relation de la campagne de 1796 
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en Allemagne. Ouvrage traduit de l'allemand, et attribué à S.A.I. l'archiduc 
Charles. - A Paris : chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art 
militaire ... , 1818. - 3 v. ; 20 cm 
Vol. 1: XXII, 181 p. 

   
FSO B 81.2  Principes de la stratégie. Développés par la relation de la campagne de 1796 

en Allemagne. Ouvrage traduit de l'allemand, et attribué à S.A.I. l'archiduc 
Charles. - A Paris : chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art 
militaire ... , 1818. - 3 v. ; 20 cm 
Vol. 2: 292, [2] p., [6] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 81.3  Principes de la stratégie. Développés par la relation de la campagne de 1796 

en Allemagne. Ouvrage traduit de l'allemand, et attribué à S.A.I. l'archiduc 
Charles. - A Paris : chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art 
militaire ... , 1818. - 3 v. ; 20 cm 
Vol. 3: 335, [2] p., [4] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 82.1  Principi di strategia applicati alla campagna del 1796 in Germania. Opera 

tradotta in italiano dall'originale tedesco e corredata di carte topografiche, 
piani di battaglie, ec. - Napoli : dalla Reale tipografia della guerra, 1819-1921. 
- 3 v. : ill. ; 21 cm 
Vol. 1: IX, [2], 182 p., [2] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 82.2  Principi di strategia applicati alla campagna del 1796 in Germania. Opera 

tradotta in italiano dall'originale tedesco e corredata di carte topografiche, 
piani di battaglie, ec. - Napoli : dalla Reale tipografia della guerra, 1819-1921. 
- 3 v. : ill. ; 21 cm 
Vol. 2: VI, 328 p., [3] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 82.3  Principi di strategia applicati alla campagna del 1796 in Germania. Opera 

tradotta in italiano dall'originale tedesco e corredata di carte topografiche, 
piani di battaglie, ec. - Napoli : dalla Reale tipografia della guerra, 1819-1921. 
- 3 v. : ill. ; 21 cm 
Vol. 3: VII, 362 p. 

   
FSO B 83.1  Manuale di strategia e storia militare moderna / di F. Zamponi. - Firenze : 

Tofani, 1858. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
Pt. 1: XXIX, 288 p. 

   
FSO B 83.2  Manuale di strategia e storia militare moderna / di F. Zamponi. - Firenze : 

Tofani, 1858. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
Pt. 2: 418 p., VIII c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 83.1 bis Manuale di strategia e storia militare moderna / di F. Zamponi. - Firenze : 

Tofani, 1858. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
Pt. 1: XXIX, 288 p. 

   
FSO B 83.2 bis Manuale di strategia e storia militare moderna / di F. Zamponi. - Firenze : 

Tofani, 1858. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
Pt. 2: 418 p., VIII c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 83.1 ter  Manuale di strategia e storia militare moderna / di F. Zamponi. - Firenze : 

Tofani, 1858. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
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Pt. 1: XXIX, 288 p. 
   
FSO B 83.2 ter  Manuale di strategia e storia militare moderna / di F. Zamponi. - Firenze : 

Tofani, 1858. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
Pt. 2: 418 p., VIII c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 84  Sinossi d'arte militare : anno scolastico 1885-86. - Torino : tipografia G. 

Candeletti, 1886. - X, 339 p., 2 c. di tav. ripieg. ; 23 cm 
Sul front.: Accademia Militare 

   
FSO B 85  Il vero essamine militare, nel quale con modi hoggidi' adoperati, facilissimi, e 

sicuri s'insegna: 1. rassegnare, & essercitare le Compagnie di Cernide, 2. 
perseguitar banditi, 3. guardar piazze in tempo di sospetto, 4. formare 
squadroni, e parate. Insieme con molte altre cose appartenenti alla militia 
moderna, curiosissime, & importanti. Contenuto nelle risposte fatte dal 
capitano Alessandro Cavalca da Parma all'illustrissimo signor conte Cesare 
Bentiuogli suo mastro di campo nella marca ... - In Venetia : appresso Roberto 
Meglietti, 1616. - [18], 172 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Essamine militare 

   
FSO B 86  Traité de l'attaque des places / par m. Le Blond, maître de mathématique des 

enfans de France, &c. - Seconde édition, revue, corrigée & augmentée. - A 
Paris : chez Charl. Ant. Jombert, libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 
1762. - XXII, 473 p., 18 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Attaques des places 

   
FSO B 87  Progetto di una nuova scienza militare / inventata da Matteo Scalfati, sargente 

maggiore del corpo generale della reale artiglieria del Re delle due Sicilie. - In 
Napoli : nella stamperia Simoniana, 1768. - [10], 115, [2] p. ; 22 cm 

   
FSO B 88  Documenti militari / del collonelo Nicolò Volo cretense. - In Padoua : Matteo 

Bolzetta detto Cadorin, 1668. - [6], 208, [4] p., [25] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 
cm 

   
FSO B 89  Pensées sur la tactique et sur quelques autres parties de la guerre / par m. le 

marquis de Silva. - A Paris, rue Dauphine : chez Charles-Antoine Jombert, 
libraire du Roi pour le génie & l'artillerie ..., 1768. - VIII, 294, [2] p., 12 c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 

   
FSO B 90  Applications des mathématiques à la tactique. Ouvrage utile aux jeunes 

officiers qui savent les élémens des mathématiques, ou qui, en les apprenant, 
veulent s'occuper de l'art de la guerre, au lieu des problêmes de pure curiosité, 
qu'on a coutume de résoudre / par m. Nouail, maître de mathématiques. - A 
Paris : chez L. Cellot, imprimeur-libraire ..., 1771. - [4], VIII, 213, [2] p., [12] 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 

   
FSO B 91.1  Le guide des officiers particuliers en campagne, ou Des connaissances 

militaires nécessaires pendant la guerre aux officiers particuliers / par M. de 
Cessac, capitaine d'infanterie au régiment de Monseigneur le Dauphin, & de la 
Société Royale des Sciences & des Arts de Metz. - A Paris : chez L. Cellot, 
lib.-imprim. pour l'art militaire, le génie, l'artillerie, les mathématiques, &c. 
successeur de Ch.-Ant. Jombert, 1785. - 2 v. : ill. ; 21 cm 
Vol. 1: [2], 496 p., [13] c. di tav. ripieg. 
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FSO B 91.2  Le guide des officiers particuliers en campagne, ou Des connaissances 

militaires nécessaires pendant la guerre aux officiers particuliers / par M. de 
Cessac, capitaine d'infanterie au régiment de Monseigneur le Dauphin, & de la 
Société Royale des Sciences & des Arts de Metz. - A Paris : chez L. Cellot, 
lib.-imprim. pour l'art militaire, le génie, l'artillerie, les mathématiques, &c. 
successeur de Ch.-Ant. Jombert, 1785. - 2 v. : ill. ; 21 cm 
Vol. 2: [2], 456 p., IV c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 92  Mémorial de Cormontaingne pour l'attaque des places, ou Recueil, fait par ce 

célébre ingénieur, des préceptes et des méthodes qu'il suivoit dans la conduite 
des sièges, utile a tout militaire employé à l'attaque d'une place. Ouvrage 
posthume publié avec des notes / par mr. de Bousmard, major au corps des 
ingénieurs de s.m. le Roi de Prusse. - A Berlin : imprimé chez George Decker 
... [etc.], 1803. - XXXII, 304 p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 

   
FSO B 93.1  Essai général de tactique / par Guibert. – Nouvelle édition, publiée par sa 

veuve, sur les manuscrits et d’après les corrections de l’auteur. – A Paris : 
chez Magimel, libraire pour l’art militaire …, an XII 1803. – 2 v. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Tactique 
Vol. 1: VII, [1], XVI, 503 p., XII c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 93.2  Essai général de tactique / par Guibert. – Nouvelle édition, publiée par sa 

veuve, sur les manuscrits et d’après les corrections de l’auteur. – A Paris : 
chez Magimel, libraire pour l’art militaire …, an XII 1803. – 2 v. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Tactique 
Vol. 2: VIII, 311 p., XV c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 94  Trattato della milizia dei greci antichi, colla versione del libro di Tattica di 

Arriano. Opera di Vincenzo Racchetti singolarmente destinata ad illustrare la 
storia della Grecia. - Milano : a spese di G. Ripamonti Carpano, 1807 (Milano 
: per Giovanni Silvestri, 1809). - 22, 514 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Milizia de' greci antichi 

   
FSO B 95  De la petite guerre : selon l'ésprit de la stratégie moderne / par Ch. de Decker ; 

traduit de l'allemand par L.A. Unger. - Paris : J. Corréard, 1845. - VIII, II, 340 
p., 8 c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 

   
FSO B 96  Memoriale dei lavori di guerra / del generale Dufour ; tradotto dall'ingegnere 

Rinaldo Nicoletti. - Venezia : co' tipi di Gio. Cecchini, 1848. - VII, 252 p., [7] 
c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Lavori di guerra 

   
FSO B 97.1  Traité théorique et pratique des opérations secondaires de la guerre / par A. 

Lallemand. - [S.l. : s.n.], 1850. - 3 v. ; 21 cm 
Vol. 1: XVI, 391 p., [2] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 97.2  Traité théorique et pratique des opérations secondaires de la guerre / par A. 

Lallemand. - [S.l. : s.n.], 1850. - 3 v. ; 21 cm 
Vol. 2: 483 p., [5] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 97.3  Traité théorique et pratique des opérations secondaires de la guerre / par A. 
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Lallemand. - [S.l. : s.n.], 1850. - 3 v. ; 21 cm 
Atlante: 1 cartella (44 c. geogr.) 

   
FSO B 98  Elementi di tattica / di F. Augusto Pinelli. - Ivrea : Tip. F.L. Curbis, 1851. - 

288 p., [5] c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
   
FSO B 99  Cours de tactique / par le général G.H. Dufour. - Bruxelles : Meline, Cans et 

C.ie, 1851. - 463 p., 21 c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 
   
FSO B 100  Cours de tactique / par le général G.H. Dufour. - 2. éd. - Paris : Cherbuliez, 

1851. - XIII, 377, [4] p., 21 c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 
Le pp. 133-157 sono state rilegate a p. 154 

   
FSO B 101  Istruzioni pel servizio di guerra della infanteria, cavalleria e artiglieria. - 

Volgarizzate sulla 3. ed. tedesca dell'anno corrente. - Torino : Tip. Ferrero e 
Franco, 1852. - 472 p., 8 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Istruzioni di guerra 

   
FSO B 102  Corso di arte e di scienza militare : tattica comparata e applicata, ossia Trattato 

analitico sulla formazione l'impiego e la condotta delle truppe di ogni arme 
così per la guerra, come in essa / di Edoardo Kuchenbaecker. - Prima versione 
italiana / di A.L. - Torino : Società editrice della biblioteca dei comuni italiani, 
1853. - XXIII, 632 p., [5] c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 

   
FSO B 103  Tattica / per Carlo Còrsi. - Firenze : La Minerva, 1873. - 677 p., 14 c. di tav. : 

ill. ; 23 cm 
   
FSO B 104  Studi sulla condotta delle truppe e sui servizi di seconda linea / di C. Ponza di 

S. Martino. - Roma : Voghera Carlo, 1874. - XV, 636 p., [10] c. di tav. ripieg., 
2 c. geogr. ripieg. ; 22 cm 

   
FSO B 105  Squarcio di manuale di tattica applicata : redatto secondo i programmi del 

generale Peuker. - Tratto dalla 5. ed. tedesca / fattane dal generale Paris. - 
Torino : Tip. Giulio Speirani, 1875. - VIII, 406 p. ; 22 cm 

   
FSO B 106  Note per un corso di tattica / di G.V. Mogni. - Bologna : Zanichelli, 1876. - 

III, 417 p. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Corso di tattica 

   
FSO B 107  La nation armée : organisation militaire et grande tactique modernes / baron 

Colmar von der Goltz ; traduit par Ernest Jaeglé. - 4. éd. - Paris : Hinrichsen et 
C.ie, 1884. - VIII, 472 p. ; 23 cm 

   
FSO B 108  Trattato di tattica applicata : redatto secondo i programmi del generale Peuker 

/ da F.A. Paris. - 4. ed. - Torino : Giuseppe Tarizzo, 1884. - VIII, 412 p. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: Tattica applicata 

   
FSO B 109  Trattato di tattica / Teodoro De Cumis. - Roma : Enrico Voghera, 1898. - XVI, 

609 p., : ill., c. geogr. ; 23 cm 
   
FSO B 109 bis  Trattato di tattica / Teodoro De Cumis. - Roma : Enrico Voghera, 1898. - XVI, 

609 p., : ill., c. geogr. ; 23 cm 
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FSO B 109 ter  Trattato di tattica / Teodoro De Cumis. - Roma : Enrico Voghera, 1898. - XVI, 

609 p., : ill., c. geogr. ; 23 cm 
   
FSO B 110  Tattica ragionata / gen. Rodolfo Corselli. - Palermo : Tip. Garibaldi, 1930. - 

654 p. ; 22 cm 
   
FSO B 111  Militar disciplina, del capitano Enea Cervellino di S. Natolia, sargente 

maggiore dell'ordinanze di Cadore, Feltre, e Belluno, per seruitio della 
Serenissima Republica di Venetia. Fondamento reale della radice quadra, in 
cui sono diuerse battaglie ... et anco hassi principio di fortificatione, con altre 
regole militari ... - In Venetia : appresso Roberto Meietti, 1617 (In Venetia : 
nella stamperia di Giouanni Salis, 1617). - [6], 99 [3] p. : ill. ; 21 cm 

   
FSO B 112.1  Les travaux de Mars, ou L'art de la guerre. Divisé en troi parties ... Avec un 

ample détail de la milice des Turcs, tant pour l'attaque que pour la défense / 
par Allain Manesson Mallet, maistre de mathematiques des pages de la petite 
ecurie de sa Majesté, cy-devant ingenieur & sergent major d'artillerie en 
Portugal. - A Paris : chez Denys Thierry, ruë saint Jacques ..., 1691. - 3 v. : ill. 
; 21 cm 
Vol. 1: [22], 363, [5] p. 

   
FSO B 112.2  Les travaux de Mars, ou L'art de la guerre. Divisé en troi parties ... Avec un 

ample détail de la milice des Turcs, tant pour l'attaque que pour la défense / 
par Allain Manesson Mallet, maistre de mathematiques des pages de la petite 
ecurie de sa Majesté, cy-devant ingenieur & sergent major d'artillerie en 
Portugal. - A Paris : chez Denys Thierry, ruë saint Jacques ..., 1691. - 3 v. : ill. 
; 21 cm 
Vol. 2: [10], 341, [3] p. 

   
FSO B 112.3  Les travaux de Mars, ou L'art de la guerre. Divisé en troi parties ... Avec un 

ample détail de la milice des Turcs, tant pour l'attaque que pour la défense / 
par Allain Manesson Mallet, maistre de mathematiques des pages de la petite 
ecurie de sa Majesté, cy-devant ingenieur & sergent major d'artillerie en 
Portugal. - A Paris : chez Denys Thierry, ruë saint Jacques ..., 1691. - 3 v. : ill. 
; 21 cm 
Vol. 3: [8], 387, [8] p. 

   
FSO B 113  Traité de fortification, contenant les methodes anciennes & modernes pour la 

construction & la deffense des places, et la maniere de les attaquer, expliquée 
plus au long qu'elle n'a été jusques à present / par monsieur Ozanam, 
professeur des mathematiques. - A Paris : chez Jean Jombert, prés des 
Augustins ..., 1694. - [20], 256 p., 44 c. di tav. : ill. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Fortification 

   
FSO B 114  La fortification regulière et irregulière, qui comprend la construction, l'attaque 

& la défense de toutes sortes de places, selon les plus celebres auteurs. Avec le 
calcul des lignes & des angles de chacune de ces methodes. Tirée du cours de 
mathematique / de M. Ozanam, de l'Academie Royale des Sciences. - A Paris, 
quay des Augustins : chez Claude Jombert ..., 1711. - [8], 256 p., 44 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Traité de fortification 
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FSO B 115  Recherches sur l'art militaire, ou Essai d'application de la fortification à la 
tactique / [par le sieur de Looz]. - A Paris : chez Desaint ..., 1766. - 232, [8] p. 
; 20 cm 
Nome dell'autore dalla dedica 

   
FSO B 116  Traité de la défense des places. Ouvrage original / de m. le maréchal de 

Vauban. - A Paris, rue Dauphine : chez Charles-Antoine Jombert père, libraire 
du génie & de l'artillerie ..., 1769. - XVI, [4], 334, [2] p., [24] c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Traité de l'attaque des places 

   
FSO B 117  Traité de l'attaque des places / par m. le maréchal de Vauban. - A Paris, rue 

Dauphine : chez L. Cellot, & Jombert fils jeune ..., 1779. - XL, 162 [i.e. 262] 
p., 29 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Su un front. aggiuntivo: Oeuvres de m. le maréchal de Vauban. Si tratta di un 
falso tit. generale. 

   
FSO B 118.1  Élémens de fortification, et de l'attaque et de la défense des places / par 

Trincano, ingénieur, professeur de mathématiques et de fortification. - A Paris 
: chez Cellot, imprimeur libraire ... [etc.], 1786. - 3 v. ; 22 cm 
Originariamente in 2 v., in questo esemplare le tav. sono state rilegate in un v. 
a parte 
Vol. 1: [2], XXX, 376 p. 

   
FSO B 118.2  Élémens de fortification, et de l'attaque et de la défense des places / par 

Trincano, ingénieur, professeur de mathématiques et de fortification. - A Paris 
: chez Cellot, imprimeur libraire ... [etc.], 1786. - 3 v. ; 22 cm 
Originariamente in 2 v., in questo esemplare le tav. sono state rilegate in un v. 
a parte 
Vol. 2: IX, [1], 316, [3] p., [1] p. di tav. ripieg. 

   
FSO B 118.3  Élémens de fortification, et de l'attaque et de la défense des places / par 

Trincano, ingénieur, professeur de mathématiques et de fortification. - A Paris 
: chez Cellot, imprimeur libraire ... [etc.], 1786. - 3 v. ; 22 cm 
Originariamente in 2 v., in questo esemplare le tav. sono state rilegate in un v. 
a parte 
Vol. 3: 51 c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 119  The attack and defence of fortified places. In three parts. For the use of the 

Royal Military Academy, at Woolwich. To wich are added, Belidor's new 
method of mining and de la Valliere's tratise an countermines / by John 
Muller, professor of fortification and artillery preceptor to his royal higness 
William, duke of Gloucester. - The fourth edition, corrected, and very much 
enlarged / by Isaac Landmann. - London : printed and sold by T. and J. 
Egerton, at the military library, Whitehall, 1791. - XV, 222, 32 p., [29] c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
Contiene elencati sul front.: 1. The operations of an attack, from the beginning 
to the end ; 2. The defence of every part of a fortification ; 3. A treatise on 
mines 

   
FSO B 120  Mémorial de Cormontaingne pour l'attaque des places, ou Recueil, fait par ce 

célébre ingénieur, des préceptes et des méthodes qu'il suivoit dans la conduite 
des sièges, utile a tout militaire employé à l'attaque d'une place. Ouvrage 
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posthume publié avec des notes / par mr. de Bousmard, major au corps des 
ingénieurs de s.m. le Roi de Prusse. - A Berlin : imprimé chez George Decker 
... [etc.], 1803. - XXXII, 304 p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 

   
FSO B 121  Mémorial pour la défense des places, faisant suite au mémorial pour l'attaque. 

Ouvrage posthume / de Cormontaingne, maréchal de camp, directeur des 
fortifications des places de la Moselle. - A Paris : chez Barrois l'aîné et fils, 
libraires pour l'art militaire ..., 1806. - XXII, 371 p., 15 c. di tav. ripieg. : ill. ; 
21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 

   
FSO B 122  Mémorial pour la fortification permanente et passagère. Ouvrage posthume / 

de Cormontaingne, maréchal de camp, directeur des fortifications des places 
de la Moselle. - A Paris : chez Charles Barrois, libraire ..., 1809. - XVI, 390 p., 
[24] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 

   
FSO B 123  Cours élémentaire de fortification, à l'usage de mm. les éléves de l'École 

spéciale Militaire, rédigé par ordre de m. le général de division Bellavène, 
commandant, directeur des études de ladite école / par m. Savart, professeur. - 
A Paris : chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art militaire ..., 
1812 (De l'imprimerie de Valade). - XVI, 563 p., [21] c. di tav. ripieg. : ill. ; 
21 cm 
Tit. sul dorso: De fortification 

   
FSO B 124  Essai sur la défense des états par les fortifications / par un ancien élève de 

l'école polytechnique [F.F. Duvivier]. - A Paris : chez Anselin et Pochard 
(successeurs de Magimel), libraires pour l'art militaire ..., 1826 (Imprimerie de 
Demonville). - [2], 312 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Défense des états 

   
FSO B 125.1  Corso elementare di fortificazione / del Savart ; notabilmente migliorato dal 

capo battaglione del genio di Francia Augoyat. - 1. ed. napoletana / con nuove 
aggiunte ed un trattato del diffilamento di Luigi Scarambone. - Napoli : Reale 
tipografia della guerra, 1835-1836. - 2 v. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione. - Contiene glossario 
2 v. in 1 (XIX, 260, 229 p., [5] c. di tav. ripieg.) 

   
FSO B 125.2  Corso elementare di fortificazione / del Savart ; notabilmente migliorato dal 

capo battaglione del genio di Francia Augoyat. - 1. ed. napoletana / con nuove 
aggiunte ed un trattato del diffilamento di Luigi Scarambone. - Napoli : Reale 
tipografia della guerra, 1835-1836. - 2 v. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione. - Contiene glossario 
1 v. (11 c. di tav.) 

   
FSO B 125.1 bis Corso elementare di fortificazione / del Savart ; notabilmente migliorato dal 

capo battaglione del genio di Francia Augoyat. - 1. ed. napoletana / con nuove 
aggiunte ed un trattato del diffilamento di Luigi Scarambone. - Napoli : Reale 
tipografia della guerra, 1835-1836. - 2 v. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione. - Contiene glossario 
Tomo 1.: XIX, 260 p., [5] c. di tav. ripieg. 
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FSO B 125.2 bis Corso elementare di fortificazione / del Savart ; notabilmente migliorato dal 
capo battaglione del genio di Francia Augoyat. - 1. ed. napoletana / con nuove 
aggiunte ed un trattato del diffilamento di Luigi Scarambone. - Napoli : Reale 
tipografia della guerra, 1835-1836. - 2 v. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione. - Contiene glossario 
Tomo 2.: 229 p., [11] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 126.1  Cours élémentaire de fortification fait à l'école spéciale militaire / par A.R. 

Émy. - Paris : Librairie militaire de J. Dumaine, 1843. - 2 v. ; 24 cm 
Pt. 1: XXIII, 357 p. 

   
FSO B 126.2  Cours élémentaire de fortification fait à l'école spéciale militaire / par A.R. 

Émy. - Paris : Librairie militaire de J. Dumaine, 1843. - 2 v. ; 24 cm 
Pt. 2: p. 363-733 

   
FSO B 127  Résumé de fortification : à l'usage des officiers d'infanterie / par J. Zaccone. - 

Paris : Librairie militaire de J. Dumaine, 1849. - 333 p. ; 23 cm 
   
FSO B 128  Sunto delle principali teoriche e pratiche di fortificazione / compilato dal 

capitano del Genio Filippo Maria Pagano ; pubblicato per cura di Emilio 
Pagano. - Napoli : Reale tipografia militare, 1857. - VII, 488 p., XXI c. di tav. 
ripieg. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione 

   
FSO B 128 bis  Sunto delle principali teoriche e pratiche di fortificazione / compilato dal 

capitano del Genio Filippo Maria Pagano ; pubblicato per cura di Emilio 
Pagano. - Napoli : Reale tipografia militare, 1857. - VII, 488 p., XXI c. di tav. 
ripieg. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione 

   
FSO B 129.1  De la fortification en présence de l'artillerie nouvelle / par E. de Blois. - Paris : 

J. Dumaine, 1865. - 2 v. : ill. ; 21 cm 
Vol. 1: XI, 386 p., V c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 129.2  De la fortification en présence de l'artillerie nouvelle / par E. de Blois. - Paris : 

J. Dumaine, 1865. - 2 v. : ill. ; 21 cm 
Vol. 2: 388 p. 

   
FSO B 130.1  Traité de fortification, comprenant la fortification passagère, la castramétation, 

la fortification permanente, l'attaque et la défense des places fortes : rédigé 
d'après le programme adopté à l'École impériale spéciale militaire de Saint-
Cyr / par A. Ratheau. - Paris : Ch. Tanera, 1866. - 2 v. ; 23 cm 
Texte: XV, 512 p. 

   
FSO B 130.2  Traité de fortification, comprenant la fortification passagère, la castramétation, 

la fortification permanente, l'attaque et la défense des places fortes : rédigé 
d'après le programme adopté à l'École impériale spéciale militaire de Saint-
Cyr / par A. Ratheau. - Paris : Ch. Tanera, 1866. - 2 v. ; 23 cm 
Planches: XXXII c. di tav. 

   
FSO B 131  Trattato elementare di fortificazione campale / di G.G. Corvetto. - 3. ed. - 

Torino : G. Cassone, 1861. - XIII, 371 p., 13 c. di tav. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione campale 
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FSO B 132.1  Lezioni di fortificazione passeggiera : date nella scuola militare di fanteria e 

cavalleria / da Samuele Senni. - Modena : Antonio ed Angelo Cappelli, 1869. 
- 2 v. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione passeggiera 
480 p. 

   
FSO B 132.2  Lezioni di fortificazione passeggiera : date nella scuola militare di fanteria e 

cavalleria / da Samuele Senni. - Modena : Antonio ed Angelo Cappelli, 1869. 
- 2 v. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione passeggiera 
Atlante: XXIX c. di tav. 

   
FSO B 133.1  La fortification du champ de bataille / par A. Brialmont. – Bruxelles [etc.] : C. 

Muquardt, 1878. – 2 v. : ill. ; 23 cm 
XIV, 415 p. 

   
FSO B 133.2  La fortification du champ de bataille / par A. Brialmont. – Bruxelles [etc.] : C. 

Muquardt, 1878. – 2 v. : ill. ; 23 cm 
Atlante: XIX c. di tav. 

   
FSO B 134.1  Sinossi di fortificazione campale : anno scolastico 1885-86 : un volume di 

testo ed atlante di 26 tavole. - Torino : G. Candeletti, 1886. - 2 v. ; 23 cm 
Sul front.: Accademia militare. - Tit. sul dorso: Fortific. campale 
Testo: 139 p. 

   
FSO B 134.2  Sinossi di fortificazione campale : anno scolastico 1885-86 : un volume di 

testo ed atlante di 26 tavole. - Torino : G. Candeletti, 1886. - 2 v. ; 23 cm 
Sul front.: Accademia militare. - Tit. sul dorso: Fortific. campale 
Atlante: XXVI c. di tav.) 

   
FSO B 135  Nouvelle manière de fortifier les places. Tirée des methodes du chevalier de 

Ville, du comte de Pagan, et de monsieur de Vauban. Avec des remarques sur 
l'ordre renforcé, sur les desseins du capitaine Marchi, & sur ceux de m. 
Blondel / [par J.F. Bernard]. - A Paris : chez Estienne Michallet, premier 
imprimeur du Roy ..., 1689. - [12], 275, [10], 15 c. di tav. : ill. ; 20 cm 

   
FSO B 136  Veritable manière de bien fortifier de m. de Vauban. Où l'on voit de quelle 

methode on se sert aujourd'hui en France, pour la fortification des places. Le 
tout mis en ordre / par m. l'abbé Du Fay, et le chevalier de Cambray. - 
Nouvelle édition corrigée & augmentée de la moitié. - A Amsterdam : chez 
Pierre Mortier, libraire sur le Vygendam, 1703. - [8], 98, [14], 194, [16] p., 
[31] c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Fortifier 

   
FSO B 137  Élémens de fortification, contenant la construction raisonnée de tous les 

ouvrages de la fortification; les systêmes des plus célebres ingénieurs; la 
fortification irréguliere, &c. / par m. Le Blond, maître de mathématique des 
enfans de France, &c. - Cinquième édition, augmentée de l'explication 
détaillée de la fortification de m. de Coëhorn, de la construction des redoutes, 
forts de campagne, &c., & d'un plan des différentes instructions propres à une 
école militaire. - A Paris : chez Charles-Antoine Jombert, libraire du Roi pour 
l'artillerie & le génie ..., 1764. - LXII, [2], 391, [5] p., [31] c. di tav. ripieg. : 
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ill. ; 20 cm 
   
FSO B 138  L'ingenieur moderne, ou Essai de fortification, qui enseigne la mèthode de 

construire & de fortifier des places capables de résister aux vigoureuses 
attaques de notre tems, & de remédier aux défauts des places bâties suivant 
d'autres maximes / par monsieur le baron de Rotberg. - Nouvelle édition. - A 
la Haye : chez Frederic-Henri Scheurleer, libraire proche la Cour ..., 1756. - 
[8], 224, VIII c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 

   
FSO B 139  Treatise containing the pratical part of fortification. In four parts. For the use 

of the Royal Academy of Artillery at Woolwich / by John Muller, professor of 
artillery and fortification. – The third edition, corrected. – London : printed for 
W. Strahan … [etc.], 1774. – XXIV, 302, [2] p., [34] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: Mullers works 

   
FSO B 140  Nouvelle manière de fortification. Composée pour la noblesse françoise, 

exposeé en forme d'élemens / par Jean Brioys, ingénieur & géographe 
ordinaire du Roy. - Imprimé à Metz, & se vend à Paris : chez Gervais 
Clouzier, au Palais ..., 1675 (A Metz : chez P. Collignon, imprimeur ordinaire 
du Roy ..., 1666). - [8], 68, [2] p. : ill. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Nouvelle fortification 

   
FSO B 141  L'ingenieur moderne, ou Essai de fortification, qui enseigne la mèthode de 

construire & de fortifier des places capables de résister aux vigoureuses 
attaques de notre tems, & de remédier aux défauts des places bâties suivant 
d'autres maximes / par le baron F.D.R. - A Leide : chez les freres Murray, 
1782. - [6], 224, [7] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Manca la tav. 1 

   
FSO B 142  Traité complet de fortification. Ouvrage utile aux jeunes militaires, & mis à la 

portée de tout le monde Première partie. De la fortification des places de 
guerre / par m.** [Noizet de Saint-Paul], capitaine en second de la seconde 
classe, au corps-royal du Génie. - A Paris : chez Barrois l'âiné, libraire ..., 
1792 (De l'imprimerie de Badouin, rue du Foin Saint-Jacques 31). - XLVIII, 
454 p., 37 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Le pp. 257-283 sono numerate 157-183 

   
FSO B 143  Saggi militari precipuamente spettanti alle fortificazioni / per Vincenzo degli 

Uberti. - Palermo : Lorenzo Dato, 1830. - [8], 254, III c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazioni 

   
FSO B 144.1  De la fortification depuis Vauban, ou Examen des principales innovations qui 

s’y sont introduites depuis la mort de ce grand homme / Prévost de Vernois. – 
Paris : J. Dumaine, 1861. – 2 v. ; 24 cm 
Vol. 1: 390 p. 

   
FSO B 144.2  De la fortification depuis Vauban, ou Examen des principales innovations qui 

s’y sont introduites depuis la mort de ce grand homme / Prévost de Vernois. – 
Paris : J. Dumaine, 1861. – 2 v. ; 24 cm 
Vol. 2: p. 393-788 

   
FSO B 145  Tattica e tecnica dei passaggi di corsi d'acqua : insegnamenti di guerra e 
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esperienze di pace / generale v. Mertens ; traduzione italiana autorizzata 
dall'autore di Gustavo Suchet. - Roma : Tip. La Speranza, 1914. - 289 p. : ill. ; 
22 cm + 4 c. geogr. 

   
FSO B 146  Aide-mémoire portatif à l'usage des officiers du génie / publié par J. Laisné. - 

3. éd. revue, corrigée et augmentée. - Paris : J. Dumaine, 1853. - XI, 712 p., 
[101] c. di tav. : ill. ; 19 cm 

   
FSO B 147  Dictionnaire portatif de l'ingénieur et de l'artilleur / composé originairement 

par feu m. Belidor, colonel d'infanterie, de l'Académie Royale des Sciences 
&c. - Nouvelle édition, totalement changée, refondue, & augmentée du 
quadruple / par Charles-Antoine Jombert. - A Paris : chez l'auteur [Jombert], 
libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1768. - VI, [2], 740, [4] p. ; 21 
cm 
Tit. sul dorso: Dictionnaire de l'ingénieur 

   
FSO B 148  Elementi di architettura civile, e militare ad uso del collegio Nazareno, esposti 

da Girolamo Fonda delle scuole Pie, nel detto collegio professore di filosofia e 
matematica. Divisi in due parti. - In Roma : nella stamperia Mainardi, 1764. - 
2 pt. in 1 (XII, 135 p., 10 c. di tav., [4], 144 p., 9 c. di tav. ripieg.) : ill. ; 23 cm 

   
FSO B 149  De l'architecture des forteresses, ou De l'art de fortifier les places, et de 

disposer les établissemens de tout genre, qui ont rapport à la guerre. Première 
partie. Essai sur la fortification, où l'on expose les progrès de cet art ... et le 
parallèle des projets des plus habiles ingénieurs. On y a joint la notice des 
ouvrages écrits sur l'art défensif / par C.F. Mandar, ingénieur des Ponts et 
Chaussées chargé des travaux maritimes, et professeur d'architecture à l'école 
des Ponts et Chaussées. - Paris : chez Magimel, libraire pour l'art militaire ..., 
an IX 1801. - XI, 698, [2] p., VIII c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Architecture des forteresses 

   
FSO B 150.1  Vite de' famosi capitani d'Italia / composte per Francesco Lomonaco. - Milano 

: Nella Stamperia Nuova, 1804. - 2 v. ; 19 cm 
Vol. 1: 200, [2] p. 

   
FSO B 150.2  Vite de' famosi capitani d'Italia / composte per Francesco Lomonaco. - Milano 

: Nella Stamperia Nuova, 1804. - 2 v. ; 19 cm 
Vol. 2: 251, [2] p. 

   
FSO B 151.1  La guerra e la sua storia / di Niccola Marselli. - 2. ed. con un'appendice su la 

guerra reale. - Milano : Treves, 1881. - 3 v. ; 19 cm 
Per un errore di rilegatura il v. 2 e il 3 sono invertiti, ovvero: il v. 2 contiene la 
prima parte del libro IV, il libro VI e il VII; il v. 3 contiene la seconda parte 
del libro IV (erroneamemte segnato VI), il libro V e l'appendice 
Vol. 1: 249 p., 1 c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 151.2  La guerra e la sua storia / di Niccola Marselli. - 2. ed. con un'appendice su la 

guerra reale. - Milano : Treves, 1881. - 3 v. ; 19 cm 
Per un errore di rilegatura il v. 2 e il 3 sono invertiti, ovvero: il v. 2 contiene la 
prima parte del libro IV, il libro VI e il VII; il v. 3 contiene la seconda parte 
del libro IV (erroneamemte segnato VI), il libro V e l'appendice 
Vol. 2: 488 p. 
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FSO B 151.3  La guerra e la sua storia / di Niccola Marselli. - 2. ed. con un'appendice su la 
guerra reale. - Milano : Treves, 1881. - 3 v. ; 19 cm 
Per un errore di rilegatura il v. 2 e il 3 sono invertiti, ovvero: il v. 2 contiene la 
prima parte del libro IV, il libro VI e il VII; il v. 3 contiene la seconda parte 
del libro IV (erroneamemte segnato VI), il libro V e l'appendice 
Vol. 3: 427 p. 

   
FSO B 152  [Autogr.] / Tirone. - [S.l. : s.n., dopo il 1878] (Torino : lit. Salussolia). - [61] c. 

di tav. : ill. ; 22 cm 
Tit. del dorso 

   
FSO B 153.1  Cours élémentaire d'art et d'histoire militaires, à l'usage des élèves de l'École 

royale spéciale militaire / par J. Rocquancourt. - 3. éd. revue et 
considérablement augmentée. - Bruxelles : Louis Hauman, 1836-1838. - 2 v. : 
ill. ; 24 cm 
1: 1836. - II, 605 p., 9 c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 153.2  Cours élémentaire d'art et d'histoire militaires, à l'usage des élèves de l'École 

royale spéciale militaire / par J. Rocquancourt. - 3. éd. revue et 
considérablement augmentée. - Bruxelles : Louis Hauman, 1836-1838. - 2 v. : 
ill. ; 24 cm 
2: 1838. - 394 p., [10] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 154  Storia dell'arte militare / del capitano Cesare Rovighi. - Modena : Antonio ed 

Angelo Cappelli, 1869. - 4 pt. in 3 v. in 1 (379, 203, 205, 426 p., [33] c. di tav. 
ripieg.) : ill. ; 22 cm 

   
FSO B 155.1 1870 1: Dai tempi i più remoti sino al 1740 / per Carlo Corsi. - Torino : G. 

Candeletti, 1871. - XII, 443 p., [12] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
Sul verso del front.: Presentato per godere il diritto di proprietà addì 10 
dicembre 1870 

   
FSO B 155.1 1870 
bis 

1: Dai tempi i più remoti sino al 1740 / per Carlo Corsi. - Torino : G. 
Candeletti, 1870. - XII, 443 p., [12] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
Sul verso del front.: Presentato per godere il diritto di proprietà addì 10 
dicembre 1870 

   
FSO B 155.2 1868 2: Dal 1740 al 1815 / per Carlo Corsi. - Torino ; Firenze : G. Cassone, 1869. - 

207 p., [40] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
  
FSO B 155.2 1868 
bis 

2: Dal 1740 al 1815 / per Carlo Corsi. - Torino ; Firenze : G. Cassone, 1869. - 
207 p., [40] c. di tav. : ill. ; 22 cm 

   
FSO B 155.3 1870 3: Dal 1815 al 1866 / per Carlo Corsi. - Torino : G. Candeletti, 1870. - VI, 478 

p., [23] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
Sul verso del front.: Presentato per godere il diritto di proprietà addì 1. giugno 
1870 

   
FSO B 156  Appunti di storia militare / del capitano di Stato maggiore Vincenzo Ferrari. - 

Modena : Società tipografica, 1882. - XII, 411 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Storia militare. - Sul front.: Scuola militare 

   
FSO B 157  Trattato di storia militare / di Gennaro Moreno. - 4. ed. - Modena : coi tipi 



 

Fondazione Benetton Studi Ricerche, Centro documentazione, Fondo Giampaolo Soranzo 76  

della Società tipografica, 1892. - 2 v. in 1 (341, 602 p.) ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Storia militare 

   
FSO B 158.1  1: Dalle origini alle rivoluzioni nazionali del 19. secolo / Carlo Fettarappa. - 

Torino : Casanova & C., 1923. - 659, XXXVI p. ; 25 cm 
Rilegato con: Primavere italiche : studio storico sulla formazione della 
coscienza nazionale italiana / Carlo Fettarappa . La grande battaglia moderna / 
Carlo Fettarappa. - Bibliografia: p. I-XXVII 

   
FSO B 158.2  2: Dalle rivoluzioni nazionali del 19. secolo alla grande guerra / Carlo 

Fettarappa. - Torino : Casanova & C., 1923. - 924, LII p. ; 25 cm 
Bibliografia: p. I-XXXVI 

   
FSO B 158.3  [Atlante] / Carlo Fettarappa. - Torino : Casanova & C., 1923. - [83] c. di tav. 

ripieg. : ill. ; 25 cm 
Tit. del dorso. - Contiene: Schizzi del 1. volume ; Schizzi del 2. volume 

   
FSO B 159.1  Dalle origini sino al secolo 18. (compreso) / E. Della Valle. - Modena : 

Società Tipografica Modenese, 1928. - 484 p. ; 25 cm 
   
FSO B 159.2  [Atlante / E. Della Valle]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1928. - 1 

cartella (39 c. geogr.) : ill. ; 35 cm 
Tit. della cop. 

   
FSO B 159.3  Dalla rivoluzione francese alla egemonia napoleonica / Enrico Della Valle. – 

Modena : Società Tipografica Modenese, 1927. – 221 p. ; 25 cm 
   
FSO B 159.4  [Atlante / E. Della Valle]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1927. - 1 

cartella (28 c. geogr.) : ill. ; 35 cm 
Tit. della cop. 

   
FSO B 159.5  Dal 1815 al 1871 / Marino Valletti Borgnini. - Modena : Società Tipografica 

Modenese, 1928. - 323 p. ; 24 cm 
   
FSO B 159.6  [Atlante / Marino Valletti Borgnini]. - Modena : Società Tipografica 

Modenese, 1928. - 1 cartella (22 c. geogr.) ; 35 cm 
Tit. della cop. 

   
FSO B 159.7  [Svolte agli alliefi [sic] del 2. corso / Marino Valletti Borgnini]. - [S.l. : s.n., 

1928?]. - 1 cartella (22 c. geogr.) ; 33 cm 
Tit. della cop. 

   
FSO B 159.8  Dal 1870 al 1914 / Marino Valletti Borgnini. - Modena : Società Tipografica 

Modenese, 1928. - 125 p. ; 24 cm 
   
FSO B 159.9  [Atlante / Marino Valletti Borgnini]. - Modena : Società Tipografica 

Modenese, 1928. - 1 cartella (14 c. geogr.) ; 35 cm 
   
FSO B 160.1  1: Rinascenza, epoca delle monarchie assolute / Pietro Maravigna. - Torino : 

Tipografia Enrico Schioppo, 1923. - XLIII, 590 p. ; 25 cm 
Bibliografia: p. 575-590 

   
FSO B 160.2  2: La rivoluzione francese 1789-1815 / Pietro Maravigna. - Torino : 



 

Fondazione Benetton Studi Ricerche, Centro documentazione, Fondo Giampaolo Soranzo 77  

Tipografia Enrico Schioppo, 1924. - XIII, 923 p. ; 25 cm 
Bibliografia: p.919-932 

   
FSO B 160.3  3: Monarchie costituzionali e democrazie liberali (secolo 19.) / Pietro 

Maravigna. - Torino : Tipografia Enrico Schioppo, 1925. - IX, 800 p. ; 25 cm 
Bibliografia: p. 777-795 

   
FSO B 160.4.1  4 tomo 1: La guerra mondiale, campagna del 1914 / Pietro Maravigna. - 2. ed. 

- Torino : Tipografia Enrico Schioppo, 1927. - XII, 611 p. ; 25 cm 
   
FSO B 160.4.2  4 tomo 2: La guerra mondiale, fase di logoramento 1915-1918 / Pietro 

Maravigna. - Torino : Tipografia Enrico Schioppo, 1928. - VIII, 591 p., 1 c. di 
tav. ripieg. ; 25 cm 
Bibliografia: p. 583-591 

   
FSO B 161  Il militarismo : dieci conferenze / di Guglielmo Ferrero. - Milano : Treves, 

1898 (stampa 1902). - XV, 464 p. ; 19 cm 
   
FSO B 162  L'esercito romano ai tempi di Giulio Cesare : guida allo studio dei 

commentarii / Adolfo Cinquini. - Milano [etc.] : Francesco Vallardi, 1900. - 
10, CXXX p. : ill. ; 20 cm 
(Collezione di classici latini.) 
Glossario: p. CXXI-CXXX 

   
FSO B 163.1  Histoire critique et militaire des guerres de Frédéric 2., comparées au système 

moderne. Avec un recueil des principes les plus importans de l'art de la guerre 
/ par le lieutenant-général Jomini, aide-de-camp général de S.M. l'empereur de 
Russie, grand'croix de plusieurs ordres, etc., etc. - Troisieme édition. - A Paris 
: chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art militaire ..., 1818 (De 
l'imprimerie de Demonville, rue Christine n.2). - 3 v. ; 21 cm 
(Traité des grandes opérations militaires. ; 1) 
Tit. sul dorso: Guerre de sept ans 
Vol. 1: XII, 323 p., [4] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 163.2  Histoire critique et militaire des guerres de Frédéric 2., comparées au système 

moderne. Avec un recueil des principes les plus importans de l'art de la guerre 
/ par le lieutenant-général Jomini, aide-de-camp général de S.M. l'empereur de 
Russie, grand'croix de plusieurs ordres, etc., etc. - Troisieme édition. - A Paris 
: chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art militaire ..., 1818 (De 
l'imprimerie de Demonville, rue Christine n.2). - 3 v. ; 21 cm 
(Traité des grandes opérations militaires. ; 1) 
Tit. sul dorso: Guerre de sept ans 
Vol. 2: 469 p., [4] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 163.3  Histoire critique et militaire des guerres de Frédéric 2., comparées au système 

moderne. Avec un recueil des principes les plus importans de l'art de la guerre 
/ par le lieutenant-général Jomini, aide-de-camp général de S.M. l'empereur de 
Russie, grand'croix de plusieurs ordres, etc., etc. - Troisieme édition. - A Paris 
: chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art militaire ..., 1818 (De 
l'imprimerie de Demonville, rue Christine n.2). - 3 v. ; 21 cm 
(Traité des grandes opérations militaires. ; 1) 
Tit. sul dorso: Guerre de sept ans 
Vol. 3: 367 p., [3] c. di tav. ripieg. 



 

Fondazione Benetton Studi Ricerche, Centro documentazione, Fondo Giampaolo Soranzo 78  

   
FSO B 164  Considerazioni sull'idea di una nuova dottrina per guerreggiare : ricavate dalle 

guerre da circa un secolo, e dal confronto del sistema di Federico 2. e di quello 
di Napoleone : opera postuma / del cav. Giovanni Pegnalver ; impressa per 
cura del di lui nipote Gaetano Giovene. - Napoli : Stamperia del Fibreno, 
1857. - 297 p. ; 22 cm 

   
FSO B 164 bis  Considerazioni sull'idea di una nuova dottrina per guerreggiare : ricavate dalle 

guerre da circa un secolo, e dal confronto del sistema di Federico 2. e di quello 
di Napoleone : opera postuma / del cav. Giovanni Pegnalver ; impressa per 
cura del di lui nipote Gaetano Giovene. - Napoli : Stamperia del Fibreno, 
1857. - 297 p. ; 22 cm 

   
FSO B 165.1  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
1.: 1817. - [18], XLVI, 249, [2], LXIII, [2], 272 p., 20 c. di tav. 

   
FSO B 165.2  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
2.: 1817. - XXVI, [6], 253, XXIX, 354 p., [21] c. di tav. 

   
FSO B 165.3  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
3.: 1817. - XXV, 326, XVIII, 334 p., 11 c. di tav. 

   
FSO B 165.4  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
4.: 1818. - XXIII, [4], 326, [2], XXI, [5], 313 p., [16] c. di tav. 

   
FSO B 165.5  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
5.: 1818. - XV, [7], 253, XXIV, 456 p., [13] c. di tav. 

   
FSO B 165.6  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
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6.: 1818. - XXVI, [6], 344, XLI, 272 p., [15] c. di tav. 
   
FSO B 165.7  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
7.: 1819. - XXVIII, 344, XVI, 332 p., [12] c. di tav. 

   
FSO B 165.8  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
8.: 1819. - XVI, 288, XX, 395, [4] p., [12] c. di tav. 

   
FSO B 165.9  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
9.: 1820. - XIX, 305, XVIII, 296 p., [10] c. di tav. 

   
FSO B 165.10  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
10.: 1820. - XX, 348, XIV, 368 p., 12 c. di tav. 

   
FSO B 165.11  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
11.: 1820. - XXIV, 344, XXIV, 311 p., [10] c. di tav. 

   
FSO B 165.12  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
12.: 1821. - XXX, [6], 360, XXVIII, 380 p., [10+ c. di tav. 

   
FSO B 165.13  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 

à 1815. Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise 
Tardieu, m. Charles Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur 
..., 1817-1821 (Imprimerie de C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 
13.: 1821. - 347, 62 p., 1 c. di tav. 

   
FSO B 165.14  Victoires, conquêtes des français de 1792 à 1815. Couronne poétique par mm. 

Andrieux, Baour-Lormian, de Béranger ... [et al.]. Fac-simile des écritures de 
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Napoléon Bonaparte, Berthier, Brune ... - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur ..., 
1821. - XVI, 360, [44] p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français 

   
FSO B 166  Tableau des guerres de la révolution, de 1792 à 1815 / par P.G. [Paul Gayant], 

ancien élève de l'École Polytechnique. - Paris : Paulin, 1838. - XXI, 584 p., 
[50] c. di tav. ripieg. : ill. ; 24 cm 

   
FSO B 166 bis  Tableau des guerres de la révolution, de 1792 à 1815 / par P.G. [Paul Gayant], 

ancien élève de l'École Polytechnique. - Paris : Paulin, 1838. - XXI, 584 p., 
[50] c. di tav. ripieg. : ill. ; 24 cm 

   
FSO B 167  Atlante militare di Napoleone Bonaparte, ossia le sue quattordici campagne 

rappresentate in tavole sinottiche / [Luigi Giovannini]. - Firenze : Tipografia 
Galileiana, 1842-1844. - 2 v. in 1 (567, 645 p.) ; 23 cm 
Nome dell'autore dall'introduzione 

   
FSO B 168.1  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 1: 1888. - XXXI, 517 p. 

   
FSO B 168.2  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 2: 1888. - 610 p. 

   
FSO B 168.3  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 3: 1888. - 678 p. 

   
FSO B 168.4  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 4: 1889. - 842 p. 

   
FSO B 168.5  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 5: 1890. - 680 p. 

   
FSO B 168.6  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 6: 1890. - 697 p. 

   
FSO B 168.7  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 7: 1890. - 768 p. 

   
FSO B 168.8  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 
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Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 8: 1890. - 603 p. 

   
FSO B 168.9  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 9: 1890. - 753 p. 

   
FSO B 168.10.1 Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 10., pt. 1.: 1891. - 539 p. 

   
FSO B 168.10.2 Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - 

Torino [etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 
Vol. 10., pt. 2.: 1891. - 739 p. 

   
FSO B 169.1  1: Précis des campagnes / commandant Camon. - Paris : librairie militaire R. 

Chapelot et C., 1903. - XI, 275, 199 p., [9] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm + 19 
c. geogr. 

   
FSO B 169.2  2: Les batailles / colonel Camon. - Paris : librairie militaire R. Chapelot et C., 

1910. - X, 571 p. ; 23 cm 
   
FSO B 169.3  3: Les systémes d'opérations : théorie et technique / colonel Camon. - Paris : 

librairie militaire R. Chapelot et C., 1907. - X, 372 p., [3] c. di tav. ripieg. : ill. 
; 23 cm 

   
FSO B 170  Napoleone e il Mediterraneo : vent'anni di guerra oceanica fra Gran Bretagna 

e Francia / Alberto Lumbroso ; con una lettera autografa del grande 
ammiraglio duca Paolo Thaon di Revel e due lettere degli ammiragli di 
divisione Vannutelli e Riccardi. - Genova : P. De Fornari & C., c1934. - 
XXXIX, 339 p., [15] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
(I libri del mare della Lega Navale Italiana. ; 8) 
Sul dorso: I libri del mare 

   
FSO B 171  Atlas to Alison's History of Europe : with a concise vocabulary of military and 

marine terms / constructed and arranged, under the direction of sir Archibald 
Alison ; by Alex. Keith Johnston. - Edinburgh ; London : William Blackwood 
and sons, 1855. - 16 p., 108 c. di tav. : ill. ; 19 x 25 cm 
Tit. sul dorso: Alison's atlas 

   
FSO B 172.1  Campagna del gen. Buonaparte in Italia negli anni 4. e 5. della Repubblica 

Francese scritta da un uffizial generale / [de Pommereul]. - Genova : 
Stamperia Delle-Piane, strada Giulia, 1798. - 4 v. ; 19 cm 
Nome dell'autore ricavato dall'originale in francese 

   
FSO B 172.2  Campagna del gen. Buonaparte in Italia negli anni 4. e 5. della Repubblica 

Francese scritta da un uffizial generale / [de Pommereul]. - Genova : 
Stamperia Delle-Piane, strada Giulia, 1798. - 4 v. ; 19 cm 
Nome dell'autore ricavato dall'originale in francese 
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FSO B 172.3  Campagna del gen. Buonaparte in Italia negli anni 4. e 5. della Repubblica 

Francese scritta da un uffizial generale / [de Pommereul]. - Genova : 
Stamperia Delle-Piane, strada Giulia, 1798. - 4 v. ; 19 cm 
Nome dell'autore ricavato dall'originale in francese 

   
FSO B 172.4  Campagna del gen. Buonaparte in Italia negli anni 4. e 5. della Repubblica 

Francese scritta da un uffizial generale / [de Pommereul]. - Genova : 
Stamperia Delle-Piane, strada Giulia, 1798. - 4 v. ; 19 cm 
Nome dell'autore ricavato dall'originale in francese 

   
FSO B 173  La battaglia di Rivoli : 14-15 gennaio 1797 : la guerra come opera d'arte, 

studio sulla guerra manovrata / Francesco Grazioli. - Firenze : Le Monnier, 
[stampa 1925]. - XI, 350 p., [25] c. di tav., 8 c. geogr. ripieg. : ill. ; 24 cm 

   
FSO B 174.1  Campagna delle armate francesi in Prussia, in Sassonia ed in Polonia sotto il 

comando di S.M. l'imperatore e re nel 1806. Descritta sul tenore de' documenti 
uffiziali diligentemente esaminati e corretti ... / [Jacques Peuchet]. - Napoli : 
presso Vincenzo Orsino, 1807. - 5 v. ; 19 cm 
Il nome dell'autore si ricava dall'originale francese 
Tomo 1: VI, 272 p., [2] c. di tav. 

   
FSO B 174.2  Campagna delle armate francesi in Prussia, in Sassonia ed in Polonia sotto il 

comando di S.M. l'imperatore e re nel 1806. Descritta sul tenore de' documenti 
uffiziali diligentemente esaminati e corretti ... / [Jacques Peuchet]. - Napoli : 
presso Vincenzo Orsino, 1807. - 5 v. ; 19 cm 
Il nome dell'autore si ricava dall'originale francese 
Tomo 2: VI, 284 p., [3] c. di tav., 1 c. geogr. ripieg. 

   
FSO B 174.3  Campagna delle armate francesi in Prussia, in Sassonia ed in Polonia sotto il 

comando di S.M. l'imperatore e re nel 1806. Descritta sul tenore de' documenti 
uffiziali diligentemente esaminati e corretti ... / [Jacques Peuchet]. - Napoli : 
presso Vincenzo Orsino, 1807. - 5 v. ; 19 cm 
Il nome dell'autore si ricava dall'originale francese 
Tomo 3: 351 p., [3] c. di tav. 

   
FSO B 174.4  Campagna delle armate francesi in Prussia, in Sassonia ed in Polonia sotto il 

comando di S.M. l'imperatore e re nel 1806. Descritta sul tenore de' documenti 
uffiziali diligentemente esaminati e corretti ... / [Jacques Peuchet]. - Napoli : 
presso Vincenzo Orsino, 1807. - 5 v. ; 19 cm 
Il nome dell'autore si ricava dall'originale francese 
Tomo 4: 300 p., [3] c. di tav. 

   
FSO B 174.5  Campagna delle armate francesi in Prussia, in Sassonia ed in Polonia sotto il 

comando di S.M. l'imperatore e re nel 1806. Descritta sul tenore de' documenti 
uffiziali diligentemente esaminati e corretti ... / [Jacques Peuchet]. - Napoli : 
presso Vincenzo Orsino, 1807. - 5 v. ; 19 cm 
Il nome dell'autore si ricava dall'originale francese 
Tomo 5: 406 p., [3] c. di tav. 

   
FSO B 175.1  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e 

Napoleone Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di 
Ségur. - Livorno : Tip. Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm 
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A. 1813, tomo 1.: 1826. - 257 p. 
   
FSO B 175.2  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e 

Napoleone Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di 
Ségur. - Livorno : Tip. Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm 
A. 1813, tomo 2.: 1826. - 239 p. 

   
FSO B 175.3  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e 

Napoleone Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di 
Ségur. - Livorno : Tip. Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm 
A. 1813, tomo 3.: 1826. - 191 p. 

   
FSO B 175.4  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e 

Napoleone Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di 
Ségur. - Livorno : Tip. Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm 
A. 1814, tomo 1.: 1827. - 221 p. 

   
FSO B 175.5  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e 

Napoleone Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di 
Ségur. - Livorno : Tip. Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm 
A. 1814, tomo 2.: 1827. - 192 p. 

   
FSO B 175.6  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e 

Napoleone Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di 
Ségur. - Livorno : Tip. Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm 
A. 1815, tomo 1.: 1827. - 232 p. 

   
FSO B 175.7  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e 

Napoleone Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di 
Ségur. - Livorno : Tip. Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm 
A. 1815, tomo 2.: 1827. - 337 p., 1 c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 175.8  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e 

Napoleone Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di 
Ségur. - Livorno : Tip. Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm 
A. 1815, tomo 3.: 1827. - 248 p., 1 c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 176.1  Histoire des campagnes de 1814 et 1815 en France / par le général Guillaume 

de Vaudoncourt, auteur de l'histoire des campagnes d'Annibal en Italie, de 
celle des guerres de Russie en 1812, d'Allemagne en 1813, et d'Italie en 1813 
et 1814, directeur du journal des sciences militaires. - Paris : chez Avril de 
Gastel, libraire ... [etc.], 1826 (Imprimerie de David, boulevart Poissonnière n. 
6). - 5 v. ; 22 cm 
Vol. 1. - X, 458 p. 

   
FSO B 176.2  Histoire des campagnes de 1814 et 1815 en France / par le général Guillaume 

de Vaudoncourt, auteur de l'histoire des campagnes d'Annibal en Italie, de 
celle des guerres de Russie en 1812, d'Allemagne en 1813, et d'Italie en 1813 
et 1814, directeur du journal des sciences militaires. - Paris : chez Avril de 
Gastel, libraire ... [etc.], 1826 (Imprimerie de David, boulevart Poissonnière n. 
6). - 5 v. ; 22 cm 
Vol. 2. - 382 p. 
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FSO B 176.3  Histoire des campagnes de 1814 et 1815 en France / par le général Guillaume 
de Vaudoncourt, auteur de l'histoire des campagnes d'Annibal en Italie, de 
celle des guerres de Russie en 1812, d'Allemagne en 1813, et d'Italie en 1813 
et 1814, directeur du journal des sciences militaires. - Paris : chez Avril de 
Gastel, libraire ... [etc.], 1826 (Imprimerie de David, boulevart Poissonnière n. 
6). - 5 v. ; 22 cm 
Vol. 3. - 185 p. 

   
FSO B 176.4  Histoire des campagnes de 1814 et 1815 en France / par le général Guillaume 

de Vaudoncourt, auteur de l'histoire des campagnes d'Annibal en Italie, de 
celle des guerres de Russie en 1812, d'Allemagne en 1813, et d'Italie en 1813 
et 1814, directeur du journal des sciences militaires. - Paris : chez Avril de 
Gastel, libraire ... [etc.], 1826 (Imprimerie de David, boulevart Poissonnière n. 
6). - 5 v. ; 22 cm 
Vol. 4. - 332 p. 

   
FSO B 176.5  Histoire des campagnes de 1814 et 1815 en France / par le général Guillaume 

de Vaudoncourt, auteur de l'histoire des campagnes d'Annibal en Italie, de 
celle des guerres de Russie en 1812, d'Allemagne en 1813, et d'Italie en 1813 
et 1814, directeur du journal des sciences militaires. - Paris : chez Avril de 
Gastel, libraire ... [etc.], 1826 (Imprimerie de David, boulevart Poissonnière n. 
6). - 5 v. ; 22 cm 
Vol. 5. - 300 p., [4] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 177  Ragguaglio delle operazioni degli eserciti confederati agli ordini del principe 

di Schwarzenberg e del maresciallo Blücher in sul finire del 1813 e nel 1814 / 
del maggior generale lord Burghersh, inviato straordinario e ministro 
plenipotenziario di S.M. britannica presso le corti di Toscana, Parma, Modena 
e Lucca, e accreditato nella guerra degli anni 1813 e 1814 presso i quartieri 
generali delle armate alleate ; recato in italiano da Michele Leoni. - 2. edizione 
con documenti aggiunti. - Firenze : presso Pasquale Pagni, 1827. - [4], 307 p., 
[13] c. geogr. ripieg. : ill. ; 25 cm 
Tit. sul dorso: Guerra del 1813 e 1814 

   
FSO B 178  La campagna del 1815 e gli storici suoi : saggio di critica militare / Dante 

Janelli. - Piacenza : Vincenzo Porta, 1888. - 62 p., 2 c. geogr. ripieg. ; 24 cm 
   
FSO B 179  The decline and fall of Napoleon / by field-marshal viscount Wolseley, K.P. - 

2. ed. - London : Sampson Low, Marston and C., 1895. - VIII, 203 p., 1 c. 
geogr. ripieg. ; 20 cm 
(The Pall Mall Magazine Library. ; 1) 

   
FSO B 180.1  1: Le origini della Grande armée e della guerra francese contro l'Austria e la 

Russia, durante l'apparecchio della spedizione in Inghilterra (1803-05) / 
Domenico Guerrini. - Torino . Tip. Olivero e C., 1907. - 366 p. ; 24 cm + 2 c. 
geogr. 
Sul front.: Scuola di guerra 

   
FSO B 180.2  2: La manovra d'Ulm / Domenico Guerrini. - Torino . Tip. Olivero e C., 1907. 

- 516 p., [28] c. geogr. ripieg. : ill. ; 24 cm 
Sul front.: Scuola di guerra 

   
FSO B 181  Napoléon en campagne / colonel Vachée. - Paris ; Nancy : Berger-Levrault, 
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1913. - VII, 215 p., [3] c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Estr. da: Revue Militaire générale (set. 1911) 

   
FSO B 182  Studi sulla condotta della guerra / Enrico Barone. - Torino : Roux e Viarengo, 

1900. - 1 v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: 1806-1814-1866. - Contiene: 1806 in Germania ; 1814 in 
Francia ; 1866 in Boemia 

   
FSO B 183  Rélation complète de la campagne de Russie en 1812. Ornée des plans de la 

bataille de la Moskwa, du combat de Malo-Jaroslavetz, et d'un état sommaire 
des forces de l'armée française pendant cette campagne / par Eugène 
Labaume, chef d'escadron, employé à la section historique du dépôt général de 
la guerre, chevalier de la Légion d'Honneur et de la couronne de fer. - 
Cinquième édition, corrigée et augmentée des opérations de chaque corps 
d'armée. - Paris : Rey et Gravier ... [etc.] ; Londres : Berthoud Wheatley ..., 
1816 (Imprimerie de Dondey-Dupré). - X, 466 p., [2] c. di tav. ripieg. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Campagne de Russie 1812 

   
FSO B 184.1  Napoleone e la grande armata in Russia, ossia Esame critico dell'opera del sig. 

conte Fil. si Ségur / scritto dal general Gourgaud, antico uffiziale d'ordinanza 
ed aiutante di campo dell'imperatore Napoleone. - Italia, 1825. - 2 v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Storia di Napoleone 
Tomo 1: 246 p. 

   
FSO B 184.2  Napoleone e la grande armata in Russia, ossia Esame critico dell'opera del sig. 

conte Fil. si Ségur / scritto dal general Gourgaud, antico uffiziale d'ordinanza 
ed aiutante di campo dell'imperatore Napoleone. - Italia, 1825. - 2 v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Storia di Napoleone 
Tomo 2: 271 p. 

   
FSO B 185  Napoléon et la grande armée en Russie, ou Examen critique de l'ouvrage de m. 

le comte Ph. de Ségur / par le général Gourgaud, ancien premier officier 
d'ordonnance et aide-de-camp de l'empereur Napoléon. - Paris : Bossange 
frères, libraires, 1825 (De l'imprimerie de Crapelet, rue de Vaugirard n.9). - 
XV, 558 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Examen critique de l'ouvrage de m. le comte Ph. de Ségur 

   
FSO B 186.1  Avvenimenti militari delle campagne de' francesi nel 1812 : con note e 

documenti giustificativi / di M. Dumas. - Napoli : Tipognafia [sic] all'insegna 
del Diogene, 1848. - 2 v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso : Campagne de' francesi 
Tomo 1: 335 p. 

   
FSO B 186.2  Avvenimenti militari delle campagne de' francesi nel 1812 : con note e 

documenti giustificativi / di M. Dumas. - Napoli : Tipognafia [sic] all'insegna 
del Diogene, 1848. - 2 v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso : Campagne de' francesi 
Tomo 2: VI, 463 p. 

   
FSO B 187  La Moscova : una svolta nella storia / Attilio Amato. - Milano : Ulrico Hoepli, 

1934. - XII, 311 p., 11 c. di tav. : ill. ; 19 cm 
   
FSO B 188  La campagna di Russia e il tramonto di Napoleone, 1812-1815 : memorie di 
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un veterano trentino / Bartolomeo Bertolini ; a cura di Ettore Fabietti. - Milano 
: Mondadori, 1940. - 389 p., [8] p. di tav. : ill. ; 20 cm 
(I libri verdi : drammi e segreti della storia. ; 47) 

   
FSO B 189  1815 : Waterloo / par Henry Houssaye. - 51. éd. revue et augmentée avec un 

appendice nouveau. - Paris : Perrin et C., 1906. - 566 p., [2] c. di tav. ripieg., 
[2] c. geogr. ripieg. ; 23 cm 

   
FSO B 189 bis  1815 : Waterloo / par Henry Houssaye. - 51. éd. revue et augmentée avec un 

appendice nouveau. - Paris : Perrin et C., 1906. - 566 p., [2] c. di tav. ripieg., 
[2] c. geogr. ripieg. ; 23 cm 

   
FSO B 190  Waterloo (1815) / generale Alberto Pollio. - Roma : Stabilimento poligrafico 

per l'amministrazione della guerra, 1923. - XXXIX, 549 p., 17 c. di tav. : ill. ; 
25 cm + 5 c. geogr. 
Sul front.: Ministero della guerra, Stato maggiore del R. esercito-ufficio 
storico 

   
FSO B 191  Histoire de la guerre de la restauration, depuis le passage de la Bidassoa par 

les alliés, 7 octobre 1813, jusqu'à la loi d'amnistie du 12 janvier 1816 / par m. 
Sarrazin, maréchal de camp des armées du Roi, l'un des commandans de la 
légion d'honneur et ancien chef d'état major du prince royal de Suède, aux 
armées d'Allemagne et d'Italie. - A Paris : chez Rosa, libraire au cabinet de 
lecture ... [etc.], 1816 (De l'imprimerie de madame v.e Perronneau, quai des 
Augustins n. 39). - XXII, 440 p., 1 c. geogr. ripieg. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Guerre de la restauration 

   
FSO B 192  Cavaliers de Napoléon / Frédéric Masson ; illustrations de F. de Myrbach. - 

Éd. définitive. - Paris : Librairie Ollendorff, [1920]. - III, 367 p., [8] c. di tav. : 
ill. ; 23 cm 

   
FSO B 193  Sunto delle guerre di Cesare : opera dettata da Napoleone a Marchand all'isola 

di S. Elena : con alcuni frammenti inediti e autentici del medesimo. - Milano : 
Giovanni Resnati, 1838. - XVI, 110 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 24 cm 
In appendice: Osservazioni intorno al secondo libro della Eneide di Virgilio . 
Osservazioni intorno alla tragedia del Maometto di Voltaire . Nota intorno al 
suicidio 

   
FSO B 194.1  The life of Napoleon 1. : including new materials from the british official 

records / by John Holland Rose. - 3. cheap ed. - London : George Bell and 
sons, 1904. - 2 v. ; 19 cm 
Vol. 1: XI, 512 p., [2] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 194.2  The life of Napoleon 1. : including new materials from the british official 

records / by John Holland Rose. - 3. cheap ed. - London : George Bell and 
sons, 1904. - 2 v. ; 19 cm 
Vol. 2: 596 p., [2] c. di tav. ripieg. 

   
FSO B 195.1  Storia di Napoleone e del grand'esercito / scritta dal signor de Norvins. - Ed. 

illustrata. - Milano : Francesco Pagnoni, 1915. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
Vol. 1: 376, II p., [22] c. di tav. 

   
FSO B 195.2  Storia di Napoleone e del grand'esercito / scritta dal signor de Norvins. - Ed. 
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illustrata. - Milano : Francesco Pagnoni, 1915. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
Vol. 2: II, 446 p., [30] c. di tav. 

   
FSO B 196  Napoleone e i suoi marescialli : 1814 / Marcel Dupont. - Milano : Rizzoli, 

1940. - 268 p. ; 20 cm 
   
FSO B 197.1  Memoriale di Sant'Elena / del conte di Las Cases ; prima versione integrale 

con note di G.E. De Castro. - Milano : Francesco Pagnoni, [dopo il 1816]. - 2 
v. : ill. ; 24 cm 
Vol. 1: 656 p., [47] c. di tav. 

   
FSO B 197.2  Memoriale di Sant'Elena / del conte di Las Cases ; prima versione integrale 

con note di G.E. De Castro. - Milano : Francesco Pagnoni, [dopo il 1816]. - 2 
v. : ill. ; 24 cm 
Vol. 2: 792 p., [38] c. di tav. 

   
FSO B 198  Pagine riassuntive di storia militare : specialmente italiana / Antonio Pirajno. - 

2. ed. - Livorno : S. Belforte & c., 1911. - XVI, 542 p. ; 20 cm 
   
FSO B 199  Escursioni attraverso i campi di battaglia delle armate prussiane in Boemia nel 

1866 : i combattimenti presso Skalitz e Schweinscadel. - Milano : Tipografia 
Bernardoni, 1874. - VII, 219 p., 5 c. di tav. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Escursioni di battaglia 

   
FSO B 200.1  Histoire de la guerre civile américaine 1860-1865 / par L. Cortambert et F. de 

Tranaltos. - Paris : Amyot, 1867. - 2 v. ; 23 cm 
Vol. 1: 389 p., 1 c. geogr. ripieg. 

   
FSO B 200.2  Histoire de la guerre civile américaine 1860-1865 / par L. Cortambert et F. de 

Tranaltos. - Paris : Amyot, 1867. - 2 v. ; 23 cm 
Vol. 2: 350 p., 1 c. geogr. ripieg. 

   
FSO B 201  L'armée américaine : pendant la guerre de la sécession / par V. de Chanal. - 

Paris : Librairie du dictionnaire des arts et manufactures ; Librairie militaire de 
J. Dumaine, 1872. - 263 p., VIII c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 

   
FSO B 202  La guerra sotto le stelle : episodi di guerra alpina : Stelvio, Ortler, Cevedale, 

San Matteo (1915-1918) / Carlo Fettarappa Sandri. - Torino : Casanova & C., 
1929. - 172 p., 55 c. di tav., 1 c. geogr. : ill. ; 25 cm 
Ed. di 100 esmpl. num., n. 65 

   
FSO C 1  Mémoires de Mr. le marquis de Feuquiére, lieutenant-général des armées du 

roi. Contenans ses maximes sur la guerre, & l'application des exemples aux 
maximes. - Nouvelle édition, revue & corrigée sur l'original, augmentée de 
pusieurs additions considérables; avec une vie de l'auteur donnée par Mr le 
comte de Feuquiére son frére; & enrichie de plans de batailles & de cartes. - A 
Amsterdam : chez François l'Honoré et fils et Zacharie Chatelain, 1741. - LIV, 
[2], 358, [8] p., [12] c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 

   
FSO C 2.1  Mes rêveries. Ouvrage posthume de Maurice comte de Saxe, duc de Curlande 

et de Sémigalle, maréchal général des armées de sa majesté trés-chrétienne. 
Augmenté d'une histoire abrégée de sa vie, & de différentes pièces qui y ont 
rapport / par monsieur l'abbé Pérau. - A Amsterdam et à Leipzig : chez 
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Arkstée et Merkus ... [etc.], 1757. - 2 v. ; 29 cm 
Vol. 1: CXXXIV, 159 p., [55] c. di tav. - Mancano le tav. 14, 31, 33 

   
FSO C 2.2  Mes rêveries. Ouvrage posthume de Maurice comte de Saxe, duc de Curlande 

et de Sémigalle, maréchal général des armées de sa majesté trés-chrétienne. 
Augmenté d'une histoire abrégée de sa vie, & de différentes pièces qui y ont 
rapport / par monsieur l'abbé Pérau. - A Amsterdam et à Leipzig : chez 
Arkstée et Merkus ... [etc.], 1757. - 2 v. ; 29 cm 
Vol. 2: 259 p., XXVI c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 3.1  Commentaires sur les Mémoires de Montecuculi, généralissime des armées, & 

grand-maître de l'artillerie de l'empereur / par monsieur le comte Turpin de 
Crissé, maréchal des camps & armées du roi, inspecteur général de cavalerie 
& de dragons, des Académies Royales des Sciences & Belles Lettres de Berlin 
& de Nancy. - A Paris : chez Lacombe, libraire, quai de Conti ... [etc.], 1769. - 
3 v. ; 26 cm 
Vol. 1: XXI, 397 p., 17 c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 3.2  Commentaires sur les Mémoires de Montecuculi, généralissime des armées, & 

grand-maître de l'artillerie de l'empereur / par monsieur le comte Turpin de 
Crissé, maréchal des camps & armées du roi, inspecteur général de cavalerie 
& de dragons, des Académies Royales des Sciences & Belles Lettres de Berlin 
& de Nancy. - A Paris : chez Lacombe, libraire, quai de Conti ... [etc.], 1769. - 
3 v. ; 26 cm 
Vol. 2: 438 p., [18] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 3.3  Commentaires sur les Mémoires de Montecuculi, généralissime des armées, & 

grand-maître de l'artillerie de l'empereur / par monsieur le comte Turpin de 
Crissé, maréchal des camps & armées du roi, inspecteur général de cavalerie 
& de dragons, des Académies Royales des Sciences & Belles Lettres de Berlin 
& de Nancy. - A Paris : chez Lacombe, libraire, quai de Conti ... [etc.], 1769. - 
3 v. ; 26 cm 
Vol. 3: 523, [3] p., [8] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 4  Breve biblioteca dell'architettura militare compilata da un padre a un suo 

figliuolo / [Paolo Emilio Guarnieri]. - Seconda edizione riveduta e aumentata 
dall'autore. - Milano : dalla stamperia e fonderia del Genio tipografico, 1803. - 
[4], XL, 140 p. ; 16 cm 
Tit. in cop: Bibliografia d'architettura militare 

   
FSO C 5  Dizionario militare, istorico, critico il quale oltre i vocaboli antichi, e moderni 

appartenenti all'arte della guerra, contiene un trattato di essa in compendio / 
del cavaliere Antonio Soliani Raschini conte di Gottano, Cesola, e Groppo, 
nobile modanese, reggiano ec.ec. - In Venezia : per Luigi Pavini, 1759. - [6], 
579, [4] p. ; 28 cm 

   
FSO C 6.1  1: Art militaire A-C. - A Paris : chez Panckoucke, libraire, hôtel de Thou, rue 

des Poitevins ... [etc.], 1784. - VIII, 783 p. ; 27 cm 
   
FSO C 6.2  2: Art militaire C-G. - A Paris : chez Panckoucke, libraire, hôtel de Thou, rue 

des Poitevins ... [etc.], 1785. - 800 p. ; 27 cm 
   
FSO C 6.3  3: Art militaire H-Z. - A Paris : chez Panckoucke, libraire, hôtel de Thou, rue 
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des Poitevins ... [etc.], 1787. - 753 p. ; 27 cm 
   
FSO C 6.4  Art militaire. Supplément. - A Paris : chez H. Agasse, imprimeur-libraire, rue 

des Poitevins n. 18, 1797. - 990 p. ; 27 cm 
   
FSO C 6.5  Dictionnaire de l'artillerie / par le colonel H. Cotty, directeur général des 

manufactures royales d'armes de guerre, chevalier de Saint-Louis et officier de 
la légion-d'honneur. - A Paris : chez M.me veuve Agasse, imprimeur-libraire, 
rue des Poitevins, n. 6, 1822. - VII, 508 p. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Artillerie 

   
FSO C 6.6  Atlas. - [178.]. - 59 c. di tav. : ill. ; 30 cm 
   
FSO C 7  Dizionario militare francese italiano / di M. D'Ayala. - Napoli : Tip. di 

Gaetano Nobile, 1841. - 398 p. ; 26 cm 
Contiene una bibliografia militare italiana 

   
FSO C 8  Fucina di Marte. Nella quale con mirabile industria, e con finissima tempra 

d'instruzioni militari, s'apprestano tutti gli ordini appartenenti à qual si voglia 
carico, essercitabile in guerra. Fabbricata da' migliori autori, e capitani 
valorosi, ch'abbiano scritto fin'ora in questa materia, i nomi dei quali appaiono 
doppo la lettera a' lettori / [Fra Lelio Brancaccio cavalier gerosolimitano, Fra 
Lodovico Melzio cavalier gerosolimitano, Giorgio Basta conte d'Hust, 
generale di S.M. Cesarea in Transilvania ... [et al.]. - In Venetia : appresso i 
Giunti, 1641 (In Venetia : appresso i Giunti, 1641). - [36], 911, [28], 156 p., 
[5] c. di tav. : ill. ; 23 cm 

   
FSO C 9  L'art militaire pour l'infanterie ... / pratiqué, & descrit en language allemand 

par Iean Iaques de Walhausen, principal capitaine des gardes, & capitaine de 
la lovable ville de Danzig, &c. & traduit nouvellement en françois. - Francker 
: par Uldrick Balck, [1615?]. - [14], 140 p., [34] c. di tav. : ill. ; 30 cm 

   
FSO C 10  I carichi militari / di fra Lelio Brancaccio. - [In Anversa : appresso Ioachimo 

Trognesio, 1610]. - [10], 272, [20] p., 5 c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 
Il luogo e la data di edizione si ricavano dalla dedica 

   
FSO C 11  Esercizio militare, e regola universale dell'infanteria della Serenissima 

Repubblica di Venezia / suggerito, e nuovamente accresciuto da S.E. felt 
marescial Mattias Gio:co: di Schulembourgh generale in capite ; ristampato 
per ordine dell'illustriss. & eccellentiss. signor Sebastian Zustinian savio di 
terra ferma alla scrittura in esecuzione al decreto dell'eccellentiss.mo senato de 
di 22. ottobre 1735. - [Venezia] : stampato per Z. Antonio, & Almorò Pinelli 
stampatori ducali, [1735?]. - [4], 296 p., 11 c. di tav. ripieg. : ill. ; 29 cm 

   
FSO C 12  Instruction provisoire arrêtée par le roi, concernant l'exercice & les 

manoeuvres de l'infanterie. Du 20 Mai 1788. - [Parigi : Imprimerie Royal, 
1788]. - 277 p. ; 30 cm 
Tit. sul dorso: Instruction pour l'exercice de l'infanterie 

   
FSO C 13  Regole militari del cavalier Melzo sopra il governo e servitio della cavalleria. - 

In Anversa : appresso Gioachimo Trognaesio, 1611 (Antuerpiae : apud 
Ioachimum Trognaesium, 1611). - [8], 221, [2] p., [15] c. di tav. ripieg. : ill. ; 
30 cm 
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Su un front. aggiuntivo: Regole militari sopra il governo e servitio particolare 
della cavalleria 

   
FSO C 14  Des principes qui servent de base à l'instruction et à la tactique de la cavalerie 

: précédés d'une revue historique des divers systèmes d'instruction et des 
ordonnances de cette arme : suivis d'un mémoire sur les remontes actuelles de 
la cavalerie, relativement à l'élève des chevaux et à l'agriculture / par m. 
Flavien d'Aldéguier. - Toulouse : J.B. Paya, 1843. - 562 p. ; 26 cm 
Contiene la biografia del sottotenente generale conte di La Ferrière 

   
FSO C 15  Prattica manuale dell'artiglieria. Opera historica, politica, e militare, doue 

principalmente si tratta dell'eccellenza, & origine dell'arte militare e delle 
machine usate da gli antichi ... / composta da Luigi Colliado ingegnero del real 
essercito di S. Maestà Catolica in Italia. - In Milano : per Filippo Ghisolsi, & 
ad instanza di Gio. Battista Bidelli, 1641. - [14], 328 p., [26] c. di tav. ripieg. : 
ill. ; 26 cm 

   
FSO C 16.1  Mémoires d'artillerie / recueillis par M. Surirey de Saint Remy, lieutenant du 

grand-maître de l'artillerie de France. - Trosiéme édition, beaucoup plus ample 
& plus complette que la seconde. - A Paris : chez Charles-Antoine Jombert, 
libraire du roy pour l'artillerie ... [etc.], 1745. - 3 v. ; 27 cm 
Vol. 1: [28], LXIV, 337 p., [67] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 16.2  Mémoires d'artillerie / recueillis par M. Surirey de Saint Remy, lieutenant du 

grand-maître de l'artillerie de France. - Trosiéme édition, beaucoup plus ample 
& plus complette que la seconde. - A Paris : chez Charles-Antoine Jombert, 
libraire du roy pour l'artillerie ... [etc.], 1745. - 3 v. ; 27 cm 
Vol. 2: [12], 400 p., [107] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 16.3  Mémoires d'artillerie / recueillis par M. Surirey de Saint Remy, lieutenant du 

grand-maître de l'artillerie de France. - Trosiéme édition, beaucoup plus ample 
& plus complette que la seconde. - A Paris : chez Charles-Antoine Jombert, 
libraire du roy pour l'artillerie ... [etc.], 1745. - 3 v. ; 27 cm 
Vol. 3: [8], 466 p., [49] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 17  Nozioni di arte militare marittima / Angelo Ginocchietti. - Roma : Tipografia 

del Senato, 1928. - VIII, 307 p., 5 c. geogr. ripieg. ; 26 cm 
(Biblioteca de Le Forze Armate. ; 1) 

   
FSO C 18.1  Art de la guerre par principes et par règles / ouvrage de M. le maréchal de 

Puysegur ; mis au jour par M. le marquis de Puysegur son fils, maréchal des 
camps & armées du roy. - A Paris : quai des Augustins, chez Charles-Antoine 
Jombert ... , 1749 (De l'imprimerie de Claude Simon père ... ). - 2 v. ; 26 cm 
Vol. 1: [10], 411, [5], XXVII c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 18.2  Art de la guerre par principes et par règles / ouvrage de M. le maréchal de 

Puysegur ; mis au jour par M. le marquis de Puysegur son fils, maréchal des 
camps & armées du roy. - A Paris : quai des Augustins, chez Charles-Antoine 
Jombert ... , 1749 (De l'imprimerie de Claude Simon père ... ). - 2 v. ; 26 cm 
Vol. 2: [8], 547, [5] p., XIV c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 19  Reflexions critiques sur les differens systêmes de tactique de Folard, excepté 

celui de sa colonne. Appuyées d'autorités des meilleurs généraux, & prouvées 
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par des exemples & des faits modernes / par m... [le comte de Chabot] auteur 
du Folard abrégé. - A Berlin : chez Jean Neaulme, libraire ... [etc.], 1756 (De 
l'imprimerie de la veuve Delatour, rue de la Harpe, aux trois Rois). - XIV, [2], 
189 p., 10 c. di tav. ripieg. : ill. ; 28 cm 

   
FSO C 20.1  Mémoires militaires sur les grecs et les romains. Où l'on a fidélement retabli, 

sur le texte de Polybe et des tacticiens grecs et latins, la plûpart des ordres de 
bataille & des grandes opérations de la guerre, en les expliquant suivant les 
principes & la pratique constante des anciens ... On y a joint une dissertation 
sur l'attaque et la défense des places des anciens, la traduction d'Onosander et 
de la tactique d'Arrien, et l'analyse de la campagne de Jules Cesar en Afrique 
... / par Charles Guischardt, capitaine au bataillon de S.A. Sme. Msgr. le 
marcgrave de Bade-Dourlach ... - A la Haye : chez Pierre de Hondt, 1758 (A 
la Haye : de l'imprimerie de Jacques van Karnebeek). - 2 v. : ill. ; 26 cm 
Contiene catalogo dell'editore 
Vol. 1: X, 250 p., XV c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 20.2  Mémoires militaires sur les grecs et les romains. Où l'on a fidélement retabli, 

sur le texte de Polybe et des tacticiens grecs et latins, la plûpart des ordres de 
bataille & des grandes opérations de la guerre, en les expliquant suivant les 
principes & la pratique constante des anciens ... On y a joint une dissertation 
sur l'attaque et la défense des places des anciens, la traduction d'Onosander et 
de la tactique d'Arrien, et l'analyse de la campagne de Jules Cesar en Afrique 
... / par Charles Guischardt, capitaine au bataillon de S.A. Sme. Msgr. le 
marcgrave de Bade-Dourlach ... - A la Haye : chez Pierre de Hondt, 1758 (A 
la Haye : de l'imprimerie de Jacques van Karnebeek). - 2 v. : ill. ; 26 cm 
Contiene catalogo dell'editore 
Vol. 2: 275 p., V c. di tav. ripieg., 1 c. geogr. ripieg. 

   
FSO C 21  A treatise on the military science, which comprehends the grand operations of 

war, and general rules for conducting an army in the field, founded upon 
principles for the improvement of the same, with occasional notes; to which is 
added, the manner of attacking and defending of military posts, villages, 
church-yards, mills, houses, &c. / by Thomas Simes, Esq. late of the Queen's 
Royal regiment of foot, one of the governors of the Hibernian Society, for the 
orphans and children of soldiers; author of the military medley, military guide, 
military course, and military instructor. - London : printed by H. Reynell ... 
[etc.], 1780. - X, [22], 328 p., ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Simes's military science 

   
FSO C 22  Grande tactique, et manoeuvres de guerre, suivant les principes de sa majesté 

prussienne; renfermant des réflexions sur la nécéssité de conformer la 
discipline militaire & la tenue des troupes , au génie de chaque nation; suivies 
d'un précis de la campagne de 1778, entre les armées autrichiennes & 
prussiennes, traduit de l'allemand [de J.W. von Bourscheid] / par le chev. 
M***. de C***. - A Potzdam; & se trouve à Paris : chez la veuve Tilliard & 
fils, libraires rue de la Harpe ... [etc.], 1780. - 2 pt. in 1 (XXXXVIII [i.e. 
XLVIII], [8], 116, [6], LXX, [16] p., [13] c. di tav. ripieg.) : ill. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Grande tactique prussienne 

   
FSO C 22 bis  Grande tactique, et manoeuvres de guerre, suivant les principes de sa majesté 

prussienne; renfermant des réflexions sur la nécéssité de conformer la 
discipline militaire & la tenue des troupes , au génie de chaque nation; suivies 
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d'un précis de la campagne de 1778, entre les armées autrichiennes & 
prussiennes, traduit de l'allemand [de J.W. von Bourscheid] / par le chev. 
M***. de C***. - A Potzdam; & se trouve à Paris : chez la veuve Tilliard & 
fils, libraires rue de la Harpe ... [etc.], 1780. - 2 pt. in 1 (XXXXVIII [i.e. 
XLVIII], [8], 116, [6], LXX, [16] p., [13] c. di tav. ripieg.) : ill. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Grande tactique prussienne 

   
FSO C 23  Tactique prussienne, ou Système militaire de la Prusse / [major Mauvillon, M. 

le comte de Mirabeau]. - A Paris : chez Maradan, libraire, rue Saint-André-
des-Arcs, Hôtel de Château-vieux, 1789. - [4], 424 p., 93 c. di tav. : ill. ; 27 
cm 
Nomi degli autori dall'avviso dell'editore 

   
FSO C 24  Sistema generale di tutte le cognizioni militari e metodo chiaro e preciso per 

istudiare ordinatamente la scienza della guerra / del colonnello Nockhern de 
Schorn ; traduzione dal francese arricchita di annotazioni e seguita dalle 
lezioni del re di Prussia ... [di Ferdinando Rodriguez]. - Napoli : da' torchi di 
Raffaele Miranda ..., 1825. - XXIII, 327 p., [7] c. di tav. ripieg. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: La scienza della guerra 

   
FSO C 25.1  Volume secondo / Federico Lancieri. - Torino : Arti grafiche Castello, 1935. - 

468 p. ; 24 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione d'artiglieria e genio, comando della R. 
accademia e della scuola d'applicazione d'artiglieria e genio. - Ed. fuori 
commercio 

   
FSO C 25.2  Schizzi ed allegati del volume secondo / Federico Lancieri. - Torino : Arti 

grafiche Castello, 1935. - 1 cartella (68 c.) ; 25 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione d'artiglieria e genio, comando della R. 
accademia e della scuola d'applicazione d'artiglieria e genio. - Ed. fuori 
commercio 

   
FSO C 26.1  Volume primo. - Torino : Arti grafiche Castello, 1936. - VIII, 316 p. ; 24 cm + 

2 c. di tav. ripieg. 
Sul front.: Scuola di applicazione di artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio 

   
FSO C 26.2  Schizzi del volume primo. - Torino : Arti grafiche Castello, 1936. - 1 cartella 

(76 c.) ; 26 cm 
Sul front.: Scuola di applicazione di artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio. 
- Manca la tav. 2 

   
FSO C 27.1  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et 

Sauvan. - Paris : Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
Vol. 1: 1840. - 941 p. - Contiene: Essai sur la tactique des Greces. Thucydide. 
Xénophon. Arrien 

   
FSO C 27.2  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et 

Sauvan. - Paris : Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
Vol. 2: 1840. - 1053 p. - Contiene: Essai sur les milices romaines. Polybe, 
histoire générale 
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FSO C 27.3  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et 
Sauvan. - Paris : Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
Vol. 3: 1840. - 987 p. - Contiene: Commentaires / César. Institutions militaires 
/ Végèce. Le général en chef / Onosander. Institutions militaires / L'empereur 
Léon. S. Jul. Frontin. Ruses de guerre / Polyen. Stratagèmes, ruses de guerre, 
embuscades, surprises / de Feuquières ... [et al.] 

   
FSO C 27.4  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et 

Sauvan. - Paris : Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
Vol. 4: 1846. - 1030 p. - Contiene: Introduction à l'histoire politique et 
militaire des français. Extraits de Montecuculli. Mémoires / de Turenne. 
Extraits de Feuquière. Extraits de Folard. Extraits de Puységur. Extraits du 
maréchal de Saxe 

   
FSO C 27.5  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et 

Sauvan. - Paris : Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
Vol. 5: 1844. - 954, 7 p. - Contiene: Frédéric 2. Mémoires militaire et 
politiques / du général Lloyd. De l'état actuel de la politique et de la science 
militaire en Europe / par Guibert. Considérations sur l'artillerie / Guibert. Des 
connaissances nécessaires à un général en chef d'armée / par de Lacuée 
Cessac. De la défense des places fortes / par Carnot. Mémoire sur la 
fortification primitive / par Carnot. Journal des opérations militaires du siège 
et du blocus de gênes / par Paul Thiébault. Précis de l'art de la guerre / par de 
Jomini. - Contiene catalogo dell'editore 

   
FSO C 27.6  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et 

Sauvan. - Paris : Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
Vol. 6: 1840. - 1058 p., [2] c. di tav. ripieg. - Contiene: Mémpires pour servir 
à l'histoire de France, sous Napoléon / écrits à Sainte-Hélène, par les généraux 
qui ont partagé sa captivité, et publiés sur les manuscrits entièrement corrigés 
de la main de Napoléon ; partie écrite par le général baron Gourgaud 

   
FSO C 27.7  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et 

Sauvan. - Paris : Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
Atlas 1-2-3: 65 c. di tav. 

   
FSO C 27.8  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et 

Sauvan. - Paris : Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
Atlas 4-5-6: 43 c. di tav. 

   
FSO C 28.1  Essai sur l'histoire générale de l'art militaire, de son origine, de ses progrès et 

de ses révolutions, depuis la première formation des sociétés européennes 
jusqu'à nos jours ... / par le colonel Carrion-Nisas. - Paris : chez Delaunay, 
libraire, Palais-Royal, n. 243 ... [etc.], 1824 (Imprimerie de C.J. Trouvé). - 2 v. 
: ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Art militaire 
Vol. 1: LI, 622 p., 9 c. di tav. 
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FSO C 28.2  Essai sur l'histoire générale de l'art militaire, de son origine, de ses progrès et 

de ses révolutions, depuis la première formation des sociétés européennes 
jusqu'à nos jours ... / par le colonel Carrion-Nisas. - Paris : chez Delaunay, 
libraire, Palais-Royal, n. 243 ... [etc.], 1824 (Imprimerie de C.J. Trouvé). - 2 v. 
: ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Art militaire 
Vol. 2: XIV, 656 p., 5 c. di tav. 

   
FSO C 29  Mémoires militaires sur les grecs et les romains. Où l'on a fidélement retabli, 

sur le texte de Polybe et des tacticiens grecs et latins, la plûpart des ordres de 
bataille & des grandes opérations de la guerre, en les expliquant suivant les 
principes & la pratique constante des anciens ... On y a joint une dissertation 
sur l'attaque et la défense des places des anciens, la traduction d'Onosander et 
de la tactique d'Arrien, et l'analyse de la campagne de Jules Cesar en Afrique 
... / par Charles Guischardt, capitaine au bataillon de S.A. Sme. Msgr. le 
marcgrave de Bade-Dourlach ... - A la Haye : chez Pierre de Hondt, 1758 (A 
la Haye : de l'imprimerie de Jacques van Karnebeek). - 2 v. : ill. ; 26 cm 
Contiene catalogo dell'editore 
2 v. in 1: X, 250, [4], 275 p., [21] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 30  The tactics of Aelian, comprising the military sistem of the grecians. With a 

preliminary discourse, by Henry Augustus Viscount Dillon. - London : E. 
Kerby, Stafford Street, New Bond Street, 1814 (Printed by Cox and Baylis, 
No. 75, Great Queen Street, Lincoln's-Inn-Fields). - [4], LVI, [4], 268 p., 39 c. 
di tav. ripieg. : ill. ; 28 cm 

   
FSO C 31  Analisi ed esame ragionato dell'arte della fortificazione e difesa delle piazze / 

dell'abbate Carlo Borgo. - In Venezia : [A. Zatta, 1777]. - [10], 300 p., 20 c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Difesa delle piazze 

   
FSO C 32  [L'architecture militaire, ou De la fortification nouvelle & enrichie] / [Adam 

Freitag]. - Amsterdami, 1631. - 3 v. in 1 ([6], 179 p., [43] c. di tav.) : ill. ; 29 
cm 
Il tit. si ricava dal secondo libro. - Tit. su un falso frontespizio: Fortification 
des places regulières, avec la pratique offensive & defensive, rapresenté avec 
des figures en taile douce par monsieur Freitacus Borussum ingenieur 

   
FSO C 33  L'art universel des fortifications francoises, holandoises, espagnoles, 

italiennes, et composées, avec l'art d'attaquer les places fortifiées par les 
surprises & par la force, & aussi de défendre les places fortifiées contre les 
surprises & contre la force / par le sieur de Bitainvieu. - 3. éd. reveuë, corrigée 
& augmentée. - A Paris : chez Jacques du Brueil ..., 1674. - [26], 241, 117, [3] 
p. : ill. ; 26 cm 

   
FSO C 34  Le parfait ingenieur françois, ou La fortification offensive et défensive. 

Contenant la construction, l'attaque, et la défense des places régulieres & 
irrégulieres, selon les méthodes de monsieur de Vauban, & des plus habiles 
auteurs de l'Europe, qui ont écrit sur cette science / par l'abbé Deidier, 
professeur royal des mathématiques à l'école d'artillerie de la Fére. - Nouvelle 
édition corrigée & augmentée de la relation du siége de Lille, & du siége de 
Namur, & enrichie de plus de cinquante planches. - A Paris, rue Saint Jacques 
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: chez Charles-Antoine Jombert, libraire du Roy pour l'artillerie & le génie ..., 
1742. - XIV, [2], 336, [4] p., 50 c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 

   
FSO C 35.1  Essai général de fortification, et d'attaque et défense des places, dans lequel 

ces deux sciences sont expliquées et mises l'une par l'autre à la portée de tout 
le monde. Ouvrage utile aux militaires de toutes les classes / par m. de B*** 
[H.J.B. de Bousmard], ingénieur françois. - A Berlin : chez George Decker, 
imprimeur du Roi, 1797-1799. - v. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Essai de fortification 
Vol. 1: 1797. - XXXII, 374 p. 

   
FSO C 35.2  Essai général de fortification, et d'attaque et défense des places, dans lequel 

ces deux sciences sont expliquées et mises l'une par l'autre à la portée de tout 
le monde. Ouvrage utile aux militaires de toutes les classes / par m. de B*** 
[H.J.B. de Bousmard], ingénieur françois. - A Berlin : chez George Decker, 
imprimeur du Roi, 1797-1799. - v. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Essai de fortification 
Vol. 2: 1798. - 385 p. 

   
FSO C 35.3  Essai général de fortification, et d'attaque et défense des places, dans lequel 

ces deux sciences sont expliquées et mises l'une par l'autre à la portée de tout 
le monde. Ouvrage utile aux militaires de toutes les classes / par m. de B*** 
[H.J.B. de Bousmard], ingénieur françois. - A Berlin : chez George Decker, 
imprimeur du Roi, 1797-1799. - v. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Essai de fortification 
Vol. 3: 1799. - 428 p. 

   
FSO C 35.2 bis Essai général de fortification, et d'attaque et défense des places, dans lequel 

ces deux sciences sont expliquées et mises l'une par l'autre à la portée de tout 
le monde. Ouvrage utile aux militaires de toutes les classes / par m. de B*** 
[H.J.B. de Bousmard], ingénieur françois. - A Berlin : chez George Decker, 
imprimeur du Roi, 1797-1799. - v. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Essai de fortification 
Vol. 2: 1798. - 385 p. 

   
FSO C 35.3 bis Essai général de fortification, et d'attaque et défense des places, dans lequel 

ces deux sciences sont expliquées et mises l'une par l'autre à la portée de tout 
le monde. Ouvrage utile aux militaires de toutes les classes / par m. de B*** 
[H.J.B. de Bousmard], ingénieur françois. - A Berlin : chez George Decker, 
imprimeur du Roi, 1797-1799. - v. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Essai de fortification 
Vol. 3: 1799. - 428 p. 

   
FSO C 35.4 bis Planches de l'essai général de fortification, et d'attaque et défense des places. - 

A Berlin : chez George Decker, imprimeur du Roi, 1797. - 57 c. di tav. : ill. ; 
42 cm 

   
FSO C 36.1  Traité élémentaire d'art militaire et de fortification, à l'usage des éléves de 

l'école polytechnique, et des éléves des écoles militaires / par M. Gay de 
Vernon, officier du génie, professeur de fortification à l'école polytechnique. - 
Paris : Allais, libraire, quai des Augustins, n. 44, XIII. 1805 (Imprimerie de 
H.L. Perronneau). - 2 v. ; 28 cm 
Vol. 1: 304, [12] p., [25] c. di tav. ripieg. 
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FSO C 36.2  Traité élémentaire d'art militaire et de fortification, à l'usage des éléves de 

l'école polytechnique, et des éléves des écoles militaires / par M. Gay de 
Vernon, officier du génie, professeur de fortification à l'école polytechnique. - 
Paris : Allais, libraire, quai des Augustins, n. 44, XIII. 1805 (Imprimerie de 
H.L. Perronneau). - 2 v. ; 28 cm 
Vol. 2: 308 p., 16 c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 36.1 bis Traité élémentaire d'art militaire et de fortification, à l'usage des éléves de 

l'école polytechnique, et des éléves des écoles militaires / par M. Gay de 
Vernon, officier du génie, professeur de fortification à l'école polytechnique. - 
Paris : Allais, libraire, quai des Augustins, n. 44, XIII. 1805 (Imprimerie de 
H.L. Perronneau). - 2 v. ; 28 cm 
Vol. 1: 304, [12] p., [25] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 36.2 bis Traité élémentaire d'art militaire et de fortification, à l'usage des éléves de 

l'école polytechnique, et des éléves des écoles militaires / par M. Gay de 
Vernon, officier du génie, professeur de fortification à l'école polytechnique. - 
Paris : Allais, libraire, quai des Augustins, n. 44, XIII. 1805 (Imprimerie de 
H.L. Perronneau). - 2 v. ; 28 cm 
Vol. 2: 308 p., 16 c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 37  L'art de la fortification appliqué à la défense des places de guerre d'un 

diamètre de six cents toises et au-dessus. Par lequel on donne les moyens 
d'augmenter considérablement la force de résistance et de diminuer les frais de 
construction des grandes forteresses / par le prince Ernest D'Arenberg. - A 
Vienne : imprimerie d'Antoine Strauss, 1824. - [6], 151 p., 18 c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 30 cm 

   
FSO C 38  L'ingénieur de campagne, ou Traité de la fortification passagère / par m. le 

chevalier de Clairac, brigadier des Armées du Roi, ingénieur en chef à 
Bergues-Saint-Vinock. - Seconde édition. - A Paris : chez Charles-Antoine 
Jombert, libraire-imprimeur du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1757. - 
XXIV, 248 p., 36 c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 

   
FSO C 39  De la défense des places fortes. Ouvrage composé par ordre de sa majesté 

impériale et royale, pour l'instruction des élèves du corps du génie / par m. 
Carnot, membre de la légion-d'honneur, de l'Istitut Impérial de France, des 
Académies de Dijon, Munich, Corcyre, etc. - Troisième édition. - Paris : M.me 
v.e Courcier, imprimeur-libraire pour les mathématiques ..., 1812 (A Paris : de 
l'imprimerie de m.me v.e Courcier, rue du Jardinet n. 12). - XXXIX, 616, 10 
p., [11] c. di tav. ripieg. : ill. ; 27 cm 

   
FSO C 40  Atlas / par J. Zaccone. - Paris : Librairie militaire de J. Dumaine, 1849. - 17 c. 

di tav. : ill. ; 28 cm 
Tit. sul dorso: Fortification atlas 

   
FSO C 41  2: Campagne contro i turchi 1697-1698 e pace di Karlowitz 1699 / redazione 

del nobile Maurizio von Angeli. - Torino : Tip. L. Roux, 1890. - XV, 498, 100 
p. ; 26 cm 
Contiene in appendice documenti e, come supplemento: Corrispondenza 
militare del principe Eugenio di Savoia 1697-98 
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FSO C 42  La vita di Bartolomeo Colleoni / Bortolo Belotti. - 3. ed. - Bergamo : Istituto 
Italiano d'Arti Grafiche, 1951. - XXII, 470 p., [2] c. di tav. : ill. ; 28 cm 

   
FSO C 43.1  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un 
corps de science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de 
Saint Louis, mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, 
quai des Augustins, à la Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de 
J.B. Lamesle, rue de la Vieille Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 
1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm 
Vol. 1: 1727. - LXXX, 279, [7] p., [39] c. di tav. 

   
FSO C 43.2  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un 
corps de science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de 
Saint Louis, mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, 
quai des Augustins, à la Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de 
J.B. Lamesle, rue de la Vieille Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 
1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm 
Vol. 2: 1727. - XLII, 280-749, [3], 441-473 p., [35] c. di tav. 

   
FSO C 43.3  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un 
corps de science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de 
Saint Louis, mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, 
quai des Augustins, à la Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de 
J.B. Lamesle, rue de la Vieille Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 
1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm 
Vol. 3: 1728. - XLII, [10], 434 p., [16] c. di tav. 

   
FSO C 43.4  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un 
corps de science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de 
Saint Louis, mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, 
quai des Augustins, à la Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de 
J.B. Lamesle, rue de la Vieille Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 
1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm 
Vol. 4: 1728. - XLVIII, 482, [2] p., [20] c. di tav. 

   
FSO C 43.5  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un 
corps de science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de 
Saint Louis, mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, 
quai des Augustins, à la Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de 
J.B. Lamesle, rue de la Vieille Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 
1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm 
Vol. 5: 1729. - XXXVIII, 508 p., [9] c. di tav. 

   
FSO C 43.6  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un 
corps de science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de 
Saint Louis, mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, 
quai des Augustins, à la Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de 
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J.B. Lamesle, rue de la Vieille Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 
1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm 
Vol. 6: 1730. - C, 557 p., [2] c. di tav. 

   
FSO C 44.1  Histoire critique et militaire des guerres de la révolution : rédigée sur de 

nouveaux documents, et augmentée d'un grand nombre de cartes et plans / par 
le lieutenant général Jomini. - Nouvelle éd. - Bruxelles : Libraire militaire de 
J.B. Petit, 1840. - 4 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Guerres de la révolution 
Vol. 1: IV, 515 p., 1 c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 44.2  Histoire critique et militaire des guerres de la révolution : rédigée sur de 

nouveaux documents, et augmentée d'un grand nombre de cartes et plans / par 
le lieutenant général Jomini. - Nouvelle éd. - Bruxelles : Libraire militaire de 
J.B. Petit, 1840. - 4 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Guerres de la révolution 
Vol. 2: 454 p., [16] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 44.3  Histoire critique et militaire des guerres de la révolution : rédigée sur de 

nouveaux documents, et augmentée d'un grand nombre de cartes et plans / par 
le lieutenant général Jomini. - Nouvelle éd. - Bruxelles : Libraire militaire de 
J.B. Petit, 1840. - 4 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Guerres de la révolution 
Vol. 3: 409 p., [11] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 44.4  Histoire critique et militaire des guerres de la révolution : rédigée sur de 

nouveaux documents, et augmentée d'un grand nombre de cartes et plans / par 
le lieutenant général Jomini. - Nouvelle éd. - Bruxelles : Libraire militaire de 
J.B. Petit, 1840. - 4 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Guerres de la révolution 
Vol. 4: 470 p., [16] c. di tav. ripieg. 

   
FSO C 45  History of the wars of the French revolution, from the breaking out of the war 

in 1792, to the restoration of a general peace in 1815; comprehending the civil 
history of Great Britain and France, during that period / by Edward Baines. - 
London : printed for Longman ... [etc.], 1819. - 539, 595 p., [22] c. di tav., [9] 
c. geogr. : ill. ; 28 cm 

   
FSO C 46.1  Commentaires de Napoleon premier. - Paris : Imprimerie Impériale, 1867. - 6 

v. : ill. ; 29 cm 
Vol. 1: LIV, 490 p., [5] c. di tav., [4] c. geogr. 

   
FSO C 46.2  Commentaires de Napoleon premier. - Paris : Imprimerie Impériale, 1867. - 6 

v. : ill. ; 29 cm 
Vol. 2: 474 p., [6] c. di tav., [2] c. geogr. 

   
FSO C 46.3  Commentaires de Napoleon premier. - Paris : Imprimerie Impériale, 1867. - 6 

v. : ill. ; 29 cm 
Vol. 3: 555 p., [4] c. di tav., [5] c. geogr. 

   
FSO C 46.4  Commentaires de Napoleon premier. - Paris : Imprimerie Impériale, 1867. - 6 

v. : ill. ; 29 cm 
Vol. 4: 485 p., [2] c. di tav., [3] c. geogr. 
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FSO C 46.5  Commentaires de Napoleon premier. - Paris : Imprimerie Impériale, 1867. - 6 

v. : ill. ; 29 cm 
Vol. 5: 532 p., [2] c. di tav., [2] c. geogr. 

   
FSO C 46.6  Commentaires de Napoleon premier. - Paris : Imprimerie Impériale, 1867. - 6 

v. : ill. ; 29 cm 
Vol. 6: 605 p. 

   
FSO C 47.1  1: L'épopée républicaine 1792-1804 / colonel E. Bourdeau. - Paris : Henri 

Charles-Lavauzelle, 1912. - XII, 620 p. ; 26 cm 
   
FSO C 47.2  [Atlas / colonel E. Bourdeau]. - Paris : Henri Charles-Lavauzelle, 1912. - 1 

cartella (51 c. ripieg.) ; 26 cm 
Tit. della cop. - La tav. 29 è numerata 26 

   
FSO C 47.3  2: L'épopée impériale 1804-1815 / colonel E. Bourdeau. - Paris : Henri 

Charles-Lavauzelle, 1916. - IV, 585 p. ; 26 cm 
   
FSO C 47.4  [Atlas / colonel E. Bourdeau]. - Paris : Henri Charles-Lavauzelle, 1916. - 1 

cartella (21 c. ripieg.) ; 26 cm 
   
FSO C 48  Vite dei primari marescialli, ammiragli e generali che si distinsero nelle guerre 

napoleoniche in Europa, in Africa, in Asia, in America e nei marittimi conflitti 
accaduti nelle varie parti del globo dal 1789 al 1814 / di Giacomo Lombroso. - 
Milano : coi tipi Borroni e Scotti, 1848. - VIII, 645 p., [14] c. di tav. : ill. ; 27 
cm 
(Galleria militare. Serie terza.) 
Tit. sul dorso: Vite dei generali 

   
FSO C 49  Storia di Napoleone / di P.M. Laurent de l'Ardèche ; illustrata da Orazio 

Vernet ; voltata in italiano da Antonio Lissoni e da esso cresciuta delle 
imprese militari delle soldatesche italiane. - Torino : Alessandro Fontana, 
1839. - 927, 64 p. : ill. ; 27 cm 
Contiene: Giunte italiane a compimento della Storia di Napoleone ... le quali 
comprendono le imprese militari italiane dall'anno 1800 al 1814 / Antonio 
Lissoni 

   
FSO C 50  2: De 1815 à 1914 : croquis - Paris : Imprimerie nationale, 1924. - VII, 118 c. : 

ill. ; 27 cm 
Sul front.: République française, Ministère de la guerre, Écoles militaires 

   
FSO C 51.1  The great civil war : a history of the late rebellion : with biographical sketches 

of leading statesmen and distinguished naval and military commanders, etc. / 
by Robert Tomes ; continued from the beginning of the year 1864 to the end 
of the war by Benjamin G. Smith. - New York : Virtue and Yorston, [1875]. - 
3 v. : ill. ; 26 cm 
Vol. 1: 664 p., [16] c. di tav., 1 c. geogr. ripieg. 

   
FSO C 51.2  The great civil war : a history of the late rebellion : with biographical sketches 

of leading statesmen and distinguished naval and military commanders, etc. / 
by Robert Tomes ; continued from the beginning of the year 1864 to the end 
of the war by Benjamin G. Smith. - New York : Virtue and Yorston, [1875]. - 
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3 v. : ill. ; 26 cm 
Vol. 2: 680 p.,[20] c. di tav., [3] c. geogr. 

   
FSO C 51.3  The great civil war : a history of the late rebellion : with biographical sketches 

of leading statesmen and distinguished naval and military commanders, etc. / 
by Robert Tomes ; continued from the beginning of the year 1864 to the end 
of the war by Benjamin G. Smith. - New York : Virtue and Yorston, [1875]. - 
3 v. : ill. ; 26 cm 
Vol. 3: 738 p., [24] c. di tav. 

   
FSO D 1  Le mareschal de bataille / inventé & recueilly par le Sieur De Lostelneau, 

mareschal de bataille des camps & armées de sa Majesté, & sergent major de 
ses gardes françoises. - A Paris : de l'imprimerie d'Estienne Migon ... [etc.], 
1647. - [12], 459 p. : ill. ; 35 cm 
Contiene elencati sul front.: Les maniment des armes ; Plusieurs bataillons, 
tant contre l'infanterie que contre la cavalerie ; Divers ordres de batailles ; 
Avec un bref discours sur les considerations que doit avoir un souverain, avant 
que de commencer la guerre ; Et un abregé des functions de generaux 
d'armées, de mareschaux de camp, & autres principales charges d'icelles 

   
FSO D 2  L'essercitio della cavalleria et d'altre materie / del capitano Flaminio Della 

Croce gentilhuomo milanese. - In Anversa : appresso Henrico Aertsio, 1625 
(In Anversa : nella stamperia di Henrico Aertsio, 1625). - [22], 566 p. : ill. ; 31 
cm 

   
FSO D 3  Instruction provisoire arrêtée par le roi, concernant l'exercice & les 

manoeuvres des troupes à cheval. Du 20 Mai 1788. - A Paris : de l'Imprimerie 
Royale, 1788. - XII, 261 p., [1] c. di tav. ripieg. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Instruction pour l'exercice à cheval 

   
FSO D 4  Artillerie. C'est à dire, vraye instruction de l'artillerie et de toutes ses 

appartenances ... le tout recueilly de l'experience, es guerres du Pays bas & 
publié en langue espagnolle / par Diego Ufano capitaine de l'artillerie au 
chateau d'Anvers ; mais maintenant traduit en langue francoise, & orné de 
belles & necessaires figures par Iean Theodore de Bry, bourgeois 
d'Oppenheim. - A Franckfort : chez Egenolf Emmel, l'an 1614. - [6], 164, [4], 
5 p., 27 c. di tav. : ill. ; 31 cm 

   
FSO D 5  Sinossi di nozioni d'artiglieria. - Torino : [s.n., 1886?]. - 1 cofanetto (368 p.) : 

ill. ; 33 cm 
Sul front.: Accademia militare, anno scolastico 1886-87. - Pubbl. a fogli 
mobili 

   
FSO D 6  Il Brancatio, della vera disciplina, et arte militare. Sopra i Comentari di Giulio 

Cesare, da lui ridotti in compendio per commodità de' soldati. - In Venetia : 
appresso Vittorio Baldini, 1582 (In Venetia : appresso Vittorio Baldini, 1582). 
- 201 p. ; 33 cm 

   
FSO D 7  Corona imperiale dell'architettura militare / di Pietro Sardi romano. - Stampata 

in Venetia : 1618 (In Venetia : nella stamperia di Barezzo Barezzi à spese 
dell'autore, 1618). - [26], 299, 83 : ill. ; 35 cm 

   
FSO D 8  Diffesa et offesa delle piazze / di Pietro Paolo Floriani da Macerata. - In 
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Macerata : appresso Giuliano Carboni, 1630. - 8, [32], 213 p., [44] c. di tav. : 
ill. ; 31 cm 

   
FSO D 9  Les fortifications du chevalier Antoine de Ville tholosain, avec L'ataque & la 

defence des places. - A Lyon : chez Philippe Borde, 1641. - [10], 441, [12] p. : 
53 c. di tav. ; 36 cm 
Su un front. aggiuntivo: data di ed. 1640 

   
FSO D 10  Corno dogale della architettura militare di Pietro Sardi romano. - (In Venetia : 

appresso i Giunti, 1639). - [24], 220 p., 9 c. di tav. : ill. ; 31 cm 
Su un front. aggiuntivo: Architettura militare del S. Pietro Sardi. - La p. 119 è 
numerata 123, la p. 131 è numerata 121 

   
FSO D 11  L'architecture militaire moderne, ou Fortification. Confirmée par diverses 

histoires tant anciennes que nouvelles, & enrichie des figures des principales 
forteresses qui font en l'Europe / par Matthias Dögen, natif de Drambourg en 
la Marche ; mise en françois par Helie Poirier, parisien. - A Amsterdam : chez 
Louys Elzevier, 1648. - [10], 547 p., [71] c. di tav. ripieg. : ill. ; 32 cm 
Le pp. 349-356 sono tra p. 204 e 205 

   
FSO D 12  Geometria a piani quotati / del tenente Pinto . Fortificazione / del capitano 

Martellini. - [1878?]. - 36, 372 p., [4] c. di tav. ripieg. : ill. ; 32 cm 
La data si ricava dall'anno scolastico 

   
FSO D 13.1  Lezioni sui passaggi dei fiumi eseguiti da truppe ad uso della Scuola 

d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Torino : Tipografia V. 
Vercellino, 1864. - 405 p. ; 26 cm 

   
FSO D 13.2  Atlante. - Torino : Tipografia V. Vercellino, 1864. - 41 c. di tav. : ill. ; 33 cm 
   
FSO D 14  Storia militare : 78. corso-1. anno : tavole. - Modena : Tipo.-lito Commerciale, 

1935. - 1 cartella (10-168 p., 1-7, 16-27 c. di tav.) ; 35 cm 
Sul front.: R. Accademia di fanteria e cavalleria. - Contiene carte sciolte di 
diversa provenienza 

   
FSO D 15.1  Histoire des campagnes d'Annibal en Italie pendant la deuxième guerre 

punique ... / par Frédéric Guillaume, général de brigade. - A Milan : de 
l'Imprimerie Royale, 1812. - 3 v. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Campagnes d'Annibal en Italie 
Vol. 1: XXII, 218 p., [12] c. di tav. ripieg. 

   
FSO D 15.2  Histoire des campagnes d'Annibal en Italie pendant la deuxième guerre 

punique ... / par Frédéric Guillaume, général de brigade. - A Milan : de 
l'Imprimerie Royale, 1812. - 3 v. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Campagnes d'Annibal en Italie 
Vol. 2: 268 p., [14] c. di tav. ripieg. 

   
FSO D 15.3  Histoire des campagnes d'Annibal en Italie pendant la deuxième guerre 

punique ... / par Frédéric Guillaume, général de brigade. - A Milan : de 
l'Imprimerie Royale, 1812. - 3 v. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Campagnes d'Annibal en Italie 
Vol. 3: 275 p., [17] c. di tav. ripieg., 1 c. geogr. ripieg. 
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FSO D 16.1  Fasti militari della guerra dell'indipendenza d'Italia dal 1848 al 1862 / di 
Martino Cellai. - Milano : Tip. e lit. degli Ingegneri, 1865-1868. - 4 v. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 
Vol. 1: 1865. - 600, 40 p. 

   
FSO D 16.2  Fasti militari della guerra dell'indipendenza d'Italia dal 1848 al 1862 / di 

Martino Cellai. - Milano : Tip. e lit. degli Ingegneri, 1865-1868. - 4 v. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 
Vol. 2: 1866. - 498, 41-64 p. 

   
FSO D 16.3  Fasti militari della guerra dell'indipendenza d'Italia dal 1848 al 1862 / di 

Martino Cellai. - Milano : Tip. e lit. degli Ingegneri, 1865-1868. - 4 v. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 
Vol. 3: 1867. - 456, 65-75 p. 

   
FSO D 16.4  Fasti militari della guerra dell'indipendenza d'Italia dal 1848 al 1862 / di 

Martino Cellai. - Milano : Tip. e lit. degli Ingegneri, 1865-1868. - 4 v. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 
Vol. 4: 1868. - 684, 77-88 p. 

   
FSO D 16.5  [Album dei piani topografici] / per Martino Cellai. - Milano : presso 

l'amministrazione dell'opera, 1869. - 23 c. di tav. ripieg. : ill. ; 33 cm 
Tit. della cop. - Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 : tavole 

   
FSO E 1  Precetti militari consacrati all'immortal nome dell'altezza serenissima di 

Ferdinando Maria duca dell'vna e dell'altra Baviera e del superiore Palatinato 
elettore del Sacro Romano Imperio etc. / composti da Francesco Marzioli 
bresciano. - (In Bologna : per l'erede di Domenico Barbieri, 1670). - 166, [6] 
p., 81 c. di tav. : ill. ; 38 cm 
Mancano le tavv. 18-20, 31-32, 47, 62-63, 65, 67, 69, 71, 73, 75-76, 78, 80 

   
FSO E 2  Exercices et manoeuvres d'infanterie. Classés et développés par M. Soyer, 

capitaine adjutant-major au 46. de ligne. Soumis à l'examen du comité de 
l'arme et publié avec l'autorisation du maréchal duc de Dalmatie, ministre de 
la guerre, président du conseil. - Paris : J. Dumaine, neveu et successeur de G. 
Laguionie ... [etc.], 1846 (Imp. Cosse et J. Dumaine, r. Christine, 2). - [4], 197 
p. : ill. ; 43 cm 
Sul front.: Orné de 36 planches gravées sur bois, par A. Belhatte 

   
FSO E 3  Histoire de la marine / texte de Georges G. Toudouze, C. Rondeleux, Ch. de la 

Roncière ... [et al.]. - [2. éd.]. - Paris : L'Illustration, 1939. - XII, 605 p. : ill. ; 
39 cm 

   
FSO E 4  La milice des grecs et romains traduite en françois du grec d'Aelian et de 

Polybe / par Louys de Machault Sr de Romaincourt. - A Paris : chez Hierosme 
Drouart ..., 1615. - [8], 152 p. : ill. ; 36 cm 

   
FSO E 5  Le fortificationi / di Buonaiuto Lorini nobile fiorentino. - Nuovamente 

ristampate, corrette & ampliate di tutto quello che mancaua per la loro compita 
perfettione. - In Venetia : presso Francesco Rampazetto, 1609 (In Venetia : 
presso Francesco Rampazetto, 1609). - [10], 1-56, 61-303 p. : ill. ; 36 cm 

   
FSO E 6  Della fortificatione delle città / di m. Girolamo Maggi, e del capitan Iacomo 
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Castriotto, ingegniero del christianiss. re di Francia, libri 3 ... Discorso del 
medesimo Maggi sopra la fortificatione de gli alloggiamenti de gli esserciti. 
Discorso del capitan Francesco Montemellino sopra la fortificatione del borgo 
di Roma. Trattato dell'ordinanze, ouero Battaglie del capitan Giovacchino da 
Coniano. Ragionamento del sudetto Castriotto sopra le fortezze della Francia. 
- Rist. anast. - Roma : Jouvence ; Viella, [stampa 1982]. - 136 p. : ill. ; 38 cm 
+ 1 fasc. (XXIII p.) 
(Renovationes. ; 2) 
Ripr. facs. dell'ed.: In Venetia : appresso Camillo Borgominiero, 1583. - Ed. di 
500 esempl. num., n. 17. - Contiene: Presentazione introduttiva alla 
"renovatio" dell'opera ... / Giorgio E. Ferrari 

   
FSO E 7  Monumens des victoires et conquêtes des français. De 1792 à 1815. - [Dopo il 

1815]. - [6], 22, [196] p., [100] c. di tav. : ill. ; 27 x 40 cm 
Illustrazioni di Ambroise Tardieu e C. Normand. - Luogo di pubblicazione 
presunto: Francia 

   
FSO E 8  Atlas de l'histoire du consulat et de l'empire / dressé et dessiné sous la 

direction de m. Thiers ; par mm. A. Dufour et Duvotenay ; gravé sur acier par 
Dyonnet. - Paris : Lhereux et c.ie, 1864. - 66 c. geogr. ; 46 cm 

   
FSO E 9  L'invasion : 1870-1871 : récits de guerre / par Ludovic Halévy ; dessins par L. 

Marchetti et Alfred Paris. - Paris : Jean Boussod, Manzi, Joyant & C., [dopo il 
1871]. - 127 p., [45] c. di tav. : ill. ; 33 cm 
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Corvetto, G.G., FSO B 131 
Cugnot, Nicolas Joseph, FSO A 4.1, FSO A 4.2, FSO A 37, FSO A 37 bis 
  
D’Agliano, E., FSO B 75 
D’Aldéguier, Flavien, FSO C 14 
D’Arenberg, Ernest, FSO C 37 
D’Ayala, Mariano, FSO C 7 
De Castro, G.E., FSO B 197.1, FSO B 197.2 
De Cumis, Teodoro, FSO B 109, FSO B 109 bis, FSO B 109 ter 
Decker, Karl von, FSO A 11, FSO B 95 
Decristoforis, Carlo, FSO A 13, FSO B 18 
Deidier, FSO C 34 
Della Croce, Flaminio, FSO D 2 
Della Valle, Enrico, FSO B 159.1, FSO B 159.2, FSO B 159.3, FSO B 159.4 
Dillon Lee, Henry Augustus, FSO C 30 
Dögen, Matthias, FSO D 11 
Douglas, Howard, FSO B 78 
Du Fay, FSO A 42, FSO B 136 
Dubasov, B., FSO B 75 
Dufour, Adolphe Hippolyte, FSO E 8 
Dufour, Guillaume Henri, FSO A 44, FSO B 96, FSO B 99, FSO B 100 
Dumas, Mathieu, FSO B 186.1, FSO B 186.2 
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Dupain de Montesson, FSO B 3 
Dupont, Marcel, FSO B 196 
Dupuget, FSO B 55, FSO B 55 bis 
Duvivier, Franciades Fleurus, FSO B 124 
Duvotenay, Th., FSO E 8 
Dyonnet, Ch., FSO E 8 
  
Ellena, Giuseppe, FSO B 66.1, FSO B 66.2 
Émy, A.R., FSO B 126.1, FSO B 126.2 
 
Fabietti, Ettore, FSO B 188 
Falcone, Bruto, FSO B 23 
Federico II re di Prussia, FSO A 11, FSO B 16, FSO B 30 
Ferrari, Vincenzo, FSO B 156 
Ferrero Ponsiglione, Luigi, FSO B 13.1, FSO B 13.2 
Ferrero, Guglielmo, FSO B 161 
Fettarappa Sandri, Carlo, FSO B 158.1, FSO B 158.2, FSO B 158.3, FSO B 202 
Floriani, Pietro Paolo, FSO D 8 
Flurance Rivault, David de, FSO A 32 
Folard, Jean Charles de, FSO C 43.1, FSO C 43.2, FSO C 43.3, FSO C 43.4, FSO C 43.5, FSO C 43.6
Fonda, Girolamo Maria, FSO B 148 
Freitag, Adam, FSO C 32 
Frezza, Marino, FSO B 4.1, FSO B 4.2, FSO B 4.3, FSO B 4.4, FSO B 4.5, FSO B 4.6, FSO B 4.7 
Friedrich II re di Prussia, si veda Federico II re di Prussia 
Fuequière, Antoine de Pas de, FSO C 1 
  
Gabrielli, Pompeo, FSO B 50 
Gaudy, Friedrich Wilhelm von, FSO B 44 
Gavotti, G., FSO B 76.1, FSO B 76.2 
Gayant, Paul, FSO B 166, FSO B 166 bis 
Giamboni, Bono, FSO B 9 
Ginocchietti, Angelo, FSO C 17 
Giovannetti, E., FSO B 70, FSO B 71 
Giovannini, Luigi, FSO B 167 
Giovene, Gaetano, FSO B 164, FSO B 164 bis 
Goltz, von der, FSO B 107 
Gourgaud, Gaspard, FSO B 184.1, FSO B 184.2, FSO B 185 
Grassi, Giuseppe, FSO B 31.1, FSO B 31.2, FSO B 31.3, FSO B 31.4 
Grazioli, Francesco, FSO B 173 
Grewenitz, von, FSO A 10, FSO B 58, FSO B 58 bis 
Gribeauval Vaquette Fréchencourt, Jean Baptiste de, FSO B 63 
Grillo, C., FSO B 75 
Grosso, Luigi, FSO B 28 
Guarnieri, Paolo Emilio, FSO C 4 
Guerrini, Domenico, FSO B 180.1, FSO B 180.2 
Guibert, Jacques Antoine Hippolyte de, FSO B 93.1, FSO B 93.2 
Guischardt, Charles Théophile, FSO C 20.1, FSO C 20.2, FSO C 29 
Guttièrez, G., FSO A 13 
 
Halévy, Ludovic, FSO E 9 
Heusch, Waldor de, FSO B 17 
Hoffbauer, E. von, FSO B 61 
Hohenlohe Ingelfingen, Kraft Carl August Eduard Friedrich, FSO B 43, FSO B 53, FSO B 62 
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Holland Rose, John, FSO B 194.1, FSO B 194.2 
Houssaye, Henry, FSO B 189, FSO B 189 bis 
 
Jacquinot de Presle, C., FSO A 5, FSO A 8.1, FSO A 8.2 
Jaeglé, Ernest, FSO B 43, FSO B 62, FSO B 107 
Janelli, Dante, FSO B 178 
Johnston, Alexander Keith, FSO B 171 
Jombert, Charles Antoine, FSO B 147 
Jomini, Antoine Henri de, FSO B 14, FSO B 15, FSO B 163.1, FSO B 163.2, FSO B 163.3,           

FSO C 44.1, FSO C 44.2, FSO C 44.3, FSO C 44.4 
  
Kuchenbaecker, Edoardo, FSO B 102 
  
La Jonchère, Etienne Lescuyer de, FSO A 43 
La Noue du Vair, Stanislas Louis de, FSO B 5 
Labaume, Eugène, FSO A 51, FSO B 183 
Laisné, Joseph, FSO A 6, FSO B 146 
Lallemand, A., FSO B 97.1, FSO B 97.2, FSO B 97.3 
Lamy, J.N., FSO B 69 
Lancieri, Federico, FSO C 25.1, FSO C 25.2 
Landmann, Isaac, FSO B 119 
Laporterie, Louis Martial, FSO A 34 
Las Cases, Emmanuel Augustin de, FSO B 197.1, FSO B 197.2 
Laurent de l’Ardèche, Paul Mathieu, FSO C 49 
Le Blond, Guillaume, FSO B 64, FSO B 65.1, FSO B 65.2, FSO B 86, FSO B 137 
Le Louterel, FSO A 41 
Lebas, Lucien, FSO A 7 
Leitenitz, A., FSO B 59, FSO B 59 bis 
Leoni, Michele, FSO B 177 
Liskenne, François Charles, FSO C 27.1, FSO C 27.2, FSO C 27.3, FSO C 27.4, FSO C 27.5,       

FSO C 27.6, FSO C 27.7, FSO C 27.8 
Lissoni, Antonio, FSO C 49 
Lo Looz, Robert de, FSO B 115 
Lombroso, Giacomo, FSO C 48 
Lomonaco, Francesco, FSO B 150.1, FSO B 150.2 
Lorini, Buonaiuto, FSO E 5 
Lostelneau, de, FSO D 1 
Lumbroso, Alberto, FSO B 170 
  
Machault, Louys de, FSO E 4 
Madaschi, Giuseppe, FSO B 68 
Maggi, Girolamo, FSO E 6 
Makaroroff, Stepan Osipovich, FSO B 77 
Mandar, Charles François, FSO B 149 
Mandile, Luigi, FSO B 19 
Manesson Mallet, Allain, FSO B 112.1, FSO B 112.2, FSO B 112.3 
Marabottini, Giuseppe, FSO A 16 
Maravigna, Pietro, FSO B 160.1, FSO B 160.2, FSO B 160.3, FSO B 160.4.1, FSO B 160.4.2 
Marbot, Jean Baptiste Antoine Marcellin, FSO B 11 
Marchand, Louis Joseph Narcisse, FSO B 193 
Marchetti, L., FSO E 9 
Marmont, Auguste Viesse, de, FSO B 16 
Marselli, Niccola, FSO B 151.1, FSO B 151.2, FSO B 151.3 
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Martellini, FSO D 12 
Marzioli, Francesco, FSO E 1 
Masson, Frédéric, FSO B 192 
Mauvillon, Jacob von, FSO C 23 
Melzi, Ludovico, FSO A 27, FSO C 8, FSO C 13 
Mertens, FSO B 145 
Mezzacapo, Carlo, FSO A 8.1, FSO A 8.2 
Mezzacapo, Luigi, FSO A 8.1, FSO A 8.2 
Milliet de Chales, Claude François, FSO A 36, FSO A 36 bis, FSO A 36 ter 
Mini, Costantino, FSO A 52.1, FSO A 52.2, FSO A 52.3 
Mirabeau, Honoré Gabriel de Riqueti, FSO C 23 
Mogni, G.V., FSO B 106 
Molin, Alessandro, FSO B 46 
Monet, Henri, FSO B 53 
Montagano, Francesco, FSO B 24 
Montecuccoli, Raimondo, FSO A 3 
Montgéry, Jacques Philippe Mérigon de, FSO B 79 
Moreno, Gennaro, FSO B 157 
Morgani, Alberto, FSO B 20, FSO B 24, FSO B 25, FSO B 26 
Mortonval, FSO A 49 
Mottin de La Balme, FSO B 49 
Muller, John, FSO B 119, FSO B 139 
Muscari, G., FSO A 24 
Myrbach, F. de, FSO B 192 
  
Naldi, Adolfo, FSO B 25 
Napoléon I, si veda Napoleone I, imperatore dei francesi  
Napoléon III, si veda Napoleone III, imperatore dei francesi  
Napoleone I, imperatore dei francesi, FSO B 193 
Napoleone III, imperatore dei francesi, FSO A 33 
Nicoletti, Rinaldo, FSO B 96 
Nockhern de Schorn, François, FSO B 16, FSO C 24 
Noizet de Saint-Paul, Gaspard, FSO B 142 
Nolan, Lewis Edward, FSO B 52 
Norvins, Jacques Marquet de Montbreton de, FSO B 195.1, FSO B 195.2 
Nouail, FSO B 90 
Novi, P., FSO B 69 
  
Ozanam, Jacques, FSO B 113, FSO B 114 
  
Pagano, Emilio, FSO B 128, FSO B 128 bis 
Pagano, Filippo Maria, FSO A 38, FSO A 38 bis, FSO B 128, FSO B 128 bis 
Paris, Alfred, FSO E 9 
Paris, F.A., FSO B 105, FSO B 108 
Pavia, Allegro, FSO A 35 
Pegnalver, Giovanni, FSO B 164, FSO B 164 bis 
Pelliciari, Bartholomeo, FSO B 1 
Pérau, Gabriel Louis, FSO C 2.1, FSO C 2.2 
Peuchet, Jacques, FSO B 174.1, FSO B 174.2, FSO B 174.3, FSO B 174.4, FSO B 174.5 
Pinelli, Ferdinando Augusto, FSO B 98 
Pinto, FSO D 12 
Pirajno, Antonio, FSO B 198 
Poirer, Helie, FSO D 11 
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Pollio, Alberto, FSO B 190 
Polybius, FSO C 43.1, FSO C 43.2, FSO C 43.3, FSO C 43.4, FSO C 43.5, FSO C 43.6 
Pommereul, François René Jean de, FSO B 172.1, FSO B 172.2, FSO B 172.3, FSO B 172.4 
Ponza di S. Martino, Coriolano, FSO B 104 
Praissac, Jean du, FSO A 1 
Prévost de Vernois, Simon Pierre Nicolas, FSO B 144.1, FSO B 144.2 
Prezzolini, Giuseppe, FSO B 29 
Puysegur, François Jacques de Chastenet de, FSO C 18.1, FSO C 18.2 
 
Ramsay, André Michel de, FSO A 48.1, FSO A 48.2, FSO A 48.3, FSO A 48.4 
Ratheau, Alexandre Félix, FSO B 130.1, FSO B 130.2 
Ravichio von Peretsdorf, Maurice Joseph Didier, FSO A 10, FSO B 58, FSO B 58 bis 
Riccardi, FSO B 170 
Ricotti, Ercole, FSO A 46.1, FSO A 46.2 
Rocquancourt, Jean Th., FSO B 153.1, FSO B 153.2 
Rogniat, Joseph, FSO B 10, FSO B 10 bis, FSO B 12 
Ronca, Gregorio, FSO B 75 
Roncière, Ch. de la, FSO E 3 
Rondeleux, C., FSO E 3 
Rossi, Ferdinando, FSO B 16 
Rotberg, F. de, FSO B 138, FSO B 141 
Rovighi, Cesare, FSO B 154 
  
Saint-Auban, Antoine Baratier de, FSO B 63 
Saint-Maurice, FSO A 49 
Sanchez de Luna, Alonso, FSO B 33 
Santa Cruz de Marzenado, Alvaro de Navia Osorio, FSO A 17.1, FSO A 17.2, FSO A 17.3,      FSO A 

17.4, FSO A 17.5, FSO A 17.6, FSO A 17.7, FSO A 17.8, FSO A 17.9, FSO A 17.10,         FSO A 
17.11, FSO B 4.1, FSO B 4.2, FSO B 4.3, FSO B 4.4, FSO B 4.5, FSO B 4.6, FSO B 4.7 

Sardi, Pietro, FSO D 7, FSO D 10 
Sarrans, FSO A 33 
Sarrazin, Jean, FSO B 191 
Sauvan, Jean Baptiste Balthasar, FSO C 27.1, FSO C 27.2, FSO C 27.3, FSO C 27.4, FSO C 27.5, 

FSO C 27.6, FSO C 27.7, FSO C 27.8 
Savart, Nicolas Pierre Antoine, FSO B 123, FSO B 125.1, FSO B 125.1 bis, FSO B 125.2,            

FSO B 125.2 bis 
Saxe, Maurice Hermann de, FSO C 2.1, FSO C 2.2 
Scalfati, Matteo, FSO B 6, FSO B 87 
Scarambone, Luigi, FSO B 125.1, FSO B 125.1 bis, FSO B 125.2, FSO B 125.2 bis 
Schulenbourgh, Johann Matthias von der, FSO C 11 
Ségur, Philippe Paul de, FSO B 175.1, FSO B 175.2, FSO B 175.3, FSO B 175.4, FSO B 175.5,    

FSO B 175.6, FSO B 175.7, FSO B 175.8 
Senni, Samuele, FSO B 132.1, FSO B 132.2 
Silva, de, FSO B 39, FSO B 89 
Simes, Thomas, FSO C 21 
Sinclair, Friherre Carl Gideon, FSO B 7.1, FSO B 7.2, FSO B 7.3 
Smith, Benjamin George, FSO C 51.1, FSO C 51.2, FSO C 51.3 
Soliani Raschini, Antonio, FSO C 5 
Soyer, A., FSO E 2 
Stiennon, FSO A 39 
Suchet, Gustavo, FSO B 145 
Surirey de Saint-Rémy, Pierre, FSO C 16.1, FSO C 16.2, FSO C 16.3 
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Tadini, O., FSO B 75 
Taranto, Arturo, FSO B 20 
Tardieu, Ambroise, FSO B 165.1, FSO B 165.2, FSO B 165.3, FSO B 165.4, FSO B 165.5,            

FSO B 165.6, FSO B 165.7, FSO B 165.8, FSO B 165.9, FSO B 165.10, FSO B 165.11,                  
FSO B 165.12, FSO B 165.13 

Thaon di Revel, Paolo, FSO B 170 
Thiers, Adolphe, FSO B 168.1, FSO B 168.2, FSO B 168.3, FSO B 168.4, FSO B 168.5, FSO B 

168.6, FSO B 168.7, FSO B 168.8, FSO B 168.9, FSO B 168.10.1, FSO B 168.10.2, FSO E 8 
Thuillier, Vincent, FSO C 43.1, FSO C 43.2, FSO C 43.3, FSO C 43.4, FSO C 43.5, FSO C 43.6 
Tirone, A., FSO B 152 
Tomes, Robert, FSO C 51.1, FSO C 51.2, FSO C 51.3 
Toudouze, Georges Gustave, FSO E 3 
Tranaltos, F. de, FSO B 200.1, FSO B 200.2 
Trincano, Didier Grégoire, FSO B 118.1, FSO B 118.2, FSO B 118.3 
Turpin de Crissé, Lancelot, FSO C 3.1, FSO C 3.2, FSO C 3.3 
  
Uberti, Vincenzo degli, FSO B 143 
Ufano, Diego, FSO D 4 
Unger, L.A., FSO A 11, FSO B 95 
Urtubie de Rogicourt, Théodore Bernard Simon, FSO B 56 
  
Vachée, Jean Baptiste Modeste Eugène, FSO B 181 
Valletti Borgnini, Marino, FSO B 159.5, FSO B 159.6, FSO B 159.7, FSO B 159.8, FSO B 159.9 
Valliere, de, FSO B 63 
Valperga, Ant. Maur., FSO A 15, FSO A 15 bis, FSO A 15 ter 
Vannutelli, FSO B 170 
Vauban, Sébastien le Prestre de, FSO B 116, FSO B 117, FSO B 136 
Vauchelle, André Jean, FSO B 36 
Vaudoncourt, Frédéric François Guillaume de, FSO B 176.1, FSO B 176.2, FSO B 176.3,          FSO 

B 176.4, FSO B 176.5, FSO D 15.1, FSO D 15.2, FSO D 15.3 
Vecchi, Augusto Vittorio, FSO B 72.1, FSO B 72.2 
Vegetius Renatus, Flavius, FSO B 9 
Vergy, de, FSO A 17.1, FSO A 17.2, FSO A 17.3, FSO A 17.4, FSO A 17.5, FSO A 17.6, FSO A 

17.7, FSO A 17.8, FSO A 17.9, FSO A 17.10, FSO A 17.11 
Vernet, Horace, FSO C 49 
Vernon, Gay Simon François de, FSO C 36.1, FSO C 36.1 bis, FSO C 36.2, FSO C 36.2 bis 
Ville, Antoine de, FSO A 2, FSO D 9 
Vincenzo Racchetti, FSO B 94 
Volo, Nicolò, FSO B 88 
  
Walhausen, Johann Jacobi von, FSO C 9 
Waquier de la Barthe, Casimiro, FSO B 8 
Wolseley, Garnet Joseph, FSO B 179 
  
Zaccone, Joseph, FSO B 127, FSO C 40 
Zamponi, F., FSO B 83.1, FSO B 83.1 bis, FSO B 83.1 ter, FSO B 83.2, FSO B 83.2 bis,                 

FSO B 83.2 ter 
Zener, Gabriel, FSO B 65.1, FSO B 65.2 
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Indice cronologico per anno di pubblicazione 
 

1582  Il Brancatio, della vera disciplina, et arte militare. Sopra i Comentari di Giulio Cesare, 
da lui ridotti in compendio per commodità de' soldati. - In Venetia : appresso Vittorio 
Baldini, 1582 (In Venetia : appresso Vittorio Baldini, 1582). - 201 p. ; 33 cm 

   
1600  Avertimenti militari del colonnello Bartholomeo Pelliciari da Modona. Utili & 

necessarij a tutti gli officij che possono essere essercitati in un formato essercito ... et 
appartenenti a tutte le fattioni, & imprese, che in campagna, & in presedio possono 
essere tentate, ò fatte. - In Modona : appresso Gio: Maria Verde, 1600 (In Modona : 
appresso Gio: Maria Verdi). - [34], 306, [2] p., [2] c. di tav. ripieg. ; 20 cm 

   
1606  Il maestro di campo generale / di Giorgio Basta, conte d'Hust., generale per l'imperatore 

della Transiluania: & hora luogotenente generale per la maestà sua, et per lo serenissimo 
arciduca Matthias degli eserciti nell'Vngaria. - In Venetia : appresso Gio. Battista Ciotti 
senese all'Aurora, 1606. - [32], 146, [22] p. ; 22 cm 

    
1608  Dell'arte militare. Libri cinque ne' quali si tratta il modo di fortificare, offendere, et 

diffendere vna fortezza: et l'ordine come si debano fare gli alloggiamenti campali; & 
formare le battaglie, et nell'vltimo l'essamine de bombardieri, & di far fuochi arteficiati / 
di Hieronimo Cataneo novarese. - In Brescia : appresso Pietro Maria Marchetti, 1608. - 
5 v. in 1 : ill. ; 21 cm 

   
1609  Le fortificationi / di Buonaiuto Lorini nobile fiorentino. - Nuovamente ristampate, 

corrette & ampliate di tutto quello che mancaua per la loro compita perfettione. - In 
Venetia : presso Francesco Rampazetto, 1609 (In Venetia : presso Francesco 
Rampazetto, 1609). - [10], 1-56, 61-303 p. : ill. ; 36 cm 

   
1610  I carichi militari / di fra Lelio Brancaccio. - [In Anversa : appresso Ioachimo Trognesio, 

1610]. - [10], 272, [20] p., 5 c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 
Il luogo e la data di edizione si ricavano dalla dedica 

   
1611  Regole militari del cavalier Melzo sopra il governo e servitio della cavalleria. - In 

Anversa : appresso Gioachimo Trognaesio, 1611 (Antuerpiae : apud Ioachimum 
Trognaesium, 1611). - [8], 221, [2] p., [15] c. di tav. ripieg. : ill. ; 30 cm 
Su un front. aggiuntivo: Regole militari sopra il governo e servitio particolare della 
cavalleria 

   
1614  Artillerie. C'est à dire, vraye instruction de l'artillerie et de toutes ses appartenances ... le 

tout recueilly de l'experience, es guerres du Pays bas & publié en langue espagnolle / 
par Diego Ufano capitaine de l'artillerie au chateau d'Anvers ; mais maintenant traduit 
en langue francoise, & orné de belles & necessaires figures par Iean Theodore de Bry, 
bourgeois d'Oppenheim. - A Franckfort : chez Egenolf Emmel, l'an 1614. - [6], 164, [4], 
5 p., 27 c. di tav. : ill. ; 31 cm 

   
1615  L'art militaire pour l'infanterie ... / pratiqué, & descrit en language allemand par Iean 

Iaques de Walhausen, principal capitaine des gardes, & capitaine de la lovable ville de 
Danzig, &c. & traduit nouvellement en françois. - Francker : par Uldrick Balck, 
[1615?]. - [14], 140 p., [34] c. di tav. : ill. ; 30 cm 

   
  La milice des grecs et romains traduite en françois du grec d'Aelian et de Polybe / par 

Louys de Machault Sr de Romaincourt. - A Paris : chez Hierosme Drouart ..., 1615. - 
[8], 152 p. : ill. ; 36 cm 
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1616  Il vero essamine militare, nel quale con modi hoggidi' adoperati, facilissimi, e sicuri 

s'insegna: 1. rassegnare, & essercitare le Compagnie di Cernide, 2. perseguitar banditi, 
3. guardar piazze in tempo di sospetto, 4. formare squadroni, e parate. Insieme con 
molte altre cose appartenenti alla militia moderna, curiosissime, & importanti. 
Contenuto nelle risposte fatte dal capitano Alessandro Cavalca da Parma 
all'illustrissimo signor conte Cesare Bentiuogli suo mastro di campo nella marca ... - In 
Venetia : appresso Roberto Meglietti, 1616. - [18], 172 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Essamine militare 

   
1617  Militar disciplina, del capitano Enea Cervellino di S. Natolia, sargente maggiore 

dell'ordinanze di Cadore, Feltre, e Belluno, per seruitio della Serenissima Republica di 
Venetia. Fondamento reale della radice quadra, in cui sono diuerse battaglie ... et anco 
hassi principio di fortificatione, con altre regole militari ... - In Venetia : appresso 
Roberto Meietti, 1617 (In Venetia : nella stamperia di Giouanni Salis, 1617). - [6], 99 
[3] p. : ill. ; 21 cm 

   
1618  Corona imperiale dell'architettura militare / di Pietro Sardi romano. - Stampata in 

Venetia : 1618 (In Venetia : nella stamperia di Barezzo Barezzi à spese dell'autore, 
1618). - [26], 299, 83 : ill. ; 35 cm 

   
  Les discours militaires / par le sieur du Praissac. - A Paris : chez la veufe Matth. 

Guillemot: et Samuel Thiboust ..., 1618. - [8], 219, 75, 85, 32 p. : ill. ; 18 cm 
Contiene: Les epistres du Sr. du Praissac, contenans des briefues leçons sur diuerses 
mastieres . La mehode pour resoudre facilement toute question militaire proposée 

   
1625  L'essercitio della cavalleria et d'altre materie / del capitano Flaminio Della Croce 

gentilhuomo milanese. - In Anversa : appresso Henrico Aertsio, 1625 (In Anversa : 
nella stamperia di Henrico Aertsio, 1625). - [22], 566 p. : ill. ; 31 cm 

   
1626  Regole militari del cavalier Melzo sopra il governo e servitio della cavalleria. - In 

Venetia : appresso Euangelista Deuchino, 1626. - [10], 195 p. ; 16 cm 
Su un front. aggiuntivo: Regole militari sopra il governo e servitio particolare della 
cavalleria 

   
1630  Diffesa et offesa delle piazze / di Pietro Paolo Floriani da Macerata. - In Macerata : 

appresso Giuliano Carboni, 1630. - 8, [32], 213 p., [44] c. di tav. : ill. ; 31 cm 
   
1631  [L'architecture militaire, ou De la fortification nouvelle & enrichie] / [Adam Freitag]. - 

Amsterdami, 1631. - 3 v. in 1 ([6], 179 p., [43] c. di tav.) : ill. ; 29 cm 
Il tit. si ricava dal secondo libro. - Tit. su un falso frontespizio: Fortification des places 
regulières, avec la pratique offensive & defensive, rapresenté avec des figures en taile 
douce par monsieur Freitacus Borussum ingenieur 

   
1639  Corno dogale della architettura militare di Pietro Sardi romano. - (In Venetia : appresso 

i Giunti, 1639). - [24], 220 p., 9 c. di tav. : ill. ; 31 cm 
Su un front. aggiuntivo: Architettura militare del S. Pietro Sardi. - La p. 119 è numerata 
123, la p. 131 è numerata 121 

   
1641  Les fortifications du chevalier Antoine de Ville tholosain, avec L'ataque & la defence 

des places. - A Lyon : chez Philippe Borde, 1641. - [10], 441, [12] p. : 53 c. di tav. ; 36 
cm 
Su un front. aggiuntivo: data di ed. 1640 
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  Fucina di Marte. Nella quale con mirabile industria, e con finissima tempra d'instruzioni 

militari, s'apprestano tutti gli ordini appartenenti à qual si voglia carico, essercitabile in 
guerra. Fabbricata da' migliori autori, e capitani valorosi, ch'abbiano scritto fin'ora in 
questa materia, i nomi dei quali appaiono doppo la lettera a' lettori / [Fra Lelio 
Brancaccio cavalier gerosolimitano, Fra Lodovico Melzio cavalier gerosolimitano, 
Giorgio Basta conte d'Hust, generale di S.M. Cesarea in Transilvania ... [et al.]. - In 
Venetia : appresso i Giunti, 1641 (In Venetia : appresso i Giunti, 1641). - [36], 911, 
[28], 156 p., [5] c. di tav. : ill. ; 23 cm 

   
  Prattica manuale dell'artiglieria. Opera historica, politica, e militare, doue 

principalmente si tratta dell'eccellenza, & origine dell'arte militare e delle machine usate 
da gli antichi ... / composta da Luigi Colliado ingegnero del real essercito di S. Maestà 
Catolica in Italia. - In Milano : per Filippo Ghisolsi, & ad instanza di Gio. Battista 
Bidelli, 1641. - [14], 328 p., [26] c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 

   
1647  Le mareschal de bataille / inventé & recueilly par le Sieur De Lostelneau, mareschal de 

bataille des camps & armées de sa Majesté, & sergent major de ses gardes françoises. - 
A Paris : de l'imprimerie d'Estienne Migon ... [etc.], 1647. - [12], 459 p. : ill. ; 35 cm 
Contiene elencati sul front.: Les maniment des armes ; Plusieurs bataillons, tant contre 
l'infanterie que contre la cavalerie ; Divers ordres de batailles ; Avec un bref discours 
sur les considerations que doit avoir un souverain, avant que de commencer la guerre ; 
Et un abregé des functions de generaux d'armées, de mareschaux de camp, & autres 
principales charges d'icelles 

   
1648  L'architecture militaire moderne, ou Fortification. Confirmée par diverses histoires tant 

anciennes que nouvelles, & enrichie des figures des principales forteresses qui font en 
l'Europe / par Matthias Dögen, natif de Drambourg en la Marche ; mise en françois par 
Helie Poirier, parisien. - A Amsterdam : chez Louys Elzevier, 1648. - [10], 547 p., [71] 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 32 cm 
Le pp. 349-356 sono tra p. 204 e 205 

   
1653  Essercitio militare a beneficio del nuovo soldato. Nel quale si tratta del modo di 

squadronare, e porre in battaglia ogni forte di militia / composto da Ant. Maur. Valperga 
della città di Torino, maresciale di battaglia. - In Napoli : per Domenico Maccarano, 
1653. - [14], 238, [6] p., [2] c. di tav. ripieg. : ill. ; 16 cm 

   
1666  De la charge des gouverneurs des places / par messire Antoine de Ville, cheualier. - 

Dernière édition. - A Rouen, & se vend à Paris : par la compagnie des marchands 
libraires du Palais, 1666 (A Rouen : par L. Mavrry, mars 1666). - [10], 503, [23] p. ; 16 
cm 
Tit. sul dorso: La charge des gouverneurs 

   
1668  Documenti militari / del collonelo Nicolò Volo cretense. - In Padoua : Matteo Bolzetta 

detto Cadorin, 1668. - [6], 208, [4] p., [25] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
   
1670  Precetti militari consacrati all'immortal nome dell'altezza serenissima di Ferdinando 

Maria duca dell'vna e dell'altra Baviera e del superiore Palatinato elettore del Sacro 
Romano Imperio etc. / composti da Francesco Marzioli bresciano. - (In Bologna : per 
l'erede di Domenico Barbieri, 1670). - 166, [6] p., 81 c. di tav. : ill. ; 38 cm 

   
1674  L'art universel des fortifications francoises, holandoises, espagnoles, italiennes, et 

composées, avec l'art d'attaquer les places fortifiées par les surprises & par la force, & 
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aussi de défendre les places fortifiées contre les surprises & contre la force / par le sieur 
de Bitainvieu. - 3. éd. reveuë, corrigée & augmentée. - A Paris : chez Jacques du Brueil 
..., 1674. - [26], 241, 117, [3] p. : ill. ; 26 cm 

   
1675  Nouvelle manière de fortification. Composée pour la noblesse françoise, exposeé en 

forme d'élemens / par Jean Brioys, ingénieur & géographe ordinaire du Roy. - Imprimé 
à Metz, & se vend à Paris : chez Gervais Clouzier, au Palais ..., 1675 (A Metz : chez P. 
Collignon, imprimeur ordinaire du Roy ..., 1666). - [8], 68, [2] p. : ill. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Nouvelle fortification 

   
1677  L'art de fortifier, de defendre, et d'attaquer les places suivant les methodes françoises, 

hollandoises, italiennes & espagnoles / par le R.P. Claude François Milliet Dechales, de 
la Compagnie de Jesus. - A Paris : chez Estienne Michallet, ruë Saint Jacques ..., 1677. - 
[24], 405, [11] p., 72 c. di tav. : ill. ; 16 cm 

   
1689  Nouvelle manière de fortifier les places. Tirée des methodes du chevalier de Ville, du 

comte de Pagan, et de monsieur de Vauban. Avec des remarques sur l'ordre renforcé, 
sur les desseins du capitaine Marchi, & sur ceux de m. Blondel / [par J.F. Bernard]. - A 
Paris : chez Estienne Michallet, premier imprimeur du Roy ..., 1689. - [12], 275, [10], 
15 c. di tav. : ill. ; 20 cm 

   
1691  Les travaux de Mars, ou L'art de la guerre. Divisé en troi parties ... Avec un ample détail 

de la milice des Turcs, tant pour l'attaque que pour la défense / par Allain Manesson 
Mallet, maistre de mathematiques des pages de la petite ecurie de sa Majesté, cy-devant 
ingenieur & sergent major d'artillerie en Portugal. - A Paris : chez Denys Thierry, ruë 
saint Jacques ..., 1691. - 3 v. : ill. ; 21 cm 

   
1694  Traité de fortification, contenant les methodes anciennes & modernes pour la 

construction & la deffense des places, et la maniere de les attaquer, expliquée plus au 
long qu'elle n'a été jusques à present / par monsieur Ozanam, professeur des 
mathematiques. - A Paris : chez Jean Jombert, prés des Augustins ..., 1694. - [20], 256 
p., 44 c. di tav. : ill. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Fortification 

   
1703  Essercitio militare d'vn battaglione armato di cavalli di Frisa, a regola vniforme 

dell'infanteria della Serenissima Republica di Venetia / stabilito dall'illustrissimo, & 
eccellentissimo sig. Alessandro Molin, proveditor gen. in t.f. coll'intervento 
degl'officiali generali, et officiali maggiori de reggimenti ... - In Verona : per li fratelli 
Merli stampatori camerali, 1703. - 103 p. ; 22 cm 

   
  Veritable manière de bien fortifier de m. de Vauban. Où l'on voit de quelle methode on 

se sert aujourd'hui en France, pour la fortification des places. Le tout mis en ordre / par 
m. l'abbé Du Fay, et le chevalier de Cambray. - Nouvelle édition corrigée & augmentée 
de la moitié. - A Amsterdam : chez Pierre Mortier, libraire sur le Vygendam, 1703. - 
[8], 98, [14], 194, [16] p., [31] c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Fortifier 

   
1708  Instruzioni militari cavate da diversi gravi autori, e disposte in buon ordine / da 

Giuseppe Marabottini. - In Roma : per il Bernabò, l'anno 1708. - [6], 127 p. ; 18 cm 
   
1711  La fortification regulière et irregulière, qui comprend la construction, l'attaque & la 

défense de toutes sortes de places, selon les plus celebres auteurs. Avec le calcul des 
lignes & des angles de chacune de ces methodes. Tirée du cours de mathematique / de 
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M. Ozanam, de l'Academie Royale des Sciences. - A Paris, quay des Augustins : chez 
Claude Jombert ..., 1711. - [8], 256 p., 44 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Traité de fortification 

   
1718  Manière de fortifier selon la méthode de monsieur de Vauban. Avec un traité 

préliminaire des principes de geométrie / par monsieur l'abbé Du Fay. - Nouvelle et 
dernière édition. - A Paris : chez Jean-Baptiste Coignard, imprimeur & libraire ordinaire 
du Roy ..., 1718. - [6], 198, [10] p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 

   
  Nouvelle méthode de fortifier les plus grandes villes, et avec peu de dépense les rendre 

incomparablement plus fortes que par aucune des méthodes pratiquées jusqu'à présent. 
Suivie de dissertations sur la machine de Marly, sur les pompes su pont Nôtre-Dame & 
de la Samaritaine, avec des remarques très curieuses sur l'hydraulique, la mechanique, 
& la fortification / par m. de La Jonchere, ingenieur françois. - A Paris : chez Florentin 
Delaulne, imprimeur-libraire ..., 1718. - XXII, [4], 249, [3], 16 p., [12] c. di tav. : ill. ; 
17 cm 
Tit. sul dorso: Manière de fortifier. - Contiene: Lettre de l'auteur de la Nouvelle 
méthode... 

   
1727  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un corps de 
science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de Saint Louis, 
mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, quai des Augustins, à la 
Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de J.B. Lamesle, rue de la Vieille 
Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm (vol. 1-2). 

   
1728  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un corps de 
science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de Saint Louis, 
mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, quai des Augustins, à la 
Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de J.B. Lamesle, rue de la Vieille 
Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm (vol. 3-4) 

   
1729  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un corps de 
science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de Saint Louis, 
mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, quai des Augustins, à la 
Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de J.B. Lamesle, rue de la Vieille 
Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm (vol. 5) 

   
1730  Histoire de Polybe. Nouvellement traduite du grec par dom Vincent Thuillier, 

bénédictin de la Congregation de Saint Maur. Avec un commentaire ou un corps de 
science militaire ... par M. de Folard, chevalier de l'ordre militaire de Saint Louis, 
mestre de camp d'infanterie. - A Paris : chez Pierre Gandouin, quai des Augustins, à la 
Belle Image ... [etc.], 1727-1730 (De l'imprimerie de J.B. Lamesle, rue de la Vieille 
Bouclerie près le pont S. Michel, à la Minerve, 1727-1730). - v. : ill. ; 26 cm (vol. 6) 

   
1735  Esercizio militare, e regola universale dell'infanteria della Serenissima Repubblica di 

Venezia / suggerito, e nuovamente accresciuto da S.E. felt marescial Mattias Gio:co: di 
Schulembourgh generale in capite ; ristampato per ordine dell'illustriss. & eccellentiss. 
signor Sebastian Zustinian savio di terra ferma alla scrittura in esecuzione al decreto 
dell'eccellentiss.mo senato de di 22. ottobre 1735. - [Venezia] : stampato per Z. 
Antonio, & Almorò Pinelli stampatori ducali, [1735?]. - [4], 296 p., 11 c. di tav. ripieg. : 
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ill. ; 29 cm 
   
  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de Santa 

Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de Hondt ; chez 
Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 1735-1740. - 11 v. ; 16 
cm (vol. 1-2) 

   
1736  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de Santa 

Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de Hondt ; chez 
Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 1735-1740. - 11 v. ; 16 
cm (vol. 3-4) 

   
1739  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de Santa 

Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de Hondt ; chez 
Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 1735-1740. - 11 v. ; 16 
cm (vol. 5-6) 

   
1740  Réflexions militaires et politiques, traduites de l'espagnol de m. le marquis de Santa 

Cruz de Marzenado / [par m. de Vergy]. - A la Haye : chez Pierre de Hondt ; chez 
Jacques van den Kieboom ; a Paris : chez Jacques Clousier ..., 1735-1740. - 11 v. ; 16 
cm (vol. 7-11) 

   
1741  Mémoires de Mr. le marquis de Feuquiére, lieutenant-général des armées du roi. 

Contenans ses maximes sur la guerre, & l'application des exemples aux maximes. - 
Nouvelle édition, revue & corrigée sur l'original, augmentée de pusieurs additions 
considérables; avec une vie de l'auteur donnée par Mr le comte de Feuquiére son frére; 
& enrichie de plans de batailles & de cartes. - A Amsterdam : chez François l'Honoré et 
fils et Zacharie Chatelain, 1741. - LIV, [2], 358, [8] p., [12] c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 
cm 

   
1742  Le parfait ingenieur françois, ou La fortification offensive et défensive. Contenant la 

construction, l'attaque, et la défense des places régulieres & irrégulieres, selon les 
méthodes de monsieur de Vauban, & des plus habiles auteurs de l'Europe, qui ont écrit 
sur cette science / par l'abbé Deidier, professeur royal des mathématiques à l'école 
d'artillerie de la Fére. - Nouvelle édition corrigée & augmentée de la relation du siége de 
Lille, & du siége de Namur, & enrichie de plus de cinquante planches. - A Paris, rue 
Saint Jacques : chez Charles-Antoine Jombert, libraire du Roy pour l'artillerie & le 
génie ..., 1742. - XIV, [2], 336, [4] p., 50 c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 

   
1745  Mémoires d'artillerie / recueillis par M. Surirey de Saint Remy, lieutenant du grand-

maître de l'artillerie de France. - Trosiéme édition, beaucoup plus ample & plus 
complette que la seconde. - A Paris : chez Charles-Antoine Jombert, libraire du roy pour 
l'artillerie ... [etc.], 1745. - 3 v. ; 27 cm 

   
1746  Études militaires. Contenant l'exercice de l'infanterie / par Monsieur Bottée, capitaine au 

régiment de la Fere. - A Paris : chez Savoye, ruë S. Jacques, à l'Espérance, 1746. - 
XLIV, 514, [2] p., [9] c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 

   
1749  Art de la guerre par principes et par règles / ouvrage de M. le maréchal de Puysegur ; 

mis au jour par M. le marquis de Puysegur son fils, maréchal des camps & armées du 
roy. - A Paris : quai des Augustins, chez Charles-Antoine Jombert ... , 1749 (De 
l'imprimerie de Claude Simon père ... ). - 2 v. ; 26 cm 
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1750  Études militaires. Contenant l'exercice de l'infanterie / par Monsieur Bottée, capitaine au 
régiment de la Fere. - A Paris : chez Huart & Moreau, libraires-imp. de Monseigneur le 
Dauphin..., 1750. - XL, 514, [2], 24 p., [14] c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 

   
1752  Mémoires de Montecuculi, generalissime des troupes de l'empereur, divisés en trois 

livres: 1.De l'art militaire en genéral. 2.De la guerre contre le turc. 3.Relation de la 
campagne de 1664. - Nouvelle édition, revûe & corrigée en plusieurs endroits par 
l'auteur & augmentée de plus de 200 notes historiques & géographiques. - A 
Amsterdam : chez Wetstein, libraire, 1752. - XL, 520, [4] p., [2] c. di tav. ripieg. ; 17 
cm 

   
1756  L'ingenieur moderne, ou Essai de fortification, qui enseigne la mèthode de construire & 

de fortifier des places capables de résister aux vigoureuses attaques de notre tems, & de 
remédier aux défauts des places bâties suivant d'autres maximes / par monsieur le baron 
de Rotberg. - Nouvelle édition. - A la Haye : chez Frederic-Henri Scheurleer, libraire 
proche la Cour ..., 1756. - [8], 224, VIII c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 

   
  Ordonnance du Roi, sur l'exercice de la cavalerie. Du 22 juin 1755. - A Paris : chez 

Prault père ..., 1756. - [2], 166, 67 p. ; 13 cm 
Tit. sul dorso: L'exercice de cavalerie. - Contiene: Ordonnance du Roi, portant 
réglement pour le régiment royal-des-carabiniers, du 6 novembre 1756. Avec le 
réglement de police, que le Roi veut que l'on observe dans le même régiment, du mois 
de février 1757 

   
  Reflexions critiques sur les differens systêmes de tactique de Folard, excepté celui de sa 

colonne. Appuyées d'autorités des meilleurs généraux, & prouvées par des exemples & 
des faits modernes / par m... [le comte de Chabot] auteur du Folard abrégé. - A Berlin : 
chez Jean Neaulme, libraire ... [etc.], 1756 (De l'imprimerie de la veuve Delatour, rue de 
la Harpe, aux trois Rois). - XIV, [2], 189 p., 10 c. di tav. ripieg. : ill. ; 28 cm 

   
1757  Les amusemens militaires. Ouvrage également agréable et instructif servant 

d'introduction aux sciences qui forment les guerriers / par m. Dupain, ingénieur 
geographe des camps & armées du Roi, officier reformé au regiment de Piedmont. - A 
Paris : chez Guillaume Desprez, imprimeur du Roi & du clergé de France ..., 1757. - 
XXIII, 402, [2] p., [6] c. di tav. ripieg. ; 19 cm 

   
  L'ingénieur de campagne, ou Traité de la fortification passagère / par m. le chevalier de 

Clairac, brigadier des Armées du Roi, ingénieur en chef à Bergues-Saint-Vinock. - 
Seconde édition. - A Paris : chez Charles-Antoine Jombert, libraire-imprimeur du Roi 
pour l'artillerie & le génie ..., 1757. - XXIV, 248 p., 36 c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm 

   
  Mes rêveries. Ouvrage posthume de Maurice comte de Saxe, duc de Curlande et de 

Sémigalle, maréchal général des armées de sa majesté trés-chrétienne. Augmenté d'une 
histoire abrégée de sa vie, & de différentes pièces qui y ont rapport / par monsieur l'abbé 
Pérau. - A Amsterdam et à Leipzig : chez Arkstée et Merkus ... [etc.], 1757. - 2 v. ; 29 
cm 

   
1758  Mémoires militaires sur les grecs et les romains. Où l'on a fidélement retabli, sur le texte 

de Polybe et des tacticiens grecs et latins, la plûpart des ordres de bataille & des grandes 
opérations de la guerre, en les expliquant suivant les principes & la pratique constante 
des anciens ... On y a joint une dissertation sur l'attaque et la défense des places des 
anciens, la traduction d'Onosander et de la tactique d'Arrien, et l'analyse de la campagne 
de Jules Cesar en Afrique ... / par Charles Guischardt, capitaine au bataillon de S.A. 
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Sme. Msgr. le marcgrave de Bade-Dourlach ... - A la Haye : chez Pierre de Hondt, 1758 
(A la Haye : de l'imprimerie de Jacques van Karnebeek). - 2 v. : ill. ; 26 cm 
Contiene catalogo dell'editore 

   
1759  Dizionario militare, istorico, critico il quale oltre i vocaboli antichi, e moderni 

appartenenti all'arte della guerra, contiene un trattato di essa in compendio / del 
cavaliere Antonio Soliani Raschini conte di Gottano, Cesola, e Groppo, nobile 
modanese, reggiano ec.ec. - In Venezia : per Luigi Pavini, 1759. - [6], 579, [4] p. ; 28 
cm 

   
  Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in miglior 

ordine collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, dirette al corpo 
militare degli eserciti di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. - In Napoli : nella 
stamperia di Vincenzo Manfredi, 1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
(vol.1) 

   
1760  Nouvelles constitutions militaires, avec une tactique adaptée à leurs principes / [S.L. de 

La Noue du Vair]. - A Francfort-sur-le-Mayn : chez Knoch & Eslinger, libraires, 1760. - 
VIII, 328 p., 20 c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Constitutions militaires 

   
  Riflessioni militari del marchese di Santa Croce dal suo originale tradotte, in miglior 

ordine collocate, e ristrette da Marino Frezza patrizio napoletano, dirette al corpo 
militare degli eserciti di Ferdinando 4. re delle due Sicilie, &c. - In Napoli : nella 
stamperia di Vincenzo Manfredi, 1759-1760. - 4 pt. in 7 v. : c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
(vol. 2-7) 

   
  Lo spirito della guerra, o sia L'arte da formare mantenere e disciplinare la soldatesca: 

presto intraprendere o sostener con vigore la guerra / opera di Alonso Sanchez de Luna 
duca di S. Arpino &c. - In Napoli : nella Stamperia Simoniana, 1760. - XIII, [7], 244 p. 
; 20 cm 

   
1761  L'artillerie raisonnée. Contenant la description & l'usage des différentes bouches à feu, 

avec les principaux moyens qu'on a employés pour les perfectionner, la theorie & la 
pratique des mines, & du jet des bombes, et l'essentiel de tout ce que l'artillerie a de plus 
intéressant depuis l'invention de la poudre à canon / par m. Le Blond, mâitre de 
mathématique des enfans de France, &c. - A Paris : chez Charl. Ant. Jombert, libraire 
du Roi ..., 1761. - XXII, [2], 579, [4] p., [28] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Mancano le tav. 7 e 27 

   
  Esprit du chevalier Folard, tiré de ses commentaires sur l'Histoire de Polybe, par main 

de maître [Frédéric 2. roi de Prusse]. Ouvrage utile aux officiers. - Nouvelle édition, 
corrigée & plus ample d'un tiers que toutes celles qui ont parues jusqu'à présent. - A 
Berlin : chez Chrétien-Frédéric Woss ... [etc.], 1761. - VIII, 378, [5] p., 24 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 20 cm 

   
1762  Traité de l'attaque des places / par m. Le Blond, maître de mathématique des enfans de 

France, &c. - Seconde édition, revue, corrigée & augmentée. - A Paris : chez Charl. Ant. 
Jombert, libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1762. - XXII, 473 p., 18 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 21 cm 

   
1764  Campagne de m. le maréchal de Créquy, en Lorraine et en Alsace, en 1677 / rédigée par 

m. Carlet de la Roziere, chevalier de l'Ordre royal militaire de S. Louis, capitaine 
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réformé de dragons, & ci-devant aide-maréchal général des logis de l'armée du haut-
Rhin. - A Paris, 1764. - VIII, 199 p., [1] c. geogr. ripieg., [1] c. di tav. ripieg. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Campagne de Créquy et du Roi de Prusse. - Rilegato con: Les campagnes 
du Roi de Prusse, avec des reflexions sur les causes des événemens 

   
  Élémens de fortification, contenant la construction raisonnée de tous les ouvrages de la 

fortification; les systêmes des plus célebres ingénieurs; la fortification irréguliere, &c. / 
par m. Le Blond, maître de mathématique des enfans de France, &c. - Cinquième 
édition, augmentée de l'explication détaillée de la fortification de m. de Coëhorn, de la 
construction des redoutes, forts de campagne, &c., & d'un plan des différentes 
instructions propres à une école militaire. - A Paris : chez Charles-Antoine Jombert, 
libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 1764. - LXII, [2], 391, [5] p., [31] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 20 cm 

   
  Elementi di architettura civile, e militare ad uso del collegio Nazareno, esposti da 

Girolamo Fonda delle scuole Pie, nel detto collegio professore di filosofia e matematica. 
Divisi in due parti. - In Roma : nella stamperia Mainardi, 1764. - 2 pt. in 1 (XII, 135 p., 
10 c. di tav., [4], 144 p., 9 c. di tav. ripieg.) : ill. ; 23 cm 

   
1766  Élémens de l'art militaire ancien et moderne / par m. Cugnot, ancien ingénieur au 

service de S.M.I.R. & A. - A Paris : chez Vincent, imprimeur-libraire ..., 1766. - 2 v. : 
ill. ; 17 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 

   
  Recherches sur l'art militaire, ou Essai d'application de la fortification à la tactique / [par 

le sieur de Looz]. - A Paris : chez Desaint ..., 1766. - 232, [8] p. ; 20 cm 
Nome dell'autore dalla dedica 

   
1767  Les evolutions de la cavalerie françoise suivant l'ordonnance du 1. juin 1766. - A Paris : 

chez Lattré graveur ordinaire de monseigneur le Dauphin ..., 1767. - [2], 8 p., [3] c., [26] 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 

   
1768  Dictionnaire portatif de l'ingénieur et de l'artilleur / composé originairement par feu m. 

Belidor, colonel d'infanterie, de l'Académie Royale des Sciences &c. - Nouvelle édition, 
totalement changée, refondue, & augmentée du quadruple / par Charles-Antoine 
Jombert. - A Paris : chez l'auteur [Jombert], libraire du Roi pour l'artillerie & le génie ..., 
1768. - VI, [2], 740, [4] p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Dictionnaire de l'ingénieur 

   
  Instruction adressée aux officiers d'infanterie, pour tracer et construire toutes sortes 

d'ouvrages de campagne, et pour mettre en état de défense différens petits postes, 
comme les cimetieres, les églises, les châteaux, les villages, les villes et les bourgs / par 
F. de Gaudi, lieutenant-colonel au service de sa Majesté prussienne. - A Leipsick : chez 
Gaspard Fritsch, 1768. - X, [2], 107 p., 39 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Instruction militaire 

   
  Pensées sur la tactique et sur quelques autres parties de la guerre / par m. le marquis de 

Silva. - A Paris, rue Dauphine : chez Charles-Antoine Jombert, libraire du Roi pour le 
génie & l'artillerie ..., 1768. - VIII, 294, [2] p., 12 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 

   
  Progetto di una nuova scienza militare / inventata da Matteo Scalfati, sargente maggiore 

del corpo generale della reale artiglieria del Re delle due Sicilie. - In Napoli : nella 
stamperia Simoniana, 1768. - [10], 115, [2] p. ; 22 cm 
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1769  Commentaires sur les Mémoires de Montecuculi, généralissime des armées, & grand-

maître de l'artillerie de l'empereur / par monsieur le comte Turpin de Crissé, maréchal 
des camps & armées du roi, inspecteur général de cavalerie & de dragons, des 
Académies Royales des Sciences & Belles Lettres de Berlin & de Nancy. - A Paris : 
chez Lacombe, libraire, quai de Conti ... [etc.], 1769. - 3 v. ; 26 cm 

   
  La fortification de campagne théorique et pratique, ou Traité de la science, de la 

construction de la défense & de l'attaque des retranchemens / par m. Cugnot, ancien 
ingénieur au service de S.M.I.R. & A. - A Paris : chez C.A. Jombert, libraire du Roi 
pour l'artillerie & le génie ..., 1769. - XV, 344 p., 12 c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 

   
  Traité de la défense des places. Ouvrage original / de m. le maréchal de Vauban. - A 

Paris, rue Dauphine : chez Charles-Antoine Jombert père, libraire du génie & de 
l'artillerie ..., 1769. - XVI, [4], 334, [2] p., [24] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Traité de l'attaque des places 

   
1771  Applications des mathématiques à la tactique. Ouvrage utile aux jeunes officiers qui 

savent les élémens des mathématiques, ou qui, en les apprenant, veulent s'occuper de 
l'art de la guerre, au lieu des problêmes de pure curiosité, qu'on a coutume de résoudre / 
par m. Nouail, maître de mathématiques. - A Paris : chez L. Cellot, imprimeur-libraire 
..., 1771. - [4], VIII, 213, [2] p., [12] c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 

   
  Essai sur l'usage de l'artillerie, dans la guerre de campagne & dans celle de sieges / par 

un officier du corps [Dupuget]. - A Amsterdam : chez Arckstée & Merkus, 1771. - 
XXXVIII, 275, 66 p., [4] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Usage de l'artillerie. - Nome dell'autore dalla prefazione. - Contiene: 
Recueil de quelques petits ouvrages, qui peuvent servir à l'Essai sur l'usage de l'artillerie

   
  Histoire du vicomte de Turenne, maréchal-général des armées du Roi / [de Ramsay]. - A 

Amsterdam et à Leipzig : chez Arkstée & Merkus, 1771. - 4 v. ; 16 cm 
Nome dell'autore dalla dedica. - Copertina e front. del vol. 2 e 4 sono invertiti 

   
1772  L'artiglieria per principi, e per raziocinio, trattato, che contien la descrizione, e l'uso 

delle diverse bocche da fuoco ... e tutto ciò, che l'artiglieria ha di più importante dopo il 
trovato della polvere da cannone / opera del sig. Le-Blond, maestro di matematica della 
famiglia reale di Francia ec. ; tradotta dal francese colla giunta di tavole, di figure, di 
note, e de' rapporti delle misure, e de' pesi francesi alle misure, ed a' pesi veneti da 
Gabriel Zener, capitano dell'ordinanze al servizio della Ser.ma Repubblica di Venezia. - 
In Venezia : presso Antonio Locatelli, libraio a Santa Sofia, all'insegna dell'albero d'oro, 
1772. - 2 v., 34 c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 

   
  Observations historiques et critiques sur Les commentaires de Folard et sur la cavalerie 

/ par le comte de Brezé ci-devant officier de cavalerie au service de S.M. le Roi de 
Sardaigne. - A Turin : chez les frères Reycends, 1772 (A Turin : chez François Antoine 
Mairesse imprimeur à l'enseigne de S. Augustin). - 2 v. : ill. ; 20 cm 

   
1773  Institutions militaires, ou Traité élémentaire de tactique. Précédé d'un discours sur la 

théorie de l'art militaire / [par le baron de Sinclair]. - Aux deux-ponts : à l'imprimerie 
ducale ... [etc.], 1773. - 3 v. ; 22 cm 
Nome dell'autore dalla dedica 
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1774  Collection des mémoires autentiques, qui ont été présentés à messieurs les maréchaux 
de France, assemblés en comité, pour donner leur avis sur les opinions différentes de 
MM. de Gribeauval & de St. Auban, au sujet de l'artillerie. - A Alethopolis : chez Isaac 
Neumann, imprimeur-libraire, 1774. - XXIV, 152, 87, 8, 34 p., [3] c. di tav. ripieg. ; 21 
cm 

   
  Treatise containing the pratical part of fortification. In four parts. For the use of the 

Royal Academy of Artillery at Woolwich / by John Muller, professor of artillery and 
fortification. – The third edition, corrected. – London : printed for W. Strahan … [etc.], 
1774. – XXIV, 302, [2] p., [34] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Mullers works 

   
1776  Élemens de tactique pour la cavalerie / par M. Mottin de la Balme, capitaine de 

cavalerie, ancien officier de la gendarmerie de France. – A Paris : chez Jombert fils aîné 
… [etc.], 1776 (De l’imprimerie de P. Fr. Gueffier). – XXIV, 272, [4] p., 5 c. di tav. : 
ill. ; 20 cm 
La p. XVI è numerata XIV 

   
  Planches relatives à l'exercice de l'infanterie suivant l'ordonnance du roi du 1.er juin 

1776. - A Metz : mises en petit format chez Collignon, imprimeur-libraire, [1776?]. - 
XL p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 

   
  Planches relatives à l'exercice de l'infanterie suivant l'ordonnance du roi du 1.er juin 

1776. - A Paris : chez Lattré graveur ordinaire du roy ..., [1776?]. - 17 p., 17 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Exercice de l'infanterie 

   
1777  Analisi ed esame ragionato dell'arte della fortificazione e difesa delle piazze / 

dell'abbate Carlo Borgo. - In Venezia : [A. Zatta, 1777]. - [10], 300 p., 20 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Difesa delle piazze 

   
1779  Traité de l'attaque des places / par m. le maréchal de Vauban. - A Paris, rue Dauphine : 

chez L. Cellot, & Jombert fils jeune ..., 1779. - XL, 162 [i.e. 262] p., 29 c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 20 cm 
Su un front. aggiuntivo: Oeuvres de m. le maréchal de Vauban. Si tratta di un falso tit. 
generale. 

   
178?  Atlas. - [178.]. - 59 c. di tav. : ill. ; 30 cm 
   
1780  A treatise on the military science, which comprehends the grand operations of war, and 

general rules for conducting an army in the field, founded upon principles for the 
improvement of the same, with occasional notes; to which is added, the manner of 
attacking and defending of military posts, villages, church-yards, mills, houses, &c. / by 
Thomas Simes, Esq. late of the Queen's Royal regiment of foot, one of the governors of 
the Hibernian Society, for the orphans and children of soldiers; author of the military 
medley, military guide, military course, and military instructor. - London : printed by H. 
Reynell ... [etc.], 1780. - X, [22], 328 p., ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Simes's military science 

   
  Grande tactique, et manoeuvres de guerre, suivant les principes de sa majesté 

prussienne; renfermant des réflexions sur la nécéssité de conformer la discipline 
militaire & la tenue des troupes , au génie de chaque nation; suivies d'un précis de la 
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campagne de 1778, entre les armées autrichiennes & prussiennes, traduit de l'allemand 
[de J.W. von Bourscheid] / par le chev. M***. de C***. - A Potzdam; & se trouve à 
Paris : chez la veuve Tilliard & fils, libraires rue de la Harpe ... [etc.], 1780. - 2 pt. in 1 
(XXXXVIII [i.e. XLVIII], [8], 116, [6], LXX, [16] p., [13] c. di tav. ripieg.) : ill. ; 26 
cm 
Tit. sul dorso: Grande tactique prussienne 

   
1782  L'ingenieur moderne, ou Essai de fortification, qui enseigne la mèthode de construire & 

de fortifier des places capables de résister aux vigoureuses attaques de notre tems, & de 
remédier aux défauts des places bâties suivant d'autres maximes / par le baron F.D.R. - 
A Leide : chez les freres Murray, 1782. - [6], 224, [7] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Manca la tav. 1 

   
1783  Élémens de la tactique de l'infanterie, ou Instructions d'un lieutenant-général prussien, 

pour les troupes de son inspection. - 1783. - [2], 291 p., [13] c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 
cm 
Tit. sul dorso: Tactique de l'infanterie 

   
1784  1: Art militaire A-C. - A Paris : chez Panckoucke, libraire, hôtel de Thou, rue des 

Poitevins ... [etc.], 1784. - VIII, 783 p. ; 27 cm 
   
1785  2: Art militaire C-G. - A Paris : chez Panckoucke, libraire, hôtel de Thou, rue des 

Poitevins ... [etc.], 1785. - 800 p. ; 27 cm 
   
  Le guide des officiers particuliers en campagne, ou Des connaissances militaires 

nécessaires pendant la guerre aux officiers particuliers / par M. de Cessac, capitaine 
d'infanterie au régiment de Monseigneur le Dauphin, & de la Société Royale des 
Sciences & des Arts de Metz. - A Paris : chez L. Cellot, lib.-imprim. pour l'art militaire, 
le génie, l'artillerie, les mathématiques, &c. successeur de Ch.-Ant. Jombert, 1785. - 2 v. 
: ill. ; 21 cm 

   
1786  Élémens de fortification, et de l'attaque et de la défense des places / par Trincano, 

ingénieur, professeur de mathématiques et de fortification. - A Paris : chez Cellot, 
imprimeur libraire ... [etc.], 1786. - 3 v. ; 22 cm 
Originariamente in 2 v., in questo esemplare le tav. sono state rilegate in un v. a parte 

   
1787  3: Art militaire H-Z. - A Paris : chez Panckoucke, libraire, hôtel de Thou, rue des 

Poitevins ... [etc.], 1787. - 753 p. ; 27 cm 
   
1788  Instruction provisoire arrêtée par le roi, concernant l'exercice & les manoeuvres de 

l'infanterie. Du 20 Mai 1788. - [Parigi : Imprimerie Royal, 1788]. - 277 p. ; 30 cm 
Tit. sul dorso: Instruction pour l'exercice de l'infanterie 

   
  Instruction provisoire arrêtée par le roi, concernant l'exercice & les manoeuvres des 

troupes à cheval. Du 20 Mai 1788. - A Paris : de l'Imprimerie Royale, 1788. - XII, 261 
p., [1] c. di tav. ripieg. ; 32 cm 
Tit. sul dorso: Instruction pour l'exercice à cheval 

   
  Istruzione che risguarda l'esercizio, ed il maneggio dell'armi per la cavalleria de' 20 

maggio 1788. Tradotta dal francese. - In Milano : dalla stamperia Bolzani ..., [dopo il 
1788]. - 137 p. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Istruzione per la cavalleria 
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  Ordinanza di sua maestà per l'esercizio, e per le manovre delle sue truppe di fanteria. - 
Napoli : nella Stamperia Reale, 1788. - 160 p., 2 c. di tav. ripieg. ; 21 cm 

   
1789  Tactique prussienne, ou Système militaire de la Prusse / [major Mauvillon, M. le comte 

de Mirabeau]. - A Paris : chez Maradan, libraire, rue Saint-André-des-Arcs, Hôtel de 
Château-vieux, 1789. - [4], 424 p., 93 c. di tav. : ill. ; 27 cm 
Nomi degli autori dall'avviso dell'editore 

   
1791  The attack and defence of fortified places. In three parts. For the use of the Royal 

Military Academy, at Woolwich. To wich are added, Belidor's new method of mining 
and de la Valliere's tratise an countermines / by John Muller, professor of fortification 
and artillery preceptor to his royal higness William, duke of Gloucester. - The fourth 
edition, corrected, and very much enlarged / by Isaac Landmann. - London : printed and 
sold by T. and J. Egerton, at the military library, Whitehall, 1791. - XV, 222, 32 p., [29] 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
Contiene elencati sul front.: 1. The operations of an attack, from the beginning to the 
end ; 2. The defence of every part of a fortification ; 3. A treatise on mines 

   
1792  Essai raisonné sur les manoeuvres de l'infanterie / par m. le marquis de Silva. - A 

Berlin, 1792. - 262 p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Manoeuvres de l'infanterie 

   
  Traité complet de fortification. Ouvrage utile aux jeunes militaires, & mis à la portée de 

tout le monde Première partie. De la fortification des places de guerre / par m.** 
[Noizet de Saint-Paul], capitaine en second de la seconde classe, au corps-royal du 
Génie. - A Paris : chez Barrois l'âiné, libraire ..., 1792 (De l'imprimerie de Badouin, rue 
du Foin Saint-Jacques 31). - XLVIII, 454 p., 37 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Le pp. 257-283 sono numerate 157-183 

   
1793  Manuel de l'artilleur. Contenant tous les objets dont la connoissance est nécessaire aux 

officiers et sousofficiers de l'artillerie, suivant l'approbation de Gribeauval / par 
Théodore d'Urtubie. - 4. éd. revue et augmentée par l'auteur. - A Paris : chez Magimel, 
libraire pour l'art militaire et les sciences et arts, quai des Augustins, près le Pont-neuf, 
1793. - 545 p., [16] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Manca la tav. 3 

   
1794  Saggio elementare di tattica pratica / opera di Casimiro Waquier de la Barthe romano. - 

Venezia : dalla nuova stamperia presso Antonio Fortunato Stella, 1794. - XXIV, 228 p., 
[1] c. di tav. ripieg. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Tattica pratica 

   
1797  Art militaire. Supplément. - A Paris : chez H. Agasse, imprimeur-libraire, rue des 

Poitevins n. 18, 1797. - 990 p. ; 27 cm 
   
  Essai général de fortification, et d'attaque et défense des places, dans lequel ces deux 

sciences sont expliquées et mises l'une par l'autre à la portée de tout le monde. Ouvrage 
utile aux militaires de toutes les classes / par m. de B*** [H.J.B. de Bousmard], 
ingénieur françois. - A Berlin : chez George Decker, imprimeur du Roi, 1797-1799. - v. 
; 27 cm (vol. 1) 
Tit. sul dorso: Essai de fortification 

   
  Planches de l'essai général de fortification, et d'attaque et défense des places. - A Berlin 

: chez George Decker, imprimeur du Roi, 1797. - 57 c. di tav. : ill. ; 42 cm 
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1798  Campagna del gen. Buonaparte in Italia negli anni 4. e 5. della Repubblica Francese 

scritta da un uffizial generale / [de Pommereul]. - Genova : Stamperia Delle-Piane, 
strada Giulia, 1798. - 4 v. ; 19 cm 
Nome dell'autore ricavato dall'originale in francese 

   
  Essai général de fortification, et d'attaque et défense des places, dans lequel ces deux 

sciences sont expliquées et mises l'une par l'autre à la portée de tout le monde. Ouvrage 
utile aux militaires de toutes les classes / par m. de B*** [H.J.B. de Bousmard], 
ingénieur françois. - A Berlin : chez George Decker, imprimeur du Roi, 1797-1799. - v. 
; 27 cm (vol. 2) 
Tit. sul dorso: Essai de fortification 

   
1799  Essai général de fortification, et d'attaque et défense des places, dans lequel ces deux 

sciences sont expliquées et mises l'une par l'autre à la portée de tout le monde. Ouvrage 
utile aux militaires de toutes les classes / par m. de B*** [H.J.B. de Bousmard], 
ingénieur françois. - A Berlin : chez George Decker, imprimeur du Roi, 1797-1799. - v. 
; 27 cm (vol. 3) 
Tit. sul dorso: Essai de fortification 

   
1800  [Exercice et évolutions de la cavalerie : planches]. - [Dopo il 1800]. - 130 c. di tav. 

ripieg., 16 p. : ill. ; 14 x 26 cm 
Tit. del dorso 

   
  Regolamento provvisorio per lo servizio dell'infanteria francese in campagna del 5 

aprile 1792 / tradotto, ed illustrato con delle note dal capo di battaglione G. Muscari. - 
Milano : nella tipografia Milanese in contrada Nuova, anno IX Repubblicano [1800]. - 
[10], 263 p., [2] c. di tav. ripieg. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Regolamento dell'infanteria francese 

   
1801  De l'architecture des forteresses, ou De l'art de fortifier les places, et de disposer les 

établissemens de tout genre, qui ont rapport à la guerre. Première partie. Essai sur la 
fortification, où l'on expose les progrès de cet art ... et le parallèle des projets des plus 
habiles ingénieurs. On y a joint la notice des ouvrages écrits sur l'art défensif / par C.F. 
Mandar, ingénieur des Ponts et Chaussées chargé des travaux maritimes, et professeur 
d'architecture à l'école des Ponts et Chaussées. - Paris : chez Magimel, libraire pour l'art 
militaire ..., an IX 1801. - XI, 698, [2] p., VIII c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Architecture des forteresses 

   
1803  Breve biblioteca dell'architettura militare compilata da un padre a un suo figliuolo / 

[Paolo Emilio Guarnieri]. - Seconda edizione riveduta e aumentata dall'autore. - Milano 
: dalla stamperia e fonderia del Genio tipografico, 1803. - [4], XL, 140 p. ; 16 cm 
Tit. in cop: Bibliografia d'architettura militare 

   
  Essai général de tactique / par Guibert. – Nouvelle édition, publiée par sa veuve, sur les 

manuscrits et d’après les corrections de l’auteur. – A Paris : chez Magimel, libraire pour 
l’art militaire …, an XII 1803. – 2 v. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Tactique 

   
  Mémorial de Cormontaingne pour l'attaque des places, ou Recueil, fait par ce célébre 

ingénieur, des préceptes et des méthodes qu'il suivoit dans la conduite des sièges, utile a 
tout militaire employé à l'attaque d'une place. Ouvrage posthume publié avec des notes / 
par mr. de Bousmard, major au corps des ingénieurs de s.m. le Roi de Prusse. - A Berlin 
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: imprimé chez George Decker ... [etc.], 1803. - XXXII, 304 p., 17 c. di tav. ripieg. : ill. 
; 21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 

   
1804  Vite de' famosi capitani d'Italia / composte per Francesco Lomonaco. - Milano : Nella 

Stamperia Nuova, 1804. - 2 v. ; 19 cm 
   
1805  Traité élémentaire d'art militaire et de fortification, à l'usage des éléves de l'école 

polytechnique, et des éléves des écoles militaires / par M. Gay de Vernon, officier du 
génie, professeur de fortification à l'école polytechnique. - Paris : Allais, libraire, quai 
des Augustins, n. 44, XIII. 1805 (Imprimerie de H.L. Perronneau). - 2 v. ; 28 cm 

   
1806  Mémorial pour la défense des places, faisant suite au mémorial pour l'attaque. Ouvrage 

posthume / de Cormontaingne, maréchal de camp, directeur des fortifications des places 
de la Moselle. - A Paris : chez Barrois l'aîné et fils, libraires pour l'art militaire ..., 1806. 
- XXII, 371 p., 15 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 

   
1807  Campagna delle armate francesi in Prussia, in Sassonia ed in Polonia sotto il comando 

di S.M. l'imperatore e re nel 1806. Descritta sul tenore de' documenti uffiziali 
diligentemente esaminati e corretti ... / [Jacques Peuchet]. - Napoli : presso Vincenzo 
Orsino, 1807. - 5 v. ; 19 cm 
Il nome dell'autore si ricava dall'originale francese 

   
  Trattato della milizia dei greci antichi, colla versione del libro di Tattica di Arriano. 

Opera di Vincenzo Racchetti singolarmente destinata ad illustrare la storia della Grecia. 
- Milano : a spese di G. Ripamonti Carpano, 1807 (Milano : per Giovanni Silvestri, 
1809). - 22, 514 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Milizia de' greci antichi 

   
1808  Ordinanza di sua maestà per l'esercizio e per le manovre delle sue truppe di cavalleria. - 

Palermo : dalla Reale Stamperia, 1808. - 335, [2], XXVII p. ; 15 cm 
   
  Planches relatives au réglement concernant l'exercice et les manoeuvres de l'infanterie 

du 1.er août 1791. - A Paris : chez Cordier et Legras, 1808. - 83 p., [32] c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Manoeuvres infanterie. - Manca la tav. 21 

   
1809  Mémorial pour la fortification permanente et passagère. Ouvrage posthume / de 

Cormontaingne, maréchal de camp, directeur des fortifications des places de la Moselle. 
- A Paris : chez Charles Barrois, libraire ..., 1809. - XVI, 390 p., [24] c. di tav. ripieg. : 
ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Oeuvres de Cormontaingne 

   
  [Regolamento concernente l'esercizio e le manovre dell'infanteria / tradotto dal sig. 

Luigi Bonetti, capitano aiutante maggiore nella 4. legione Italica]. - Prima edizione 
romana. - Roma : presso Luigi Perego Salvioni, 1809. - 5-390, 88 p., [38] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 20 cm 
Manca il front., le pp. 1-5, la tav. 3 e la tav. 5 

   
1811  Essais sur quelques parties de l'artillerie et des fortifications / par le général Comte 

C.****. - Milan : J.J. Destefanis, 1811. - VIII, 215, 22 p., 6 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm
Tit. sul dorso: Mémoires sur l'artillerie e la fortification 
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1812  Cours élémentaire de fortification, à l'usage de mm. les éléves de l'École spéciale 

Militaire, rédigé par ordre de m. le général de division Bellavène, commandant, 
directeur des études de ladite école / par m. Savart, professeur. - A Paris : chez 
Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art militaire ..., 1812 (De l'imprimerie de 
Valade). - XVI, 563 p., [21] c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: De fortification 

   
  De la défense des places fortes. Ouvrage composé par ordre de sa majesté impériale et 

royale, pour l'instruction des élèves du corps du génie / par m. Carnot, membre de la 
légion-d'honneur, de l'Istitut Impérial de France, des Académies de Dijon, Munich, 
Corcyre, etc. - Troisième édition. - Paris : M.me v.e Courcier, imprimeur-libraire pour 
les mathématiques ..., 1812 (A Paris : de l'imprimerie de m.me v.e Courcier, rue du 
Jardinet n. 12). - XXXIX, 616, 10 p., [11] c. di tav. ripieg. : ill. ; 27 cm 

   
  Histoire des campagnes d'Annibal en Italie pendant la deuxième guerre punique ... / par 

Frédéric Guillaume, général de brigade. - A Milan : de l'Imprimerie Royale, 1812. - 3 v. 
; 32 cm 
Tit. sul dorso: Campagnes d'Annibal en Italie 

   
1814  Le manoeuvrier, ou Essai sur la théorie et la pratique des mouvemens du navire et des 

évolutions navales / par m. Bourdé de Villehuet, officier des vaisseaux de la Compagnie 
des Indes. - Nouvelle édition, augmentée d'un appendice, contenant les Principes 
fondamentaux de l'arrimage, par le même auteur, suivi des exercices et manoeuvres du 
canon à bord des vaisseaux du Roi, et du mode d'exercice des officiers et des équipages. 
- A Paris : chez Bachelier, libraire pour la marine ..., 1814. - VI [i.e. XVI], 464 p., 8 c. 
di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Glossario: p. 435-464 

   
  The tactics of Aelian, comprising the military sistem of the grecians. With a preliminary 

discourse, by Henry Augustus Viscount Dillon. - London : E. Kerby, Stafford Street, 
New Bond Street, 1814 (Printed by Cox and Baylis, No. 75, Great Queen Street, 
Lincoln's-Inn-Fields). - [4], LVI, [4], 268 p., 39 c. di tav. ripieg. : ill. ; 28 cm 

   
1815  Dell'arte della guerra. Libri 4 / di Vegezio Flavio ; volgarizzamento di Bono Giamboni. 

- Firenze : per Giovanni Marenigh, 1815. - XXXVIII, [12], 191, 38 p. ; 23 cm 
Contiene inoltre: Epistola di M.T. Cicerone a Quinto suo fratello sul proconsolato 
d'Asia 

   
  Monumens des victoires et conquêtes des français. De 1792 à 1815. - [Dopo il 1815]. - 

[6], 22, [196] p., [100] c. di tav. : ill. ; 27 x 40 cm 
Illustrazioni di Ambroise Tardieu e C. Normand. - Luogo di pubblicazione presunto: 
Francia 

   
1816  Histoire de la guerre de la restauration, depuis le passage de la Bidassoa par les alliés, 7 

octobre 1813, jusqu'à la loi d'amnistie du 12 janvier 1816 / par m. Sarrazin, maréchal de 
camp des armées du Roi, l'un des commandans de la légion d'honneur et ancien chef 
d'état major du prince royal de Suède, aux armées d'Allemagne et d'Italie. - A Paris : 
chez Rosa, libraire au cabinet de lecture ... [etc.], 1816 (De l'imprimerie de madame v.e 
Perronneau, quai des Augustins n. 39). - XXII, 440 p., 1 c. geogr. ripieg. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Guerre de la restauration 

   
  Memoriale di Sant'Elena / del conte di Las Cases ; prima versione integrale con note di 
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G.E. De Castro. - Milano : Francesco Pagnoni, [dopo il 1816]. - 2 v. : ill. ; 24 cm 
   
  Rélation complète de la campagne de Russie en 1812. Ornée des plans de la bataille de 

la Moskwa, du combat de Malo-Jaroslavetz, et d'un état sommaire des forces de l'armée 
française pendant cette campagne / par Eugène Labaume, chef d'escadron, employé à la 
section historique du dépôt général de la guerre, chevalier de la Légion d'Honneur et de 
la couronne de fer. - Cinquième édition, corrigée et augmentée des opérations de chaque 
corps d'armée. - Paris : Rey et Gravier ... [etc.] ; Londres : Berthoud Wheatley ..., 1816 
(Imprimerie de Dondey-Dupré). - X, 466 p., [2] c. di tav. ripieg. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Campagne de Russie 1812 

   
1817  Considérations sul l'art de la guerre / par le baron Rogniat, lieutenant-général. - Seconde 

édition revue par l'auteur. - A Paris : chez Magimel, Anselin, et Pochard, libraires pour 
l'art militaire ... , 1817. - XI, 608 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Art de la guerre 

   
  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 à 1815. 

Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise Tardieu, m. Charles 
Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur ..., 1817-1821 (Imprimerie de 
C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm (vol. 1-3) 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 

   
1818  Histoire critique et militaire des guerres de Frédéric 2., comparées au système moderne. 

Avec un recueil des principes les plus importans de l'art de la guerre / par le lieutenant-
général Jomini, aide-de-camp général de S.M. l'empereur de Russie, grand'croix de 
plusieurs ordres, etc., etc. - Troisieme édition. - A Paris : chez Magimel, Anselin et 
Pochard, libraires pour l'art militaire ..., 1818 (De l'imprimerie de Demonville, rue 
Christine n.2). - 3 v. ; 21 cm 
(Traité des grandes opérations militaires. ; 1) 
Tit. sul dorso: Guerre de sept ans 

   
  Principes de la stratégie. Développés par la relation de la campagne de 1796 en 

Allemagne. Ouvrage traduit de l'allemand, et attribué à S.A.I. l'archiduc Charles. - A 
Paris : chez Magimel, Anselin et Pochard, libraires pour l'art militaire ... , 1818. - 3 v. ; 
20 cm 

   
  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 à 1815. 

Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise Tardieu, m. Charles 
Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur ..., 1817-1821 (Imprimerie de 
C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm (vol. 4-6) 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 

   
1819  History of the wars of the French revolution, from the breaking out of the war in 1792, 

to the restoration of a general peace in 1815; comprehending the civil history of Great 
Britain and France, during that period / by Edward Baines. - London : printed for 
Longman ... [etc.], 1819. - 539, 595 p., [22] c. di tav., [9] c. geogr. : ill. ; 28 cm 

   
  Principi di strategia applicati alla campagna del 1796 in Germania. Opera tradotta in 

italiano dall'originale tedesco e corredata di carte topografiche, piani di battaglie, ec. - 
Napoli : dalla Reale tipografia della guerra, 1819-1921. - 3 v. : ill. ; 21 cm (vol. 1) 

   
  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 à 1815. 

Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise Tardieu, m. Charles 
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Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur ..., 1817-1821 (Imprimerie de 
C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm (vol. 7-8) 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 

   
1820  Principi di strategia applicati alla campagna del 1796 in Germania. Opera tradotta in 

italiano dall'originale tedesco e corredata di carte topografiche, piani di battaglie, ec. - 
Napoli : dalla Reale tipografia della guerra, 1819-1921. - 3 v. : ill. ; 21 cm (vol. 2) 

   
  Remarques critiques sur l'ouvrage de M. le lieutenant-général Rogniat, intitulé: 

Considerations sur l'art de la guerre / par le colonel Marbot (Marcellin). - A Paris : chez 
Anselin et Pochard, successeurs de Magimel, libraires pour l'art militaire, rue Dauphine, 
n. 9, septembre 1820 (De l'imprimerie Demonville, rue Christine, n. 2). - XIV, 638p., 2 
c. di tav. ripieg. ; 21 cm 

   
  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 à 1815. 

Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise Tardieu, m. Charles 
Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur ..., 1817-1821 (Imprimerie de 
C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm (vol. 9-11) 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 

   
1821  Principi di strategia applicati alla campagna del 1796 in Germania. Opera tradotta in 

italiano dall'originale tedesco e corredata di carte topografiche, piani di battaglie, ec. - 
Napoli : dalla Reale tipografia della guerra, 1819-1921. - 3 v. : ill. ; 21 cm (vol. 3) 

   
  Victoires, conquêtes des français de 1792 à 1815. Couronne poétique par mm. 

Andrieux, Baour-Lormian, de Béranger ... [et al.]. Fac-simile des écritures de Napoléon 
Bonaparte, Berthier, Brune ... - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur ..., 1821. - XVI, 360, 
[44] p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Victoires des français 

   
  Victoires, conquêtes, désastres, revers et guerres civiles des français, de 1792 à 1815. 

Par une société de militaires et de gens de lettres / [m. Ambroise Tardieu, m. Charles 
Théodore Beauvais]. - Paris : C.L.F. Panckoucke éditeur ..., 1817-1821 (Imprimerie de 
C.L.F. Panckoucke). - 26 v. in 13 : ill. ; 21 cm (vol. 12-13) 
Tit. sul dorso: Victoires des français. - Nomi dei curatori dalla prefazione 

   
1822  Dictionnaire de l'artillerie / par le colonel H. Cotty, directeur général des manufactures 

royales d'armes de guerre, chevalier de Saint-Louis et officier de la légion-d'honneur. - 
A Paris : chez M.me veuve Agasse, imprimeur-libraire, rue des Poitevins, n. 6, 1822. - 
VII, 508 p. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: Artillerie 

   
1823  Regolamento pel servizio militare nelle divisioni e nelle piazze. - Torino : dalla 

tipografia Pane, 1823. - 279, [7] p. ; 19 cm 
   
  Réponse aux notes critiques de Napoléon, sur l'ouvrage intitulé Considérations sur l'art 

de la guerre / [par Joseph Rogniat]. - A Paris : chez Anselin et Pochard, libraires ..., 
1823 (De l'imprimerie de Firmin Didot, imprimeur du Roi et de l'institut ...). - 293 p. ; 
21 cm 
Tit. sul dorso: Réponse critique 

   
1824  L'art de la fortification appliqué à la défense des places de guerre d'un diamètre de six 

cents toises et au-dessus. Par lequel on donne les moyens d'augmenter considérablement 
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la force de résistance et de diminuer les frais de construction des grandes forteresses / 
par le prince Ernest D'Arenberg. - A Vienne : imprimerie d'Antoine Strauss, 1824. - [6], 
151 p., 18 c. di tav. ripieg. : ill. ; 30 cm 

   
  Essai sur l'histoire générale de l'art militaire, de son origine, de ses progrès et de ses 

révolutions, depuis la première formation des sociétés européennes jusqu'à nos jours ... / 
par le colonel Carrion-Nisas. - Paris : chez Delaunay, libraire, Palais-Royal, n. 243 ... 
[etc.], 1824 (Imprimerie de C.J. Trouvé). - 2 v. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Art militaire 

   
1825  Napoléon et la grande armée en Russie, ou Examen critique de l'ouvrage de m. le comte 

Ph. de Ségur / par le général Gourgaud, ancien premier officier d'ordonnance et aide-de-
camp de l'empereur Napoléon. - Paris : Bossange frères, libraires, 1825 (De l'imprimerie 
de Crapelet, rue de Vaugirard n.9). - XV, 558 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Examen critique de l'ouvrage de m. le comte Ph. de Ségur 

   
  Napoleone e la grande armata in Russia, ossia Esame critico dell'opera del sig. conte Fil. 

si Ségur / scritto dal general Gourgaud, antico uffiziale d'ordinanza ed aiutante di campo 
dell'imperatore Napoleone. - Italia, 1825. - 2 v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Storia di Napoleone 

   
  Sistema generale di tutte le cognizioni militari e metodo chiaro e preciso per istudiare 

ordinatamente la scienza della guerra / del colonnello Nockhern de Schorn ; traduzione 
dal francese arricchita di annotazioni e seguita dalle lezioni del re di Prussia ... [di 
Ferdinando Rodriguez]. - Napoli : da' torchi di Raffaele Miranda ..., 1825. - XXIII, 327 
p., [7] c. di tav. ripieg. ; 27 cm 
Tit. sul dorso: La scienza della guerra 

   
1826  Essai sur la défense des états par les fortifications / par un ancien élève de l'école 

polytechnique [F.F. Duvivier]. - A Paris : chez Anselin et Pochard (successeurs de 
Magimel), libraires pour l'art militaire ..., 1826 (Imprimerie de Demonville). - [2], 312 
p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Défense des états 

   
  Histoire des campagnes de 1814 et 1815 en France / par le général Guillaume de 

Vaudoncourt, auteur de l'histoire des campagnes d'Annibal en Italie, de celle des guerres 
de Russie en 1812, d'Allemagne en 1813, et d'Italie en 1813 et 1814, directeur du 
journal des sciences militaires. - Paris : chez Avril de Gastel, libraire ... [etc.], 1826 
(Imprimerie de David, boulevart Poissonnière n. 6). - 5 v. ; 22 cm 

   
  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e Napoleone 

Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di Ségur. - Livorno : Tip. 
Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm (A 1813, vol. 1-3) 

   
  Traité d'artillerie navale / par le général sir Howard Douglas ; traduit de l'anglais, avec 

des notes et dédié a mm. les officiers du corps royal de l'artillerie de marine de France, 
par A.F.E. Charpentier, ancien élève de l'École Polytechnique, capitaine au corps royal 
de l'artillerie de marine, chevalier de l'ordre royal de la légion-d'honneur. - Paris : 
Bachelier (successeur de m.me v.e Courcier), libraire pour les sciences ..., 1826 
(Imprimerie de Huzard-Courcier, rue du Jardinet n. 12). - XVI, 302 p., [6] c. di tav. 
ripieg. ; 22 cm 

   
1827  Histoire militaire des français, par campagnes, depuis le commencement de la 
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révolution jusqu'à la fin du règne de Napoléon. - Paris : Ambroise Dupont et C.ie, 
éditeurs ..., 1827 (Imprimerie et fonderie de J. Pinard, rue d'Anjou-Dauphine n. 8). - 2 v. 
in 1 (12, [8], 319, 399 p., [4] c. di tav., [1] c. geogr. ripieg.) : ill. ; 15 cm 
Contiene: Histoire des campagnes d'Allemagne et de Prusse depuis 1802 jusqu'en 1806 / 
par m. Saint-Maurice ; Histoire des campagnes d'Allemagne depuis 1807 jusqu'en 1809 
/ par m. Mortonval 

   
  Ragguaglio delle operazioni degli eserciti confederati agli ordini del principe di 

Schwarzenberg e del maresciallo Blücher in sul finire del 1813 e nel 1814 / del maggior 
generale lord Burghersh, inviato straordinario e ministro plenipotenziario di S.M. 
britannica presso le corti di Toscana, Parma, Modena e Lucca, e accreditato nella guerra 
degli anni 1813 e 1814 presso i quartieri generali delle armate alleate ; recato in italiano 
da Michele Leoni. - 2. edizione con documenti aggiunti. - Firenze : presso Pasquale 
Pagni, 1827. - [4], 307 p., [13] c. geogr. ripieg. : ill. ; 25 cm 
Tit. sul dorso: Guerra del 1813 e 1814 

   
  Storia della guerra del 1813 1814 e 1815 fra le alte potenze alleate e Napoleone 

Bonaparte che forma il seguito alla storia del 1812 / del conte di Ségur. - Livorno : Tip. 
Vignozzi, 1826-1827. - 8 v. ; 22 cm (A. 1814, vol. 1-2; a. 1814, vol. 1-3) 

   
1828  Règles de pointage à bord des vaisseaux, ou Remarques sur ce qui est prescrit a cet 

égard dans les exercices de 1808 et 1811. Suivies de notes sur diverses branches de 
l'artillerie en général, et en particulier de l'artillerie de la marine / par m. de Montgéry, 
capitaine de frégate, chevalier de Saint-Louis et de la légion-d'honneur, membre de 
plusieurs sociétés savantes nationales et étrangères. - Deuxième édition, augmentée de 
tableaux de pointage. - Paris : Bachelier, libraire pour la marine ... [etc.], 1828 
(Imprimerie de Huzard-Courcier, rue du Jardinet n. 12). - VIII, 304 p., 2 c. di tav. ripieg. 
; 21 cm 
Sul front.: ouvrage adopté pour l'instruction des éleves et des officiers de la marine 

   
1830  Saggi militari precipuamente spettanti alle fortificazioni / per Vincenzo degli Uberti. - 

Palermo : Lorenzo Dato, 1830. - [8], 254, III c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazioni 

   
  Trattato teorico e pratico delle batterie / di J.N. Lamy ; tradotto dal francese da P. Novi. 

- Napoli : Reale tipografia della guerra, 1830. - VII, 224 p., 4 c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Trattato di batterie 

   
1831  Traité de l'organisation et de la tactique de l'artillerie, et histoire de cette arme, depuis 

les temps les plus reculés du moyen âge jusqu'à nos jours / par M. de Grewenitz ; traduit 
de l'allemand avec des notes par Ravichio de Peretsdorf. - Paris : chez F.G. Levrault ..., 
1831. - XVI, 415 p., 32 c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Traité de l'artillerie 

   
1833  Curso del arte y de la historia militar / escrito y publicado en francés en el año de 1829 

par el capitan ... C. Jacquinot de Presle. - Madrid : D. Tomas Jordan, 1833. - 3 tomi in 1 
(398, 198, 318, XVII p., 3 c. di tav. ripieg.) ; 18 cm 

   
  Dizionario militare italiano / di Giuseppe Grassi. - 2. ed. ampliata dall'autore. - Torino : 

Società Tipografico Libraria, 1833. - 4 v. ; 23 cm 
   
1834  Istruzione teorica sopra le manovre e l’evoluzioni di linea della truppa a cavallo / 

traduzione dal francese, che fa’ seguito al ristretto della Istruzione teorica sopra 
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l’esercizio, e le manovre della truppa a cavallo dato alla luce in Roma nell’anno 1830 da 
s.e. il signor don Pompeo de’ principi Gabrielli, del cav. Angelo Antonini. – Roma : 
[s.n.], 1834. – [8], 117, IV p., [27] c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 

   
  Manuale pratico del zappatore per i lavori d'assedio : ad uso delle truppe del Corpo reale 

del genio. - Torino : Giuseppe Fodratti, 1834. - 138 p., 10 c. di tav. ripieg. : ill. ; 18 cm 
   
1835  Corso elementare di fortificazione / del Savart ; notabilmente migliorato dal capo 

battaglione del genio di Francia Augoyat. - 1. ed. napoletana / con nuove aggiunte ed un 
trattato del diffilamento di Luigi Scarambone. - Napoli : Reale tipografia della guerra, 
1835-1836. - 2 v. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione. - Contiene glossario 

   
1836  La campagna del mille ottocento dodici in Russia / di Eugenio Labaume ; traduzione di 

Gaspare Aureggio. - Milano : Carlo Canadelli, 1836. - 2 v. in 1 (250, 248 p., [2] c. di 
tav. ripieg.) ; 17 cm 

   
  Cours élémentaire d'art et d'histoire militaires, à l'usage des élèves de l'École royale 

spéciale militaire / par J. Rocquancourt. - 3. éd. revue et considérablement augmentée. - 
Bruxelles : Louis Hauman, 1836-1838. - 2 v. : ill. ; 24 cm (vol. 1) 

   
  Tattica di cavalleria / del conte Bismark ; dall'originale tedesco recata in italiano ed 

arricchita di annotazioni da un primo tenente di cavalleria I.R. austriaca. - Napoli : 
Severino Giuseppe, 1836. - VII, 213 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 24 cm 

   
1838  Cours élémentaire d'art et d'histoire militaires, à l'usage des élèves de l'École royale 

spéciale militaire / par J. Rocquancourt. - 3. éd. revue et considérablement augmentée. - 
Bruxelles : Louis Hauman, 1836-1838. - 2 v. : ill. ; 24 cm (vol. 2) 

   
  Sunto delle guerre di Cesare : opera dettata da Napoleone a Marchand all'isola di S. 

Elena : con alcuni frammenti inediti e autentici del medesimo. - Milano : Giovanni 
Resnati, 1838. - XVI, 110 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 24 cm 
In appendice: Osservazioni intorno al secondo libro della Eneide di Virgilio . 
Osservazioni intorno alla tragedia del Maometto di Voltaire . Nota intorno al suicidio 

   
  Tableau des guerres de la révolution, de 1792 à 1815 / par P.G. [Paul Gayant], ancien 

élève de l'École Polytechnique. - Paris : Paulin, 1838. - XXI, 584 p., [50] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 24 cm 

   
1839  Memorie militari : estratte dalle norme del guerreggiare prescritte da grandi ed illustri 

capitani degli andati e moderni tempi / dal cav. Ferrero Ponsiglione. - Cagliari : nella 
Reale Stamperia, 1839-1840. - 4 v. in 2 ; 22 cm (vol. 1) 

   
  Storia di Napoleone / di P.M. Laurent de l'Ardèche ; illustrata da Orazio Vernet ; voltata 

in italiano da Antonio Lissoni e da esso cresciuta delle imprese militari delle 
soldatesche italiane. - Torino : Alessandro Fontana, 1839. - 927, 64 p. : ill. ; 27 cm 
Contiene: Giunte italiane a compimento della Storia di Napoleone ... le quali 
comprendono le imprese militari italiane dall'anno 1800 al 1814 / Antonio Lissoni 

   
1840  Aide-mémoire portatif à l'usage des officiers du génie / publié par J. Laisné. - 2. éd. 

revue, corrigée et augmentée. - Paris : Anselin et Gaultier-Laguionie, 1840. - X, 620 p., 
[97] c. di tav. : ill. ; 18 cm 
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  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et Sauvan. - Paris : 
Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire (vol. 1-3, 6) 

   
  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et Sauvan. - Paris : 

Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm (Atlas 1-6) 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 

   
  Histoire critique et militaire des guerres de la révolution : rédigée sur de nouveaux 

documents, et augmentée d'un grand nombre de cartes et plans / par le lieutenant général 
Jomini. - Nouvelle éd. - Bruxelles : Libraire militaire de J.B. Petit, 1840. - 4 v. ; 26 cm 
Tit. sul dorso: Guerres de la révolution 

   
  Memorie militari : estratte dalle norme del guerreggiare prescritte da grandi ed illustri 

capitani degli andati e moderni tempi / dal cav. Ferrero Ponsiglione. - Cagliari : nella 
Reale Stamperia, 1839-1840. - 4 v. in 2 ; 22 cm (vol. 2) 

   
1841  Dizionario militare francese italiano / di M. D'Ayala. - Napoli : Tip. di Gaetano Nobile, 

1841. - 398 p. ; 26 cm 
Contiene una bibliografia militare italiana 

   
  Istruzione sulla fortificazione di campagna : seguita da una esposizione della traccia del 

fronte di fortificazione, detto moderno e da un'appendice contenente i risultamenti di 
teoria e di esperienza più immediatamente applicabili alla pratica / compilata da Filippo 
Maria Pagano. - Napoli : Reale tipografia della guerra, 1841. - 465 p., 7 c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione di campagna 

   
1842  Atlante militare di Napoleone Bonaparte, ossia le sue quattordici campagne 

rappresentate in tavole sinottiche / [Luigi Giovannini]. - Firenze : Tipografia Galileiana, 
1842-1844. - 2 v. in 1 (567, 645 p.) ; 23 cm 
Nome dell'autore dall'introduzione 

   
1843  Aide-mémoire portatif d'art militaire et de fortification, à l'usage des officiers et sous-

officiers de l'armée / par Lebas (Lucien). - 2. éd. revue et augmentée, entre beaucoup 
d'autres choses, d'une théorie pratique sur les levées et le nivellement. - Paris : J. 
Dumaine, 1843. - 267 p., [96] c. di tav. ripieg. : ill. ; 15 cm 
Tit. sul dorso: Art militaire aide mémoire 

   
  Cours élémentaire de fortification fait à l'école spéciale militaire / par A.R. Émy. - Paris 

: Librairie militaire de J. Dumaine, 1843. - 2 v. ; 24 cm 
   
  Des principes qui servent de base à l'instruction et à la tactique de la cavalerie : précédés 

d'une revue historique des divers systèmes d'instruction et des ordonnances de cette 
arme : suivis d'un mémoire sur les remontes actuelles de la cavalerie, relativement à 
l'élève des chevaux et à l'agriculture / par m. Flavien d'Aldéguier. - Toulouse : J.B. 
Paya, 1843. - 562 p. ; 26 cm 
Contiene la biografia del sottotenente generale conte di La Ferrière 

   
1844  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et Sauvan. - Paris : 

Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm (vol. 5) 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 
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1845  Bibliothèque compléte du sous-officier. - Paris : J. Dumaine, 1845. - 1 v. : ill. ; 11 cm 
Contiene 13 opere i cui titoli sono elencati sul front. 

   
  De la petite guerre : selon l'ésprit de la stratégie moderne / par Ch. de Decker ; traduit de 

l'allemand par L.A. Unger. - Paris : J. Corréard, 1845. - VIII, II, 340 p., 8 c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 19 cm 

   
  2: École de bataillon. - Paris : J. Dumaine, 1845. - 204 p., [35] c. di tav. ripieg. : ill. ; 15 

cm 
   
  Storia delle compagnie di ventura in Italia / di Ercole Ricotti. - Torino : Giuseppe 

Pomba e C., 1845. - 4 v. in 2 ; 18 cm 
Sul front.: Opere utili ad ogni persona educata raccolte dal consiglio d'uomini periti in 
ciascuna scienza 

   
1846  Bibliothèque historique et militaire / publiée par M.M. Ch. Liskenne et Sauvan. - Paris : 

Administration, 1840-1846. - 8 v. ; 26 cm (vol. 4) 
Tit. sul dorso: Bibliothèque militaire 

   
  Exercices et manoeuvres d'infanterie. Classés et développés par M. Soyer, capitaine 

adjutant-major au 46. de ligne. Soumis à l'examen du comité de l'arme et publié avec 
l'autorisation du maréchal duc de Dalmatie, ministre de la guerre, président du conseil. - 
Paris : J. Dumaine, neveu et successeur de G. Laguionie ... [etc.], 1846 (Imp. Cosse et J. 
Dumaine, r. Christine, 2). - [4], 197 p. : ill. ; 43 cm 
Sul front.: Orné de 36 planches gravées sur bois, par A. Belhatte 

   
  Sulla guerra : dottrine e fatti relativi alla storia universale / di Cesare Cantù. - 3. ed. - 

Torino : Pomba, 1846. - 705 p. ; 17 cm 
Tit. sul dorso: Storia universale sulla guerra 

   
1848  Avvenimenti militari delle campagne de' francesi nel 1812 : con note e documenti 

giustificativi / di M. Dumas. - Napoli : Tipognafia [sic] all'insegna del Diogene, 1848. - 
2 v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso : Campagne de' francesi 

   
  5: Evoluzioni di linea. - Bologna : Giacomo Monti, 1848. - 298 p., [25] c. di tav. ripieg. 

: ill. ; 12 cm 
   
  Histoire du canon dans les armées modernes / par le citoyen Louis-Napoléon Bonaparte 

représentant du peuple . Précédée de sa biographie / par un vieil ami de la liberté, son 
collègue à l'Assemblée nationale [m. Sarrans] . Et suivie d'une notice sur tous les 
membres aujourd'hui vivants de la famille Bonaparte. - Paris : Martinon, 1848. - 88 p. ; 
17 cm 
Nome dell'autore dall'avviso dell'editore 

   
  Memoriale dei lavori di guerra / del generale Dufour ; tradotto dall'ingegnere Rinaldo 

Nicoletti. - Venezia : co' tipi di Gio. Cecchini, 1848. - VII, 252 p., [7] c. di tav. ripieg. ; 
22 cm 
Tit. sul dorso: Lavori di guerra 

   
  Vite dei primari marescialli, ammiragli e generali che si distinsero nelle guerre 

napoleoniche in Europa, in Africa, in Asia, in America e nei marittimi conflitti accaduti 
nelle varie parti del globo dal 1789 al 1814 / di Giacomo Lombroso. - Milano : coi tipi 
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Borroni e Scotti, 1848. - VIII, 645 p., [14] c. di tav. : ill. ; 27 cm 
(Galleria militare. Serie terza.) 
Tit. sul dorso: Vite dei generali 

   
1849  Atlas / par J. Zaccone. - Paris : Librairie militaire de J. Dumaine, 1849. - 17 c. di tav. : 

ill. ; 28 cm 
Tit. sul dorso: Fortification atlas 

   
  Progetto di regolamento sul servizio amministrativo per un'armata in campagna : 

estratto dall'opera del signor Vauchelle / trasportato nell'idioma italiano dal cavaliere 
Camillo Cataldi. - Roma : Tip. Salviucci, 1849. - X, 199 p. ; 24 cm 
Tit. in cop.: Trattato sull'amministrazione di un'armata in campagna 

   
  Résumé de fortification : à l'usage des officiers d'infanterie / par J. Zaccone. - Paris : 

Librairie militaire de J. Dumaine, 1849. - 333 p. ; 23 cm 
   
1850  Traité théorique et pratique des opérations secondaires de la guerre / par A. Lallemand. - 

[S.l. : s.n.], 1850. - 3 v. ; 21 cm 
   
1851  Corso d'arte e d'istoria militare : per uso degli uffiziali della scuola di cavalleria / di C. 

Jacquinot de Presle ; versione in italiano con note ed aggiunte di Carlo e Luigi 
Mezzacapo. - Genova : Tip. Andrea Moretti, 1851. - 4 pt. in 2 v. : ill. ; 14 cm 

   
  Cours de tactique / par le général G.H. Dufour. - Bruxelles : Meline, Cans et C.ie, 1851. 

- 463 p., 21 c. di tav. ripieg. : ill. ; 19 cm 
   
  Cours de tactique / par le général G.H. Dufour. - 2. éd. - Paris : Cherbuliez, 1851. - XIII, 

377, [4] p., 21 c. di tav. ripieg. : ill. ; 17 cm 
Le pp. 133-157 sono state rilegate a p. 154 

   
  Elementi di tattica / di F. Augusto Pinelli. - Ivrea : Tip. F.L. Curbis, 1851. - 288 p., [5] 

c. di tav. ripieg. ; 22 cm 
   
1852  Fortificazione permanente / del generale G.H. Dufour. - Torino : Tip. Fontana, 1852. - 2 

pt. in 1 v. (346, 326 p.) ; 14 cm 
(Biblioteca militare portatile. ; 6) 

   
  Guida dell'ufficiale particolare in campagna : compilata principalmente sull'opera del 

Cessac. - Genova : Tip. Andrea Moretti ; Torino : Stabilimento tipografico Fontana, 
1852. - 2 v. : ill. ; 14 cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 8) 

   
  Istruzioni pel servizio di guerra della infanteria, cavalleria e artiglieria. - Volgarizzate 

sulla 3. ed. tedesca dell'anno corrente. - Torino : Tip. Ferrero e Franco, 1852. - 472 p., 8 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Istruzioni di guerra 

   
  Manuale delle ricognizioni militari in quanto concerne gli uffiziali e sott'uffiziali di 

fanteria e cavalleria / per Le Louterel. - Versione italiana dalla 4. ed. francese. - Torino : 
Stabilimento tipografico Fontana, 1852. - VI, 199 p., [32] c. di tav. ripieg. : ill. ; 14 cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 5) 
Tit. sul dorso: Ricognizioni militari 
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1853  Aide-mémoire portatif à l'usage des officiers du génie / publié par J. Laisné. - 3. éd. 
revue, corrigée et augmentée. - Paris : J. Dumaine, 1853. - XI, 712 p., [101] c. di tav. : 
ill. ; 19 cm 

   
  Corso di arte e di scienza militare : tattica comparata e applicata, ossia Trattato analitico 

sulla formazione l'impiego e la condotta delle truppe di ogni arme così per la guerra, 
come in essa / di Edoardo Kuchenbaecker. - Prima versione italiana / di A.L. - Torino : 
Società editrice della biblioteca dei comuni italiani, 1853. - XXIII, 632 p., [5] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 19 cm 

   
  La piccola guerra : secondo l'indole della strategia moderna / per de Decker. - Nuova 

versione italiana sulla francese / di L.A. Unger. - Torino : Tip. Fontana, 1853. - XI, 576 
p., 8 c. di tav. ripieg. : ill. ; 14 cm 
Mancano le pp. I-VIII. - Contiene anche le istruzioni segrete di Federico 2. 

   
  [Regolamento per l'esercizio e le evoluzioni della fanteria di linea]. - Torino : Tip. 

Giuseppe Fodratti, 1853. - 3-233, 133 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 19 cm 
Manca il front., il tit. è stato ricavato dal front. del v. 2 

   
  Trattato dell'ordinamento e della tattica dell'artiglieria e storia di quest'arma da' tempi 

più remoti del medio evo sino a' nostri giorni / del signor de Grewenitz. - Prima 
versione italiana dalla francese / di Ravichio de Peretsdorf. - Torino : Tip. Fontana, 
1853. - XXXII, 414 p., [40] c. di tav. ripieg. : ill. ; 13 cm 
(Biblioteca militare per la gioventù italiana che si dedica alle armi. ; 9) 

   
1854  Histoire et tactique de la cavalerie / par L.E. Nolan ; traduit de l'anglais, avec notes, par 

Bonneau Du Martray. - Paris : A. Leveneu, 1854. - 339 p., [7] c. di tav. : ill. ; 23 cm 
   
  I russi, i turchi e la guerra d'oriente : studi storici, politici, geografici e militari / di 

Costantino Mini. - Firenze : Società Editrice Fiorentina, 1854-1855. - 3 v. ; 18 cm (vol. 
1-2) 

   
  Tavole del regolamento per l'esercizio e per le evoluzioni di linea : approvato con R. 

decreto del 17 ottobre 1852 / per Caimi Achille. - [S.l. : s.n.], 1854. - 60 c. di tav. : ill. ; 
20 x 27 cm 

   
1855  Atlas to Alison's History of Europe : with a concise vocabulary of military and marine 

terms / constructed and arranged, under the direction of sir Archibald Alison ; by Alex. 
Keith Johnston. - Edinburgh ; London : William Blackwood and sons, 1855. - 16 p., 108 
c. di tav. : ill. ; 19 x 25 cm 
Tit. sul dorso: Alison's atlas 

   
  Ristretto dell'arte della guerra, ossia Nuovo quadro analitico delle principali 

combinazioni della strategia, della gran tattica, e della politica militare / del generale 
barone de Jomini. - Livorno : Tip. G. Fabbreschi e c., 1855. - 372 p., [5] c. di tav. ; 24 
cm 
Sul front.: Prima traduzione dal francese. - Tit. sul dorso: Arte della guerra. - La tav. 4 è 
ripetuta 

   
  I russi, i turchi e la guerra d'oriente : studi storici, politici, geografici e militari / di 

Costantino Mini. - Firenze : Società Editrice Fiorentina, 1854-1855. - 3 v. ; 18 cm (vol. 
3) 
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  Sunto dell'arte della guerra, o Nuovo quadro analitico delle principali combinazioni 
della strategia, della grande tattica, e della politica militare / del barone de Jomini ; 
prima traduzione dal francese fatta sull'ultima edizione di Parigi 1838, 
considerabilmente accresciuta di C.B. - Napoli : Stamperia dell'Iride, 1855. - 636 p., 4 c. 
di tav. ripieg. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Arte della guerra 

   
1856  Éléments de fortification passagère, à l'usage de l'infanterie / par le capitaine Stiennon. - 

2. éd. - Namur : F.J. Douxfils, 1856. - 318 p., [8] c. di tav. ripieg. : ill. ; 16 cm 
   
1857  Considerazioni sull'idea di una nuova dottrina per guerreggiare : ricavate dalle guerre da 

circa un secolo, e dal confronto del sistema di Federico 2. e di quello di Napoleone : 
opera postuma / del cav. Giovanni Pegnalver ; impressa per cura del di lui nipote 
Gaetano Giovene. - Napoli : Stamperia del Fibreno, 1857. - 297 p. ; 22 cm 

   
  Sunto delle principali teoriche e pratiche di fortificazione / compilato dal capitano del 

Genio Filippo Maria Pagano ; pubblicato per cura di Emilio Pagano. - Napoli : Reale 
tipografia militare, 1857. - VII, 488 p., XXI c. di tav. ripieg. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione 

   
1858  Manuale di strategia e storia militare moderna / di F. Zamponi. - Firenze : Tofani, 1858. 

- 2 v. : ill. ; 23 cm 
   
1859  Istruzione sulle operazioni secondarie della guerra ad uso degli uffiziali dell'esercito / 

redatta per cura del Corpo Reale di Stato Maggiore ed approvata dal ministro della 
guerra. - Torino : Tip. scolastica di Sebastiano Franco e figli e c., 1859. - XII, 195 p., 
[17] c. di tav. : ill. ; 18 cm 

   
1860  Éléments de tactique à l'usage des officiers de marine à terre / par m. Laporterie. - Paris 

: J. Dumaine, 1860. - 2 v. in 1 (IX, 348, 234 p.) ; 15 cm 
   
1861  De la fortification depuis Vauban, ou Examen des principales innovations qui s’y sont 

introduites depuis la mort de ce grand homme / Prévost de Vernois. – Paris : J. 
Dumaine, 1861. – 2 v. ; 24 cm 

   
  Trattato elementare di fortificazione campale / di G.G. Corvetto. - 3. ed. - Torino : G. 

Cassone, 1861. - XIII, 371 p., 13 c. di tav. : ill. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione campale 

   
1864  Atlante. - Torino : Tipografia V. Vercellino, 1864. - 41 c. di tav. : ill. ; 33 cm 
   
  Atlas de l'histoire du consulat et de l'empire / dressé et dessiné sous la direction de m. 

Thiers ; par mm. A. Dufour et Duvotenay ; gravé sur acier par Dyonnet. - Paris : 
Lhereux et c.ie, 1864. - 66 c. geogr. ; 46 cm 

   
  Della costruzione delle batterie / per E. Giovannetti. - Torino : Vercellino, 1864. - 220 

p., XV c. di tav. ripieg. : ill. ; 22 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Tit. sul dorso: Batterie

   
  Lezioni sui passaggi dei fiumi eseguiti da truppe ad uso della Scuola d'applicazione 

delle armi d'artiglieria e genio. - Torino : Tipografia V. Vercellino, 1864. - 405 p. ; 26 
cm 
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1865  De la fortification en présence de l'artillerie nouvelle / par E. de Blois. - Paris : J. 
Dumaine, 1865. - 2 v. : ill. ; 21 cm 

   
  Fasti militari della guerra dell'indipendenza d'Italia dal 1848 al 1862 / di Martino Cellai. 

- Milano : Tip. e lit. degli Ingegneri, 1865-1868. - 4 v. ; 32 cm (vol. 1) 
Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 

   
1866  Dello spirito delle instituzioni militari / del maresciallo Marmont duca di Ragusa . 

Seguito dal Trattato sulla strategia, ossia Arte di comandare e dalla corrispondente 
tavola metodica per servire di guida alle ricerche sulla medesima / del colonnello 
Nockern de Schorn . E dalle lezioni del re di Prussia ai suoi aiutanti di campo sopra la 
tattica delucidate con alcune massime estratte dalle sue opere sull'arte della guerra / 
traduzione di Ferdinando Rossi. - Torino ; Firenze : Tip. Fodratti, 1866. - 227 p. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Istituzioni militari 

   
  Fasti militari della guerra dell'indipendenza d'Italia dal 1848 al 1862 / di Martino Cellai. 

- Milano : Tip. e lit. degli Ingegneri, 1865-1868. - 4 v. ; 32 cm (vol. 2) 
Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 

   
  Traité de fortification, comprenant la fortification passagère, la castramétation, la 

fortification permanente, l'attaque et la défense des places fortes : rédigé d'après le 
programme adopté à l'École impériale spéciale militaire de Saint-Cyr / par A. Ratheau. - 
Paris : Ch. Tanera, 1866. - 2 v. ; 23 cm 

   
1867  Commentaires de Napoleon premier. - Paris : Imprimerie Impériale, 1867. - 6 v. : ill. ; 

29 cm 
   
  Della costruzione delle batterie / [E. Giovannetti]. - 2. ed. - Torino : Vercellino, 1867. - 

229 p., [16] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio 

   
  Fasti militari della guerra dell'indipendenza d'Italia dal 1848 al 1862 / di Martino Cellai. 

- Milano : Tip. e lit. degli Ingegneri, 1865-1868. - 4 v. ; 32 cm (vol. 3) 
Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 

   
  Histoire de la guerre civile américaine 1860-1865 / par L. Cortambert et F. de Tranaltos. 

- Paris : Amyot, 1867. - 2 v. ; 23 cm 
   
1868  Che cosa sia la guerra : metodo pratico di studio / del capitano Carlo Decristoforis ; 

opera postuma edita secondo l'intendimento dell'autore per cura di G. Guttièrez. - 2. ed. 
- Milano : Carlo Barbini, 1868. - XIV, 426 p. ; 16 cm 
Tit. sul dorso: La guerra. - Contiene: catalogo dell'editore 

   
  Fasti militari della guerra dell'indipendenza d'Italia dal 1848 al 1862 / di Martino Cellai. 

- Milano : Tip. e lit. degli Ingegneri, 1865-1868. - 4 v. ; 32 cm (vol. 4) 
Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 

   
1869  [Album dei piani topografici] / per Martino Cellai. - Milano : presso l'amministrazione 

dell'opera, 1869. - 23 c. di tav. ripieg. : ill. ; 33 cm 
Tit. della cop. - Tit. sul dorso: Fasti militari d'Italia dal 1848 al 62 : tavole 

   
  2: Dal 1740 al 1815 / per Carlo Corsi. - Torino ; Firenze : G. Cassone, 1869. - 207 p., 

[40] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
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  Lezioni di fortificazione passeggiera : date nella scuola militare di fanteria e cavalleria / 

da Samuele Senni. - Modena : Antonio ed Angelo Cappelli, 1869. - 2 v. ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Fortificazione passeggiera 

   
  Storia dell'arte militare / del capitano Cesare Rovighi. - Modena : Antonio ed Angelo 

Cappelli, 1869. - 4 pt. in 3 v. in 1 (379, 203, 205, 426 p., [33] c. di tav. ripieg.) : ill. ; 22 
cm 

   
1870  1: Dai tempi i più remoti sino al 1740 / per Carlo Corsi. - Torino : G. Candeletti, 1870. - 

XII, 443 p., [12] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
Sul verso del front.: Presentato per godere il diritto di proprietà addì 10 dicembre 1870 

   
  3: Dal 1815 al 1866 / per Carlo Corsi. - Torino : G. Candeletti, 1870. - VI, 478 p., [23] 

c. di tav. : ill. ; 22 cm 
Sul verso del front.: Presentato per godere il diritto di proprietà addì 1. giugno 1870 

   
1871  L'administration militaire dans l'antiquité / par Adolphe Gauldrée-Boilleau. - Paris : J. 

Dumaine, 1871. - 528, LXII p. ; 23 cm 
   
  1: Dai tempi i più remoti sino al 1740 / per Carlo Corsi. - Torino : G. Candeletti, 1871. - 

XII, 443 p., [12] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
Sul verso del front.: Presentato per godere il diritto di proprietà addì 10 dicembre 1870 

   
  L'invasion : 1870-1871 : récits de guerre / par Ludovic Halévy ; dessins par L. 

Marchetti et Alfred Paris. - Paris : Jean Boussod, Manzi, Joyant & C., [dopo il 1871]. - 
127 p., [45] c. di tav. : ill. ; 33 cm 

   
1872  L'armée américaine : pendant la guerre de la sécession / par V. de Chanal. - Paris : 

Librairie du dictionnaire des arts et manufactures ; Librairie militaire de J. Dumaine, 
1872. - 263 p., VIII c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 

   
  1: Polveri, armi, artiglierie / di Giuseppe Ellena. - Torino : [s.n.], 1872. - 618 p. : ill. ; 25 

cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Tit. sul dorso: 
Materiale d'artiglieria 

   
1873  Tattica / per Carlo Còrsi. - Firenze : La Minerva, 1873. - 677 p., 14 c. di tav. : ill. ; 23 

cm 
   
1874  Escursioni attraverso i campi di battaglia delle armate prussiane in Boemia nel 1866 : i 

combattimenti presso Skalitz e Schweinscadel. - Milano : Tipografia Bernardoni, 1874. 
- VII, 219 p., 5 c. di tav. ; 19 cm 
Tit. sul dorso: Escursioni di battaglia 

   
  Nozioni sul servizio dell'artiglieria in guerra ad uso delle scuole reggimentali dell'arma / 

compilate da A. Leitenitz. - Torino : stamperia dell'Unione Tipografico-Editrice, 1874. - 
XV, 387 p., 7 c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
Tit. sul dorso: Servizio dell'artiglieria in guerra 

   
  Studi sulla condotta delle truppe e sui servizi di seconda linea / di C. Ponza di S. 

Martino. - Roma : Voghera Carlo, 1874. - XV, 636 p., [10] c. di tav. ripieg., 2 c. geogr. 
ripieg. ; 22 cm 
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1875  The great civil war : a history of the late rebellion : with biographical sketches of 

leading statesmen and distinguished naval and military commanders, etc. / by Robert 
Tomes ; continued from the beginning of the year 1864 to the end of the war by 
Benjamin G. Smith. - New York : Virtue and Yorston, [1875]. - 3 v. : ill. ; 26 cm 

   
  Squarcio di manuale di tattica applicata : redatto secondo i programmi del generale 

Peuker. - Tratto dalla 5. ed. tedesca / fattane dal generale Paris. - Torino : Tip. Giulio 
Speirani, 1875. - VIII, 406 p. ; 22 cm 

   
1876  L'artiglieria da campo in Europa nel 1876 / A. Clavarino. - Torino : Stamperia Reale di 

G.B. Paravia e comp., 1876. - 171 p. ; 22 cm 
   
  Note per un corso di tattica / di G.V. Mogni. - Bologna : Zanichelli, 1876. - III, 417 p. ; 

23 cm 
Tit. sul dorso: Corso di tattica 

   
  Tattica dell'artiglieria da campo : ad uso degli ufficiali di tutte le armi : compilata 

tenendo conto dei risultati delle guerre del 1866 e del 1870-71, non che del modo di 
combattere della fanteria e della cavalleria / da E. Hoffbauer ; versione di Pietro 
Barabino. - Roma : Carlo Voghera, 1876. - XI, 277 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Artiglieria 

   
1877  2: Munizioni da guerra, affusti / di Giuseppe Ellena ; continuato da Antonio Clavarino. - 

Torino : [s.n.], 1877. - 808 p. : ill. ; 25 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione delle armi d'artiglieria e genio. - Tit. sul dorso: 
Materiale d'artiglieria 

   
1878  [Autogr.] / Tirone. - [S.l. : s.n., dopo il 1878] (Torino : lit. Salussolia). - [61] c. di tav. : 

ill. ; 22 cm 
   
  La fortification du champ de bataille / par A. Brialmont. – Bruxelles [etc.] : C. 

Muquardt, 1878. – 2 v. : ill. ; 23 cm 
   
  Geometria a piani quotati / del tenente Pinto . Fortificazione / del capitano Martellini. - 

[1878?]. - 36, 372 p., [4] c. di tav. ripieg. : ill. ; 32 cm 
La data si ricava dall'anno scolastico 

   
1881  La guerra e la sua storia / di Niccola Marselli. - 2. ed. con un'appendice su la guerra 

reale. - Milano : Treves, 1881. - 3 v. ; 19 cm 
Per un errore di rilegatura il v. 2 e il 3 sono invertiti, ovvero: il v. 2 contiene la prima 
parte del libro IV, il libro VI e il VII; il v. 3 contiene la seconda parte del libro IV 
(erroneamemte segnato VI), il libro V e l'appendice 

   
1882  Appunti di storia militare / del capitano di Stato maggiore Vincenzo Ferrari. - Modena : 

Società tipografica, 1882. - XII, 411 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Storia militare. - Sul front.: Scuola militare 

   
  Storia della marina militare italiana antica / scritta da Francesco Corazzini. - Livorno : 

Raff. Giusti, 1882. - XV, 435 p. ; 19 cm 
   
1884  La nation armée : organisation militaire et grande tactique modernes / baron Colmar von 

der Goltz ; traduit par Ernest Jaeglé. - 4. éd. - Paris : Hinrichsen et C.ie, 1884. - VIII, 
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472 p. ; 23 cm 
   
  Trattato di tattica applicata : redatto secondo i programmi del generale Peuker / da F.A. 

Paris. - 4. ed. - Torino : Giuseppe Tarizzo, 1884. - VIII, 412 p. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: Tattica applicata 

   
1885  Lettres sur l'infanterie / Kraft de Hohenlohe-Ingelfingen ; traduites par Ernest Jaeglé. - 

Paris : Louis Westhausser, 1885. - 253 p. ; 22 cm 
   
1886  Lettres sur l'artillerie / Kraft de Hohenlohe-Ingelfingen ; traduites par Ernest Jaeglé. - 

Paris : Louis Westhausser, 1886. - 370, 29, 48 p. ; 22 cm 
Contiene: Supplément (réponse a différentes questions) . L'artillerie de campagne : 
subordonnée aux généraux commandants de corps 

   
  Sinossi d'arte militare : anno scolastico 1885-86. - Torino : tipografia G. Candeletti, 

1886. - X, 339 p., 2 c. di tav. ripieg. ; 23 cm 
Sul front.: Accademia Militare 

   
  Sinossi di fortificazione campale : anno scolastico 1885-86 : un volume di testo ed 

atlante di 26 tavole. - Torino : G. Candeletti, 1886. - 2 v. ; 23 cm 
   
  Sinossi di nozioni d'artiglieria. - Torino : [s.n., 1886?]. - 1 cofanetto (368 p.) : ill. ; 33 

cm 
Sul front.: Accademia militare, anno scolastico 1886-87. - Pubbl. a fogli mobili 

   
1888  La campagna del 1815 e gli storici suoi : saggio di critica militare / Dante Janelli. - 

Piacenza : Vincenzo Porta, 1888. - 62 p., 2 c. geogr. ripieg. ; 24 cm 
   
  Les opérations en campagne autrefois et aujourd'hui / par le capitaine Waldor de Heusch 

des grenadiers. - Bruxelles : Spineux et C.ie, 1888. - 419 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 23 cm 
   
  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - Torino 

[etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm (vol. 1-3) 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 

   
1889  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - Torino 

[etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm (vol. 4) 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 

   
1890  2: Campagne contro i turchi 1697-1698 e pace di Karlowitz 1699 / redazione del nobile 

Maurizio von Angeli. - Torino : Tip. L. Roux, 1890. - XV, 498, 100 p. ; 26 cm 
Contiene in appendice documenti e, come supplemento: Corrispondenza militare del 
principe Eugenio di Savoia 1697-98 

   
  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - Torino 

[etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm (vol. 5-9) 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 

   
1891  Nouveau dictionnaire militaire / par un comité d'officiers de toutes armes ; sous la 

direction d'un officier supérieur. - Paris : Librairie militaire de L. Baudoin, 1891. - 854 
p. ; 25 cm 

   
  Storia del consolato e dell'impero di Napoleone 1. / di Adolfo Thiers. - 2. ed. - Torino 
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[etc.] : Unione Tipografico Editrice, 1888-1891. - 10 v. in 11 ; 24 cm (vol. 10) 
Prima traduzione italiana approvata dall'autore 

   
  [Studio sulla tattica navale moderna]. - Roma, 1881-1891. - 1 v. ; 23 cm 

Tit. del dorso. - Contiene estr. da: Rivista marittima, 1881-1891 
   
1892  Lettres sur la cavalerie / Kraft de Hohenlohe-Ingelfingen ; traduit de l'allemand par H. 

Monet. - Paris : Louis Westhausser, 1892. - II, 214 p. ; 23 cm 
   
  Storia generale della marina militare / per Augusto Vittorio Vecchj (Jack la bolina). - 

Firenze : Tip. Cooperativa Editrice, 1892. - 2 v. ; 24 cm 
Tit. sul dorso: Storia della marina militare 

   
  Trattato di storia militare / di Gennaro Moreno. - 4. ed. - Modena : coi tipi della Società 

tipografica, 1892. - 2 v. in 1 (341, 602 p.) ; 22 cm 
Tit. sul dorso: Storia militare 

   
1894  Che cosa sia la guerra / Carlo Decristoforis. - Nuova ed. arricchita di pregevoli note, 

ritratto e biografia dell'autore e bibliografia delle più importanti opere moderne di arte 
militare. - Modena : E. Sarasìno, [stampa 1894]. - XXX, 312 p. ; 19 cm 
Contiene: catalogo dell'editore 

   
1895  The decline and fall of Napoleon / by field-marshal viscount Wolseley, K.P. - 2. ed. - 

London : Sampson Low, Marston and C., 1895. - VIII, 203 p., 1 c. geogr. ripieg. ; 20 cm
(The Pall Mall Magazine Library. ; 1) 

   
1897  [Trattato d'arte militare / del maggiore Mandile]. - 2. ed. - Modena : Società 

Tipografica, 1897. - 2 v. in 1 (X, 381, XIV, 436 p., [3] c. di tav. ripieg.) ; 21 cm 
Tit. ricavato dal front. del tomo 2. - Sul front.: Scuola militare. - Tit. del dorso: Trarteto 
[sic] militare 

   
1898  Il militarismo : dieci conferenze / di Guglielmo Ferrero. - Milano : Treves, 1898 

(stampa 1902). - XV, 464 p. ; 19 cm 
   
  2: Navi a vapore / contrammiraglio G. Gavotti. - Roma : Forzani e C., 1898. - 181 p. : 

ill. ; 25 cm 
   
  1: Poliremi e navi a vela / contrammiraglio G. Gavotti. - Roma : Forzani e C., 1898. - 

277 p. : ill. ; 25 cm 
   
  Trattato di tattica / Teodoro De Cumis. - Roma : Enrico Voghera, 1898. - XVI, 609 p., : 

ill., c. geogr. ; 23 cm 
   
1899  Qualche idea di arte militare : conferenze dettate ai sergenti allievi-ufficiali di 

complemento del 12. corpo di armata / Antonino Broggi. - Palermo : Marsala, 1899. - 
340, [4] p., [24] c. di tav. : ill. ; 18 cm 
Tit. sul dorso: Arte militare 

   
1900  L'esercito romano ai tempi di Giulio Cesare : guida allo studio dei commentarii / Adolfo 

Cinquini. - Milano [etc.] : Francesco Vallardi, 1900. - 10, CXXX p. : ill. ; 20 cm 
(Collezione di classici latini.) 
Glossario: p. CXXI-CXXX 
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  Questioni di tattica navale : ricordati della guerra! / del vice-ammiraglio S. Makaroff ; 
trad. dall'ed. americana (riveduta sul testo russo) per Eugenio Bollati di Saint-Pierre. - 
Torino : Francesco Casanova, 1900. - VIII, 373 p., 3 c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 cm 
Tit. sul dorso: Tattica navale. - In appendice: Esame degli elementi che costituiscono la 
potenzialità delle navi da guerra 

   
  Studi sulla condotta della guerra / Enrico Barone. - Torino : Roux e Viarengo, 1900. - 1 

v. ; 21 cm 
Tit. sul dorso: 1806-1814-1866. - Contiene: 1806 in Germania ; 1814 in Francia ; 1866 
in Boemia 

   
1903  1: Précis des campagnes / commandant Camon. - Paris : librairie militaire R. Chapelot 

et C., 1903. - XI, 275, 199 p., [9] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm + 19 c. geogr. 
   
1904  The life of Napoleon 1. : including new materials from the british official records / by 

John Holland Rose. - 3. cheap ed. - London : George Bell and sons, 1904. - 2 v. ; 19 cm 
   
1906  1815 : Waterloo / par Henry Houssaye. - 51. éd. revue et augmentée avec un appendice 

nouveau. - Paris : Perrin et C., 1906. - 566 p., [2] c. di tav. ripieg., [2] c. geogr. ripieg. ; 
23 cm 

   
1907  2: La manovra d'Ulm / Domenico Guerrini. - Torino . Tip. Olivero e C., 1907. - 516 p., 

[28] c. geogr. ripieg. : ill. ; 24 cm 
Sul front.: Scuola di guerra 

   
  1: Le origini della Grande armée e della guerra francese contro l'Austria e la Russia, 

durante l'apparecchio della spedizione in Inghilterra (1803-05) / Domenico Guerrini. - 
Torino . Tip. Olivero e C., 1907. - 366 p. ; 24 cm + 2 c. geogr. 
Sul front.: Scuola di guerra 

   
  3: Les systémes d'opérations : théorie et technique / colonel Camon. - Paris : librairie 

militaire R. Chapelot et C., 1907. - X, 372 p., [3] c. di tav. ripieg. : ill. ; 23 cm 
   
1909  Tattica applicata / per Allegro Pavia. - Milano : Hoepli, 1909. - VIII, 214 p. ; 15 cm + 1 

c. geogr. 
(Manuali Hoepli.) 

   
1910  2: Les batailles / colonel Camon. - Paris : librairie militaire R. Chapelot et C., 1910. - X, 

571 p. ; 23 cm 
   
1911  Pagine riassuntive di storia militare : specialmente italiana / Antonio Pirajno. - 2. ed. - 

Livorno : S. Belforte & c., 1911. - XVI, 542 p. ; 20 cm 
   
1912  [Atlas / colonel E. Bourdeau]. - Paris : Henri Charles-Lavauzelle, 1912. - 1 cartella (51 

c. ripieg.) ; 26 cm 
Tit. della cop. - La tav. 29 è numerata 26 

   
  1: L'épopée républicaine 1792-1804 / colonel E. Bourdeau. - Paris : Henri Charles-

Lavauzelle, 1912. - XII, 620 p. ; 26 cm 
   
1913  Napoléon en campagne / colonel Vachée. - Paris ; Nancy : Berger-Levrault, 1913. - VII, 

215 p., [3] c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Estr. da: Revue Militaire générale (set. 1911) 
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1914  Tattica e tecnica dei passaggi di corsi d'acqua : insegnamenti di guerra e esperienze di 

pace / generale v. Mertens ; traduzione italiana autorizzata dall'autore di Gustavo 
Suchet. - Roma : Tip. La Speranza, 1914. - 289 p. : ill. ; 22 cm + 4 c. geogr. 

   
1915  Storia di Napoleone e del grand'esercito / scritta dal signor de Norvins. - Ed. illustrata. - 

Milano : Francesco Pagnoni, 1915. - 2 v. : ill. ; 23 cm 
   
1916  [Atlas / colonel E. Bourdeau]. - Paris : Henri Charles-Lavauzelle, 1916. - 1 cartella (21 

c. ripieg.) ; 26 cm 
   
  2: L'épopée impériale 1804-1815 / colonel E. Bourdeau. - Paris : Henri Charles-

Lavauzelle, 1916. - IV, 585 p. ; 26 cm 
   
  Sunto descrittivo del materiale d'artiglieria italiano : atlante / Giuseppe Madaschi. - 

Torino : Carlo Pasta, 1916. - [71] c. di tav. ripieg. : ill. ; 24 x 33 cm 
   
1919  L'artiglieria e le sue meraviglie : dalle origini fino ai nostri giorni / Ettore Bravetta. - 

Milano : Treves, 1919. - 577 p. : ill. ; 25 cm 
   
1920  Cavaliers de Napoléon / Frédéric Masson ; illustrations de F. de Myrbach. - Éd. 

définitive. - Paris : Librairie Ollendorff, [1920]. - III, 367 p., [8] c. di tav. : ill. ; 23 cm 
   
1921  Elementi di arte navale : libro di testo per la Regia Accademia Navale / comandante 

Baistrocchi Alfredo. - Livorno : S. Belforte & c., [stampa 1921]. - 1165 p. : ill. ; 25 cm 
Tit. sul dorso: Arte navale 

   
1923  [Atlante] / Carlo Fettarappa. - Torino : Casanova & C., 1923. - [83] c. di tav. ripieg. : ill. 

; 25 cm 
Tit. del dorso. - Contiene: Schizzi del 1. volume ; Schizzi del 2. volume 

   
  1: Dalle origini alle rivoluzioni nazionali del 19. secolo / Carlo Fettarappa. - Torino : 

Casanova & C., 1923. - 659, XXXVI p. ; 25 cm 
Rilegato con: Primavere italiche : studio storico sulla formazione della coscienza 
nazionale italiana / Carlo Fettarappa . La grande battaglia moderna / Carlo Fettarappa. - 
Bibliografia: p. I-XXVII 

   
  2: Dalle rivoluzioni nazionali del 19. secolo alla grande guerra / Carlo Fettarappa. - 

Torino : Casanova & C., 1923. - 924, LII p. ; 25 cm 
Bibliografia: p. I-XXXVI 

   
  1: Rinascenza, epoca delle monarchie assolute / Pietro Maravigna. - Torino : Tipografia 

Enrico Schioppo, 1923. - XLIII, 590 p. ; 25 cm 
Bibliografia: p. 575-590 

   
  Waterloo (1815) / generale Alberto Pollio. - Roma : Stabilimento poligrafico per 

l'amministrazione della guerra, 1923. - XXXIX, 549 p., 17 c. di tav. : ill. ; 25 cm + 5 c. 
geogr. 
Sul front.: Ministero della guerra, Stato maggiore del R. esercito-ufficio storico 

   
1924  2: De 1815 à 1914 : croquis - Paris : Imprimerie nationale, 1924. - VII, 118 c. : ill. ; 27 

cm 
Sul front.: République française, Ministère de la guerre, Écoles militaires 
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  2: La rivoluzione francese 1789-1815 / Pietro Maravigna. - Torino : Tipografia Enrico 

Schioppo, 1924. - XIII, 923 p. ; 25 cm 
Bibliografia: p.919-932 

   
1925  La battaglia di Rivoli : 14-15 gennaio 1797 : la guerra come opera d'arte, studio sulla 

guerra manovrata / Francesco Grazioli. - Firenze : Le Monnier, [stampa 1925]. - XI, 350 
p., [25] c. di tav., 8 c. geogr. ripieg. : ill. ; 24 cm 

   
  Marte : antologia militare / E. Canevari e G. Prezzolini. - Firenze : Bemporad, [stampa 

1925]. - v. : ill. ; 20 cm 
   
  3: Monarchie costituzionali e democrazie liberali (secolo 19.) / Pietro Maravigna. - 

Torino : Tipografia Enrico Schioppo, 1925. - IX, 800 p. ; 25 cm 
Bibliografia: p. 777-795 

   
1926  Caratteristiche generali della guerra napoleonica / Nicola Brancaccio. - Torino : ETS, 

1926. - 199 p. ; 18 cm 
(Breviari Schioppo. ; 1) 

   
1927  [Atlante / E. Della Valle]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1927. - 1 cartella 

(28 c. geogr.) : ill. ; 35 cm 
Tit. della cop. 

   
  Dalla rivoluzione francese alla egemonia napoleonica / Enrico Della Valle. – Modena : 

Società Tipografica Modenese, 1927. – 221 p. ; 25 cm 
   
  4 tomo 1: La guerra mondiale, campagna del 1914 / Pietro Maravigna. - 2. ed. - Torino : 

Tipografia Enrico Schioppo, 1927. - XII, 611 p. ; 25 cm 
   
1928  [Atlante / E. Della Valle]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1928. - 1 cartella 

(39 c. geogr.) : ill. ; 35 cm 
Tit. della cop. 

   
  [Atlante / Marino Valletti Borgnini]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1928. - 

1 cartella (14 c. geogr.) ; 35 cm 
   
  [Atlante / Marino Valletti Borgnini]. - Modena : Società Tipografica Modenese, 1928. - 

1 cartella (22 c. geogr.) ; 35 cm 
Tit. della cop. 

   
  Dal 1815 al 1871 / Marino Valletti Borgnini. - Modena : Società Tipografica Modenese, 

1928. - 323 p. ; 24 cm 
   
  Dal 1870 al 1914 / Marino Valletti Borgnini. - Modena : Società Tipografica Modenese, 

1928. - 125 p. ; 24 cm 
   
  Dalle origini sino al secolo 18. (compreso) / E. Della Valle. - Modena : Società 

Tipografica Modenese, 1928. - 484 p. ; 25 cm 
   
  4 tomo 2: La guerra mondiale, fase di logoramento 1915-1918 / Pietro Maravigna. - 

Torino : Tipografia Enrico Schioppo, 1928. - VIII, 591 p., 1 c. di tav. ripieg. ; 25 cm 
Bibliografia: p. 583-591 
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  Nozioni di arte militare marittima / Angelo Ginocchietti. - Roma : Tipografia del 

Senato, 1928. - VIII, 307 p., 5 c. geogr. ripieg. ; 26 cm 
(Biblioteca de Le Forze Armate. ; 1) 

   
  [Svolte agli alliefi [sic] del 2. corso / Marino Valletti Borgnini]. - [S.l. : s.n., 1928?]. - 1 

cartella (22 c. geogr.) ; 33 cm 
   
1929  La guerra sotto le stelle : episodi di guerra alpina : Stelvio, Ortler, Cevedale, San Matteo 

(1915-1918) / Carlo Fettarappa Sandri. - Torino : Casanova & C., 1929. - 172 p., 55 c. 
di tav., 1 c. geogr. : ill. ; 25 cm 

   
1930  Il battaglione di fanteria nel combattimento / testo del col. Francesco Montagano ; 

disegni del ten. Alberto Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1930. - 64 p. 
: ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 10) 

   
  Nozioni generali sul materiale d'artiglieria. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 

1930. - 44 p., 1 c. di tav. ripieg. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 6) 

   
  Tattica ragionata / gen. Rodolfo Corselli. - Palermo : Tip. Garibaldi, 1930. - 654 p. ; 22 

cm 
   
1931  Le artiglierie campali nell'esercito italiano / testo e disegni del capitano Bruto Falcone. - 

Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 44 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 8) 

   
  Le difese contro gli aerei e contro i gas. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 

44 p. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 3) 

   
  Lavori del campo di battaglia coi mezzi del battaglione / ten. col. di fanteria Domenico 

Barbato, ten. col. del genio Luigi Grosso. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. 
- 72 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 18) 

   
  Il plotone di fanteria nel combattimento / testo del col. Arturo Taranto ; disegni del ten. 

Alberto Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 40 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 2) 

   
  I servizi della fanteria / testo del ten. col. Adolfo Naldi ; disegni del ten. Alberto 

Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1931. - 39 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 11) 

   
1932  Scalate in montagna / testo e disegni del ten. col. Giacomo Carboni. - Roma : Istituto 

Poligrafico dello Stato, 1932. - 44 p. : ill. ; 24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 17) 

   
  La sezione cannoni da 65/17 per fanteria / testo del ten. col. Domenico Barbato ; disegni 

del ten. Alberto Morgani. - Roma : Istituto Poligrafico dello Stato, 1932. - 44 p. : ill. ; 
24 cm 
(Manualetti di tecnica e di cultura militare. ; 15) 
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1934  La Moscova : una svolta nella storia / Attilio Amato. - Milano : Ulrico Hoepli, 1934. - 

XII, 311 p., 11 c. di tav. : ill. ; 19 cm 
   
  Napoleone e il Mediterraneo : vent'anni di guerra oceanica fra Gran Bretagna e Francia / 

Alberto Lumbroso ; con una lettera autografa del grande ammiraglio duca Paolo Thaon 
di Revel e due lettere degli ammiragli di divisione Vannutelli e Riccardi. - Genova : P. 
De Fornari & C., c1934. - XXXIX, 339 p., [15] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
(I libri del mare della Lega Navale Italiana. ; 8) 
Sul dorso: I libri del mare 

   
1935  Schizzi ed allegati del volume secondo / Federico Lancieri. - Torino : Arti grafiche 

Castello, 1935. - 1 cartella (68 c.) ; 25 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione d'artiglieria e genio, comando della R. accademia e 
della scuola d'applicazione d'artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio 

   
  Storia militare : 78. corso-1. anno : tavole. - Modena : Tipo.-lito Commerciale, 1935. - 1 

cartella (10-168 p., 1-7, 16-27 c. di tav.) ; 35 cm 
Sul front.: R. Accademia di fanteria e cavalleria. - Contiene carte sciolte di diversa 
provenienza 

   
  Volume secondo / Federico Lancieri. - Torino : Arti grafiche Castello, 1935. - 468 p. ; 

24 cm 
Sul front.: Scuola d'applicazione d'artiglieria e genio, comando della R. accademia e 
della scuola d'applicazione d'artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio 

   
1936  Schizzi del volume primo. - Torino : Arti grafiche Castello, 1936. - 1 cartella (76 c.) ; 

26 cm 
Sul front.: Scuola di applicazione di artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio. - Manca 
la tav. 2 

   
  Volume primo. - Torino : Arti grafiche Castello, 1936. - VIII, 316 p. ; 24 cm + 2 c. di 

tav. ripieg. 
Sul front.: Scuola di applicazione di artiglieria e genio. - Ed. fuori commercio 

   
1939  Histoire de la marine / texte de Georges G. Toudouze, C. Rondeleux, Ch. de la Roncière 

... [et al.]. - [2. éd.]. - Paris : L'Illustration, 1939. - XII, 605 p. : ill. ; 39 cm 
   
1940  La campagna di Russia e il tramonto di Napoleone, 1812-1815 : memorie di un veterano 

trentino / Bartolomeo Bertolini ; a cura di Ettore Fabietti. - Milano : Mondadori, 1940. - 
389 p., [8] p. di tav. : ill. ; 20 cm 
(I libri verdi : drammi e segreti della storia. ; 47) 

   
  Napoleone e i suoi marescialli : 1814 / Marcel Dupont. - Milano : Rizzoli, 1940. - 268 

p. ; 20 cm 
   
1942  Tutto per chi è e per chi sarà ufficiale di fanteria. - Monza :  Soc. An. Tipografica 

Sociale, 1942. - 359 p. : ill. ; 18 cm 
   
1951  La vita di Bartolomeo Colleoni / Bortolo Belotti. - 3. ed. - Bergamo : Istituto Italiano 

d'Arti Grafiche, 1951. - XXII, 470 p., [2] c. di tav. : ill. ; 28 cm 
   
1982  Della fortificatione delle città / di m. Girolamo Maggi, e del capitan Iacomo Castriotto, 
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ingegniero del christianiss. re di Francia, libri 3 ... Discorso del medesimo Maggi sopra 
la fortificatione de gli alloggiamenti de gli esserciti. Discorso del capitan Francesco 
Montemellino sopra la fortificatione del borgo di Roma. Trattato dell'ordinanze, ouero 
Battaglie del capitan Giovacchino da Coniano. Ragionamento del sudetto Castriotto 
sopra le fortezze della Francia. - Rist. anast. - Roma : Jouvence ; Viella, [stampa 1982]. 
- 136 p. : ill. ; 38 cm + 1 fasc. (XXIII p.) 
(Renovationes. ; 2) 
Ripr. facs. dell'ed.: In Venetia : appresso Camillo Borgominiero, 1583. - Ed. di 500 
esempl. num., n. 17. - Contiene: Presentazione introduttiva alla "renovatio" dell'opera ... 
/ Giorgio E. Ferrari 

 
 
 


